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«Восстановление промышленности г. Опочка после Великой Отечественной войны»

Введение

Тяжелым испытанием для русского народа и государства явилась Великая Отечественная война – длительное и кровопролитное событие. Она не обошла и наш город.

Грозное дыхание войны опочане испытали на себе  в самом её начале.

9 июля 1941 года передовые части фашистов ворвались в город. Сломив сопротивление  его защитников, немецкие войска захватили Опочку. Долгие три года продолжалась оккупация города и района, и только 15 июля 1944 года  войска 10-й гвардейской армии под командованием  генерал-лейтенанта Михаила Ильича Казакова освободили город от фашистов. (1)


 Война принесла городу на реке Великой неисчислимые потери и разрушения. После трёхлетней  фашистской оккупации Опочка лежала в развалинах. Кругом – груды кирпичей, бурьян, запустение. Вот как вспоминал об этих днях опочецкий писатель Виктор Михайлович Русаков: «15 июля Опочка была освобождена. В один из ближайших дней я отправился в город, чтобы посмотреть, как выглядит он теперь, после недавних сражений на центральных и окраинных улицах,  на реке Великой, на городском Валу – исторической крепости, не однажды дававшей решительный отпор иноземным захватчикам. И что же увидел я в любимой с детства Опочке?...  Выгоревшие внутренности каменных домов на Ленинской и других улицах, хрустящее под ногами стекло, деформированное огнём пожаров. Повсюду пепелища, пепелища на месте деревянных строений во всех частях города».(2)

          Огромный ущерб был нанесён экономике. Фашисты перед бегством  сожгли и разрушили все каменные здания, в том числе электростанцию, хлебопекарню, лесопильный, лесоперерабатывающий, кожевенный, гончарный, спиртовой заводы, МТС (машинно-тракторную станцию) и МТМ (машинно-тракторную мастерскую); взорвали мост через Великую и уничтожили железнодорожную станцию.(3)

Перед советским народом ставилась задача – восстановить разрушенные предприятия и достигнуть довоенного уровня в ближайшие годы. Первичные работы по восстановлению начались сразу же после освобождения Опочки 15 июля 1944 года и продолжались до окончания войны. В город стали возвращаться  первые эвакуированные люди и приступать в тяжелейших условиях к восстановлению разрушенного войной хозяйства.

          С 1946 года восстановительные работы приобрели более целенаправленный характер, когда возрождались жизненно важные предприятия. 

В своей работе я решила выяснить, как происходил процесс восстановления промышленности города. Я считаю на сегодняшний день эту тему довольно актуальной. Если сравнить уровень промышленного  развития  после войны  с нынешним временем, то возникает вопрос, как и почему мы не приумножили то, что имели, а потеряли. Чтобы правильно оценить настоящее, нужно знать прошлое.  Я решила, изучив большой материал по данной теме, познакомить с ним своих сверстников. Изучать проблему промышленного развития Опочки я буду не один год. Данная работа является  только первым этапом моего исследования.

Цель работы:

- проследить ход восстановления промышленности г. Опочки после Великой Отечественной войны и проанализировать  его итоги.

Задачи:

- изучить и проанализировать литературу и собранный материал по теме, 

- выяснить, в каких условиях происходило восстановление промышленных предприятий после Великой Отечественной войны,

- узнать, какие довоенные предприятия были восстановлены и какие появились новые,

- на основе изученного материала сделать выводы об экономическом развитии города в послевоенное время.

Методы исследования:

- анализ материалов, фотодокументов Опочецкого  краеведческого музея; 

- анализ материалов музея автоколонны;

- анализ  архивных документов;

- интервьюирование;

- библиографический анализ;

-  анализ изданий периодической печати.

Основная  часть

Первые итоги восстановления  промышленных предприятий

Промышленное развитие Опочки началось с 1900 года, когда в городе появились первые промышленные предприятия. Дальнейшее развитие промышленность получила в 30-40 годы 20 века. В это время были построены маслозавод, два спиртовых завода, административное здание хлебозавода, новые цеха хлебозавода, райпромкомбинат, при котором функционировали небольшие заводы: кожевенный, лесопильный, черепичный, кирпичный, известковый, два спиртзавода, льнозавод, семь артелей промысловой кооперации, пищекомбинат.

К сожалению, промышленное развитие было прервано войной. Немецкие оккупанты в начале войны разрушили многие промышленные предприятия и нанесли ущерб на 70,6 тысяч рублей. После освобождения города от немецко-фашистских захватчиков «20 февраля 1945 года состоялась первая сессия Опочецкого Городского Совета Депутатов трудящихся Великолукской области, на которой товарищ Гражданкин Вениамин Венедиктович доложил о мерах по восстановлению хозяйства города Опочки, разрушенного немецкими оккупантами, о нанесённом ущербе, который всего по городу Опочке составил 119 млн. рублей».(4)
После суровых испытаний вернувшиеся жители с энтузиазмом приступили к восстановлению разрушенного войной города и, в частности, промышленности. Для расчистки завалов, разборки разрушенных зданий были организованы массовые субботники, в которых участвовало практически всё население города. Учащиеся педучилища разбирали взорванное железнодорожное полотно, «перенесли к полотну железной дороги 115 рельсов с расстояния 100-150 м.». (5) Учащиеся трудились самоотверженно, невзирая на погоду.

 21 мая 1945 года на заседании Исполнительного Комитета Опочецкого Городского Совета Депутатов трудящихся с докладом выступил  директор Райпромкомбината Климов, который доложил о ходе восстановления. Из числа взорванных и разрушенных немецко-фашистскими захватчиками  предприятий были восстановлены и введены в строй лесопильный, черепичный, известковый и кожевенный заводы. Начал восстанавливаться кирпичный завод. Работали швейный, обувной, кузнечный, жестяно-слесарный, сапоговаляльный цеха. Организовано спичечное производство, осваивалось производство могильных камней и брусков, была организована рабочая столовая. Таким образом, программа за четыре месяца выполнена на 100,5 %. Несмотря на выполнение программы, в работе Райпромкомбината имелись  недостатки: слабо шёл сев в подсобном хозяйстве, не хватало транспорта для перевозки и подвозки топлива известковому, черепичному и кирпичному заводам, не уточнены расценки по некоторым видам производства, ощущался  недостаток квалифицированных рабочих.(6) 

         В  это  трудное время государство выделило Опочецкому лесопильному заводу оборудование и лес. Райпромкомбинат и леспромхоз  организовали изготовление кирпича, щепы, распиловку бревен. Люди не жалели сил, чтобы восстановить скорее эти предприятия. Вечерами после работы, в выходные дни все выходили на работу: очищали улицу от мусора, разбирали завалы, копали котлованы для закладки электростанции.(1)

О работе электростанции
Электростанция начала работу с января 1945 года. На заседании Исполнительного Комитета Опочецкого городского Совета депутатов трудящихся 23 октября 1945 года с докладом о работе электростанции выступил её директор  Кутейников, который в частности сказал: «Для вращения генератора на электростанции была приспособлена водяная турбина, взятая в аренду от Мельтреста, за что платят 2000 рублей в месяц. Выработки же электроэнергии за месяц выражаются в сумме 1921 рубль, при том, работая на гидротурбине, рабочие электростанции не смогли обеспечить освещением здания госучреждений.     
Само здание электростанции захламленное, грязное, крыша течет, топливом электростанция не обеспечена на зимний период. Отсутствуют горюче-смазочные материалы, отсутствует  всякая техника безопасности. Электромонтеры не имеют даже резиновых перчаток.»(7) В таких случаях к должностным лицам предъявлялись жёсткие требования по выполнению постановлений партии и правительства. По результатам доклада Кутейникова Исполком Городского Совета принял решение: «Обязать директора электростанции навести надлежащий порядок как в материальной части электростанции, так и установлению надлежащего учёта расходования электростанции.»(7)

Практически электростанция была ликвидирована. В 1947 году началось строительство новой электростанции с мощностью 500 кВт. К лету 1949 года мощность коммунальной электростанции в г. Опочка использовалась только на 30%. Электростанция работала с перерывами и в одну смену.(8) 

В целях устранения указанных недостатков и использования мощности Опочецкой электростанции Исполком Великолукского облсовета постановил:

«- обязать Исполком Опочецкого горсовета (товарища Ильина) обеспечить с 15 июня 1949 г. круглосуточную работу Опочецкой электростанции

- обязать облместпром (товарища Иванова) до 20 июня 1949 г. выделить электрооборудование для электрификации Опочецкого кирпичного завода и промкомбината

- обязать облпищепром (товарища Красильникова) до 1 июля 1949 г. выделить электромотор для Опочецкого мелькомбината»(8)   

Таким образом, электростанция снабжала электричеством весь город и  работала до апреля 1958 года, когда была построена Шильская ГЭС.

Автотранспортное предприятие
29 ноября 1944 года после освобождения Опочки, когда еще шли бои на западе нашей страны, Великолукским облавтоуправлением был издан приказ о создании в городе автотранспортной конторы. Создавать в районе общественный транспорт и грузоперевозки пришлось практически с «нуля». Местом расположения автотранспортной конторы Опочецким райисполкомом была определена  ул. Вокзальная  (ныне ул. Дзержинского) дом 62 - на месте старой конюшни и двух деревянных домов, где ранее, до войны, располагался Гужавтотранс в основном на конной тяге. На этом месте площадью до 7га находится и сейчас автотранспортное предприятие (автоколонна № 1662) с построенной материально-технической базой и административным зданием.(9)

Первыми работниками Опочецкой  автотранспортной  конторы были:

Начальник- Кудрявцев М.В.

Кладовщик - Дубков  Р.М.

Рабочие – Бойков Валентин, Горохова Таисия, Павлова Мария, Титова Мария Ильинична, Лебедев Виктор Васильевич.(9)

В послевоенные годы первыми автомобилями автотранспортной конторы были немецкие трофейные автомобили, и только позже, в декабре 1944 года, стали поступать наши отечественные  ГАЗ-АА, ЗИС-5. Получение и разгрузка их на Идрицкой железнодорожной станции для коллектива автотранспортной конторы в то время было сенсационным, важным событием. К началу 1945г. в автотранспортной конторе насчитывалось 12 автомобилей, численность работающих -17 человек. К этому времени сформировалось небольшое предприятие, где техноруком (главным инженером) был Анюхин Василий Тимофеевич, главным бухгалтером – Лебедева Екатерина Николаевна.(10) Одновременно шло развитие автобусного парка. Первые автобусы появились в 1948 году и выполняли маршруты: Опочка-Пустошка, Опочка-Псков, Опочка-Великие Луки, короче говоря, по ныне существующей Псковской области. Автобусный маршрут Опочка-Ленинград вначале был открыт нелегально, потому что Ленинградское управление не давало разрешения на его открытие, поэтому автобусы ходили на Варшавский железнодорожный вокзал, где по объявлению, вывешенному на вокзале, набирали пассажиров на Опочку. Такая ситуация была до 1958 года. И только в 1958 году Ленинградским автоуправлением этот маршрут был узаконен.(9)

Создав автотранспортную контору в г. Опочке,  начальник Кудрявцев М.В. был отозван обратно в  Великолукское  облуправление и назначен главным его инженером, а на его место был назначен  Богданов  Александр Федорович. Так начало свое существование небольшое автотранспортное предприятие общего пользования, преемником которого в последующие годы были автоколонна № 1300, затем автоколонна № 1662, производственное автотранспортное объединение №2 (ПАТО-2) и в настоящее время, с 1992года, обратно автоколонна № 1662.(10)

Восстановление ремзавода

Во время войны был полностью разграблен и сожжен Опочецкий ремонтный завод, который был основан в 1937 году и начинался с небольшой межрайонной  машинотракторной мастерской капитального ремонта. Директором первой Опочецкой МТМ был назначен Георгий Яковлевич Яковлев.  В самом начале войны, когда враг подступил к городу, рабочие МТМ  ушли на фронт. Было решено мастерскую сжечь, но по каким-то причинам бензина не оказалось, и рабочие ломами разбирали моторы и оборудование.

Восстановление мастерской началось сразу же после освобождения города в 1944 году. К тому времени Георгий Яковлевич вернулся в город и одним из первых принял участие в восстановлении. Тогда на предприятии трудилось всего 60 человек, и только 2 человека были со среднетехническим образованием. В послевоенные годы мастерская была переименована в межрайонную мастерскую  по капитальному ремонту, с производственной мощностью 300 капитальных ремонтов моторов.(11)(Прил.4) До мастерской был доведен план: ремонт тракторов-20 штук, тракторных моторов -60 штук, автомобилей -15 штук.(12)

К 1947 году оборудование мастерской состояло из танкового мотора  В-2 для подачи электроэнергии, из 18 токарных станков и 3-х сверлильных. Время было тяжелое, денег на административно-хозяйственные расходы не было. А Георгий Яковлевич решает строить литейный участок, такой, как он увидел и перерисовал у одного частника при освобождении Венгрии. Материал для строительства цеха собирали по всему городу. Для этого по всему району разбирали немецкие танки, отливали горшки и сковородки и продавали на базаре. На вырученные деньги приобретали необходимое оборудование. Был доведен план - 400 тонн готового литья.(12)

Условия труда были тяжелыми. Ремонт автомобилей проводился индивидуальным методом, под открытым небом. Отопления в цехах  не было, отсутствовали канализация и водоснабжение. Да и с оборудованием в литейном цехе было плохо. В нём действовала лишь одна вагранка (печь, работающая на коксе) и плац ручной формовки. Бывшая шлифовальщица завода, а затем заведующая канцелярией завода Михайлова Раиса Павловна вспоминает, что «все работы в мастерской выполнялись вручную. В разборомоечной трактора разбирали, мыли в огромных бочках с соляркой, а затем ремонтировали. В помещении было грязно, окна забиты. Трактористы, пригонявшие трактора для ремонта, жили в общежитии при заводе. Мастером по ремонту тракторов был главный инженер Воронин Матвей Ильич, токарем – Яковлев Михаил Фёдорович, работал один кузнец – Пань Михаил Петрович.»(13)

В литейном цехе работа начиналась с четырёх часов утра. Для изготовления форм использовалась специальная земля, которую привозили с юга. Утром необходимо было её вытрясти, очистить форму железными щётками. Всё литьё разливали вручную, в цехе не было ни вытяжек, ни респираторов. Отливали изделия для сельскохозяйственных работ: тракторные корпуса, диски в тракторные втулки, ось катка и ось натяжного колеса для гусеничных тракторов. Цех стал расширяться только в 1949 году, стали набирать учеников. (13)
В пятидесятые годы мастерская уже выпускала тракторные моторы, моторы к комбайнам, сеялки для колхозов, детали из серого чугуна для тракторов и других сельскохозяйственных машин. 

Техническое перевооружение началось с передачей мастерской Ленинградскому Невскому машиностроительному  заводу имени В.И.Ленина  в качестве цеха. С этого времени, то есть с 1958 года по 1961год, практически велась реконструкция, что и позволило в дальнейшем мастерской кустарного типа   стать современным промышленным предприятием. Тогда же завод был                                                                                                               оснащен новым оборудованием, полуавтоматическими фрезерными, токарными, протяжными шлифовальными станками, были введены две новые поточные механизированные линии. Мощность завода и производительность труда возросли вдвое. Были созданы четыре цеха – механический, литейный, ремонтный и обработки чугунных изделий.

        Остаётся лишь сожалеть, что на месте когда-то крупного предприятия Опочки зияют  пустыми глазницами производственные корпуса.

Хлебокомбинат

Хлебопекарное дело в Опочке имеет глубокие корни. Ещё в годы  НЭПа в Опочке появилось два частных хлебобулочных предприятия. Оба они располагались по улице Ленинской и принадлежали купцам Малиновскому и Караваеву. На предприятии Малиновского замес теста  выполняли вручную, жаровые печи отапливали дровами, а работало там всего три человека. Выпекали ежедневно по полтонны черного хлеба. Предприятие Караваева в конце Ленинской выпекало белый хлеб. Во время войны  эта пекарня работала, правда выпекала хлеб только для немцев.(14)

После войны с огромными проблемами и трудностями налаживал работу хлебозавод, построенный еще в предвоенные годы. О работе хлебозавода на Заседании Исполнительного Комитета Опочецкого Городского Совета депутатов трудящихся 13 ноября 1945 года с докладом выступил его директор  Быстров: «Хлебозавод расположен в двух зданиях с пропускной способностью до 12 тонн в сутки, в настоящее время выпускается до 6 тонн, удовлетворяя потребность города. Ежедневно выпекается 4,5 тонны хлебобулочных изделий для жителей и 2 тонны для военной части. На хлебопечении работает 18 человек.»(15) Однако объём выпечки хлеба был недостаточен  из-за задержки поставок муки. 

Надежда Тимофеевна Комиссаровская, которая работала после войны  на хлебозаводе бухгалтером, вспоминает, что «хлебопекарня была расположена на улице Ленина. Хлеб представлял маленькие буханочки, выпекаемые из муки плохого качества. Мука лучшего качества шла в большие города, Москву и Ленинград. Постоянно ощущалась нехватка муки. 

Санитарные нормы часто не соблюдались. Оборудование плохое, старое, недостаточно спецодежды. Работать было очень тяжело.

В магазинах после войны были большие очереди за хлебом.»(16)Но, несмотря на все трудности, завод работал и ежедневно снабжал город свежим хлебом. 

Послевоенные итоги промышленного развития
Действующие предприятия за 1945-1946 годы выпустили изделий на 4458 тыс. рублей.(17) Успешно выполнял план завод маслосырпрома. Не обеспечивали выполнение производственной программы промкомбинат, мясокомбинат, артель «Партизан», швейно-обувная мастерская.                                                                                                                                                  

   
 Ставилась дальнейшая задача безусловного выполнения намеченных планов, восстановления и пуска в эксплуатацию в первом полугодии 1947 года Опочецкого спиртзавода, льнозавода, рыбхоза. Планировалось начать строительство  механизированного маслосырзавода, расширить мощности существующих предприятий. Организовать  и освоить ряд новых производств, а именно: дегтярное, смоляное, скипидарное, овчинно-шубное, колесной мази, мягкой мебели, музыкальных инструментов, лыж, упряжи и другое. Например, производство кирпича планировалось  довести до 1 млн. штук, черепицы – до 500 тысяч штук, извести  - до 700-800 тонн. Намечались конкретные планы в социальном развитии трудовых коллективов промышленных предприятий, по строительству жилья собственными силами, детских дошкольных учреждений, клубов.(17)

Особое внимание уделялось улучшению организации труда, увеличению ассортимента и качества продукции, снижению себестоимости и   повышению производительности труда, внедрению передовых форм социалистического соревнования, ударничества, стахановского движения и движения тысячников. Все промышленные предприятия обязаны были значительно увеличить выпуск товаров широкого потребления, иметь свои магазины в городе по продаже изделий ширпотреба, улучшать и развивать подсобные хозяйства.(17)

В 1947 году  на улице Полоцкой  (ныне ул. Гагарина) были построены складские помещения  для льносемстанции,  на  улице  Набережной - винный цех пищекомбината (позже цех хлебокомбината).

Осенью 1947 года начал работу спиртзавод и дал первую продукцию – спирт-сырец.

В 1947 году швейно-обувная мастерская Опочки выпустила 3224 костюма, 3609 платьев, 1379 пар обуви при количестве работников 75 человек. Валовая продукция в ценах 1947 года составила 1083 рубля.

Начала работу валяльно-войлочная промышленность. Опочецкая учебно-производственная мастерская ВОС выпустила 2108 пар валенок, 14 тонн верёвки и шпагата, при количестве работников 39 человек.(18)

Опочецкий льнозавод выпустил 78 тонн длинного волокна, 92 тонны короткого волокна при количестве работников 110 человек.(19)

Опочецкий мясокомбинат начал расширять ассортимент продукции. Было переработано 415 тонн мяса, изготовлено 60 тонн колбасных изделий при количестве работников 21 человек.(20) (Прил.9) 

В послевоенные годы в городе появилось много новых предприятий:
 завод ЖБК, новые здания хлебозавода, Шильская ГЭС, лентоткацкая фабрика, входящая в Ленинградское текстильное объединение «СЕВЕР». Здесь изготавливали каперную, кордную и окантовочную ленту. В просторных светлых помещениях работало около 300 человек. Фабрика была оснащена первоклассной техникой. Ее продукция пользовалась большим спросом не только у нас в стране, но и за границей.

Таким образом, к  1949 году восстановление экономики Опочки практически завершилось. Однако вплоть до середины 50-х годов ХХ века в городе оставались невостановленные объекты (например, автостанция).

Заключение
Таким образом, в результате проделанной работы я могу сделать следующие выводы об экономическом развитии города в послевоенное время:

1) промышленности г. Опочки был нанесён огромный ущерб в период Великой Отечественной войны;

2) в ходе восстановления промышленности Опочки можно выделить два этапа: а) 1944-1945 – первичные работы, б) 1945-1949 – восстановление довоенных предприятий и строительство новых;

3) возрождение промышленности стало возможным благодаря мужеству,  трудовому героизму жителей;

4) ведущими отраслями промышленности в Опочке после войны являлись лёгкая (льнозавод, кожзавод), пищевая (мясокомбинат, хлебозавод, маслосырзавод, спиртзавод), машиностроение (ремзавод) и частично деревообрабатывающая промышленность. Остальные предприятия (электростанция, швейно-обувная мастерская, валяльно-войлочная мастерская) относились к вспомогательным и обслуживающим отраслям. Развивалась автотранспортная сфера обслуживания. Работали строительные предприятия: кирпичный, черепичный, известковый заводы;

5) наряду с восстановленными предприятиями появились и новые: завод железобетонных конструкций (ЖБК), лентоткацкая фабрика, новые здания хлебозавода, Шильская ГЭС.

В своей работе я постаралась отразить ход восстановления только послевоенной промышленности, показала условия, в которых происходило её возрождение.  Меня заинтересовал этот вопрос, и поэтому  я собираюсь продолжить эту работу, в частности:

- собрать и проанализировать материал о промышленном производстве второй половины 20 века;

- изучить промышленное развитие современной Опочки и сделать выводы об экономическом развитии нашего города во II половине  20-го века и начале 21-го. 

Данный материал можно использовать на уроках истории по теме: «Возрождение послевоенной экономики г. Опочки»; на тематических классных часах; при проведении Недели истории.
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Васильева Мария,10 класс, СОШ №4 

Научный руководитель: Григорьева О.С.

«О мужестве отважной комсомолки Баси Малк»

При выезде из Опочки, в деревне Песчивка, по левую сторону дороги, ведущей в Себеж, можно увидеть в невысокой голубой деревянной оградке памятник с красной пятиконечной звездой. На памятнике – надпись: «Малк Бася Савельевна. 18.4.1923. Мужественная отважная комсомолка – жена советского офицера, повешена немецкими оккупантами 7.11.1941 в Опочке на центральной площади».  

Мой доклад посвящен жизни и мужеству 18-летней отважной комсомолки. 

Бася Савельевна Малк родилась 18 апреля 1923 года в Литве в семье сапожника. Отец Баси был связан с коммунистами Литвы. В 1934 году семья переехала в Шауляй, где Бася училась в женской гимназии и одна из первых в Литве вступила в комсомол. После  окончания гимназии она вышла замуж, а в начале 1941 года вместе с мужем Вячеславом Михайловичем Спиридоновым – лейтенантом 415 стрелкового полка – приехала в Опочку. 

Грянула война. Полк мужа Баси направили в Прибалтику. Она осталась в Опочке, которую немцы оккупировали 8 июля 1941 года. Еще до начала оккупации, в первых числах июля Бася Малк родила сына Сережу. Ее выписали из больницы досрочно, так как в городе началась спешная эвакуация. Заботилась о молодой женщине и ее маленьком сыне простая, добрая женщина Варфоломеева Анна Семеновна, проживавшая на улице Кузнечной.  Она любила Басю и мальчика, помогала им, стирала белье, а позднее забрала их в деревню Келищи, где жили родственники Варфоломеевой. А на следующий день, на Вокзальную, в дом, где жила Бася, приехал ее муж, но никто не смог сказать, где его семья. Так близкие родственники расстались навеки: муж Вячеслав Михайлович Спиридонов в чине майора воевал под Сталинградом, где был тяжело ранен и по дороге в госпиталь скончался. 

Анна Семеновна и Бася вернулись в Опочку, когда немцы уже заняли город. Гитлеровцы посещали квартиру Ивана Ивановича Алексеева, по кличке Рен (Бася жила в этом же доме), и были удивлены тому, что молодая женщина хорошо говорит по-немецки, и предложили ей стать переводчицей.  Впоследствии, Анна Семеновна Варфоломеева вспоминала: «Бася пошла работать переводчицей сознательно, чтобы знать, что творится у фашистов. Мне она сказала: «Поработаю, узнаю про дела у гитлеровцев и уйду к партизанам».  Но долго работать ей не пришлось. Рен сообщил в гестапо, что Малк – еврейка. Ссылка на паспорт, в котором было указано, что по национальности Бася литовка, а не еврейка, не помогла. Ее уволили с работы, лишили хлебного пайка, а также установили надзор. В это время заболел сын, и вскоре ребенок умер. Фашисты связались с полицейскими властями города Шауляй. Откуда ответили, что Бася Малк – еврейка, а не литовка. Молодую женщину арестовали и посадили вместе с другими евреями в главный корпус на центральной площади города. Здесь, на первом этаже, размещалось еврейское гетто. В нем находилось более 100 арестованных евреев, впоследствии расстрелянных 8 марта 1942 года в деревне Пухлы. Среди арестованных Бася вела пропагандистскую работу. Она говорила: «Враг не продержится на нашей земле. Советская власть будет вечно жить!» Однажды увидев русского военнопленного в немецкой форме, гневно крикнула: «Ты – предатель! Совести у тебя нет!» Тот погрозил ей. А на следующий день Басю отправили в гестапо, содержали в отдельной камере, часто допрашивали. В камере смертников вместе с Малк находилась Анастасия Ивановна, старая женщина, проживавшая в деревне Песчивка, которую гестаповцы чудом помиловали. После войны она рассказала рабкору газеты «Красный маяк» Николаю Казимировичу Польскому, что за два дня до казни Бася вела себя мужественно и на допросе в гестапо еще раз крикнула фашистам: «Наши скоро придут, отомстят вам за все!..»  Басю Савельевну Малк повесили 7 ноября 1941 года на центральной площади города. Вот воспоминания очевидцев казни. 

Алексеев Николай Иванович, партизан 5-ой Калининской партизанской бригады, после войны работал на Опочецком льнозаводе дизелистом, умер в 1975 году: 

«Я присутствовал при казни Баси Малк 7 ноября 1941 года. Глаза ее были завязаны тряпкой, ноги перевязаны веревкой, во рту – кусок проволоки. Ее повесили. На доске у виселицы фашисты написали: «за предательство победоносной немецкой армии». У всех советских людей эта дикая расправа над 18-летней комсомолкой из Литвы вызвала отвращение и ненависть к немецким фашистам. Я решил при первой возможности уйти к партизанам».  

Гаврилова Ольга Васильевна, подростком находилась в оккупированной немцами Опочке, ныне пенсионерка: 

 «Однажды моя двоюродная сестра Рая (партизанская разведчица, носившая кодовое имя «Абсолют») пришла с работы и сказала матери, чтобы она нас детей, ни  в коем случае не пускала на площадь. Там построили виселицу (примерно напротив дверей нынешнего магазина «Культтовары»). Должны были казнить молоденькую еврейку, сказали – за связь с партизанами. И хотя полицаи сгоняли народ на площадь смотреть казнь, мы туда не пошли, спрятались. Но через день или два мама послала меня на Завеличье, к тете Фросе. И мне пришлось пройти мимо виселицы. Тело казненной еще не убрали. Я старалась не смотреть в ту сторону, но все равно увидела ее… туфелька с одной ноги свалилась… И табличка там была. Мол, так будет с каждым, кто связан с партизанами».  

Несколько дней фашисты не позволяли снять тело, затем евреи сняли ее труп, свезли в Песчивку и закопали у деревни. После войны опочецкие краеведы нашли площадку, где евреи захоронили казненную, а в 1967 году была оборудована могила и поставлен памятник мужественной комсомолке. 


В личном архиве Ольги Васильевны хранится дневник ее двоюродной сестры Романовой Марии, который она начала вести еще до войны. В нем следующая запись «7 ноября 1941 г., что мне пришлось увидеть в 10 часов утра на бывшей площади, это – висилица, какой ужас, какой страх, о чем даже никогда не снилось и вот увидела своими глазами. Это ведь жутко, незнаю, что будет дальше. 11 ноября 1941 года. Мария»

Гаврилов Юрий Васильевич, муж Ольги Васильевны Гавриловой: «Утром 7 ноября 1941 г. всех жителей Опочки фашисты сгоняли на площадь. Народа было много, ведь это был базарный день. Немцы устроили показательную казнь, чтобы запугать население Опочки. Когда я оказался на площади, то увидел виселицу и повешенную молодую женщину. Мне стало жутко. Я испугался и убежал. Тогда я еще не знал имени казненной. Уже позже мне стало известно, что это – еврейка Бася Малк»

Трагически закончилась жизнь и других членов семьи Малк. Мать и младшую сестру Баси фашисты сожгли в крематории, брата убили при попытке бежать из гетто, отец все годы войны провел в лагерях смерти и только чудом остался в живых. Умер в Каунасе в апреле 1967 года. Одна из сестер – Сара – спаслась, убежав из гитлеровского плена. Вторая – Эстер – в годы войны работала на Урале медсестрой. В марте 1967 года обе сестры Баси Малк приезжали в Опочку, посетили места, связанные с жизнью и гибелью Баси. Об этом писала районная газета «Красный маяк» за 31 марта 1967 года. В статье также сказано, что учащиеся 3 класса школы № 2 борются за то, чтобы их будущему пионерскому отряду было присвоено имя Баси Малк. Мне удалось найти и побеседовать с бывшими пионерами отряда имени Баси Малк. Среди них, заместитель директора нашей школы Маргарита Геннадьевна Сердюк. Она рассказала, что помнит встречу с сестрами Баси Малк, пионерские сборы у ее могилы, а также участие в поисковой работе вокруг имени героини. 

В канун празднования Дня Победы я рассказала своим одноклассникам о жизни и мужестве отважной комсомолки Баси Малк, а затем, мы возложили живые цветы к ее могиле.  

В заключении хочу отметить, что в основе моего доклада лежат воспоминания Алексеева Николая Ивановича, партизана 5-ой Калининской партизанской бригады, записанные Польским Николаем Казимировичем, членом Опочецкого народного (ныне краеведческого) музея, рабкором газеты «Красный маяк» 20 сентября 1967 года. Они хранятся в нашем краеведческом музее. А в экспозиции музея о подпольном и партизанском движении в Опочецком районе размещен материал о Басе Савельевне Малк. 

Гордин Александр 

Государственный Эрмитаж 

Санкт-Петербург

«Неизвестное о Л. А. Травине»

Казалось бы, о Леонтии Автономовиче Травине мы знаем всë. Те, по крайней мере, кто читал его замечательные «Записки»
. Их подробность, а главное обилие точных дат, заставляют думать, что автор на протяжении многих лет вел краткие хроникальные записи. Тем удивительнее было обнаружить сразу два факта биографии первого историографа Опочки, о которых «Записки» полностью умалчивают. Обнаружить при сугубо выборочном знакомстве с делами Опочецкого духовного правления в Великолуцком архиве.

То, что речь идет о делах церковных, как раз не удивляет. Глядя на знакомый нам по фотографии живописный портрет (Травин – единственный опочанин XVIII века, которого мы знаем в лицо!), можно вспомнить и другой, словесный, оставленный нам – по детским впечатлениям – Иваном Петровичем Бутырским: «Добрый, умный, набожный, почтенный был старик…»
. Набожность Травина была именно набожностью человека XVIII столетия, в которой сила живой веры и традиционное русское благочестие естественным образом сочетались с понятиями достоинства человеческой личности, веротерпимости и пользы просвещения.

Как известно, в своих «Записках» Л. А. Травин подробно повествует о предпринятой им на свой страх и риск постройке каменной Крестовоздвиженской церкви в родном селе Велье. Одновременно им был осуществлен ремонт деревянной Михаилоархангельской церкви, а прежняя деревянная Крестовоздвиженская поставлена на ином старом церковном месте и освящена как Преображенская. 

Оказывается, был и другой подобный эпизод, но уже во второй период управления Травиным Велейской вотчиной.

В 1770 году в Опочке строилась новая Успенская церковь (та самая, что простояла до конца XIX века). Нашлись между тем приобретатели и на старый храм. Достался он им даром или нет неизвестно, но храм раскатали по бревнам и перевезли верст этак за 50, в соседний Велейский уезд – «гдѣ преждѣ былъ вкуневской губѣ погостъ называемой Кунево ивнемъ церковь Покрова Пресвятыя Бцы которая де от нахожденïя здавнихъ лѣтъ литовских людей опустѣла» (ГАВЛ. Ф. 369. Оп. 1. Д. 292. Л. 1). Быть может, именно об этом церковном погосте, на левом берегу реки Великой, ниже впадения в нее Сороти, косвенно упоминает Писцовая книга 1585–87 годов: «Покрова святей Богородицы, что въ Кунести, пус. Обарьево всего 2 пустоши да селище, в пусте 15 чети бесъ полуосмины перелогу»
.

Переезды деревянных церквей с места на место в старой России были явлением обычным. Только что мы упомянули о переносе Воздвиженской церкви в Велье. Однако в данном случае бывшая церковь была обращена в часовню, на что, как явствует из документов, было получено архипастырское благословление.

Десять лет спустя епархиальная консистория заинтересовалась вдруг куневской часовней и затребовала о ней сведений у Опочецкого духовного правления. Возможно, причиной внезапно пробудившегося интереса стали претензии на здание – заметим мы, далеко не новое – со стороны священнослужителей сгоревшей тогда Воскресенской церкви в Ворониче. Из документов дела, точнее даже двух дел, узнается немало любопытных подробностей. И среди прочего, как можно уже догадаться – об участии в этой истории Леонтия Автономовича Травина. К сожалению, цитировать приходится довольно сбивчивый черновик ответа в Псковскую консисторию
. «1780 года дек[абря] 1 дня вѣдомства Опочецкаго д[у]ховнаго правленiя пригорода Велья воздвиженскiя церкви с[вя]щенник Григореи Jванов (зачеркнуто: дiаконъ Jванъ Григорьевъ) спричетники скаскою показали: прошлаго 1770 году  jз города Опочки старая успенская деревянная церковъ бывым управителем вотчины Его сиятелства Графа Сергïя Павловича Егужинского (зачеркнуто: светлости князя Григорья Александровича Потемкина) в’велеискои вотчины Леонъ Артамоновъ с[ы]нъ Травинъ ево старанiемъ оная церков перевезена jпоставлена в’велеиском же уεзде напрежнем пустом погостѣ вохрам (неразб.) Покрава Божiя М[а]тери часовнею которая j н[ы]нѣ состоит чεсовнѣи jвприходѣ состоит того пригорода велья упоказанных же с[вя]щенника Jванов[а]…».  Ничего невероятного: часть Куневской губы, в самом деле, входила в состав Велейской вотчины, и, между прочим, зимой 1761/62 года тамошние крестьяне были отряжены управителем Травиным возить с велейского городища плиту к месту строительства Крестовоздвиженской церкви. Однако вернемся к документу: «jдуховные требы втои чεсовни jсправляεтъ (зачеркнуто: оноεжъ с[вя]щ[енник] Jвановъ), jмертвые тѣла погребенiε чинится втоиже чεсовни, понужды ради jкрещенïε младенцев бываεтъ. j в день с[вя]тые троицы j в день покрава Прε[свя]тые Б[о]г[оро]д[и]цы  в’сенощные бденïя j молебствия бывают jповселенским суботам поминовенiе впоказанной же чεсовни бываεтъ; а браковъ в’сѣй чεсовни несовершается асодержится оная часовня приходскими людми разных вотчинъ крестьянъ поблизости жителствущих тои чεсовни…». «… Показанная чεсовня, – читаем также в «репорте», – ... хотя и jмѣнуется чεсовнѣю, толко занεос[вя]щенiεм апоставлена какъ надлежит быть церковью, и деиствително в’велеиском уездѣ вдеревни Куневой, накаменном фундаментѣ jподруб новой, кровля какъ нац[еркви] jалтаре такъ j притворе новая, jспереди толко jуглы ошиты цкамъ новым, j два крилца зделаны новыя же, всрединѣ jконостасъ в верхнях дву[х] пояс[ах] апостоли j прароки поставлены прежней ц[еркви], jцарскiе двери навешены, во алтарѣ престол ижертвеникъ (?) устроены две подволоки над середине цркви так же потоци (?) изновых дасокъ идва крылца зделаны новые…» (ГАВЛ. Ф. 369. Оп. 1. Д. 224. Л. 2 об.–3).

Конечно, замечательна и эта «любовь к родному пепелищу» (церкви в Кунево не было, возможно, с начала XVII века!), и эта, плохо вяжущаяся с расхожими представлениями о псковской крепостнической деревне, инициатива крестьянского мира. Почти как на свободном Русском Севере, не помещик, а сами крестьяне выступают заказчиками строительства и содержат на свои средства огромную, странно похожую на церковь, часовню. Леонтий Травин – в ту пору, кстати, тоже еще крепостной – в данной истории не более чем проводник «мирских» интересов. Впрочем, без участия дворянского лица, хотя бы формально, все же не обошлось: датированное 23 июля 1770 года прошение его преосвященству о построении в Кунево часовни впереди «разныхъ вотчинъ» крестьян подписал «отставной прапорщикъ Иванъ Аплεшнинъ» (ГАВЛ. Ф. 369. Оп. 1. Д. 292. Л. 1). Говоря о крестьянской инициативе, нельзя не отметить довольно слабую заботу русского епископата XVII–XIX веков об увеличении числа сельских храмов. На Псковщине, несмотря на большой прирост населения, число приходов по сравнению с XVI веком даже сократилось! И не только из-за «отпадения в раскол». Заметим, что в то же самое время в европейских странах каждая большая деревня составляла отдельный приход.

Как долго простояла в Кунево перевезенная из Опочки церковь, к сожалению, неизвестно. В просмотренных документах упоминаний о ее разборке нет, в просьбе о перевозе здания на Воронич в 1781 году было отказано. Возможно, какие-то дополнительные сведения имеются в фонде консистории в Псковском архиве.

Любопытно отметить, что цитированную «сказку» велейского духовенства и «репорт» об освидетельствовании куневской часовни в Опочецком духовном правлении составлял ни кто иной, как «сεго правленiя присудствующий» соборный священник отец Лазарь Евстигнеев. Тот самый, который, овдовев, постригся, а позднее посхимился в Псково-Печерском монастыре, пользовался большим уважением братии, и в беседе с императором Александром I предсказал точную дату своей кончины: 7 мая 1824 года
.

Второй эпизод относится к периоду жизни Леонтия Травина в Опочке и связан с «возобновлением», т. е. капитальным ремонтом, опочецкой Никольской церкви весною-летом 1778 года. Травин, буквально только что (на первой неделе Великого поста) переехавший с семьею в Опочку и заступивший на службу в канцелярию городничего, с окладом 40 рублей в год, выступает в скромной, но благородной роли бескорыстного заимодавца. О чем мы и узнаем из отчетной финансовой ведомости, составленной по запросу Псковской консистории три года спустя, в октябре 1781 года (ГАВЛ. Ф. 369. Оп. 1. Д. 317. Л. 3 об.).
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Чтобы оценить значимость указанной суммы, необходимо знать, что вышеупомянутых «церковных денягъ» было потрачено только 107 рублей 61 копейка, да и то вместе с 36 рублями 61 копейкой, взятыми отцом Анисимом Афанасьевым из своих личных сбережений… В цитированной ведомости присутствуют также имена купцов Стефана Викулина (строителя опочецкого собора и владельца сохранившегося дома напротив Никольской церкви)
, Данилы Порозова (строителя Лукинской церкви), Карпа Порозова, священников Матфея Иосифова и Иосифа Иванова и других, однако речь идет уже не о кредитах, а об одолженных гвоздях, стеклах, сусальном золоте – на общую сумму менее 10 рублей!

Другой документ уточняет, что травинские 145 «рублевъ» пошли не только на оплату труда кровельщика и плотников, но также «натесъ, наскалву, налѣсъ, нажелѣзо и напротчiе потребы» (ГАВЛ. Ф. 369. Оп. 1. Д. 317. Л. 1).

Тому, кто помнит, что у Софийского деревянная Никольская церковь датирована 1769 годом
, наверняка покажется странным, отчего так скоро потребовался ремонт. Неужели же и этот храм пострадал от пожара 1774 года? Нет, конечно. И дело даже не в начавшейся городской перепланировке. Просто пожар был не единственным бедствием, постигшим в 1774 году Опочку. Но, предоставим объяснение очевидцам:

 «во опочецкое д[у]ховное правленiε

                                        Доношенiе

Города Опочки ц[е]ркви Николая Чудотворца

С[вя]щенниковъ Саввы Гаврiилωва и Онисима

Аθεнасьεва спричетники ω нижеслѣдующем:

Оная наша Николая Чудотворца ц[е]рковъ хотя и нεдавнω, построεна, но, то повеликой ωбширности своей, то по причинѣ бывшаго впрошлом 774м годѣ маiя 17 числа жестокаго вихря н[ы]нѣ разсѣдается, и упователнω что оной будеть неминуεмо скорое падение, ибо ωт часу во оной ц[е]ркви в сводахъ трескотъ умножается, ωтчего уже и бревна многiя измѣстъ своих внѣ ц[е]ркви повышли. А какъ осмεрикъ во оной ц[е]ркви /которой къ паденiю уже совсѣм наклоняεтся/ ωт θундаменталнаго во оной ц[е]ркви строенiя имѣется во ωбширности своεй узкостiю мѣнѣе, то и упователно, что оной паденiе свое возимѣетъ всредину оной ц[е]ркви, ωт чего имѣящемуся тамъ jконостасу великое возпослѣдуетъ поврежденiе, а паче /ωт чего Б[о]ж сохрани/ εжели оное учинится в каковое Б[о]жественное с[вя]щенослуженiе, то какъ нам имεнованнымъ такъ и приходящему для Б[о]гомоленiя во оную народу ωт онаго неминовать будетъ внезапно смертεлнаго удару, что видя мы именованные уже и ωтправлять в показанной Николая Чудотворца ц[е]ркви Б[о]жественное с[вя]щенослуженiе вεсма ωпасаεмся, а безъ донесенiя опочецкому д[у]ховному правленiю и ωт онаго свидѣтелства ωставить онаго несмѣемъ». Подписи, дата – «апреля 25 дня 1775 года» (ГАВЛ. Ф. 369. Оп. 1. Д. 141. Л. 1–1 об.). Таким образом, узнается, по крайней мере, что деревянная Никольская церковь принадлежала к наиболее распространенному в архитектуре XVIII века типу «восьмерик на четверике». И возможно даже была многоярусной, подобно своим ровесницам, Успенской и Лукинской. 

Предрекавшаяся священнослужителями катастрофа вскоре действительно произошла. «…А николаевская приходская упала», – читаем в перечне городских церквей, составленном в декабре 1776 года (ГАВЛ. Ф. 369. Оп. 1. Д. 151. Л. 1). Иными словами, от обрушения до возобновления храма прошло, как минимум, два, а вернее всего, три года. Зато, восстановленная при участии Леонтия Автономовича Травина и вновь освященная Никольская церковь была, как известно, сделана соборною, в каковом статусе и оставалась вплоть до завершения постройки каменного Спасо-Преображенского собора
.

Теперь, когда факты нам известны, допустимо задаться вопросом о причинах умолчаний. Вполне естественных, впрочем, ибо записки – не дневник. Факт безмездного кредитования ремонта Никольской церкви мог быть опущен из христианского смирения. «У тебя же, когда творишь милостыню, пусть левая рука твоя не знает, что делает правая» (Матф. 6:3). Что же до авантюры с куневской часовней, то возможно она просто плохо ложилась в текст «Записок». Надо признать, что Травин с явной неохотой вспоминает о втором периоде управления им Велейской вотчиной. «Итак продолжалось время управления моего 768, 769, 770 и 771 годы в чрезвычайных трудах и попечениях, особливо при выборе от семей и отдаче рекрут…». Конфликт из-за рекрутского набора с семьей крестьянина Якова Синильника едва не стоил Травину жизни. Кстати, этот единственный подробно рассказанный эпизод тех лет содержит упоминания о поездках управляющего и других служителей Велейской вотчины в Опочку. Быть может, во время одной из таких поездок и была достигнута договоренность об уступке готовой к разборке ветхой Успенской церкви?

                                                                                    Ершова Дарья, 9-в класс, СОШ №4 , 
научный руководитель: Григорьева О.С. 

«Холокост в Опочке в воспоминаниях очевидцев»

Прошло уже более 70 лет со дня начала самой страшной и кровопролитной войны в истории нашей страны – Великой Отечественной, которая унесла жизни 27 миллионов советских людей. Среди погибших много и мирных жителей. Ведь на захваченных территориях фашистские завоеватели устанавливали "новый порядок" - свою кровавую диктатуру. Население оккупированных стран они рассматривали как дешевую рабочую силу, а национальные богатства - как военную добычу. Гитлеровцы обосновывали захватническую политику человеконенавистнической "расовой теорией", сочиненной идеологами германского фашизма для того, чтобы одурманить ядом шовинизма немецкий народ, внушить ему, что в силу "божественного провидения" он призван быть владыкой мира, повелевать другими народами.
"Живут ли другие народы в благоденствии или они издыхают от голода,- говорил один из нацистских главарей, Гиммлер,- интересует меня лишь в той мере, в какой они нужны как рабы".  
Три года – с 8 июля 1941 г. по 15 июля 1944 г. – под немецкой оккупацией находился и мой город Опочка. За это время фашисты расстреляли 634 мирных жителя, а город практически был превращен в руины.    
Еще до начала Великой Отечественной войны, Второй мировой войны, когда в Германии к власти пришли фашисты во главе с Гитлером, начинается процесс преследования и уничтожения евреев Европы – Холокост, в результате которого погибло 6 миллионов евреев.   Холокост был и в Опочке. По свидетельствам очевидцев, накануне войны в нашем городе проживало более 70 еврейских семей, в общей сложности более 200 человек. С приходом фашистов в Опочку в июле 1941 года было арестовано все еврейское население, проживавшее в городе и районе. Они были заключены в гетто, которое находилось на первом этаже каменного 4-х этажного корпуса.   Евреев морили голодом, заставляли выполнять непосильные работы. 8 марта 1942 года всех евреев расстреляли на окраине города, а осенью 1943 года немцы, скрывая следы своих злодеяний, извлекли трупы из ямы и сожгли. В Опочецком краеведческом музее находится фотография, которая была обнаружена у немецкого офицера. На ней можно увидеть, как фашисты пытались избавиться от следов своих преступлений.    
Как не пытались фашистские захватчики замести следы своих злодеяний, им это не удалось. Сохранились свидетельства очевидцев этих событий, документы военных трибуналов над полицаями, которые служили немцам.  Все это я использовала в своем докладе.

Из показаний жительницы Опочки Варвары Степановны Котенко специальной комиссии по учету совершенных немецко-фашистскими захватчиками злодеяний: «В августе 1941 года по указанию гестапо был произведен массовый арест евреев (более 100 человек), проживавших в г.Опочка. Среди арестованных были мои знакомые: семья Вайштейн из трех человек, семья Вишневских – 2 человека, Либгот Берта, Гессель и ее родственники, 7 или 8 человек, Кульмас и другие. Всех арестованных поместили в четырехэтажное здание, где их держали до марта 1942 года. За этот период также производили аресты евреев, которые проживали в сельской местности. К марту 1942 года арестованных евреев было около 150 человек. Для них были созданы кошмарные условия. В комнатах был ужасный холод и грязь, арестованных морили голодом, заставляли стариков и подростков выполнять непосильные физические работы, в силу этого многие из евреев не переносили таких условий и умирали…»  

Анна Афанасьевна Маковская в 1944 г. рассказывала членам комиссии:        «…8 марта 1942 г. 90 арестованных евреев, в том числе старики, женщины и дети. После обеда были выведены из арестного помещения за город Опочку, по масловской дороге. И на окраине леса все расстреляны. По разговорам населения мне известно, что осенью 1943 года могилы расстрелянных евреев были вскрыты и трупы сожжены на кострах…» 

Свидетель Евдокия Степановна Порозова: «Проживая в 300 м от места сожжения трупов еврейского населения, я была очевидцем этого акта. Осенью 1943 года  в течение двух суток на костре жгли трупы расстрелянных евреев, место сожжения их охранялось… Дорога, проходившая через деревню Пухлы, в течение двух суток была закрыта. К месту сожжения беспрерывно ходили немецкие автомашины – подвозили дрова». 

Данные свидетельства взяты из Книги Памяти.  

У жительницы нашего города Нины Михайловны Кург хранится дневник ее деда – Плотникова Валента Яковлевича  . Свои дневниковые записи Валент Яковлевич начал вести еще с конца 19 века, их бережно хранила и продолжила его дочь Ираида Валентовна Егорова. Нина Михайловна познакомила меня с некоторыми страницами рукописи Валента Яковлевича Плотникова, которые касаются Холокоста в Опочке. Плотников вернулся в Опочку в 1944 г. из эвакуации. По прибытию он опрашивал знакомых, которые были в городе при немцах. Все сведения он аккуратно записывал в свой дневник. Вот некоторые записи: 
«По  рассказам слесаря Егора Сергеева, жившего в посаде, бывшего дьякона Никифоровского, при немцах был в Опочке: Немцы всех евреев собрали в нижнем этаже корпуса, посылали на самые грязные, тяжелые работы. Проще говоря, издевались, пока те были живы. А затем, погнали по Варыгинской дороге, расстреляли против староверского кладбища, закопали в ямах…  Расстреливали евреев не немцы, а полицаи. Когда их гнали на расстрел, улицы пустели. Никто не смел наблюдать, а отдельные смельчаки, что оставались на улицах, схватывались полицаями и уводились неизвестно куда, без возвращения. В 1943 году немцы оцепили место могил евреев, разрыли могилы, трупы  сожгли.» 

«Ушакова Прасковья Кирилловна, проживала на ул. Дзержинской: 

Всех евреев расстреляли 8 марта 1942 года, а через год, где-то приблизительно в феврале, трупы их у староверского кладбища выкопали и сожгли. Несколько дней участок и дорога на Варыгино были оцеплены патрулями. Следы преступления исчезли. Двух евреек, одна из которых Любовь Яковлевна Фишер, расстреляли за 2-3 недели до 8 марта, за то, что они самовольно отлучились из помещения в корпусе на площади, где содержались все евреи. Любовь Яковлевна в этот момент была у меня, страшно изнуренная голодовкой и работой, Фишер говорила, что пришли последние дни, и нет никакой надежды на спасение. 11 февраля 1951 г.»  

«Из воспоминаний жительницы нашего города Ольги Васильевны Гавриловой, которая во время оккупации Опочки была уже подростком: Я встретила на мосту колонну евреев под охраной полицаев. Это была большая колонна. Не менее 15 м длиной, а шириной во всю проезжую часть моста. Шли мужчины, женщины с детьми, старики, некоторые – совсем уже дряхлые, с палочками. Шли, поддерживая друг друга. Я увидела в этой колонне и нашу соседку с маленьким ребенком на руках и с другими членами ее семьи, и еще подумала тогда: так вот для кого мама ей давала молоко… Дома я рассказала, что евреев куда-то повели. А на следующее утро в городе стало известно о расстреле. Рассказывали, что земля в яме, куда сбросили расстрелянных, шевелилась, ходуном ходила – вместе с убитыми туда упали и раненые, и, может быть, дети, совсем не задетые пулей…» 

«В газете «Новости Пскова» за 23 февраля 1998 года юристы И. Панчишин и А. Пузанов поведали о зловещей были Пухловского урочища. Вот выдержки из этой статьи, написанной на основе показаний очевидцев: «Командовал расстрелом немец, а убивали людей русские каратели. Полицаи, среди них был и Сердитов, выводили из стоявшей на дороге колонны по 3 – 5 человек, раздевали их догола, отрывали друг от друга прощавшихся женщин, мужчин. Стариков, детей и вели их к выкопанному в лесу рву. Раздавались выстрелы – и опять отбор новой партии. 

Когда стихли последние залпы, но пороховой дым стлался по кустам урочища, каратели покинули место казни, увозя на подводах одежду и обувь своих жертв. И тут в наступающих мартовских сумерках из урочища на дорогу выбралась в одной рубашонке и босиком девчушка и припустилась бежать к видневшимся вдали постройкам. Прибежала она в совхозный поселок Земский двор. Из ее сбивчивого рассказа можно было только понять, что ее мать в последнюю секунду успела прикрыть дочь своим телом и упала на нее, сраженная пулями. Женщины приняли девочку как родную и спрятали в укромном месте. Но нашлась-таки подлая душа и выдала немцам тайну. Приехал Сердитов с другими полицейскими, отыскали девочку и увезли ее в Опочку. И.Н. Чернов, житель поселка, вспоминал, что ему никогда не забыть расширенных от ужаса глаз девочки. Позднее на вопрос Чернова: «Что с девочкой?» - Сердитов ответил: «То же, что и с ее матерью, они теперь вместе».   

На месте расстрела после войны был установлен памятник, на котором написано: «На этом месте в 1942 году было расстреляно около 100 советских граждан»   

 Все о чем я говорила сегодня, позволяет нам вновь и вновь пережить  страшную страницу в истории Опочки и страны, осознать насколько страшен фашизм, извлечь уроки из этого и сделать все возможное, чтобы такое никогда не повторилось.
Кондратеня А.В., член ПРО Союза краеведов  России

«Опочецкий краеведческий музей:50 лет»

История создания Опочецкого краеведческого музея уходит в 1958 год. Она началась с обращения Н.К. Польского, опубликованного на страницах районной опочецкой газеты «Путь к коммунизму», в котором прозвучал призыв: «Любить, изучать свой край!» В той же газете были помещены заметка А.М. Краснощековой «Знать историю своего края» и статья опочецкого краеведа А.И. Белинского «К вопросу об организации общества краеведения».

В целях изучения прошлого города и района, жизни и деятельности коммунистов, отдававших все силы делу установления и упрочения советской власти в бывшем Опочецком уезде в годы Гражданской войны, истории Великой Отечественной войны в пределах Опочецкого района Опочецкий районный совет пенсионеров под председательством А.И. Рычагова постановил   - создать в городе краеведческий кружок.

Краеведческий кружок начал свое существование с 8 июля 1960 года. 19 августа было созвано первое  собрание членов кружка краеведения, на котором избрали Совет кружка в количестве 11 человек. В него вошли:

1. Бычков Леонид Николаевич.

2. Васильев Дмитрий Васильевич.

3. Краснощекова Анастасия Матвеевна.

4. Кудрявцев Дмитрий Семенович.

5. Лапшин Василий Павлович.

6. Марков Владимир Александрович.

7. Николаев Тихон Николаевич.

8. Польский Николай Казимирович.

9. Пекарский Виктор Ануфриевич.

10. Рамицын Дмитрий Никитич.

11. Федоров Тихон Федорович.

Председателем оргкомитета краеведческого кружка был избран Н.К. Польский. Членство в кружке являлось добровольным. В первую очередь в него вошли пенсионеры, педагоги и другие жители города, любящие свой край и интересующиеся его историей.

Оргкомитет краеведческого кружка решил, что по мере роста численности его членов необходимо позаботиться о написании краткой истории города Опочки и района, используя для этого воспоминания старожилов, участников Гражданской войны и партизан; документы, хранящиеся в центральной исторической библиотеке в Москве, памятники по истории бывшего Опочецкого уезда в Псковском краеведческом музее и книгу Л.И. Софийского «Город Опочка и его уезд в прошлом и настоящем». Также было решено попросить райком партии и исполком райсовета выделить для краеведческого кружка помещение в районном Доме культуры.

10 августа 1960 года председатель исполнительного комитета Опочецкого районного Совета депутатов трудящихся М. Климентенко обязал директора Дома культуры Ан

дрианова выделить одну комнату для работы краеведческого кружка.

На собрании 19 августа 1960 года были также определены задачи кружка, опубликованные затем в местной печати с призывом «Вступайте в члены краеведческого кружка!». Всего в краеведческом кружке на тот момент состояло 34 человека, главным образом пенсионеры, кроме них в состав кружка входили педагоги и молодые специалисты сельского хозяйства.

Н.К. Польский дважды избирался председателем кружка и два раза делал доклады:

1. Об организации краеведческого кружка.

2. О работе кружка за время с 8 июля по 19 августа 1960 года.

В своих докладах Николай Казимирович отмечал: «…Большое внимание краеведы оказывают проблеме рек и местных водоемов. В 1958 году опочане-краеведы подняли через районную и областную печать вопрос об очистке дна реки Великой и постройке плотины вокруг Вала. Об этом рассказывалось в статье «А комсомольцы в стороне» (газета «Молодой Ленинец» от 28 июля 1960 г.).

Занимались краеведы и вопросом мелиорации земель. Большая площадь по реке Веть Новосельского сельсовета Опочецкого района давно нуждается в мелиорации, топографические съемки здесь были проведены в 1954–56 гг.

Большую научную ценность представляют работы краеведов в области фольклора (песни, пословицы, поговорки). У нас пока есть любительская запись-рассказ, записанная краеведом-педагогом А.И. Белинским в 1920 году – «Гулянка в Варыгине», и частушки, которые распевались в деревне в период столыпинских хуторов (записаны пенсионером Кудрявцевым).

Наш кружок должен заняться собиранием археологических находок. Старинная находка – медаль первого городского головы г. Опочки – имеется у пенсионерки А.М. Краснощековой, ею же собрано много монет. Пенсионером С.А. Серебрянниковым написана ценная заметка о памятниках старины в Опочецком районе, с которыми следовало бы ознакомиться археологам (курганы и старинные городища). С.А. Серебрянников является членом Географического общества и регулярно занимается фенологическими наблюдениями природы.

Создав кружок, мы избрали его Совет из 11 человек, а дальше растерялись, так как не знали, с чего начать, к тому же не было средств, помещения. Решили начать с истории родного края. Для этого вовлекали новых людей в кружок, установили связь с библиотеками, музеями, редакциями газет, включили в работу старожилов, постепенно напали на след участников революционного движения 1905 г. в г. Опочке и коммунистов, работавших по упрочению и установлению Советской власти в уезде. Стали знакомиться с материалами партизанского движения и периода Великой Отечественной войны, собирали старые деньги (монеты и кредитки), археологические находки и другое.

Решили, что в дальнейшем нам необходимо иметь комнату, чтобы разместить там постоянную краеведческую выставку. Совет кружка поручил мне – председателю – составить план экспозиции будущей выставки, то есть показа исторических (музейных) материалов по определенной системе. Договорились, что комнату-выставку надо подготовить умело, с любовью, по разделам, чтобы был к ней интерес.

 Для комнаты избрали такие разделы:

1. Задачи краеведения.

2. История г. Опочки.

3. Революция 1905–07 гг. в Опочецком уезде.

4. Установление советской власти в г. Опочке (1917–18 гг.)

5. Годы Великой Отечественной войны.

6. Восстановительный период.

7. Природа и охрана, ее богатства.

8. Краеведение в школах.

9. Деньги.

10. Фольклор.

11. Фенология.

12. Археологические находки.

На 9 декабря 1960 г. Совет кружка подготовил для выставки 18 рамок по разным разделам. По плану экспозиции  намечено разместить сразу 104 рамки с документами, монетами и прочее. Этот первоначальный материал должен ежедневно пополняться. В плане экспозиции надо указать фамилии членов кружка, которые должны представить подготовленный материал для выставки. Как только члены кружка справятся со своими поручениями, выставка-комната будет готова к открытию.

Учитывая недостаток краеведческой литературы в г. Опочке, Совет кружка краеведения решил написать несколько очерков по истории города. Нами был подготовлен очерк «Краткая история города Опочка», начиная с его возникновения, и написана по книгам:

1. Вершинский А.Н. Города Калининской области, издание 1939 г.

2. Бутырский И.П. Опыт древней истории г. Опочки, 1879 г.

3. Софийский Л.И. Город Опочка и его уезд в прошлом и настоящем, 1912 г.

Также были использованы письма по истории города опочанина, краеведа-педагога А.И. Белинского, присланные им в адрес кружка.

Для справок из райбиблиотеки были получены три тома Большой советской энциклопедии. В качестве последней главы в очерке включена статья «Опочка», написанная председателем горсовета И.П. Козловым и напечатанная в «Псковской правде» 14 ноября 1959 г., № 227. В нашем очерке эта статья озаглавлена «Опочка в настоящем».

Собирание и подготовка книг, писем, словарей и статей проводилась в 1959–60 гг. председателем краеведческого кружка Н.К. Польским, а в 1960 г. также секретарем кружка – агрономом П.К. Карповым. 

«Революционное движение в Опочецком уезде в 1905–07 гг.» представляет из себя отдельный очерк по истории города Опочки, написанный председателем Совета пенсионеров – членом кружка А.И. Рычаговым – на основании книг и записей, собранных в г. Опочке.

Денежных средств у кружка нет. Мы обратились с просьбой в облпрофсовет помочь нам получить по 100 рублей с каждого группкома союза в г. Опочке, но ответа пока не получили. Мы также просили помочь нам материально областной отдел культуры, ответа тоже не получили. Лишь заведующий райфо объяснил мне, что в 1961 г. для нужд Совета пенсионеров будет перечислено 300 рублей на счет райсо. Необходимо установить членские взносы по линии нашего кружка в размере 0,5% в месяц с заработка (пенсии) и открыть счет кружка в сберкассе. Было бы полезным устройство платного вечера в школе в пользу кружка, о чем надо подумать.

Совет кружка и его председатель несвоевременно и недостаточно работали со школами района и города, проглядели в школах своего помощника. В то же время в распоряжении кружка есть богатый материал «Культурная работа школ города Опочки в 20-х гг. ХХ века» краеведа-педагога А.И. Белинского, с этим материалом нужно было бы давно поработать со школьными работниками.

Я, председатель Совета кружка, уделяю много времени краеведческой работе,  много работают А.И. Рычагов, А.М. Краснощекова, П.К. Карпов. Помогали нам В.Д. Марков, Д.С. Кудрявцев, И.П. Козлов, Ф.Д. Берновский, Т.Н. Николаев. 

Комната для краеведческого кружка выделена в Доме культуры, в ней ведут занятия ученицы курсов кройки и шитья и члены «Союза безбожников». Наш кружок должен прежде всего накопить как можно больше материалов, а после попросить другое отдельное помещение для постоянной краеведческой выставки.

Недавно Совет кружка разослал своим членам письма, в которых говорилось: «Вам – члену кружка – необходимо активнее включиться в работу кружка. Краеведы в основной своей массе не ученые, а простые труженики, бескорыстно отдающие свой досуг любимому делу – изучению родного края. Они исследуют природу, изучают историю, этнографию, фольклор, собирают гербарии и коллекции, немало помогают и развитию местной промышленности, сельского хозяйства. Следите за газетами «Псковская правда» и «Путь к коммунизму», сохраняйте все материалы, нужные кружку в его работе. По-настоящему помогайте своему кружку».

День открытия комнаты музея 26 февраля 1961 г. стал праздником для всего города. Дом культуры был переполнен. В сборе экспонатов приняли участие целые коллективы, такие как педучилище, школы № 1, № 2 и № 4, школа-интернат и другие. Все работы по оформлению были выполнены энтузиастами на общественных началах. Среди них надо упомянуть директора лесхоза Ивана Ивановича Корунова, лесничего Василия Николаевича Бурлакова, художника Виталия Александровича Пляца, который согласился работать оформителем и передал в дар музею несколько своих картин.

26 апреля 1961 г.  решением № 127 исполкома Опочецкого районного Совета депутатов трудящихся было утверждено «Положение о районном краеведческом музее».

В соответствии с постановлением Совета Министров РСФСР от 12 октября 1950 г. в целях развертывания краеведческой работы в районе исполком Опочецкого райсовета от 12 августа 1961 г. решил открыть народный музей в г. Опочке при Доме культуры. Утвердил Совет музея в составе 7 человек:

1. Федорова Тихона Федоровича.

2. Карпова Павла Карповича.

3. Бычкова Леонида Николаевича.

4. Луппо Антонины Степановны.

5. Воробьева Виктора Илларионовича.

6. Иванова Николая Георгиевича.

7. Польского Николая Казимировича.

Председателем Совета народного краеведческого музея был утвержден Тихон Федорович Федоров, секретарем – Павел Карпович Карпов. Опочецкому районному народному музею было разрешено открыть счет в Опочецком отделении госбанка.

9 августа 1961 г. в районной газете «Путь к коммунизму» № 95 появилась небольшая заметка за подписью А. Петрова «Не прибавляется, а убывает». В ней говорилось: «Накопив достаточное количество предметов, рассказывающих о прошлом и настоящем нашего края, в феврале этого года в одной из комнат Дома культуры открыли краеведческий музей. Срок достаточный, чтобы пополнить его отделы новыми интересными экспонатами. Но получилось наоборот, музей стал открываться от случая к случаю. Непонятное творится и с его экспонатами. Их стало заметно меньше. Исчезла большая хорошая картина «Коложе», выполненная местным художником Наумовым. Нет гербариев, коллекций. И долго ли так будет продолжаться? Неужели никто не отвечает за сохранность имущества и работу краеведческого музея?»

В адрес редакции газеты пришел ответ на эту заметку, который и был опубликован 16 августа 1961 г. в газете «Путь к коммунизму» № 98. Вот в чем он заключался: «Факты полностью соответствуют действительности, – пишет в редакцию председатель Совета пенсионеров А. Рычагов. – После открытия краеведческой выставки в марте текущего года все экспонаты и экспозиции были переданы по акту директору районного Дома культуры Андрианову. Ныне краеведческая выставка преобразована в народный музей и перешла в ведение районного отдела культуры, который и отвечает за сохранность экспонатов и дальнейшую судьбу музея. Число экспонатов не увеличивается, потому что Совет музея, возглавляемый членами Совета пенсионеров Т.Ф. Федоровым, П.К. Карповым и Л.Н. Бычковым, не проводит никакой работы, а отдел культуры не контролирует их. Что касается исчезнувших коллекций и гербариев, о чем говорится в заметке, то они находились на выставке временно и возвращены школам. Взамен их Совету музея следует оформить для показа на выставке имеющиеся коллекции и гербарии».

Действительно, 12 марта 1961 г. собрание пенсионеров, состоявших членами краеведческого кружка при Совете пенсионеров, постановило: акт передачи постоянной краеведческой выставки районному Дому культуры утвердить (акт передачи прилагался, опись экспонатов была передана директору Дома культуры  Андрианову). Также на этом собрании, в связи с преобразованием краеведческого кружка при Совете пенсионеров в районное краеведческое общество, все состоявшие членами краеведческого кружка при Совете пенсионеров стали считаться членами районного краеведческого общества по их собственному желанию. Председатель Совета пенсионеров А.И. Рычагов просил об освобождении его от обязанностей члена Совета районного краеведческого общества в связи с тем, что он имел вполне достаточную нагрузку и что он, как председатель Совета пенсионеров, будучи рядовым членом районного краеведческого общества, станет принимать активное участие в работе общества. Его просьба была удовлетворена.

Большую помощь работникам Опочецкого музея оказывали сотрудники Псковского краеведческого музея (директор И.Н. Ларионов). В дар они передали издание Л.И. Софийского «Город Опочка и его уезд в прошлом и настоящем», а также 11 серебряных монет – изделий псковских мастеров-чеканщиков XV–XVI веков. Кроме того, в Опочку была доставлена целая автомашина оборудования: стенды, столики. Для размещения их по соседству с основной комнатой было оборудовано дополнительное помещение и установлены новые стенды. Были организованы отделы лесного хозяйства, сельского хозяйства и местной промышленности. Включился в работу член Совета музея, директор Варыгинской  школы В.И. Сергеев. Он оформил стенд «Партизанское движение в период Великой Отечественной войны». Член Совета музея Л.Н. Бычков оформил коллекцию старинных русских и иностранных монет, отчеканенных начиная с XVI в. Большинство экспонатов этой коллекции подарили музею жители Опочецкого района. Так, например, от учительницы-пенсионерки Е.Л. Захаровой поступил в дар клад старинных монет, который она нашла в одном из курганов.

В январе 1964 г. активные члены Опочецкого краеведческого музея Н.К. Польский и А.М. Краснощекова выступили на страницах районной газеты «Красный маяк» со статьей «Народному музею – поддержку и заботу». В ней указывалось: «К сожалению, в последнее время Совет музея ослабил свою работу. Товарищи из музея отказались от проведения собраний с краеведческим активом города. Не собирали членов народного музея, которые о многом хотели бы узнать, в том числе и о финансовом положении музея. Однако ревизионная комиссия музея об этом никому ничего не докладывала. Совет музея не нашел контакта с руководителями отдела и Дома культуры. Все это привело к ослаблению работы музея, в результате он не стал пополняться, интерес к нему постепенно падал. После организации музея было решено написать рукописную книгу о родном городе, рассказывающую о его прошлом, установлении советской власти в нашем уезде, о Великой Отечественной войне и о том, как город Опочка восстанавливался, залечивая раны, нанесенные ему фашистскими захватчиками. К сожалению, этой рукописной книги пока нет. Известно только, что опочанин-коммунист А. Степанов, принимавший участие в установлении советской власти в нашем уезде, теперь пенсионер, проживающий в Москве, пишет воспоминания для этой книги. Районные организации, в первую очередь отделы исполкома райсовета (культуры, народного образования), до последнего времени почти не вникали в работу музея, не проявляли повседневной заботы о плодотворном развитии начатого дела. Мы предлагаем созвать в скором времени большое краеведческое собрание с отчетом музея и его ревизионной комиссии. На собрании нужно выяснить, как идет дело с написанием книги по истории нашего города и обсудить вопрос о проведении пятисотпятидесятилетнего юбилея со дня основания города Опочки».

Н.К. Польский очень часто выступал на страницах опочецкой районной газеты со своими статьями и заметками краеведческого характера об Опочке и опочецком крае. Они печатались в 50–60-е гг. ХХ века. В июне 1971 г. президиум Совета Псковского областного отделения Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры наградил грамотой Н.К. Польского за активное участие в охране и пропаганде таких памятников (скорее всего, награждение состоялось после его смерти – прим. А.К.), так как 14 января 1971 г. в газете «Красный маяк» был опубликован некролог: «Совет  народно-краеведческого музея и редакция газеты «Красный маяк» с прискорбием сообщают о кончине старейшего краеведа, активного рабкора Польского Николая Казимировича и выражают соболезнование родственникам и знакомым покойного. Похороны состоялись по месту кончины в г. Ленинграде».

Активное участие в сборе материала для музея среди населения принимали: П.К. Карпов, А.М. Краснощекова, Т.Ф. Федоров, Н.Г. Иванов (через учащихся школы № 2), Г.Я. Яковлев (выезжал для сбора в сельскую местность), В.А. Марков, А.К. Волков, Д.С. Кудрявцев и другие. В изготовлении стендов активно участвовали:  Д.В. Васильев, В.Ф. Васильев, Г.К. Ксенофонтов. Материал для щитов, доски и рейки бесплатно отпустил директор лесхоза И.И. Корунов. При этом лесхозом было передано в музей много экспонатов из Дома леса. В оформлении стендов принял участие В.Н. Бурлаков.

По примеру лесхоза оборудовали стенды и передали музею и другие предприятия города: льнозавод, ремзавод, организация ВОС, лентоткацкая фабрика, быткомбинат и т.д. При оформлении стендов в музее активно работали Н.К. Польский, Т.Ф. Федоров, Г.С. Красовский, Н.Г. Иванов, И.И. Мухин и ряд других краеведов.

В 1964 г. была введена должность заместителя председателя. На эту должность был избран Н.Г. Иванов, а секретарем вместо П.К. Карпова утвержден Ф.И. Андреев. В 1968 г. председателем Совета музея был избран Н.Г. Иванов в связи с тем, что Т.Ф. Федоров активно включился в литературную работу – над изданием книг «Опочка» и «Красногородское». 

С выбытием секретаря Ф.И. Андреева в 1970 г. его заменил П.А. Эскович, а по его выбытии в 1974 г. секретарем музея работал Н.Н. Бычков.

При открытии в 1961 г. музей занимал только одну комнату. Через два года был занят соседний с ней зал, а к 1964 г., в котором отмечалось 550-летие Опочки, под музей был передан и третий зал. Эта дата совпала с 20-летием освобождения Опочки от фашистской оккупации, и третий зал был посвящен Великой Отечественной войне.

Для ведения отчетности при музее на общественных началах работал казначей. Первоначально казначеем ряд лет был Д.С. Кудрявцев, потом его сменил М.И. Кузнецов, а впоследствии эти функции выполняла Р.И. Кудрявцева.

В 1976 г. в музее было около 2 тысяч экспонатов. Стены и стенды были явно перегружены и выглядели, как иконостас. Внимание посетителей рассеивалось, не было системы, работа экскурсовода была затруднена. Срочно требовалась разгрузка музея. По предложению научного сотрудника Псковского областного музея Н.И. Андреевой ряд разделов из музея были изъяты: это природа края, стенды различных производств г. Опочки и некоторые другие. Во всех разделах было сокращено число экспонатов. Часть экспонировалась в турникетах, другая часть – убрана в запасник. Ряд экспонатов передали средним школам города. Был составлен план переоборудования музея по типу Псковского исторического. При этом мыслилось, что Опочецкий музей станет филиалом Псковского (это не осуществилось – прим. А.К.). В 1977 г. райисполком выделил средства. Для переоборудования были приглашены специалисты из Пскова, художники-оформители И.Н. Герасимов и Н.И. Родихин. Музей переоборудовался на научной основе, по-современному. При этих работах в музее были также использованы средства патриота Опочки Ф.А. Демчинского, который завещал музею свыше 600 рублей из своих личных сбережений (посмертно).

В середине 1978 г. был закончен Всероссийский смотр памятников истории и культуры советского общества. Оргкомитет Министерства культуры РСФСР и Центральный Совет Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры подвели итоги смотра. Среди активных участников большой памятной медалью и дипломом был награжден и Опочецкий народный музей. Коллективу народного музея диплом и памятную медаль вручила заведующая отделом пропаганды и агитации районного комитета КПСС Н.И. Осипова.

Первые 15 лет со дня своего возникновения музей работал три дня в неделю. Потом 5 лет – два дня в неделю – по средам и субботам. По заявкам экскурсии обслуживались и в другие дни. Экскурсоводами-общественниками были члены Совета музея – Леонид Николаевич Бычков, Николай Казимирович Польский, Федор Алексеевич Демчинский, Клавдия Фоминична Комова. Много лет активно работала в музее как экскурсовод П.И. Рудакова.

По договоренности с Опочецким роно был установлен такой порядок: чтобы каждый учащийся за время обучения в школе города и района не менее одного раза посетил народно-краеведческий музей. Музей оказывал помощь и в создании музеев при средних школах района и города и некоторых 8-летних школах.

Актив музея работал как клуб ветеранов войны и труда. Со всеми ветеранами ежемесячно проводилась работа по намеченному на год плану. На этих занятиях актив обучался проведению экскурсий в музее. Разрабатывались различные краеведческие темы с последующим обсуждением на заседаниях клуба, например: «Происхождение различных названий селений, рек и т.д.», «О партизанском движении в Опочецком районе», «О пребывании в Опочке А.С. Пушкина» и другие. Практиковались выезды на различные городища в районе и бывшем Опочецком уезде. Заслушивались доклады о городах-героях, проводились встречи с участниками боев под Москвой, Ленинградом, Одессой, Сталинградом и другими. Организовывались экскурсии актива музея по музеям в другие районы Псковской области, а также в областные музеи – Пскова, Новгорода, Смоленска, Витебска, Ленинграда; окрестностей северной столицы; Полоцка; неоднократно – по пушкинским местам.

Ежегодно актив проводил работу по благоустройству городского Вала. Ухаживали за посаженной ветеранами липовой аллеей на Валу, этой аллее было присвоено имя ветеранов. Под руководством и непосредственно активом музея были установлены указатели, где и что было на Валу, когда там стояла крепость.

Неоднократно на заседаниях клуба читали лекции врачи – на различные темы. Организовывались выезды на природу для сбора лекарственного сырья (корня валерианы).

Приказом Министерства культуры РСФСР № 758 от 23.12.1980 г. Опочецкому районному краеведческому музею было выдано свидетельство о присвоении ему почетного звания «Народный музей» (за подписью начальника управления культуры Псковского облис-полкома А.А. Разумовского).

8 июля 1982 г. Николай Георгиевич Иванов сдал музей по акту Павлу Михайловичу Романову. На тот момент Совет музея и его актив состояли:

руководитель музея – Романов Павел Михайлович;

казначей – Кудрявцева Раиса Ивановна;

члены Совета и актив музея:

Белявский Сергей Федорович;

Бычков Николай Николаевич;

Востриков Андрей Павлович;

Иванов Николай Георгиевич;

Комова Клавдия Фоминична;

Кондратьева Анна Ивановна;

Молчанова Нина Владимировна;

Малышева Нина Александровна;

Молдавская Клара Иосифовна;

Предэ Зента Семеновна;

Протасевич Мария Федоровна;

Романова Валентина Николаевна;

Семенова Зоя Семеновна;

Соколова Татьяна Федоровна;

Тихонова Полина Андреевна;

Широкова Мария Кузьминична.

В своей работе Совет музея уделял особое внимание патриотическому и военно-патриотическому воспитанию населения села и города, в том числе и молодежи. С 1985 г. в зале Боевой славы РК ВЛКСМ вручал комсомольские билеты принятым в комсомол. Для вручения билетов и поздравлений новых комсомольцев приглашались заслуженные ветераны войны и труда М.Ф. Федоров, В.Н. Романова, С.Ф. Белявский, А. Гринчук.

В зале «Наш край» проводились встречи учащейся молодежи с ветеранами войны и труда М.П. Емельяновым, С.Я. Фроловым, Бекреневым (первый послевоенный начальник милиции), М.Ф. Федоровым и другими.

С 1983 г. в ленинские дни школы проводили прием в пионеры в зале Боевой славы музея. Поздравить юных ленинцев приглашались опочане – пионеры 20-х, 30-х, 40-х гг.

18 мая 1984 г. Опочецкий музей получил свидетельство под № 125, подписанное зам. министра А.И. Шкурко (Москва) о присвоении почетного звания «Народный музей» за активную работу по коммунистическому воспитанию трудящихся и молодежи и значительный вклад в развитие музейного дела.

С 1986 г. учителя истории учебных заведений города и района проводили в музее уроки на примерах из прошлого нашего края.

Музей поддерживал широкие связи с Советом ветеранов войны 10-й гвардейской армии, командованием 93-го гвардейского стрелкового полка, освобождавшего Опочку и район. Особо тесная связь была установлена с Советом ветеранов Калининских партизанских бригад. В музее оформили большой альбом «Боевые действия 3-й Калининской партизанской бригады». В альбоме – свыше 300 фотографий командиров, политработников и рядового состава бригады.

В результате поисковой работы документально были оформлены: альбом, посвященный 40-летию освобождения района и города от немецкой оккупации; альбом, отражающий боевой путь 14-й зенитно-артиллерийской Рижской дивизии, принимавшей участие в освобождении Опочецкого района в 1944 г. На всех участников войны – опочан  были заполнены анкеты по установленной форме.

С использованием архивных документов был оформлен проспект «Основные памятные даты» к 575-летию основания г. Опочки.

В 1990 году музей оказал помощь группе по составлению Книги Памяти, куда вошли имена земляков, погибших в годы Великой Отечественной войны.

В результате поисковой работы с 1982 по 1991 г. были оформлены новые экспозиции:

– «А.С. Пушкин в Опочке»;

– «Николай Онисимович Кудрявцев»;

– «Красный генерал И.И. Меницкий»;

– «Василий Васильевич Громов»;

– «Разведчица «Абсолют»;

– «Герои Волков и Левинец» и другие.

Значительно были  пополнены экспозиции залов:

– «Край с древнейших времен»;

– «Жизнь и быт опочан в прошлом»;

– «Партизанская и подпольная борьба в нашем крае».

За активную работу по военно-патриотическому воспитанию молодежи музей дважды награждался грамотами Комитета ветеранов СССР (от 9 мая 1965 г. и 9 мая 1987 г.).

К 40-летию освобождения района и города от фашистских захватчиков РК КПСС и райисполком вручили музею вымпел в честь 40-летия Победы и соответствующее свидетельство.

К 45-летию Победы в Великой Отечественной войне музей принял участие в областном смотре музеев на общественных началах и занял первое место. Ему была вручена грамота и денежная премия в сумме 500 рублей.

Музей организовывал и проводил выставки народного и детского творчества. В 1990 г. были проведены такие выставки:

– «Мир глазами детей»;

– «Детская фантазия»;

– «Мастерицы-опочанки».

В 1994 г. музей изменил свой статус: из общественного стал государственным и перешел на районный бюджет. Штатная единица была введена одна –экскурсовод, гид, хранитель, оформитель, реставратор с должностными обязанностями директора музея.

В 1996 г. директором музея стал Ю.П. Коврижкин. Его стараниями была собрана коллекция старинной мебели, которая сейчас располагается в музее. В 2003 г. музей приобрел статус юридического лица. 

При содействии музея были открыты мемориальные доски на здании бывшего отделения Псковского завода АТС на Советской площади и на здании жилого дома на улице Марковской, переименованной в улицу Кутузова. Первая из них появилась к юбилею города, а вторая – к юбилею великого русского полководца. 

В 2002 году музей совместно с Опочецким педагогическим колледжем провел научные краеведческие чтения «История народного образования Опочецкого уезда», посвященные 175-летию со дня рождения княжны М.М. Дондуковой-Корсаковой.

С 2004 г. музеем руководил А.В. Кондратеня. Вопрос о выделении нового помещения для музея стоял еще и в 1987 г. Так, заведующая отделом культуры Н.Ю. Васильева обращалась тогда к председателю исполкома райсовета И.П. Павлову: «Отдел культуры исполкома райсовета просит Вас решить вопрос о выделении помещения для народного краеведческого музея. В настоящее время музей располагается в здании районного Дома культуры, занимает весь первый этаж, три комнаты, нижний коридор – 160 кв. метров. В музее имеется 862 экспоната основного фонда, 1100 экспонатов – вспомогательного фонда, которые не могут быть выставлены в залах из-за нехватки помещения. Имеющиеся экспонаты находятся в крайне стесненных условиях, музейные экспозиции не соответствуют музейному расположению. Кроме того, для районного Дома культуры не хватает комнат для кружковой работы, поэтому занятия в кружках проходят в три смены. Учитывая интересы трудящихся, мы могли бы расширить количество кружков, объединений, количество занимающихся в них, однако из-за нехватки помещений сделать это не можем. В настоящее время помещение музея требует капитального ремонта, в связи с тем, что в РДК в настоящее время идет ремонт, необходимо отремонтировать и здание музея, однако экспозиции музея переносить некуда. Убедительно просим Вас оказать помощь в решении вопроса».

Также еще в 1994 г. директор музея П.М. Романов указывал на то, что музей требует реставрации многих экспонатов, полного ремонта отопительной системы, а также нуждается в расширении помещения до 300 м2.

Но ни в 1987 г., ни в 1994 г. новых помещений музею выделено не было. Это произошло только в 2008 г.

Теперь Опочецкий краеведческий музей размещается в исторической части здания бывшей школы № 1, построенного в 1913 г. 18 апреля 2008 г. здесь побывала рабочая комиссия в составе главы района Ю.А. Дроздецкого, заместителя главы районной администрации В.И. Полуляха, начальника отдела культуры Т.В. Ивановой, директора Опочецкого муниципального краеведческого музея А.В. Кондратени и других лиц. Целью комиссии была приемка новых помещений музея после капитального ремонта. Сопровождал комиссию исполнительный директор ОАО «Опочкаагропромстрой» С.Ю. Цветков.

17 июля 2009 г., накануне празднования 65-летия освобождения Опочки и района от немецко-фашистских захватчиков, после переезда в новое помещение открылся муниципальный краеведческий музей. В церемонии открытия музея приняли участие глава Опочецкого района П.М. Васильев, заместитель главы администрации В.И. Полулях, бывший директор школы № 1 А.Н. Вишневская и другие лица.

Пришли в этот торжественный день в музей также работники культуры района, учителя истории, представители общественности, краеведы-любители.

В подготовку экспозиций этого нового музея огромный вклад внесли Т.В. Зотова, Н.М. Кург, Л.В. Гаврилова, А.В. Кондратеня и Н.А. Гореликова. 

В 2004 г. Опочецкий краеведческий музей совместно с ЦДиК организовал фотоэкскурсию «Люди, события, факты» (к 590-летию г. Опочки). В 2006 году прошел вечер «45 лет музею». В этом же году музей принимал участие в съемках документального фильма об Опочке, которые вело белорусское телевидение (ОНТ). 

В 2007 г. муниципальное учреждение культуры «Опочецкий краеведческий музей» было награждено дипломом за лучший проект по развитию музейного дела в области, который назывался «Дорогами истории Опочецкого края».

В 2009 г. и 2010 г. совместно с районной библиотекой им. А.С. Пушкина музеем были проведены  историко-краеведческие чтения «Россия малая частица» и «Потомкам древнерусской Опочки». По материалам этих чтений было издано две брошюры.

В 2011 г. муниципальное учреждение культуры «Опочецкий краеведческий музей» в областном конкурсе на присвоение звания лауреата премии «Молодежь Псковщины» за 2010 г. – Международный год молодежи – в номинации «Создание условий для успешной социализации молодежи» было награждено дипломом I степени.

В 2011 г. произошла реорганизация музея. Он утратил статус юридического лица и вошел в состав нового юридического образования – Опочецкий районный центр культуры – как отделение этого центра. С мая 2011 г. начальником отделения «Краеведческий музей» при Центре культуры стала Н.А. Гореликова (с 2005 года она работала в Опочецком музее в должности главного хранителя фондов).

ПРИЛОЖЕНИЯ
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Конов Юрий Геннадьевич – научный сотрудник Псковского музея-заповедника
«Общественно-благотворительная деятельность рода Бизюкиных в Опочецком уезде Псковской губернии в 19 – начале 20 века»

Потомственные дворяне Бизюкины играли заметную роль в экономической, общественной и культурной жизни Опочецкого уезда.

В «Памятных книжках Псковской губернии» упоминается имя инженер-поручика Николая Дмитриевича Бизюкина, члена Опочецкого уездного попечительского комитета по тюрьмам.1 В 1856 году штабс-капитан Николай Дмитриевич Бизюкин командует дружиной № 195 Подвижного Государственного ополчения.2 В 1866 году скончался Алексей Дмитриевич Бизюкин – губернский секретарь.3

В 1859 году инженер-капитан Николай Дмитриевич Бизюкин проживал в с. Олисово и владел деревнями Синеникольской волости Опочецкого уезда Псковской губернии. За ним числились деревни Котяги, Буравцово, Хабарово, Блонтово. За ним числилось 211 душ крестьян.4

По переписи 1878-1885 годов в сельце Олисове числилось 7 дворов, в которых проживало11 мужчин и 16 женщин.5 В 1895 году в Олисове – строений 40, жителей: 61 мужчина и 53 женщины. Земли удобной 453 десятины 85 десятин под лесом. Имеется водяная мельница, с шерстобойней сукновальней.6

К началу 20 века Дмитрий Николаевич Бизюкин владелец имения Олисово в Синеникольской волости Опочецкого уезда.. В 1903 году Дмитрий Николаевич Бизюкин – владелец 430 десятин земли. В хозяйстве использовался многопольный сев, имелась мукомольная мельница.7 Перед Первой Мировой войной в имении Олисово числилось 793 десятины земли, из них 732 удобной. В имении применялся девятиполосный севооборот. Имелась водяная мукомольная мельница на реке Синей.8 В распоряжении Бизюкиных имелся небольшой кирпичный заводик в д. Котяги.

Активная общественная деятельность снискала уважение к семье Бизюкиных среди дворян Опочецкого уезда. В 1870-1890-е годы представители рода занимают различные должности в Опочецком уезде. Никита Дмитриевич Бизюкин – гласный уездного Земского собрания, Дмитрий Николаевич Бизюкин – губенский гласный Опочецкого уезда, Дмитрий Иванович Бизюкин – член уездного отделения епархиального училищного совета.9 В 1883 корнет Д.Н.Бизюкин занимает пост уездного мирового судьи. Мировые судьи, избираемые на три года уездными земскими собраниями, единолично разрешали мелкие дела.10

В 1889 году мирвого судью сменил земский начальник. Он назначался из потомственных дворян. Контролировал деятельность общественного крестьянского управления, являясь первой судебной инстанцией для крестьян. Камеры земского начальника находились в Покровском и Олисово. С 1891 года земским начальником 3 участка (Синеникольская волость) был Д.Н.Бизюкин.11 Памятная книжка Псковской губернии 1895 года фиксирует нам фамилию земского начальника – поручика гвардии Дмитрия Николаевича Бизюкина. 12Эту должность Дмитрий Николаевич Бизюкин будет занимать в 1899, 1903, 1905-1906 годах.13

В 1910-1911 годах земским начальником 3 участка (Синеникольская волость) числится Михаил Дмитриевич Бизюкин.14 Михаил Дмитриевич Бизюкин скончался 22 сентября 1911 года и похоронен на кладбище Синеникольского погоста.15 Перед Первой Мировой войной Д.Н.Бизюкин исполнял обязанности Почетного мирового судьи и члена уездного земского собрания.16

Дмитрий Николаевич Бизюкин был гласным Опочецкого земства в 2-х трехлетиях, избирался в 5 и 7 трехлетие от 1 курии землевладельцев. В 11 заседаниях участвовал в прениях. 17Так при обсуждении замены хлебного сбора на денежный  Д.Н.Бизюкин предложил выдачу ссуды обусловить составлением приговоров о производстве денежного сбора. Он заверил, что в Красногородской волости, находящейся на его участке, будут приняты все меры к составлению приговоров.18

Хорошо была известна в Красногородском крае благотворительная деятельность Дмитрия Николаевича Бизюкина.

Одной из важнейших реформ Александра II стало создание органов местного самоуправления – земств. Наряду с народным просвещением большое внимание уделялось медицинскому обслуживанию населения. Заметную роль в развитии земских школ и медицинских участков играли попечители. Представители органов местного самоуправления обычно сами подбирали их из среды помещиков, фабрикантов и зажиточных крестьян.

Попечителем Синеникольского медицинского участка в 1879 году был Д.Н.Бизюкин19, обязанности попечителя он продолжал выполнять в 1901 году.20

28 октября 1875 года в ЧСиней Николе был устроен постоянный медицинский пункт. Расходы на содержание составляли 1500 рублей. Земля была уступлена Д.Н.Бизюкиным в аренду на 24 года на безвозмездной основе.21 Дмитрий Николаевич оплачивал содержание и нес расходы на ремонт и отопление квартиры Анастасии Николаевны Шульц – врача Синеникольского медицинского участка.22

В 1860-е годы Велейская волость обслуживалась Синеникольским медицинским участком. Врач жил в д. Олисово, где на земле помещика Бизюкина разместились строения участка: лечебница с 4 штатными и 4 запасными койками, аптека и квартира медицинского персонала. С 1902 года Бизюкин неоднократно требовал от Опочецкого земства убрать с его земли медицинский пункт в с. Олисово, мотивируя тем, что последний является источником распространения опасных болезней. В 1904 году под его нажимом врач покинул пункт в Олисове, и население осталось без медицинской помощи. В с. Олисово остался лишь сторож для охраны лечебницы.

Синеникольские крестьяне, осенью 1905 года, собравшись на сход, упросили Бизюкина согласиться на оставлении медицинского пункта в Олисове сроком на три года. Согласие было получено, и с 1906 года в Олисове вновь появился врач.23

В 1906-1907 годах – это вновь А.Н.Шульц. 24В 1909-1910 годах в Олисове жили фельдшеры Синеникольского медицинского участка Александра ивановна Буракова и Ревека Давыдовна Дробинская.25

В 1909-1914 годах Дмитрий Николаевич Бизюкин являлся попечителем Олисовского ссудо-сберегательного общества. Членами его правления были: Павел Федорович Заборовский (п. Сине-Никола), Федор Трофимович Трофимов (д. Заборовье). Члены совета – Григорьев Алексей Григорьевич (д. Оборино), Петров Иван Петрович (п. Коромыслово), Степанов Константин Степанович (п. Олисово), бухгалтера Кириллов Иван Кириллович и Лебедев Иван Кириллович (им. Олисово).26

В 1899 году в Олисове работает народная библиотека-читальня, открытая по решению Опочецкого земского собрания. Д.Н.Бизюкин стал ее попечителем.27

С именем Дмитрия Николаевича Бизюкина нароная молва связывает постройку храма Святого Николая в погосте Синеникольский  Опочецкого уезда Псковской губернии.

«По сравнению с псковскими храмами синеникольская церковь не старая – 1901 года постройки. И стиль не псковский – новорусский: здесь уже имперская мощь, здесь 300-летие Дома Романовых. Помню по рассказам отца звучные фамилии храмоздателей: Бизюкины, Утретские, Подмошенские… Помещики, купцы, зажиточные крестьяне, так называемые «кулаки», как мой дед Василий Федоров» - пишет в своих рассказах писательница Татьяна Васильевна Дубровская.28

В Велье церквушка-сядушка гнездится –

В Синь-Николе возносится храм,

Строил Бизюкин, решив не скупиться

В дань отпущенья грехам.29

Безусловно, Дмитрий Николаевич Бизюкин не только сам жертвовал денежные средства на постройку храма, но и предоставил в распоряжение строителей мощности своего кирпичного завода. Матвей Васильевич Алексеев из д. Езупы так вспоминает о строительстве храма: «Был у нас известный на всю округу печник из Тарыни, он принимал участие в строительстве храма, а руководил работами какой-то десятник или мастер. Кирпич делала женщина из Котяг. Из ее же изготовленного кирпича у олисовского барина (Д.Н.Бизюкина) были построены дом и мельница.30

В 1901 году вырос в Синей Николе храм из красного кирпича на известковом растворе. Здание церкви отличалось необычайной прочностью, поражая своей простотой и огромным куполом без поддерживающих столбов при относительно небольшой толщине стен.31

Ушедший век стал одним из самых драматических в истории страны. В жизни Синеникольской волости Красногородского района Псковской области история России отражается не менее ярко, чем в жизни больших городов. Неумолимый ход истории изменил ее облик, стер колоритные черты.32

Но память о Дмитрии Николаевиче Бизюкине – храмоздателе Святоникольского храма живет в памяти потомков.
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Левин Н.Ф., псковский краевед

«Опочецкие купцы  Лапины»

Купцы Лапины оставили заметный след в истории Опочки и Пскова. Особый интерес для историков представляет «Дневник Ивана Игнатьевич Лапина», который он вёл с 1817 года. Его обнаружил опочецкий краевед Л.И.Софийский, цитировал в юбилейной книге «Город Опочка и его уезд в прошлом и настоящем (1414-1914 гг.)» и предоставил для публикации в 11-м выпуске «Трудов Псковского археологического общества за 1914-1915 годы». Малоформатное иллюстрированное переиздание дневника, осуществлённое в 1997 году, сделало его доступным и для современных читателей. А запись в нём от 29 мая 1825 года о посещении Пушкиным святогорской ярмарки часто использовалась исследователями и раньше.

Известный хранитель Пушкинского заповедника Семён Степанович Гейченко включил очерк о Лапине под названием «Поклонник Пушкина» в популярный сборник «У лукоморья». За 37 лет, с 1971 по 2007 год, этот очерк издавался без изменений не менее семи раз, в том числе и среди научных статей десятого тома «Прометея» (Историко-биографического альманаха серии «Жизнь замечательных людей»), посвященного Пушкину. К сожалению, многие приведённые в нём «факты» противоречат не только вполне доступным архивным документам, но даже и содержанию дневника. 

Уже в начале очерка утверждалось, что Иван Лапин был «единственным чадом» в семье, не желал жить по-старому и «рос в барстве». Между тем, в дневнике 30 августа 1817 года и 10 апреля 1821 года упоминался старший брат, рассказывалось о кончине 4 мая 1822 года второго брата Алексея, о ссоре с юнкером 23 июня 1822 года младшего брата Андрея, о ранней смерти сестры Пелагеи. А всего у Ивана Игнатьевича было четыре брата и одна сестра. Нет никаких оснований считать молодого Ивана лентяем-барчуком. Он исправно торговал в лавке, и сам закрывал её. Не раз самостоятельно ездил для продажи товаров на ярмарки в Святые Горы и в другие места, помечая в дневнике размер выручки. По очереди со всеми торговцами был на рынке базарным смотрителем, присутствовал 21 июня 1820 года на собрании торгующих мещан, которых приехавший в Опочку губернатор Адеркас призывал поступать в купцы…   

Несколько поколений рода Лапиных жили в Опочке. И все же удивляет фраза в первом абзаце очерка, что они записаны «в древней книге Крестовоздвиженской церкви Опочки ещё в 1686 году». Краеведам известно, что во всём Опочецком уезде была только одна такая церковь, да и то в Велье, причем построили её стараниями известного Леонтия Травина веком позже, в 1763 году. А далее даётся красочное описание купеческого дома Лапиных, который «был сущей крепостью» и строился «далеко за сто лет тому назад, когда польский рубеж был недалёк от Опочки и враг часто погуливал по окрестностям». Забегая вперёд, отметим, что деревянный дом с флигелем и лавку возвёл  в начале 19 века отец Ивана Игнатьевича.

Центром очерка является описание встреч Лапина с Пушкиным.  Якобы, по пути с юга в Михайловское Пушкин остановился в трактире Лапина «Приятная Надежда», расписался в книге приезжих, обедал там, осмотрел его библиотеку и подарил свою книжку «Бахчисарайский фонтан». Между тем, в действительности 9 августа 1824 года в Опочке на почтовой станции Пушкина ждал михайловский кучер Пётр Парфёнов, который и привёз его в барский дом. Надуманный эпизод противоречит и житейской логике. Ведь Лапин 25 мая 1825 года только увидел поэта на ярмарке и не общался с ним. И всё же он счёл нужным сделать в дневнике запись, превышавшую в 1824-1826 годах другие сообщения («имел счастье видеть Александра Сергеевича, господина Пушкина, который…»). Как же он мог не отметить в дневнике такую продолжительную встречу в августе 1824 года?!

То же приходится спросить и про две страницы из очерка, повествовавшие о поездке Пушкина с тригорскими барышнями в Опочку. Получается, что Лапин весь сентябрьский  день 1824 года сопровождал их и весело развлекался с ними, даже получил от Пушкина купленную там книгу «Товарищ разумный и замысловатый». И о попытках Лапина осенью 1827 года  расспросить о поэте Арину Родионовну, будто бы отдыхавшую в опочецком трактире по пути из Михайловского в столицу к сестре Пушкина. (Зачем ехать через Опочку?). Всё это конечно не отразилось в дневнике Лапина. А он весьма серьёзно относился к своему дневнику. К примеру, узнав не сразу о бедственном наводнении 1824 года в столице, Лапин внёс в него краткую фразу: «7 ноября. В сей день в С.Петербурге был страшный потоп».

Переходя к истории опочецких Лапиных, отметим, что архивные материалы содержат немало сведений о них. В исповедных росписях Успенской церкви Опочки за 1769 год среди посадских людей указаны 54-летний Григорий Пантелеев с 38-летней женой Евдокией Егоровой и семью детьми. Два старших сына хотя и были женатыми, но жили вместе с родителями. 24-летний Евстрат с 20-летней Матрёной Афанасьевной уже имели двух сыновей и одну дочку. Если в указании возраста нет ошибок, то старшего (8-летнего Степана) Матрёна родила в 12 лет. У 22-летнего Гавриила Григорьевича и 20-летней Татьяны Ларионовны тогда были 4-летняя Евдокии и годовалый Андрей. Среди остальных пятерых детей Григория Пантелеевича отметим 6-летнего Игнатия (значит, он родился примерно в 1762 году), поскольку именно он через 30 лет стал отцом автора дневника - Ивана Игнатьевича Лапина. Последним, седьмым ребёнком оказалась годовалая Иринья. Через три  года, в исповедной росписи за 1772 год Евдокию Егоровну назвали вдовой и сделали 43-летней, хотя всем остальным 15-ти членам её семьи прибавили (по сравнению с1769-м) по три года. Необходимо заметить, что к возрасту, указанному в церковных документах, следует относиться осторожно. Он заносился со слов и часто противоречил другим документам. А метрические книги Опочецкого уезда до 1802 года отсутствуют (кроме 1781 г.), да и с 1802 года сохранились в архиве не все.

В «Обывательскую книгу Опочки 1829-1832 годов», хранящуюся в ГАПО, заносили жителей города. В ней на букву «Л» первым указан «Игнатий Григорьев сын Лапин, опочецкой   3-й гильдии купец, старожил, от роду 69 лет. У него жена, сего города мещанская дочь Матрёна Гаврилова имеет от роду 55 лет». Далее перечислены жившие с ними трое младших сыновей с их жёнами и детьми (о них будет рассказано ниже). «Имеет в городе Опочке дом деревянного строения на каменном фундаменте, самим построенный в 20 квартале (номера кварталов указаны на карте, приложенной к книге Софийского – Н.Л.) на 8-м и 9-м местах и при оном флигель. Сверх сего имеет деревянную лавку о двух отворах в рынке, самим построенную. (Торгует) разным купеческим товаром. В службе находился в 1796-м году при сиротском суде старостою; с 1799 по 802-й год при городовом магистрате третьим ратманом, в 1800-м при градской Успенской церкви церковным старостою, в 1812 г. по предложению Его Сиятельства избран был депутатом в городе Пскове, в 1821 г. при градской церкви старостою».

Автор дневника был третьим ребёнком в семье Игнатия Григорьевича. Свой дневник он начал 30 марта 1817 года словами: «Я был именинник, и были у меня любезные друзья…». А 30 марта 1825 года уточнил: «День моего Ангела, в который я в кругу друзей своих встретил 26-ю весну своей жизни». На этом основании секретарь Псковского археологического общества Н.Ф.Окулич-Казарин, готовивший дневник к печати, указал в предисловии, что Иван Игнатьевич Лапин родился 30 марта 1799 года. Однако не так часто день Ангела совпадает с днём рождения. Его назвали Иваном в память о преподобных Иоанне Лествичнике, скончавшемся в 649 году, и Иоанне Безмолвнике (Молчальнике), жившем в VI веке. Их память отмечается 30 мая. Вероятно, имя выбрал священник, совершавший обряд крещения, а не родители, поскольку их старшего сына уже звали Иваном. Такие случаи бывают, но очень редко. (Чтобы не запутать читателей, выше в тексте старший сын Игнатия Григорьевича по имени ещё не назывался). В семье его звали Иваном Большим, а младшего – Иваном Вторым.

Судя по исповедным росписям, Иван Большой родился примерно в 1787 году. В том же году открылось Опочецкое малое народное училище, которое он окончил в 1800 году. По «Обывательской книге», купец 3-й гильдии Иван Игнатьев Лапин, 41 года, с женой Прасковья Алексеева, 46 лет, и четырьмя дочками, от двух до десяти лет, жил в деревянном доме, находившемся в 9-м квартале на 3-м и 4-м местах. Он достался жене от отца – богатого мещанина Алексея Кудрявцева. А на Торговом рынке при доме её сестры Анны Кудрявцевой они пользовались кладовым амбаром и лавкой «о двух отворах». В другой лавке, близ Успенской церкви, он торговал «разным московским товаром». Трактир брата, в котором младший Иван праздновал Пасху 1821 года, там не упомянут. 

Иван Большой с 1823 по 1826 год служил в городовом магистрате третьим ратманом; в 1828 году его избрали депутатом в Псковский комитет, занимавшийся раскладкой между уездами сбора земских повинностей. В 1829-31 годах он был вторым бургомистром магистрата. 26 февраля 1841 года «Псковские губернские ведомости» сообщили о выборе купца Лапина градским головою Опочки на 22-е трёхлетие. Уже через месяц, 26 марта, та же газета опубликовала благодарственное письмо губернатора Бартоломея «членам Опочецкой градской думы, распоряжением коих все следующие за первую половину сего года с Опочецкого и Красногородского мещанских обществ государственные повинности в указанный срок взысканы, а в особенности градскому голове Ивану Лапину, пополнившему недостающее количество податей за неимущих мещан г. Опочки собственным капиталом».  

В метрической книге Успенской церкви Опочки за 1854 год удалось обнаружить запись о смерти 26 июня от чахотки опочецкого купца Ивана Игнатьева Лапина, 56 лет. 28 июня его похоронили на Покровском кладбище. К сожалению, его возраст, указываемый обычно со слов родных, занижен там почти на 10 лет. Отметим также, что его младшая дочь Александра стала женой будущего опочецкого городского головы Константина Фёдоровича Ладыгина. В их семье стала жить овдовевшая тёща.

Второй сын Игнатия Григорьевича - Алексей Лапин родился примерно в 1790-91 годах. Из книги М. Ламберга «Столетие Опочецкого городского 4-х классного училища 1787-1887» (за эти годы оно не раз меняло своё название)узнаем, что Алексей окончил обучение через два года после старшего брата Ивана, в 1802 году. Его семейная жизнь сложилась своеобразно: Алексей женился на вдове, имевшей пять детей. О её первом браке, совершённом в той же Успенской церкви 17 февраля 1802 года, в метрической книге записано: «венчан отрок Иван Яковлев Куколькин с девкой крестьянской дочерью отпущенной на волю господина тайного советник Родиона Александровича Кошелева деревни Коречков Евдокией Сафроновой». 3 октября 1803 года родилась их дочь Пелагея. Её восприемницей стала «помещика Кошелева  крестьянина деревни Коречков Сафрона Борисова дочь ево девица Стефанида Сафронова», т.е. сестра матери. Очевидно, состоятельные купцы Куколькины до свадьбы выкупили красивую  Евдокию, а её отец и сестра остались крепостными Кошелева. А.Р.Кошелев (1749-1825) – масон, известный пропагандист мистических учений, с 1805 года – член Госсовета.

После Пелагеи, с промежутками в два-три года, родились Василий, Алексей, Анастасия и Никифор Куколькины. В 1815 году умер их отец. 9 февраля 1816 года овдовевшая Евдокия Сафроновна венчалась с купеческим сыном Алексеем Игнатьевичем Лапиным. Он перебрался в дом жены и пасынков, занялся большим хозяйством. В 1818 году у них родился сын Лев. Но и их семейная жизнь длилась всего лишь шесть лет. Иван Игнатьевич сделал в дневнике длинную скорбную запись о кончине 4 мая 1822 года от простудной горячки своего брата Алексея, который «оставил в другой раз вдовствовать несчастную жену свою и пятеро детей, хотя не родных, и одного малого своего родного… сына». Евдокия Сафроновна пережила второго мужа лет на 35, одна вырастила шестерых детей. Её отдельный двор тоже отмечен в «Обывательской книге Опочки». Там она названа по-народному Авдотьей. Трое её младших сыновей, став взрослыми, продолжали жить с матерью, взяв на себя торговые дела. Они не делили хозяйства и после её смерти. В газете «Красный маяк» от 31 января 2007 года сообщалось, что могила Алексея и Евдокии Лапиных на Покровском кладбище Опочки сохранилась.  С 1859 года главой двора стал вдовый, бездетный Алексей Иванович Куколькин, а с 1863 года – супруги Никифор Иванович Куколькин (известный опочецкий городской голова в 1871-1883 годах, заслугам которого Софийский посвятил две страницы своей книги) и Наталья Павловна (до брака Бахакина), имевшие четырёх детей в возрасте от 10 до 16 лет. И все эти годы с матерью, а после её кончины – с единоутробными братьями жил и помогал в торговле холостой Лев Алексеевич Лапин. В 1863 году ему было 45 лет, а через два года он перебрался в Псков.

Иван Игнатьевич Второй был весьма начитанным юношей, читал и иностранные книги, играл на флейте, пел для развлечения на гуляньях, по приглашению в гостях у городничего, иногда – в Успенской церкви и даже в Преображенском соборе, неплохо рисовал. Опубликованная часть его дневника завершается записью о венчании с купеческой дочерью Афимьей Ивановной Кудрявцевой, состоявшемся 4 ноября 1828 года «в воскресенье, в 5 ч. вечера, в большой церкви». Непонятные слова о «большой церкви» частично разъяснились при просмотре метрических книг опочецких церквей за этот год. Оказалось, что речь идёт не о Спасо-Преображенском соборе Опочки, а всё о том же Успенском храме, к которому было приписано местное купечество, точнее, о его главном престоле, а не о боковом приделе, где обычно проходило венчание. Из метрической книги мы узнаём, что невесте – 23 года, а жениху, как ни странно – 32 года, что не соответствует его рождению в 1799 году. Недоумение увеличивается при чтении «Обывательской книги Опочки». Из неё видно, что молодая семья, как и семьи его младших братьев Андрея и Василия, жили вместе с их родителями, в доме Игнатия Григорьевича, причём сыну Ивану стало 33 года, а невестке Афимии, названной сего города купеческой дочерью, – 30 лет. Так что разница в возрасте между ними сократилась с девяти до трёх лет. Это ещё раз подтверждает, что при желании можно жениху для солидности добавить пару лет, а невесте – подмолодиться. Из этих трёх братьев удалось найти метрику только Василия. Он родился 8 февраля 1804 года, а по «Обывательской книге» ему 27 лет. Кстати, в ней уже упомянут и полугодовалый сын Ивана и Афимии – Александр.  

Приходится отметить, что документы Успенской церкви Опочки опровергают   сказанное в последних абзацах очерка «Поклонник Пушкина» об Иване Игнатьевиче Лапине и его отце. Женитьба Ивана объяснена там так: «В 1828 году тяжело заболел старый Игнат Лапин. Чуя свой скорый конец, он решил женить сына, что в скорости и произошло». Оказывается, предрекать его скорую кончину не следовало: Игнатий Григорьевич скончался через десять лет после женитьбы сына – 27 ноября 1838 года.

По «Памятным книжкам Псковской губернии» на 1856-1858 годы, незадолго до смерти, «3-й гильдии купец Иван Игнатьевич Лапин» состоял одним из четырёх ратманов Опочецкого городового магистрата, а его брат Василий, тоже 3-ей гильдии купец, - гласным от купечества Опочецкой городской думы. Так что не подтвердились и такие фразы очерка: «В 50-х годах Лапин переехал в Псков, где у него было торговое подворье. Там он и жил до конца своих дней…». Однако подворье, лавка, дом или квартира Лапиных в Пскове тех лет неизвестны. Несмотря на это, в очерке «Твоя от твоих» того же сборника «У лукоморья»  по воле автора Пушкин, везя в 1836 году останки матери из столицы в Святые Горы и остановившись по дороге в Пскове, «зашёл в лавку купца Лапина, приказал ездовым выдать водки…». И по исповедной росписи Успенской церкви Опочки за 1857 год Иван Игнатьев Лапин, его жена Евфимия (так, более современно, стали указывать её имя) Ивановна, их сыновья Александр 27 лет, Павел 22 лет и Иван 17 лет по-прежнему жили в родном городе. Более того, запись о его смерти 9 мая 1859 года сделана в метрической книге этой церкви, причем к словам «опочецкий купец Иван Игнатьев Лапин» добавлено «2-й, 61 года, от старости». Там его отпевали 11 мая, а хоронили, как всех Лапиных, на Покровском кладбище. После кончины мужа вдова с тремя сыновьями продолжала жить в Опочке.

Что касается фамильного склепа Лапиных на кладбище Иоанна Богослова в Пскове, то находится он на самом видном месте, в нескольких шагах от входа, а не в центре кладбища. И сооружён он почти через полвека после кончины Ивана Игнатьевича, причём для захоронения его племянника, указанного выше уроженца Опочки Льва Алексеевича Лапина и его жены. Гранитный куб с посвящёнными им надписями не похож на стройный памятник над могилой Пушкина. Так что «странные сближения», которые любил находить поэт, на этот раз не произошли… 

Статья о жизни в Пскове и заслугах Льва Алексеевича и его сына Льва Львовича Лапиных под названием «Раскопки в Пскове на Лапиной горке» опубликована в сборнике «Археология и история Пскова и Псковской земли. Семинар имени академика В.В.Седова. Материалы 54 заседания 15-17 апреля 2007 года» (Псков, 2009 г., стр. 71-82). 
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Никитенко Н.В, член Союза краеведов  России    

 «Алексей Иванович Штрахов: страницы жизни и деятельности»

 Имя Алексея Ивановича Штрахова  было хорошо известно всем калининским партизанам.  На протяжении  значительного периода  немецко-фашистской оккупации  (с апреля 1942 г. по июль 1944 г.) он занимался вопросами организации партизанского движения в тылу  германских войск – сначала в качестве  начальника 8-го отделения  политического отдела  3-й Ударной армии, затем – комиссара  I-го Калининского партизанского корпуса,   а после его расформирования – руководителя оперативной группы  штаба партизанского движения Калининского фронта в тылу врага, позднее – представителя Центрального штаба партизанского движения на оккупированных территориях Витебской и Калининской областей.

Cтал батрак … дипломатом

Имя  Штрахова  упоминают в своих воспоминаниях почти все  участники партизанского движения в Калининской области – вспоминают, говоря о нем доброе слово как о руководителе и организаторе народной борьбы с захватчиками. Но, как правило, остаются в тени  другие периоды его жизни, в том числе  довоенная деятельность, работа в послевоенное время, о чем было известно   не всем. Да и  о вкладе  Штрахова в  становление партизанского движения  написано, думается, далеко не все. Как ни странно, но приходится констатировать, что сам Алексей Иванович, обладавший несомненным  даром творческого  анализа, не оставил своих воспоминаний о партизанской борьбе, а ведь его свидетельства могли бы существенно обогатить и дополнить картину  народной войны исключительно ценными фактами, наблюдениями, выводами.

… Родился Алексей Иванович Штрахов  18 июля 1908 года  в городе Елизаветполе (в советское время – Кировобад) Азербайджанской ССР в многодетной семье. Отец его Иван Сельверстович был железнодорожным машинистом, мать Ангелина Аркадьевна – домохозяйкой.  Удалось  закончить трехклассную железнодорожную  школу, и это было, возможно, единственное светлое   воспоминание о детстве. Все остальное – трудности и лишения: семья распалась, воспитывался без матери, умершей в 1910 году. О начале своей трудовой деятельности   сообщал так: «С  V. 1920   по VIII.1924. Станция Белореченская Азово-Черноморского края. Батрак в крестьянских хозяйствах», то есть работать он начал с   двенадцати лет. В сентябре 1924 года   устроился на железную дорогу: рабочий 4-го участка службы связи станции Ганджа Закавказской железной дороги
. 

В июле 1928 года Ганджинским укомом партии КП(б) Азербайджана был принят в члены ВКП(б). Судя по этому факту, зарекомендовал себя Штрахов на работе положительно и в сентябре 1929 года был направлен на учебу в Москву, на рабфак Московского института инженеров транспорта, где учился более двух лет.

Логично было бы предположить, что    после окончания рабфака    Алексей  Иванович, самый младший в семье,  будет обучаться специальности инженера-железнодорожника. Кстати,  старшие братья Николай, Александр, Георгий пошли по стопам отца – стали железнодорожными машинистами. Судьба их сложилась по-разному: Николай умер в 1941 году в ссылке в Хабаровском крае (реабилитирован посмертно в 1956 году),  Александр был расстрелян немцами в 1943 году в Белореченске. Георгий, выйдя на пенсию,  проживал под Кременчугом. Лишь самый младший – Иван работал слесарем и механиком, проживая с сестрой Валентиной, заведующей детским садом, в Белореченске
. 

Но   Алексей Иванович сделал другой выбор, который определил на многие десятилетия его жизненную судьбу  - поступил в Московский институт  востоковедения. Окончив его в июне 1936 года, был принят в издательство иностранных рабочих в СССР (так в документе – прим. авт.) на должность заместителя заведующего  романской секцией. Проработал в этой должности недолго – всего три месяца.

Следующий этап    трудовой деятельности в анкете обозначен коротко: « с IX. 1936 по IV. 1938. Испания. Загранкомандировка»
.  Штрахов  был направлен на дипломатическую работу. В Испании летом 1936 года произошел франкистский мятеж. Республику защищали интернациональные бригады добровольцев, съехавшиеся со всего мира. Они держали авангардные бои с  фашизмом. Становилось ясным, что фашизм на этой войне не остановится. Штрахов, владевший испанским языком,      получил направление по линии  Народного комиссариата  иностранных дел СССР в Барселону. Как напишет позже в автобиографии, «работал вначале первым секретарем Генконсульства СССР, затем – генеральным консулом СССР в Барселоне»
.  

В Испании  Штрахову довелось познакомиться и общаться со многими интересными людьми, с некоторыми он сдружился надолго. Было немало и радостных и горьких минут. И самое тяжелое – это поражение республики, отзыв в Москву В.А.Антонова-Овсеенко
 (Алексей Иванович после его отъезда исполнял обязанности консула), а  несколько месяцев спустя  узнал    об арестах и Антонова – Овсеенко, и корреспондента «Правды» Михаила Кольцова
, и военного советника Арагонского фронта В.А.Юшкевича
.

В апреле 1938 года был отозван в Москву и Штрахов. Он продолжил  работу в Народном комиссариате  иностранных дел в должности старшего референта управления делами. В апреле 1939 года был назначен  заведующим редакцией журнала «Строительный бюллетень» Стройиздата Народного комиссариата строительства СССР. В этой должности и застала его Великая Отечественная война.

 «Пошел добровольцем…»

Специальной военной подготовки у Штрахова не было. «Я никогда не был военным. Однако судьбе было угодно, чтобы я, будучи дипломатом, занимался делами не только дипломатическими. Испания для меня оказалась «военной академией», а знание партизанской борьбы в 1812 году, в гражданской войне, в Испании и Латинской Америке – прямо указывало мне путь  в Великой Отечественной войне. Я сделал свой выбор» , - такую запись  оставил Штрахов  в своей записной книжке.

Выбор был такой - он просился  на фронт. Удовлетворено было лишь второе  его заявление. «В 1941 году первого сентября пошел  добровольцем в действующую армию», - сообщал он в  автобиографии. Штрахов был  назначен на должность инспектора    Политуправления Резервного фронта, которым в то время командовал  Г.К.Жуков. Здесь впервые Штрахов стал заниматься работой с  партизанами. Позже  признавался, что до этого партизанскую войну   изучал лишь  теоретически, а именно   испанские  геррильи, действия аргентинских гаучо и республикет, наших русских партизан 1812 года. Конечно, это был опыт далекий от  времени и  условий Великой Отечественной войны, но  начало было именно таким.

 «В начале  октября немцы прорвали фронт,  фронт рухнул, - вспоминал Штрахов. – Я как раз возвращался из командировки и едва нашел Политуправление. Собрали нас, командиров, стали распределять обязанности. Мне было приказано вывезти штабные документы. Погрузили их на четыре грузовика, придали охрану – молодых ребят с  автоматами, - и мы поехали. Добирались всякими объездами, лесными проселками, по кочкам и колдобинам, попадали под обстрелы с  самолетов и бомбежку, но выбрались. Через сутки я был в Москве, в округе. Сдал документы, а потом нас, командиров, свели в одну команду и предписали следовать в Горький, на формирование
».

В Горьком тогда формировались новые армии – 3-я и 4-я ударные. Штрахов  был назначен инструктором  политотдела 3-й ударной. И в конце ноября 1941 года – вновь на фронт. Это был Калининский фронт, территория Калининской области… И основные обязанности  -   работа  с населением,  находившимся на оккупированной немцами территории, организация  вооруженного сопротивления врагу, создание партизанских отрядов и руководство их боевой деятельностью.                      

К весне 1942 года, в результате разгрома немцев под Москвой и наступления советских войск  в полосе 3-й ударной армии образовалась нейтральная зона: наши части  - у реки Ловать, немцы – вдоль  железной дороги Новосокольники –Локня – Бежаницы.  А между Ловатью и железной дорогой так называемая нейтральная зона, в которой базировались тогда партизанские отряды и группы, действовавшие перед фронтом 3-й ударной армии. «24 апреля 1942 года с отрядом, присланным Калининским обкомом  ВКП(б), пошел в Локнянский район, - сообщает Штрахов  в автобиографии. – В этом районе вел работу по организации новых партизанских отрядов и по руководству их боевой деятельностью»
.

Здесь-то и   делал  Штрахов   свои первые шаги по изучению и обобщению боевого опыта   партизанских отрядов, набирался опыта сам. Причем он, старший политрук, начальник 8-го отделения  политотдела 3-й ударной армии, входивший в оперативную группу по работе  на оккупированной территории, предпочитал  досконально все изучать сам, во все вникать, анализировать и влиять на положение дел. Иногда обстановка складывалась таким образом, что командование боевыми операциями  тоже приходилось брать на себя.

Об этом, в частности,  мне рассказывал  Василий Степанович Куличков, который  восемнадцатилетним парнишкой прибыл в эти места из Вышнего Волочка в  апреле 1942 года, в составе небольшой группы добровольцев, о которой упоминает Штрахов. Командовал этой группой Иван Егоров, коммунист, которому было больше  шестидесяти  лет – на фронт его не взяли по возрасту. Прибыли они в деревню  Шейно нынешней Тверской области, где размещались штабы калининских, белорусских и латышских партизан. Это был отправной пункт для партизанских групп,  которые готовились к переходу за линию фронта. 
 «В  Шейно нас встретил  старший политрук Алексей Иванович Штрахов,  - рассказывал мне  летом 2010 года     В.С.Куличков, закончивший партизанскую войну в должности заместителя командира отряда 3-й  калининской бригады, ныне почетный гражданин Пскова.  - Уже после войны он мне как-то сказал: «Посмотрел я на вас: идут ребятишки совсем, командир старый, толком не подготовленный. Пожалел я вас тогда и решил вместе с вами пойти». Штрахов по согласованию со штабом изменил маршрут группы (ей  надлежало идти в сторону Холма) и отправился вместе с ней в район Великих Лук, в  деревню  Чернушка, ту самую, под которой в феврале 1943 года  совершил  свой подвиг рядовой  Александр   Матросов.  «Там размещался партизанский отряд «Смерть фашизму», который в основном состоял из окруженцев и старослужащих, -  продолжал  Куличков. -   Командовал им капитан Н.П.Бондарев, -  Штрахов, видя, что этот отряд очень хорошо подготовлен, объединил нас. Так и мы стали партизанами. Наряду с разведкой мы стали вести и активные боевые действия». 

В Тверском центре документации новейшей  истории хранится докладная записка старшего политрука А.Штрахова о боевой деятельности партизанских отрядов локнянской группы за июнь 1942 года.  В ней - информация   об операциях по  разгрому гарнизонов  оккупантов в деревнях Веретье, Патрино, Игнатово, Пожар, о диверсиях на шоссейных и железной дорогах
.    Штрахов не только готовил операции, которые проводились силами нескольких отрядов, руководил ими, но часто и сам принимал непосредственное участие в боях. Так   набирался   опыта, креп его организаторский талант, рос авторитет среди партизан и местного населения.

«Он сам просился за линию фронта»                  

Штрахов  проводил  непосредственную работу по объединению, организационному оформлению   отрядов и бригад, подбору для них командно-политических кадров. И, что тоже немаловажно,    одновременно изучал на практических делах многих партизан, воспитывал их - они становились затем командирами и политработниками, видными организаторами партизанского движения.   Еще по боевым действиям в «нейтральной зоне» он сумел «разглядеть» организаторский талант будущих комбригов А.М.Гаврилова, Н.В.Шиповалова, П.М.Лазаренко, командиров  и комиссаров отрядов, со многими из которых он действовал в тылу врага до полного освобождения   территории Калининской области.

Нередко    инициировал обсуждение «партизанских» вопросов на самом высоком уровне. Так, бывший командир Новосокольнической  партизанской бригады А.М.Ромаков вспоминал, что в июле 1942 года вместе со старшим политруком А.И.Штраховым был у командующего 3-й ударной армией генерал-лейтенанта  К.Н.Галицкого
.  На этой встрече обсуждались конкретные задачи развития партизанского движения и действий отрядов.

…20 августа 1942 года начальник оперативной группы  штаба партизанского движения при Военном совете 3-й ударной армии батальонный комиссар И.Н.Кривошеев подписал приказ, который гласил: «Партизанские бригады № 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 и отдельные отряды тт. Шиповалова, Мартынова, Ершова, Ромакова, действующие на территории оккупированных районов Калининской области, с сего числа свести в 1-й Калининский партизанский корпус
». Командиром корпуса был назначен капитан В.В.Разумов, комиссаром – батальонный комиссар А.И.Штрахов, начальником штаба корпуса  - майор И.И.Веселов. 

Корпусу предписывалось  «в течение сентября 1942 г. нанести жесточайшие удары по коммуникациям противника в оккупированных районах области. Разгромить и уничтожить основные гарнизоны противника.

Железнодорожные станции разрушать, мосты, подвижной состав взрывать. Базы, склады вооружения, горючего и продовольствия уничтожать. Хлебозаготовительную кампанию, проводимую противником, сорвать.

С населением провести агитационную, разъяснительную работу, направленную на ослабление тыла противника. Всех способных к  партизанской борьбе организовать в боевые отряды и частично переправить за линию фронта».

Капитану В.В.Разумову предлагалось разработать план операций  и представить  на утверждение  начальнику оперативной группы 22 августа 1942 года.  В тот же день    командование корпуса    отдало боевой приказ, который предписывал «с утра 1 сентября 1942 года перейти в наступление в общем направлении Пустошка, Новоржев, Сущево»,  ставил конкретные боевые и политические  задачи. В частности, политическая задача состояла в том, чтобы ликвидировать власть немецких оккупантов, сорвать хлебозаготовительную кампанию, «разъяснить населению действительное положение, в котором находится Родина, вселять веру в победу и вовлечь население в активную партизанскую борьбу». Боевая задача заключалась в том, чтобы «немедленно начать жесточайшие удары по коммуникациям врага. Разрушать средства связи, основные ж.-д. узлы: Идрица, Пустошка, Опочка, Маево, мосты, склады и базы снабжения, аэродромы и прочую технику. Уничтожить охрану лагеря и освободить военнопленных красноармейцев в г. Идрица. На пути движения повсеместно уничтожать гарнизоны и полицейские организации противника
».     Приказом  были детализированы   задачи каждой бригады и  отдельного отряда.

Формирование партизанских бригад и корпуса проходило в  условиях резкого обострения стратегической обстановки на советско-германском фронте  – советские войска отступали с тяжелыми боями.  28 июля 1942 года был издан приказ Наркома Обороны СССР №  227,  который требовал мобилизовать все силы и средства на отпор врагу – он известен как «Ни шагу назад!».   Командование калининских партизан  тоже перестраивало свою работу, обращая особое внимание на укрепление дисциплины, порядка, борьбу с «партизанщиной», расхлябанностью и разгильдяйством, которые имели  место в партизанской среде.

Во второй половине августа 1942 года в Москве проходило совещание командиров и комиссаров партизанских отрядов и бригад, работников партийного подполья. 1 сентября  они были приняты в Кремле И.В.Сталиным. Он говорил о значении партизанского движения и задачах его развития в условиях Великой Отечественной войны. В частности, рекомендовал  обратить особое  внимание на коммуникации и линии связи: «необходимо их рвать, особенно важные железные дороги… Хорошо бы прервать сообщение, скажем, у Гомеля, Брянска, Великих Лук…
» Положительно оценил создание партизанских зон и краев  в тылу врага. 

Груз большой ответственности лег на плечи командования корпуса. Это были опытные, проверенные в боях командиры, способные организаторы, хорошо освоившие тактику партизанской борьбы. Вполне логичным  было назначение  батальонного комиссара  А.И. Штрахова  комиссаром I Калининского партизанского корпуса. Командир корпуса    капитан В.В.Разумов тоже был опытным и тактически грамотным,  хорошо известным в 3-й Ударной армии.  Деловым авторитетом пользовался и начальник штаба   майор И.И.Веселов. Корпус объединял крупные силы партизан –  все имевшиеся в то время или находившиеся в стадии формирования калининские  партизанские бригады, три  отдельные отряда (всего более  двух тысяч человек). Уже в последние дни рейда    трагически погиб командир корпуса капитан  Разумов,   командование принял  Штрахов.

Важной составляющей дел корпуса была политическая работа с населением, которая способствовала росту численности партизанских рядов почти в два раза. Одновременно  рейд стал своеобразным смотром, проверкой готовности партизанских сил  к действиям в новых, изменившихся условиях. Проверкой их дисциплины, слаженности, готовности и умения командиров и политработников четко выполнять приказы, действовать  тактически грамотно. Шла борьба с  так называемой партизанщиной, расхлябанностью, разгильдяйством. И прямо скажем: не все командиры и политработники бригад и отрядов в ходе рейда оказались на высоте, не все операции были проведены удачно. Это стало предметом серьезного обсуждения по итогам рейда, в некоторых соединениях и отрядах были проведены кадровые перестановки.

После расформирования корпуса бригады  стали действовать во вражеском тылу самостоятельно – они  были закреплены за конкретными районами. Но, как свидетельствует С.С.Бельченко, генерал- полковник, в  то время – представитель ЦШПД, член Военного совета Калининского фронта, вышестоящий штаб все время беспокоила мысль об улучшении непосредственной связи  с партизанскими отрядами и бригадами: «Нередко ответственные работники штаба сами отправлялись во вражеский тыл, особенно во время сложных ситуаций, когда на месте был необходим конкретный совет. Если позволяла обстановка, партизанские командиры прилетали к нам попутными рейсами. Но все-таки в тылу врага было необходимо иметь группу опытных людей, на которых можно было бы положиться как на себя. Подходящей кандидатурой для этого стал Алексей Иванович Штрахов. Это был образованный человек, профессиональный дипломат и ученый, с твердым характером, отличавшийся смелостью и решительностью. Он сам все время просился за линию фронта. Его авторитет и у партизан, и у командования был особенно высок»
.

26 декабря 1942 года  была сформирована оперативная группа для усиления руководства боевыми действиями партизан непосредственно в тылу врага. Руководителем   назначили старшего батальонного комиссара А.И.Штрахова,  его заместителем  - майора И.И.Веселова, которые выбыли  за линию фронта. В архиве хранится подлинник удостоверения, выданного 11 января 1943 года майором Кривошеевым. «Предъявитель сего, - говорится в нем, - начальник опергруппы партизанского движения на Калининском фронте по работе в тылу врага батальонный комиссар  Штрахов следует  в тыл врага с группой партизан 250 человек для выполнения спецзадания.  Командирам частей и заградотрядов просьба содействовать тов. Штрахову в выполнении поставленной задачи»
.

Перед опергруппой ставились   конкретные задачи, четко указывалось время и силы их выполнения: "Взорвать железнодорожные мосты на магистралях Идрица - Пустошка в д. Савкино; Невель - Полоцк у разъезда Железница. Взорвать мосты на шоссе Идрица - Пустошка у д. Либица и Могильно; уничтожить немецкие гарнизоны д. Савкино, квадрат 4424 и разъезд Железница".    

В приказе оговаривалось, что для выполнения этой задачи привлекаются бригады  Бойдина, Шиповалова, Семина, Карнаушенко, Гаврилова. Организаторы и руководители операции на месте - А.И. Штрахов и И.И.Веселов. Операцию по уничтожению савкинских мостов  ЦШПД   держал на особом контроле, и она была выполнена. Но и партизаны понесли  немалые потери,   погиб и майор  Веселов. 

И это – всего лишь одна операция, проведенная под руководством  Штрахова  по май 1943 года, когда он был начальником опергруппы в тылу врага. Вот как характеризуется его деятельность в    одном из документов: «В этот период по заданию  ЦШПД при Ставке Верховного Главнокомандования он руководит борьбой калининских и белорусских партизан (всего 15 бригад) с очень крупными карательными экспедициями и осуществляет такие крупные операции как бои под д. Павлово и д. Городиловичи, разгром Савкинского гарнизона и уничтожение крупнейшего Савкинского ж. д. моста, разгром гарнизона Сутоки. В этих операциях, лично т. 

Штраховым  разработанных и руководимых, участвовали тысячи партизан, десятки отрядов и бригад
».

И вновь обратимся к свидетельству С.С.Бельченко:    «В марте 1943 года меня отозвали в Москву и назначили заместителем начальника ЦШПД. Я счел целесообразным забрать туда и Штрахова. Исходил из того, что он приобрел богатый опыт, в частности, в разведработе. Не помню, сколько он времени работал в ЦШПД, но недолго. 

Он хорошо анализировал материалы. Его начальник, старый разведчик, очень хорошо о нем отзывался. А Штрахов заскучал. Я уловил это, спросил: 

- В чем дело?

- Да вот, - говорит, - на бумагах сижу...

- Эти бумаги идут знаешь куда? - спрашиваю.

- Знаю, - говорит, - но все равно отпустите меня к партизанам. 

Я его уговаривал еще поработать, а он все-таки просил отпустить. Я стал думать, в качестве кого его послать. Потом на манер калининской создали опергруппу ЦШПД. Я доложил Пономаренко, и Штрахов как уполномоченный ЦШПД был откомандирован во вражеский тыл на оккупированных территориях Витебской и Калининской областей». 

Как считал С.С.Бельченко, Штрахов внес «живую струю опыта в ЦШПД, в частности, во взаимодействии с армейскими частями»
.

С августа 1943 года Штрахов вновь в тылу врага, на этот раз как уполномоченный ЦШПД, объединив под своим командованием восемь партизанских бригад.  И   его имя   неразрывно связано со многими боевыми операциями калининских партизан, с отражением крупных карательных экспедиций противника – вплоть до самых последних боев. «В июле 1944 года, только за пять дней, предшествовавших соединению с Красной Армией, - говорится в одном из документов, - партизанские бригады под командованием т.Штрахова разбили пять гарнизонов, провели 47 боев и засад, уничтожили 66 автомашин, 8 мотоциклов, 207 повозок с грузом, 2 склада, убили 1213 солдат и офицеров и взяли в плен 238… В процессе руководства партизанскими бригадами  т.Штрахов показал себя как  отличный тактик и боевой командир, своими умелыми действиями очистивший от  врага и удержавший до похода Красной Армии район  Желваки – Мозули – Заситино – Дубровка и обеспечивший Красной Армии  подход  и  освобождение Мозули и Красногородское…»  Именно за эти  последние успешные бои он был     приказом  Военного совета II  Прибалтийского  фронта от 12 августа 1944 года  награждён  орденом Кутузова III  степени
.

Ученый и общественный деятель                   

После освобождения Калининской области подполковник  Штрахов не  сразу вернулся к мирной жизни. С ноября 1944 года  в течение трех лет он служил в Одесском военном округе в должностях заместителя начальника отдела всеобуча округа, начальника военной кафедры института иностранных языков. И лишь  в ноябре 1947 года был демобилизован, поступил  в аспирантуру Академии общественных наук при ЦК ВКП(б), которую закончил в 1950 году и защитил кандидатскую диссертацию «Аргентина и вторая мировая война». 

С сентября 1951 года – он старший преподаватель и заместитель декана ближневосточного факультета института востоковедения. С 1954 года работал старшим научным сотрудником, а с 1963 по 1968 год – заместителем директора Института истории АН СССР. Со дня образования Института всеобщей истории АН СССР и до своих последних дней Штрахов – старший научный сотрудник этого института
.

Штрахов был одним из видных советских ученых- латиноамериканистов: занимался исследованиями в области истории освободительного движения народов Латинской Америки, новой и новейшей истории Аргентины.  В характеристике, подготовленной руководством института в связи с защитой им диссертации на соискание ученой степени доктора исторических наук, говорилось: « …проявил себя серьезным и вдумчивым исследователем актуальных проблем истории Латинской Америки. Его перу принадлежит ряд ценных научных трудов, прежде всего по истории Аргентины, в том числе обширные главы в «Очерках истории Аргентины» (1961 г.),  получивших положительную оценку в советской и прогрессивной зарубежной историографии. Тов. Штраховым опубликован также ряд исследовательских статей в советских и зарубежных (латиноамериканских и испанских) периодических изданиях. … Завершил работу над монографией «Война за независимость  Аргентины»
.  

Штрахов  свободно владел испанским, английским и французским языками. Выполнял большую научно-редакторскую работу. В течение нескольких лет являлся членом редколлегии журнала «Новая и новейшая история» У него было много учеников, долгие годы он  являлся членом Ученого совета исторического факультета МГУ, участвовал в работе  XIII  и XIV Международных  конгрессов исторических наук и других научных форумов
. На одном из таких форумов и была сделана вот эта фотография – с Г.К.Жуковым  Кроме того в последние годы он являлся членом оргкомиссии Советского комитета ветеранов войны, членом правления Ассоциации обществ дружбы со странами Латинской Америки.

Когда перечисляешь все звания и титулы Штрахова, его труды возникает вопрос: а почему не дошла очередь до собственных мемуаров об участии в Великой Отечественной войне,  в партизанском движении? Ведь есть несколько свидетельств того, что он в годы войны, находясь в тылу врага, вел дневники, где скрупулезно записывал главнейшие события и по мере их заполнения переправлял в советский тыл.  В.Лоренцсон – бывший командир группы партизан-подрывников,    вспоминает, что  Штрахов  «хотел написать» книгу, а с С.С.Бельченко они «говорили о будущей книге, которую в то время обдумывал Алексей Иванович»
. Возможно дело в том, что  Штрахов, как  историк,   подходил к этому вопросу весьма скрупулезно,  считал, видимо, что книга должна «созреть», поэтому и  мучительно долго вынашивал ее, выверял свои мысли  со своими соратниками. Приводимые В.Лоренцсоном факты свидетельствуют, что у Штрахова был свой взгляд на партизанское движение, возможно не совпадающий с существовавшей в то время  официальной  точкой зрения.     

А.И.Штрахов был награжден орденами Ленина, Красного Знамени, Кутузова III степени, многими медалями, в том числе «Партизану Отечественной войны» I степени. Однако некоторые участники партизанского движения считали, что он достоин и более высокой награды. Так, на встрече партизан 10-Калининской партизанской бригады, состоявшейся в Опочке в 1965 году, бывший ее комбриг Н.М.Вараксов говорил в докладе: «Надо восстановить величайшую справедливость – присвоить Штрахову звание Героя Советского Союза…»
     Штрахов не раз  участвовал в юбилейных мероприятиях на местах былых боев, в том числе и в Опочке. Он любил встречаться со многими своими соратниками по борьбе,  партизанскую дружбу высоко ценил и умел хранить. Он проживал один.  Умер    15 февраля 1981 года   в Москве.      

     В 1974 году  Штрахову было присвоено  звание «Почетный гражданин города Опочка»,  его  имя   носит улица в этом городе. Похоронен  бывший партизанский комиссар, талантливый ученый  в Москве, на Новокунцевском кладбище.   Воздавая должное  Алексею Ивановичу Штрахову как  одному из  организаторов и  руководителей партизанского движения в Калининской области (ныне многие ее районы, где велась активная  партизанская борьба, входят в состав Псковской области), мы  должны прямо сказать: в успешной в целом деятельности Калининского и Центрального штабов партизанского движения есть и его  немалая заслуга.
Никифоров Виктор Григорьевич - методист музея-заповедника А.С. Пушкина «Михайловское»

«Геометрический специальный план сельца Матюшкина. 1783 г.»
Историю сельца Матюшкина мы знаем по работам З.Л. Колесниковой, Л.Н. Макеенко и других исследователей. Несколько лет назад в Государственном историческом архиве, еще в г. Великие Луки, обнаружил геометрический план сельца 1783 г.. Он был такой, что работать с ним было почти невозможно. Сотрудники госархива, насколько возможно, вернули его к жизни. Хочется рассказать об этом документе.

«Геометрический Специальный План Псковской Губернии апочецкаго уезда Сельца Матюшкина с деревнями именуемыми: Щетининой, а по Крестьянскому званию Шишкиной, Глушневой, а по Крестьянскому званию Лушановой, Лупухиной, Касткиной тож, Никитиной, Максимовой тож, Ничинкой, инутрецовой, Смолянинова, Ивахнова, Дихнова тож, с Пустошьми: Мичковой, Минина тож, бобровниковой, ре... овой, Медвежьи Болота, а по Крестьянскому званию Суховерховой, Пораниной, буковой, веревкина тож, востровой, мишуковой, гнива тож, гривкой, а по крестьянскому званию большия Гривы, хвачевой, а ныне зовут Малая Гривка, Ковалевой, аношкина тож, Прокошева, медведева, что ныне зовут Захнова над озером Мегром, менохиной, пертица тож у озера Мегра, седуилова, а по крестьянскому трошкова, поташева, Смокина тож, а ныне зовут асинкиной, Якушвой на речке Загребице, а ныне зовут карменкова, Янышева, гребенкова, на реке наить, а ныне зовут Загребица, губанова, Ирихина тож, а по крестьянскому званию, что ныне зовут бокодиной, что ныне зовут  онуфриевой,  хватышевой, а по крестьянскому званию Жалобова,  Палициной, Копытовой... бобылевой, поташевой, Уткина тож, Палакной, Теминовой, Кокошева, Мартынова, что ныне зовут Кахново, что ныне зовут Захаровой, что ныне зовут Ильюшина Гора, Павловой, что ныны зовут Котцова, борисковой, что ныне зовут другое Сидорково, ржевской, что ныне зовут Штакой, Максимовой, что ныне зовут остроусова, Калитиной над озером Мегром, прочкиной, алексеева тож, щелкуновой, мальховой, Пустошью у озера у дмитра ибо принадлежащими к ним ва владении Секунд Майора Семена, Полковника и Кавалера Михайлы Ларионовыйх детей Голенищевых Кутузовых, а ныне девицы Дарьи Ларионовой дочери Голенищевой Кутузовой. Утверждена межа по указу временнаго межевой Канцелярии департамента и полюбовному владельцевой разговору... Губернским Секретарем Алексеем Агиповым.  Межевание учиненнаго по спорам в прошлом 1783 году августа 10 дня Землемером Инженер Прапорщиком Андреевым. А внутри владения Сельца Матюшкина с деревнями и пустошьми, обмежеванного от всех смежных владельцев (одною окружной межою). По нынешней меже и по исчислению земли состоит: пашенной - 357 десятин, 2336 Кв. сажень, сеннаго покосу - 95 десятин, 300 Кв. сажень, дровянаго лесу - 1952 десятины, 347 Кв. сажань, по мху дровянаго лесу - 350 десятин, 460 Кв. сажень, по мху мелкаго лесу - 391 десятин, 2224 Кв. сажень, под поселением, угодьями, гуменниками и коноплянниками - 19 десятин 588 Кв. сажень, под проселочными дорогми - 15 десятин 703 сажени, под полурекою Исой и полуречкой Загребицей, и Мегровкой, и полуручьем Безымянным - 10 десятин, 420 сажень. А Весего во всей окружной меже - 3190 десятин, 2384 Кв. сажени. А за исключением неудобных мест, осталось одной удобной земли - 3165 десятин, 1191 Кв. сажень. В оном сельце деревянных, за вышеписанной владельцей, по данным пятой ревизии сказкам и ныне налицо состоит, а именно: в Сельце Матюшкине: Господский дом, при нем Дворовых Людей по ревизии мужеска пола - 15, женска - 14, а ныне налицо мужеска - 17, женска... надцать душ, в деревне Шишкиной крестьянской один двор, в нем по ревизии мужеска - 9, женска - 12, а ныне налицо мужеска - 11, женска - 9 душ, Лушановой два двора, в них по ревизии мужеска пола -  25, женска - 28, ныне налицо мужеска - 23, женска - 23 души, в Косткиной четыре двора, в них по ревизии мужеска - 20, женска - 17, ныне налицо мужеска - 22, женска - 18 душ, в Максимовой три двора, в них по ревизии мужеска - 21, женска - 25, ныне налицо мужеска - 20, женска - 18 душ, в Ничинке два двора, в них по ревизии мужеска - 9, женска - 16, ныне налицо мужеска - 9, женска - 12 душ, в Дихновой два двора, в них по ревизии мужеска - 8, женска тож число душ, и ныне налицо [а ныне налицо] женска - 11, женска тож число, (у писаря - ошибка, в первом случае нужно слово «мужеска»). А всего в означенных деревнях - 14 дворов, в них по ревизии Мужеска - 92, Женска - 106, а ныне налицо Мужеска - 97, женска - 91 душа»[1]. (Мы для удобства заменили количественные существительные – цифрами и внесли свои знаки препинания).

Описание смежных земель:

От А до В - Озеро Мэгро, общаго владения Господина Генерал Майора и Кавалера Александра Ланскаго, Его Сиятельства Графа Кирилы Григорьевича Разумовскаго, Секунд Майора Семена Ларионова сына Голенищева Кутузова.

От В до С - Деревня Бучневки с деревнями и пустошами, владения Его Сиятельства Господина Генерал Порутчика и разных орденов Кавалера Графа Петра Кириловича Разумовскаго.

От С до Д - Пустоши Самульциной, владения Сержанта  Степана Степанова сына Затеплинскаго.

От Д до Е - Деревни Вахнева Амолашихина тож, владения Капитана Алексея Ананьева сына Окунева.

От Е до F -  Вышеписанной деревни Бучнева с деревнями и пустошами.

От F до G - Сельца Хлусова с деревнями Медведкова, Иванова и пустошью Подгородневой владения Капитана Алексея Ананьева сына Окунева.

От G до H – Пустоши Марфиной владения Псковскаго Губернскаго Прокурора Михайлы Никитича Брылкина.

От Н до I -  Пустоши Острой Губы владения Конной Гвардии Ротмистра Родиона... Кошелева.

От I до К  - Вышеписанной пустоши Марфиной.

От К до L - Пустоши Погореловой с пустошами владения Артиллерии Капитана Сумароцкаго.

От L до М - Деревни Синьковой и Леоновой с пустошью владения Полковника Губернскаго Прокурора Михайлы Никитича Брылкина.

От М до N - Пустоши Рябовой и Бодедовой Прежде бывшаго владения Артилерии Капитана Александра сына Петрова а ныне брата его Коллежскаго Советника Михайлы Петрова сына Сумароцкаго.

От N до Q - ... с пустошью Лебзиной ведомства казенной  (палаты экономических крестьян) Что прежде Были Псковопечерскаго монастыря.

От Q до  R - Пстоши Болотовой с пустошью Типиной владения Его Превосходительства Господина Генерал Майора и Кавалера Александра Дмитриевича Ланскаго.

От R до S - Пустоши Кривошеиной прежде бывшаго владения Артиллерии Капитана Александра Петрова сына Сумароцкаго а ныне его брата Коллежскаго Советника Михайлы Петрова сына Сумароцкаго.

От S до А - Села Велья с деревнями и пустошами владения Господина Генерал Майора Александра Дмитриевича Ланскаго.

Внутри оной дачи Состоит под Литером:

Под литером T - Пустоши Гузиной, Прежде бывшаго владения Артиллерии Капитана Александр Петрова сына Сумарокова, а ныне брата его Коллежскаго Советника  Михаила Петрова сына Сумарокова.

Под литером V- Пустоши Селище,  Яшутина, Яковцева тож, Владения Губернскаго Прокурора  Михайлы Никитича Брылина. 

Под литером W – Пустоши Тупицыной, владения артиллерии Капитана (слово артиллерии здесь – с маленькой буквы) Александр Петрова Сына Сумарокова.

На подлинном Плане Под писано тако: Межевал Землемер Инженер Прапорщик Андрей Андреев. Межу утверждал И план Сочинял Землемер Губернский Секретарь Алексей Агипов. При Сем Межевании были и подписуются: К Сему Плану Коллежскаго Советника Михайлы Петровича Сумароцкаго Служитель  Гаврила Иванов вместо Господина моего повереннаго деревни Красной дутки Крестьянина Василия Лаврентьева занеумение его Грамоте = по его прошению руку приложил. К Сему Плану бывшаго примежевании владения Секунд Майора Семена, Полковника  и Кавалера Михайлы Ларионовых детей Голенищевых Кутузовых, а ныне Сестры и девицы Дарьи Ларионовны Голенищевой Кутузовой повернный, бывший при Межевании Служитель Иван Григорьев руку приложил, а от прочих владельцев поверенный по посылаемым к ним указным повесткам для рукоприкладства к Сему Плану и Межевой Книге неявились, о чем изасвидетельствовано, ниже подписавшимися понятыми сторонними людьми. К Сему Плану Казеннаго Ведомства деревни Кастелевой Крестьянской сын Иван Лукин вместо понятых сторонних людей, коих имена и отчества писаны Плана Сего в Межевой Книге, Занеумением их Грамоте, по их прошению руку приложил»[1].

Комментарий:

Геометрический план довольно большой, наклеен на подложку. В нескольких местах текст его утрачен. Земельный клин располагается с северо-востока на юго-запад почти на 14 км., самое широкое место его чуть больше 5 км., оно – ниже средней части земельного клина.

Южная часть земельных владений узкая, резко расширющаяся к северу.  Здесь, на юге, земля Дарьи Илларионовны граничит с землями «Генерал Порутчика и разных орденов Кавалера Графа Петра Кириловича Разумовскаго» и сержанта Степана Степанова Затеплинского. Далее на север граница идет по речке Загребице, на ее левом берегу находятся пустошь и сельцо Хлусово Алексея Окунева, дальнего родственника матери Пушкина, далее по этому берегу идут земли деревень и пустошей Псковского губернского прокурола Михаила Никитича Брылкина и новоржевского помещика Родиона Кошелева, речка отклоняется на запад, а довольно длинная граница разделяет земли Дарьи Илларионовны с землями Михаила Петровича Сумароцкого, далее, к северу,  соседствуют земли владельца, имя которого на плане утрачено, севернее лежат земли того же Сумороцкого,  и к части северо-западного клина прилегают  земли фаворита Императрицы Екатерины II Александра Дмитриевича Ланского. Здесь северная граница идет по речке Иссе, потом она  простирается на юг по речке Мегровке до самого  озера Мегро, граница  идет по его западному берегу, а от южного берега озера, до самой южной границы деревни Бучневой Степана Затеплинского, находятся земли Петра Кирилловича Разумовского.

В средней части земель Дарьи Илларионовны Голенищевой - Кутузовой в окружной меже находятся земли других владельцев. В восточной части - пустошь Гузина, коллежскаго советника  Михаила Петровичаа Сумароцкого, а в  полукилометре на восток  две пустоши: с северной стороны - Михаила Никитича Брылrина, немного южнее, в одной окружной меже – пустошь Тупицына, капитана Александра Петровича Сумарокова, надо думать - Сумароцкого. В описании смежных земель писарь пишет фамилию – «Сумароцкаго», а  здесь короче – «Сумарокова».  Но Сумароковы и Сумароцкие - это разные люди...

В окружной меже земельных владений находятся 7 деревень. По части северо-восточной границы, на  правом берегу речки Иссы расположены деревни: северная – Шишкина, южнее – Лушанова, еще южнее и дальше от берега – Косткина, и южнее их деревня Смольянинова  (изображение на плане утрачено. В XYIII веке названия деревень оканчивались на букву «а». Мы следуем этому правилу). В этой части земель, южнее названных деревень, на восточном берегу речки Мегровки расположено сельцо Матюшкино. Эта маленькая речка вытекает из озера Мэгре и, стремясь по части восточной границы, впадает в речку Иссу. Южнее сельца, почти в середине земельных угодий, находятся еще две деревни: Ничинка и Максимова. У юго-западной границы, недалеко от речки Загребицы, расположилась еще одна деревня – Дихнова, что означает это название, не известно. Все деревни соединены сетью проселочных дорог.

Сельцо Матюшкино расположено на возвышенном плато. С севера и запада от сельца – пахатные земли, с южной стороны - тоже пахотная земля, но дальше на юг - низкая болотистая местность. С восточной стороны – небольшая низменность и левый берег речки Мегровки. 

Само сельцо устроено очень просто,  оно делится на две части: северную и южную. Их разделяет своеобразная  дорожка. В южной части - хозяйственные постройки, на плане показано довольно длинное строение на зеленом лугу, возможно конюшня или коровник. Северная часть сельца разделена на 3 части: первая с западной стороны – видимо, огород и два погреба, в средней части (баскете) – плодовый сад и садовый домик, восточнее – усадьба. В середине - господский дом, с севера и с юга – флигели, за ними – другой сад. 

Сельцо с деревнями связано проселочными дорогами, идущими на все стороны света: одна идет на северо – запад к перекрестку, от него проселок ведет на запад в  деревню Смольянинову, от него же другой проселок  – на северо-запад в деревню Косткину.   Другая дорога из сельца уходит на север к своему перекрестку, от него проселок продолжает вести путника на север в деревню Шишкину, от этого же перекрестка другой проселок ведет на восток по мостику через речку Мегровку в неизвестную нам деревню. И на юг из сельца идет еще одна дорога и тоже через речку в деревни, находящиеся за границей земель и не указанные. Церкви на плане нет, она была построена Дарьей Илларионовной в 1795 г., нет  почтовой дороги, она, вероятно, шла за границей земельных угодий. Но все-таки этот геометрический специальный план - одна маленькая страничка в истории знаменитого сельца Матюшкина, которое живет своей  жизнью.

Розов Николай Георгиевич – псковский краевед 

«К вопросу о создании портретной галереи – участников Отечественной войны 1812 года»
К 200-летию победы в Отечественной войне 1812 года.

То был век богатырей …

(к вопросу создания портретной галереи псковичей - героев Отечественной войны 1812 года)
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 Фрагмент панорамы Бородинского сражения. Художник Ф.А. Рубо. 1912 г.
Приближается год, когда исполнится 200 лет с начала Отечественной войны 1812 года.

Отечественная война 1812 года была и остается историческим событием, объектом особого внимания и исследования отечественных и зарубежных историков, ученых, многочисленных студентов, пишущих рефераты на эту тему. В Отечественной войне 1812 года, как и в Великой Отечественной войне, решалась судьба страны, ее независимость.

Только до 1917 года было написано 2500 различных книг, брошюр и статей на темы Отечественной войны 1812 года.

Наш земляк, уроженец Великолукского уезда, русский историк генерал от артиллерии Николай Федорович Дубровин подготовил, отредактировал и издал в 1876 году в Санкт-Петербурге «Сборник материалов» об Отечественной войне 1812 года.

В 1912 году к столетней годовщине Отечественной войны 1812 года Псковское губернское земство издало архивную справку «Псковские дворяне в войнах 1806, 1807, 1812 – 1814 годах». В ней рассказывается о псковичах-дворянах, участниках войны1812 года, которые в той или иной степени были исторически связаны с Псковской землей – или по рождению, или по службе, или по нахождению их родовых имений в Псковской губернии. Это список 133 дворян и краткие биографические справки на полтора десятка участника войны. Об этой книге почти никто не знает.
В 1994 году в Пскове была издана крохотная книжечка «Псковичи – участники Отечественной войны 1812 года», в которой кратко рассказано лишь о нескольких участниках, известных всем: генерал-фельдмаршал М.И. Голенищев-Кутузов, генерал от инфантерии П.П. Коновницын, генерал-лейтенант Н.А. Окунев, партизан А.С.Фигнер. В брошюре, которую трудно назвать книгой, героям посвящено лишь по полторы-две странички.

Хорошая работа Л. Макеенко «Псковичи в Отечественной войне 1812 года» вывешена на сайте Псковского объединенного историко-архитектурного и художественного музея-заповедника. Но в ней представлено лишь четыре иллюстрации – портрет М.И. Кутузова, генерала А.Т. Маслова, генерал-лейтенанта П.Х. Витгенштейна и портрет Евгения Петровича Назимова. 

Возникает вопрос. Почему так слабо разработана иконография псковичей – героев и участников Отечественной войны 1812 года? 

Сделаем попытку дополнить этот список  ветеранов и пополнить галерею их портретов. 

Отечественная война 1812 года

Мы не будем рассматривать причины и мероприятия по подготовке  к войне сторон.  В литературе об этом написано много. 

Инициатива начала военных действий принадлежит Наполеону. В 2 часа ночи 24 июня 1812 года Наполеон приказал начать переправу на русский берег Немана через три наведённых моста выше Ковно. Русское командование, зная о предстоящем вторжении захватчиков, позволило французам беспрепятственно построить эти мосты на Немане. В ночь с 23 на 24 июня 1812 года по этим мостам  хлынули в Россию завоеватели. Скакала наполеоновская кавалерия: уланы с пестрыми значками, драгуны с конскими хвостами, разодетые во все цвета гусары, закованные в сверкающие латы кирасиры и карабинеры. Шла пехота. Везли пушки. Тянулись бесконечные обозы. Это было нападение, прямо рассчитанное на внезапность удара. 

Переправа армии вторжения Наполеона явилась для русских полной неожиданностью. Царь Александр I, проживавший уже несколько дней в Вильно, очень весело проводил время и узнал о переправе французов через Неман на одном из очередных балов. Здесь возникает некоторая аналогия с событиями начала Великой Отечественной войны. 

Общенародная война

Французская армия встретила упорное сопротивление всего русского народа. Русские войска начинали войну 1812 года отступлением. Но это было не бегство перед сильным врагом, а спокойное, строго обдуманное временное уклонение от решительных сражений. В этих условиях борьба против завоевателей стала борьбой за независимость Отечества и приобрела всенародный характер. Воевала не только регулярная армия - воевал весь народ, защищали свое Отечество от мала до Велика.  Вторжение иноземных захватчиков с целью порабощения России вызвало гнев и возмущение ее населения.
Все села и деревни по пути Наполеона подвергались опустошению и разграблению  великой армией… Жители, обиженные и разоренные, бежали в леса, предоставив на произвол грабежа свои дома и спасая только то, что им дороже всего – честь своих жен и дочерей. Простые люди – литовцы, латыши, украинцы, белорусы, евреи, которые жили на западных окраинах России, первые начали народную войну против наполеоновской армии. 
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Не замай! Дай подойти!

Картина художника В.В. Верещагина. Между 1889-95.

Крестьяне и горожане создавали боевые дружины. Они вели разведку, а затем, слабо вооруженные нападали на обозы противника, небольшие отряды французов, на разъезды и курьеров противника. 

Войну 1812 года, можно назвать народной, поскольку народ в понимании всех слоев общества  - принял в ней самое широкое участие. Однако,  дворянство России было той организующей силой, которое подняло все сословия  на борьбу с наполеоновским нашествием, а его наиболее яркие представители служили примером мужества и воинской отваги. Более двухсот сорока дворян, отличившихся в сражениях Отечественной войны 1812 года,  были награждены золотыми шпагами «За храбрость», более двух с половиной тысяч орденами за подвиги на полях сражений. 

Псковская губерния в Отечественной войне 1812 года

Псковская губерния не осталась в стороне от событий, затронувших всю страну. В самом начале войны в Псковской губернии было объявлено военное положение. Псковщина стала ближайшим прифронтовым тылом действующей русской армии. 25 июля 1812 году в Псковской губернии было создано государственное  ополчение. В ополчение от 100 ревизских душ брали 2 человека, здоровых, способных действовать оружием, не моложе 17 и не старше 45 лет. Кроме этого, принимали всех желающих. В псковское ополчение вступило 6158 крестьян и 133 дворянина. Кроме этого, в южных уездах Псковской губернии были созданы вооруженные бикеты (караулы) из отрядов крестьян. Они боролись с отдельными отрядами французов, заходивших на территорию губернии, грабивших население и отбиравших у жителей продовольствие, фураж. 

В Великолукской округе была организована дружина из 300 казаков для защиты от врага. Караулы так же занимались и разведывательной деятельностью: они заходили далеко в тыл к французам, приносили сведения о движении французских войск, их численности.

Активное участие в Отечественной войне 1812 года принимали жители города Невеля. С приближением захватчиков жители города вступили в народную дружину, во главе которой стал Данила Отрошкевич. Дружинники, вооруженные охотничьими ружьями и копьями, не только несли круглосуточные караулы у застав и складов, но и принимали участие в боевых действиях. Впоследствии Отрошкевич сообщал, что народной дружиной Невеля «было поймано французских мародеров вооруженных конных и пеших в сложности 300 человек, кои за конвоем из жителей отправились в город Великие Луки». 

История сохранила мало имен крестьян Псковской губернии, которые участвовали в Отечественной войне 1812 года. Крестьянин Степан Васильев из Островского уезда, Грибулевской волости, деревни Хохлы, добровольно вступил в государственное ополчение и геройски погиб в Бородинском сражении. Леон Захаров – крестьянин Островского уезда, Грибулевской волости, деревни Костыги, погиб в одном из боев с французскими захватчиками. Из великолукского уезда добровольно вступил в ополчение Василий Сенигов. 

Большой вклад в победу внесли и наши земляки-псковичи! Имена Михаила Илларионовича Кутузова,  генералов братьев Васильчиковых, генерала Коновницына, генерала Лихачева, генерала Воинова, генерала Маслова, генералов братьев Княжниных, генералов братьев Бороздиных, Непейцына, прославленного партизана Фигнера навечно будут вписаны в русскую историю. Их имена достойны быть в пантеоне российской славы – это наша славная, величавая, героическая история. А сколько еще неизвестных героев Отечественной войны 1812 года, сколько забытых имен. 
Итоги Отечественной войны 1812 года.

Мы не будем разбирать весь ход войны. Читатели, в общем, знают о войне по школьным учебникам. Важен итог! Главным итогом Отечественной войны 1812 года стала гибель французской армии в России. Кутузов писал в конце кампании: «Неприятель с бедными остатками бежал за границу нашу». Маршал А. Бертье, докладывая Наполеону о катастрофических потерях, вынужден был сделать печальный вывод: «Армии более не существует». Армия Наполеона как боевая сила перестала существовать. В условиях полного разложения французы, несмотря на подход ряда свежих частей, уже не смогли закрепиться ни на одном рубеже на западной русской территории. Уже в конце декабря русские вошли на территорию Восточной Пруссии и герцогства Варшавского. Их потери за всю кампанию оцениваются в 200-300 тысяч человек. Наполеону удалось вывести из России от 20 до 80 тысяч человек (офицерские кадры основной группировки и остатки фланговых корпусов). Свыше 550 тысяч солдат из стран Западной Европы нашли свою смерть или попали в плен в России.
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Французы в 1812 году, плененные партизанами.

И. М. Прянишников. 

Хотя Наполеону удалось собрать свежие силы, их боевые качества не могли заменить погибших ветеранов. Отечественная война в январе 1813 года   перешла в Заграничный поход   русской армии. 
     В октябре  1813 года  Наполеон был разгромлен в битве под Лейпцигом и в апреле 1814 года отрёкся от трона Франции.

Псковичи – герои  и участники Отечественной войны 1812 года

Немало наших земляков участвовало в сражениях с неприятелем в составе кадровой армии.    
Среди наших земляков, принимавших участие в Отечественной войне 1812 года, отличились:

Ададуров Василий Васильевич (1765-1845) – генерал-майор, герой Отечественной войны 1812 года. 

В 1781 году Василий поступил в лейб-гвардии Преображенский полк подпрапорщиком. Молодой воин участвовал в войне со шведами в 1788-1790 годы, находясь в гребной флотилии на Финском заливе. 9 сентября 1798 года Василий Васильевич Ададуров был произведен в полковники, а в 1799 году - в генерал-майоры с назначением шефом Новобаденского мушкетерского полка, но уже 16 февраля 1800 года уволен в отставку императором Павлом I. 

В 1812 году Ададуров вступил в Петербургское ополчение, сражался с французами. Принимал участие в сражениях под Полоцком и при Чашниках. С мая 1813 года, после ранения А.А. Бибикова, командир 1-й дивизии Петербургского ополчения, участвовал в осаде Данцига. За отличие в отражение вылазки в августе 1813 года награждён золотой шпагой с алмазами с надписью «За храбрость». За воинские заслуги Василий Васильевич Ададуров орденом св. Анны 1-й степени, Св. Владимира 3-й степени, Мальтийским орденом.

12 июня 1815 года вышел в отставку. Похоронен в Петербурге.

Ададурову Василию Васильевичу принадлежали имение  Бардово в Новоржевском уезде, имение  Дно бывшего Порховского уезда, в котором он в память об Отечественной войне построил церковь в честь Архистратига Михаила. 

Андреев Иван Александрович в чине подпоручика участвовал в Отечественной войне 1812 года, оставил интересные записки о ней. Проживал в своем имении Погостище бывшего Порховского уезда, на левом берегу реки Шелонь, недалеко от Дедовичей 

Аничков Николай Ерофеевич (1783 – 1851) – герой Отечественной войны 1812 года, кавалер ордена св. Владимира IV степени, гвардии поручик.
Проживал в имении Заозерье Порховского уезда, погребен в храме-усыпальнице в Жаборах в Порховском районе.

Баранов Александр Александрович, генерал-майор Сибирского  гренадерского полка.

В Бородинском сражении получил сильную контузию ядром в левую ногу. Кавалер ордена Св. Анны 2 степени и Св. Владимира 4 степени с бантом, серебряной медали на голубой ленте, королевско-прусского ордена за заслуги при занятии Парижа. 

После своей отставки жил в имении Жирное  (в 1 верст от Карачуницкого погоста) в Порховском уезде. При Успенской церкви погоста Карачуницы он построил придел Рождества Христово, где и был похоронен под плитой. 
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Фрагмент портрета М.Б. Барклай де Толли

Барклай де Толли Михаил Богданович (Михаэль Андреас) [13(24).12.1757 – 14(26).5.1818] – граф (1813), князь (1815), российский военный деятель, генерал-фельдмаршал (1814). 

Из лифляндского дворянского рода. В 1767 году записан в Новотроицкий кирасирский полк. Службу начал в 1776 году. Участвовал в русско-турецкой (1787 – 91), русско-шведской (1788 – 90) войне, Польской кампании 1794 года. Отличился под Пултуском и при Прейсиш-Эйлау. В ходе русско-шведской войны 1808-1809 занял Саволакскую область в Финляндии (1808) и совершил переход по льду пролива Кваркен, заняв город Умео. В мае 1809 года был назначен главнокомандующим войсками в Финляндии и финским генерал-губернатором. В январе 1810 – август 1812 года военный министр, провел военные реформы. В марте 1812 года был назначен главнокомандующим 1-й Западной армией.

С началом Отечественной войны 1812 организовал отход войск, избегая генерального сражения. 22 июля сумел соединиться со 2-й Западной армией (главнокомандующий П.И. Багратион) под Смоленском, сорвав план противника разбить русские армии поодиночке. В дальнейшем осуществлял общее руководство войсками; после Смоленского сражения продолжил отступление, что вызвало недовольство в рядах генералитета и офицерского корпуса и общества (вплоть до обвинения в измене). После оставления Смоленска решил дать неприятелю генеральное сражение у Царева Займища и приступил к укреплению позиции, но 17(29) августа туда прибыл Михаил Илларионович Кутузов, назначенный главнокомандующим соединенных армий, и отступление было продолжено.  С прибытием Кутузова Барклай де Толли оставил пост военного министра. В Бородинском сражении 26 августа (7 сентября) руководил войсками, оборонявшими центр и правый фланг, лично водил в атаку кавалерию. Умелые действия Барклая де Толли получили высокую оценку Кутузова, считавшего, что во многом благодаря его твердости было «удержано стремление превосходящего неприятеля» на центр русской позиции, а «храбрость его превосходила всякие похвалы». На совещании в Филях Барклай де Толли первым высказался за оставление Москвы с целью сохранения армии.

21 сентября по личной просьбе уволен от должности по болезни, удалился в свое имение Бекгоф (Эстляндия), где написал так называемые оправдательные записки о кампании 1812 года. С февраля 1813 года командовал 3-й Западной армией, участвовал в осаде и взятии Торна. В мае 1813 года был назначен главнокомандующим русско-прусскими войсками. Участвовал в Лейпцигском сражении [4-7(16-19).10.18132]. В кампании 1814 года участвовал во многих сражениях на территории Франции и взятии Парижа. Командовал русскими войсками во время второго похода во Францию (1815). 

Михаил Богданович Барклай де Толли был псковским помещиком, владел имением Барсуково в Островском уезде, бывал в нем, о чем свидетельствует его переписка с псковским губернатором. 

Беклешов Николай Сергеевич (Около 1788 – 22.11.1859), полковник – участник Отечественной войны 1812 года. 

В службу вступил пажем ко Двору Его Величества с 1 марта 1801 года, подпоручиком в Кавалергардском полку 20 ноября 1808 года, а через три недели получил чин поручика.

В Отечественную войну 1812 года принимал участие в походах и сражениях против неприятеля. 

Беклешов участвовал в Заграничном походе русской армии в Европу в 1813 – 1814 годы, где сражался под Дрезденом, в сражении при деревне Кульме, и за отличие был награжден орденом Св. Владимира 4 степени с бантом.  4, 5 и 6 октября 1813 года участвует в «Битве народов» под городом Лейпцигом и в преследовании неприятеля до Рейна. 23 сентября 1813 года Беклешев получили чин ротмистра. 

В 1814 году во Франции 13 марта участвует в сражении при деревне Шапменуазе, и за оказанное отличие награжден орденом Св. Анны 2 степени с императорской короною, 18 марта при взятии Парижа. 

После войны Николай Сергеевич продолжил воинскую службу и 15 сентября 1817 года ему был присвоен чин полковника. Николай Сергеевич Беклешев имел серебряную медаль за взятие Парижа, медаль в память 1812 года и бронзовый знак Прусского железного креста и знак отличия беспорочной службы за XXV лет. 

Тайный советник Николай Сергеевич Беклешов  был псковским губернским предводителем дворянства с 1841 по ноябрь 1859 годы. Был помещиком села Федосина, владел рядом деревень нынешнего Пыталовского района. 

Беклешов  Платон Николаевич (30.03.1792 – 29.03.1861) – участник Отечественной войны 1812 года.
3 мая 1801 года он поступил в Пажеский корпус, после окончания 
которого 24.12.1811 определен прапорщиком в лейб-гвардии Литовский полк (позднее  Московский)
      Молодой воин участвовал в Отечественной войне 1812 года,  за отличие в сражении при Бородино  награжден  орденом Св. Анны 4 степени.   
 2 октября 1813 года Беклешов получил офицерский чин   подпоручика. 
  1 января 1822 года произведен в   полковники с переводом в лейб-гвардии  Измайловский полк.     29 ноября 1823 года он был   уволен от службы с мундиром «за болезнею».
Беклешов Платон Николаевич имел следующие награды: Св.Анна 1 степени, Св.Станислав 1 степени, Св. Владимир 3и 4 степени с бантом, Кавалер, серебряная и бронзовая медали в память войны 1812 года, медаль за взятие Парижа 1814 года, знак Прусского железного Креста.
Платон Николаевич был помещиком села Федосино. Владел деревнями: Гринево и Пупково в Кокшинском, Поташи, Рудели (Рудзели) и Силищи в Коровском, Савостино в Вышгородецком, Сарневка в Староовсищском приходах соответствующих храмов. В своем имении Федосино построил Успенскую церковь.
Представитель этого рода - Илья Михайлович Беклешов, полковник артиллерии, храбро сражался с войсками Наполеона.

Бибиков Иван Петрович.

Поручик лейб-гвардии Драгунского полка, адъютант генерала от кавалерии Тормасова.

8 августа 1812 года за отличие в сражении был произведен в штабс-капитаны.

Имение Петрово дворян Бибиковых  прежде находилось на территории современного Дедовичского района. 
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И.М. Бибиков

Бибиков Илларион Михайлович (1792-1861), генерал-лейтенант, герой Отечественной войны 1812 года.

Он родился в Молокове Новоржевского уезда, получил домашнее образование. Илларион Михайлович окончил Дерптский университет, знал древние языки и до начала Отечественной войны 1812 года находился на гражданской службе. 

8 сентября 1812 года он вступил в Санкт-Петербургское ополчение подпоручиком. Впоследствии участвовал в сражениях Отечественной войны 1812 года и Заграничных походах русской армии в 1813—1814 годах. К началу Бородинского сражения Илларион Михайлович был в армейских рядах, командовал небольшим подразделением. Участвуя в изгнании французов с русской земли, ему повсеместно сопутствовала удача. За успешное командование в сражении под Полоцком Илларион Михайлович Бибиков был награжден орденом св. Анны IV степени. В 1813 году за успешное участие в сражениях у Дрездена и Бауцена ему было присвоено звание поручика, а также был награжден орденом св. Владимира с бантом. Тогда его подразделение находилось в составе партизанского отряда «Мстительный легион» полковника А.С. Фигнера, легендарного партизана-псковича. Затем подразделение Бибикова было передано в армию кронпринца Швеции. За участие в «Битве народов» под Лейпцигом 4-6 октября 1813 года он был награжден шведским орденом «Меча малого креста» и прусским орденом «За достоинство». 31 декабря 1813 года Бибиков был определен в Александровский гусарский полк с назначением адъютантом к саксонскому военному губернатору генерал-адъютанту князю Репнину, при котором состоял до окончания военной кампании. Из зарубежного похода Илларион Михайлович возвратился штаб-ротмистром. 

Служба в русской армии для боевого офицера стала делом всей его жизни.

Илларион Михайлович Бибиков - блестяще образованный, способный и умелый администратор исполнял должность гражданского губернатора с чином действительного статского советника Нижегородской губернии в 1829-1831 годы, Калужской губернии в 1831-1837 и Саратовской губернии в 1837-1839 годы. 

При Александре II он получил чин генерал-лейтенанта и был назначен сенатором. 

После выхода в отставку Бибиков почти безвыездно жил в имении Молоково, что находилось недалеко от Бежаниц. 

Бороздин Владимир Матвеевич.

Ротмистр Кавалергардского полка. 

Бороздин Михаил Васильевич - ротмистр лейб-гвардии Гусарского полка погиб  в сражении при Колоцком монастыре, Шевардине и Бородине 24 и 26 августа 1812 года (по старому стилю). 
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М.М. Бороздин. 

Неизвестный художник. Конец 1810 гг.

Бороздин Михаил Михайлович (8июля 1767 - 14 октября 1837) – генерал-лейтенант, герой Отечественной войны 1812 года. Принадлежал к старинному дворянскому роду, известному с XIV века. Родился в Псковской губернии в семье генерал-поручика Михаила Савича Бороздина. Образование получил в Артиллерийском и инженерном шляхетском корпусе. В 1784 году был выпущен прапорщиком в артиллерийскую команду лейб-гвардии Семеновского полка. В 1790 году переведен подполковником в 1-й морской батальон. Участник русско-шведской войны 1788 - 1790 годы и русско-турецкой войны 1787 – 1791 годы, а также подавления Польского восстания в 1794 году. С 1795 года Бороздин командует Кинбурнским драгунским полком. С 29 ноября 1797 года - шеф Херсонского гренадерского полка. В 1799 году полк Бороздина был направлен в составе десантного отряда в Средиземное море. Участвовал в боях с французскими войсками на Ионических островах. 5 ноября 1799 года Михаилу Михайловичу Бороздину был присвоен чин генерал-лейтенанта. В 1800 - 1802 годы Михаил Михайлович Бороздин командовал Неаполитанской королевской гвардией и морскими десантными частями в Палермо. С мая 1812 года командир 8-го корпуса в составе 2-й Западной армии генерала князя П.И. Багратиона. Михаил Михайлович Бороздин участвовал в сражениях при Смоленске и Шевардине, в Бородинской битве сражался в районе деревни Семеновской. За отличия награжден орденом св. Георгия 3-й степени.

Во главе войск корпуса воевал под Тарутином, Малоярославцем, Красным. С ноября 1812 года - специальный уполномоченный по приведению в порядок тыла армии. В кампании 1813 года во время осады Данцига командовал отрядом из частей 3 дивизий, а затем возглавил временный гарнизон города. С 10 декабря 1814 года командует 27-й пехотной дивизией. 28 декабря 1816 Михаил Михайлович Бороздин вышел в отставку. 

Умер 14 октября 1837 года в Симферополе, похоронен там же на старом кладбище. 
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Бороздин Н.М.

Художник  Дж..Доу. 1820-1825 

Бороздин Николай Михайлович (1782 - 1830) – генерал от кавалерии, прославленный герой Отечественной войны 1812 года. Брат Михаила Михайловича Бороздина. 

В 1794 году был принят в лейб-гвардии Конный полк корнетом. В 1800 году был произведен в полковники. Сражался с французами в 1805 и 1807 годах. За отличие под Гутштадтом 24 мая 1807 года получил чин генерал-майора. В 1808-1809 годы Бороздин воевал со шведами. В 1812 году он командовал 2-й бригадой 1-й кирасирской дивизии. Отличился в Бородинском сражении, удостоен ордена св. Георгия 3-го класса.  

Участвовал в сражениях под Красным, Лядами, Оршей, на реке Березине, при взятии Вильно. С 4 ноября 1812 года временно командовал летучим отрядом генерала В.В. Орлова-Денисова. В конце 1812 года Бороздин покинул армию по болезни. С 10 июня 1813 года Бороздин - начальник 1-й драгунской дивизии, с которой в составе Силезской армии сражался под Бауценом, на реке Кацбах, при Лейпциге и при осаде Майнца. 15 сентября 1813 года Николай Михайлович Бороздин произведен в генерал-лейтенанты и пожалован алмазными знаками ордена св. Анны 1-й степени. В кампании 1814 года блокировал крепость Мец, участвовал в боях под Суассоном, Фер-Шампенуазом (награжден орденом св. Владимира 2-й степени), под Парижем. 

В 1820 году Николай Михайлович Бороздин пожалован в генерал-адъютанты, 22 августа 1826 года - генералы от кавалерии.

Портрет Николая Михайловича Бороздина находится в первом ряду Военной галереи Зимнего Дворца в Санкт-Петербурге. Фигура Николая Михайловича в зеленом мундире и с белым плюмажем во главе русской кавалерии представлена в Москве на диораме Ф.А. Рубо «Бородинское сражение».

Жизнь Николая Михайловича Бороздина тесно связана с псковской землей. Он родился в имении Костыжицы Порховского уезда, после смерти отца унаследовал его, жил в нем. 

Николай Михайлович умер в 1830 году в Петербурге, похоронен в Костыжицах Дновского района.      

Бороздин Петр Васильевич.

В июле 1812 года вступил в Псковское ополчение  порховских дворян. 

Бороздину принадлежало имение  Гридино в Березовском погосте  Порховского уезда. 
Бутович Илья Давидович (? – 16.07.1831) – подполковник, участник Отечественной войны 1812 года и Заграничных походов русской армии. 

Происходил -  из дворян Киевской губернии.  В службу вступил из 2 кадетского корпуса прапорщиком и состоял в Гренадерских Их Величества короля Прусского и императора Австрийского полках 20 лет. 

В составе Санкт-Петербургского гренадерского полка в  Отечественной войне 1812 года был в походах и сражениях против вторгнувшихся в Россию французских войск. 14-15  июля сражается под Витебском, 5-7 августа  под Смоленском.  26 августа в генеральном  Бородинском сражении был ранен в ладонь левой руки на вылет, за что награжден орденом Св. Анны 4-й степени. 

В заграничном походе участвовал в сражениях под Дрезденом, при деревне Кульман, за что объявлено высочайшее благоволение. Далее следует генеральное сражение под Лейпцигом, так называемая «Битва народов», а потом знаменитая переправа через Рейн. 

1814 год  - блокада крепости Беферта, битва под Бриеном и Арси-Сюре, за отличие произведен в подпоручики. В этом офицерском чине Илья Бутович в составе объединенной армии союзников вступил в Париж.

В апреле 1815 года новый поход во Францию до Парижа и возвращение в Россию через Саксонию, Силезию, Пруссию и Царство Польское. 

16 июля 1831 года подполковник Илья Давидович Бутович был убит восставшими поселенцами в Новгородской губернии. 

Некоторое время Бутович владел имением Лог, где в наши дни размещается мемориальный музей-усадьба М.В. Ямщиковой.
Бухаров Александр Васильевич. В 1809 году Александр Васильевич в чине корнета Ахтырского гусарского полка принимал участие в походе в Галиции; в Отечественную войну 1812 года состоял в корпусе Витгенштейна.  

Проживал в своем имении Жадиновичи недалеко от Дедовичей. 

Бухвостов Иван Николаевич, капитан – герой Отечественной войны 1812 года.

Сын новоржевского дворянина, секунд-майора Николая Григорьевича Бухвостова,  «вступил в службу пажем 25 марта 1799 года при Дворе Его Императорского Величества, было мальчику в ту пору 11 лет. Спустя два года, 9 ноября 1801 года «произведен в прапорщики, с определением в Навагинский мушкетерский полк, из которого уволен от службы чином подпоручика 3 ноября 1803 года. 

Через три года он вернулся в армию снова в чине прапорщика – в Литовский мушкетерский полк (позднее – 33 егерский).  Бухвостов вернулся, чтобы участвовать в войне 1806-1807 годов против французский войск Наполеона.  14 декабря 1806 года под Пултуском он участвует в разгроме французского корпуса Ланна (28000 человек), 26 и 27 января 1807 года участвует в отпоре Наполеону в генеральном сражении  под Прейсиш-Эйлау, 24-25 мая 1807 года сражается под городом Гутштадт, 29-30 мая под Гейльсбергом, 2 июня в сражении под Фридландом.  

В феврале 1808 года началась русско-шведская война. С 7 июля 1808 года подпоручик Бухвостов в Финляндии, сражается против шведов 16 августа при селении Нумиярви, 20 – при Кугаюках, а 2 сентября – при Оровайсе, где вражеский корпус Клингсфора был разбит отрядом генерала Н.М. Каменского. Тут Иван Николаевич «ранен ружейной пулей в правую ногу».

В Отечественную войну 1812 года штабс-капитан Иван Бухвостов вместе со своим полком сражается против французских войск близ города Витебска (14-15 июля),  у Смоленска (5-7 августа),  Гжатска (20 августа), Можайска (26 августа), 28 и 29 августа участвует  «в арьергардных  делах при деревне Татарка, где получил контузию картечью в правую руку, за что награжден шпагой с надписью «За храбрость». 

Весь сентябрь вновь прошел в боях: 17 – при Чирикове, 18 – Воронове, 20 – Богоявленске, 22 – Корсакове. Октябрь 1812 года: 22 – упорное сражение при Малом Ярославце, а 22 – Вязьма. 

В Заграничном походе полк Бухвостова принимает участие в стычках с противником при деревне Драмевич (21 апреля) у Гененсдорфа и Инскозена (24 и 25 апреля), в сражении близ города Дрезден, а 29 апреля – около деревни Пил. За отличия в этих боях Иван Бухвостов получил орден  Св. Владимира 4 степени  с бантом.

В сражении при Бауцене Бухвостов «ранен ружейною пулей в шею с повреждением жилы».   В дальнейшем Бухвостов сражается с врагом при городе Лено (16 августа), Фронштате (18 августа), Грефенберге (19 августа), Либау (28 августа), Гохкирге (29 августа), у деревни Нейкирх (1 – 2 сентября).  Бухвостов принял участие в «Битве народов» под стенами Лейпцига 4-7 октября, которая закончилась полным разгромом войск Наполеона.   За отличие при  занятии города Кобленц Бухвостов награжден орденом Св. Георгия 4 степени. 

… 18 марта 1814 года Иван Николаевич Бухвостов  в составе 33 егерского полка штурмовал Монмартр в Париже.  За эту операцию Бухвостов «вторично получил золотую шпагу «За храбрость». 

25 января 1818 года Бухвостов был уволен от службы с награждением чином подполковника, мундиром и пенсионом полного жалования за ранами. 

Проживал  Иван Николаевич в селе Новом Новоржевского уезда, а также в селе Лахново Великолукского уезда. 

Болезни и раны сделали свое черное дело: 7 марта 1838 года герой Отечественной войны 1812 года ушел из жизни 50 лет отроду.  Погребли его на приходском кладбище села Кунино.

Валуев Александр Алексеевич (ок.1786 – 1839), участник Отечественной войны 1812 года. 

В 1799 году он вступил в службу рядовым в лейб-гвардии Преображенский полк. В 1806 году из-за болезни уволен в отставку в чине капитана.  В 1812 году он вновь возвращается в армию, вступив майором в Московский казачий полк.  Вместе с полком участвовал в походах против французских войск: был с русской армией в Польше, Силезии, Саксонии, Баварии, Великом герцогстве Баденском и во Франции.

Валуев имел серебряную медаль в честь вступления русской армии 19 марта 1814 года в Париж. 

После отставки проживал в своем родовом имении Жеребцове в городе Острове. 

Вальцов Карп Сергеевич (1792 - ?), майор – участник Отечественной войны 1812 года. 

В службу вступил в Велико-Устюжский гарнизонный батальон унтер-офицером 9 сентября 1808 года, подпрапорщиком 19 января 1809 года.

В Отечественную войну 1812 года находился в походах и сражениях с французскими войсками: 15 июня сражается под городом Кобриным; 31 июня при селение Городечно; 3 и 4 июля под местечком Дивиным; 10 сентября в экспедиции под местечком Туринском; 12 сентября под местечке Любовном; 26 сентября под городом Брест-Литовском. За участие в кампании 1812 года Вальцов имеет серебряную медаль на голубой ленте. 

Карп Сергеевич принимал участие в Заграничном походе русской армии в Европу в 1813 – 1814 годы. На территории Польши он сражается под местечком Гонензом, за сражение 1 февраля 1813 года под городом Калишен произведен в прапорщики. В Саксонии сражается 20 апреля под местечком Люцином, 26 апреля под городом Дрезденом, 29 и 30 апреля при Биттерсфердом, в мае 8 и 9 под городом Бауценом. За оказанное отличие 14 августа в сражении при селении Генисферф Вальцов произведен в подпоручики. 4, 5 и 6 октября 1813 года Карп Сергеевич принимал участие в «Битве народов» под городом Лейпцигом, где получил контузию в левую руку пулею. В декабре принимал участие в блокаде крепости Майнца.

В 1814 году Вальцов воевал во Франции. 17 января он сражается под Бриен-Ле-Шато, 20 января – под Паратьер, и за отличие, оказанное в нем, был награжден орденом св. Анны 4 класса. В бою при селе Шампобер Вальцов был ранен саблею в крестец. Далее он участвует в сражении при городе Лионе, при взятии Парижа при взятии крепости Сант-Дизье
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Д.В. Васильчиков.

Худ. Дж. Доу. 1822-1827 

Васильчиков Дмитрий Васильевич (1778-1859) – генерал-майор, герой  Отечественной войны 1812 года. 

Из дворян Псковской губернии. Поступил вахмистром в лейб-гвардии Конный полк в 1794 году и получил чин корнета в 1796 году. В 1802 году молодой Васильчиков произведен в полковники. В 1807 году сражался с французами под Гудтштадтоми Фридландом. С 1808 - командир Ахтырского гусарского полка.  

В 1812 году Васильчиков с полком находился во 2-й Западной армии. Отличился в сражениях под Салтановкой, Вязьмой и в Бородинском сражении, за что получил орден св. Георгия 4 класса и чин генерал-майора 26 октября 1812 года. 

В кампаниях 1813 – 1814 годов отличился под Лейпцигом, за что получил орден святого Георгия 3-го класса. 

Также имел награды: ордена св. Анны 1-й степени с алмазами, св. Владимира 2-й  степени, два иностранных, золотая сабля «За храбрость» с алмазами. 

В 1830 году, после смерти бригадира Василия Алексеевича Васильчикова, Волышово досталось его сыну Дмитрию. 

В Военной галерее 1812 года Зимнего Дворца в Петербурге хранятся портреты трех братьев Васильчиковых (Иллариона, Дмитрия и Николая). 




И.В. Васильчиков. Худ. Дж. Доу. 

Васильчиков Илларион Васильевич (1776—21 февраля (5 марта)1847, Санкт-Петербург)  - генерал от кавалерии, герой Отечественной войны 1812 года. 

Илларион Васильевич получил домашнее образование. На воинскую службу поступил в 1792 году унтер-офицером в лейб-гвардии Конный полк. В 1793 году был произведен в корнеты, а в 1801 был уже генерал-майором и генерал- адъютантом. В 1803 году Васильчиков был назначен командиром Ахтырского гусарского полка. В 1807 году принимал участие в сражениях при Сероцке, Пултуске и других. 

В начале Отечественной войны 1812 года Васильчиков постоянно был в арьергарде 2-й Западной армии, до соединения ее с 1-ю Западной армией. Принял участие в Бородинском сражении, в котором был ранен. После сражения Васильчиков произведен в генерал-лейтенанты, затем назначен командиром 4-го кавалерийского корпуса, с которым участвовал в сражениях под Тарутиным и Вязьмой. 

В кампании 1813 года он был в сражения под Бауценом, при Кайзерсвальде (где вторично ранен), под Кацбахом и Лейпцигом. После Лейпцигской битвы преследовал французов с кавалерией до самого Рейна. 

За отличное мужество и храбрость, оказанных в сражениях против французских войск Илларион Васильевич Васильчиков 31 января 1813 года был награжден орденом св. Георгия 3-го класса. 

В 1814 году Васильчиков оказал отличие в сражениях при Монмирале, Краоне, Лаоне и Фер-Шампенуазе. За отличие в сражении при Бриенне был награжден орденом  св. Георгия 2-го класса. 

Его портрет украшает Военную галерею Зимнего Дворца в Санкт-Петербурге. 

В 1839 году Илларион Васильевич Васильчиков получил чин генерала от кавалерии и был возведен в княжеское достоинство.  

В 1846 году своем имении Рвы Дновского района (бывший Порховский уезд) построил каменную церковь в честь святителя Николая Чудотворца. 
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Н.В. Васильчиков. Худ. Дж. Доу

Васильчиков Николай Васильевич (1781 – 16 июля 1849), генерал-майор - герой Отечественной войны 1812 года. Брат героев Отечественной войны 1812 года Дмитрия Васильевича и князя Иллариона Васильевича Васильчиковых. 

Портреты трех братьев Васильчиковых украшают Военную галерею 1812 года Зимнего Дворца в Санкт-Петербурге.  

Николай Васильевич происходил из семьи дворян Псковской губернии. В 1784 году ребенком был записан в гвардию, в 1796 году получил чин корнета, в 1802 году произведен в полковники. 

С 28 сентября  1806 года по 19 июля 1810 Васильчиков был командиром Псковского драгунского полка (с 17 декабря 1812 кирасирский). 

В 1805 – 1807 годы Николай Васильевич Васильчиков участвовал в сражениях с французами. В битве с французами 26 и 27 января 1807 года при Прейсиш-Эйлау, где, подкрепляя с Псковским драгунским полком пехоту, атаковал неприятеля  и лично подавал подчиненным пример храбрости. За это сражение 26 апреля 1807 года Васильчиков был награжден орденом св. Георгия 4-го класса. Вторым орденом св. Георгия 4-го класса он был награжден в 29 сентября 1807 года. 19 июля 1810 года Николай Васильевич переведен в Лифляндский драгунский полк. В 1810 -1811 годы Васильчиков воевал с турками.

С 2 июля 1812 года Васильчиков был назначен шефом Вятского пехотного полка, в составе 1-й бригады 22 пехотной дивизии входившей в 1-й корпус Ланжерона Дунайской (Молдавской) армии. За отличия в ночном нападении на Волковыск Васильчиков был награжден орденом св. Георгия 3-го класса.  

 Николай Васильевич участвовал в Отечественной войне 1812 года, проявил отличное мужество и храбрость в сражения при преследовании французских войск с 23 октября по 15 ноября 1812 года. 

 В 1813 году за арьергардные бои у Люцена Васильчиков произведен 15 сентября в генерал-майоры. С 1814 по 1822 год Васильчиков командовал пехотными и кавалерийскими бригадами. 12 января 1824 года за болезнью уволен в отставку с мундиром и пенсией. 

Кроме вышеназванных наград Николай Васильевич Васильчиков имел: орден св. Анны 1-й степени, орден Владимира 3-й степени, несколько иностранных орденов, золотую саблю «За храбрость» с алмазами. 

Николай Васильевич владел имением  Павы  в Порховском уезде.
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А.П. Великопольский.

Худ.  Дж.  Доу. 1823-1825

Великопольский Антон Петрович (1770-1830) – генерал-майор, участник Отечественной войны 1812 года.  

Происходил из дворян Псковской губернии. 7 февраля 1777 года был записан в лейб-гвардии Измайловский полк каптенармусом. 1 января 1789 года начал службу ротмистром Казанского кирасирского полка. Боевое крещение получил во время похода в Финляндию в 1789 году в бою у Красной кирхи. 18 мая 1803 года Великопольский был произведен в генерал-майоры и назначен шефом Северского драгунского полка. 
С созданием в 1812 году Петербургского ополчения Антон Петрович Великопольский избирается начальником 15-й дружины и одновременно 5-й бригады ополчения. Участвовал в боях у Городни, при Сиротине, за Козьян, у Струни, при взятии Полоцка и Чашников, при Смолянах, где был контужен ядром в правый бок, но остался в строю и сражался под Студянкой. Из-за контузии был оставлен комендантом Юрбурга, но, подлечившись, выехал в Кенигсберг. Командуя дивизией ополчения, принимал участие в осаде Данцига, сражался под Петерсвальдом и Лейпцигом, где был контужен пулей в правую ногу. 30 ноября 1813 года зачислен на службу с определением в Резервную армию. За боевые успехи Антон Петрович Великопольский был награжден орденом св. Владимира 3-й степени. 

В имении Лужок Порховского уезда проживала супруга генерала, где бывал и Антон Петрович.  

Портрет Антона Петровича Великопольского украшает Военную галерею Зимнего дворца в Санкт-Петербурге.  

Великопольский И.М. – штабс-капитан артиллерии принимал активное участие в битвах 1812 года и Заграничном походе Русской армии.  

     Из Великолукского уезда. 

Великопольский П.В. – полковник.

Похоронен в склепе возле,  построенной им церкви Успения Божией Матери в память о победе в войне 1812 года.  Склеп сохранился, церковь – нет. 
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А.Л. Воинов

Художник Дж.Доу. 1820-1825 

Воинов Александр Львович (1770-1832), генерал от кавалерии – герой Отечественной войны 1812 года. 

Десятилетним мальчиком Александр Львович Воинов был записан в лейб-гвардии Преображенский полк, к 1 января 1785 года пятнадцатилетний Александр был произведен в корнеты. Первое боевое крещение он получил в Финляндской армии, а свою первую награду - орден св. Георгия 4 класса в 1794 году, во время польской кампании, из рук самого Суворова

С началом Отечественной войны 1812 года корпус генерала Воинова, входивший в 3-ю армию А.И. Тормасова, участвовал в сражениях под Паволочами, Пружанами, Беловельцами, Борисовом. Во время последнего боя, продолжавшегося 14 часов, Воинов, лично водивший кавалеристов в атаку, получил сильную контузию от гранаты, но остался в строю. За отличие он был награжден алмазными знаками ордена св. Анны I степени. Во время Заграничных походов русской армии его корпус принимает участие в осаде французских крепостей. 

Высший взлет карьеры Александра Львовича Воинова приходится на начало 20-х годов XIX века. Воинов был назначен командиром гвардии в Петербурге, произведен в генералы от кавалерии и награжден одним из высочайших российских орденов – св. Александра Невского. Но очень скоро генерал попадает в опалу - из-за события 14 декабря 1825 года. Александр Львович был смещен с поста командующего гвардейским корпусом и отправлен командовать войсками на границу с Турцией. 

После ранения Воинов выходит в отставку. Указом царя ему было запрещено проживать в столицах, и местом своего обитания опальный военачальник избирает имение Клевники в Великолукском уезде, доставшееся ему в наследство от родственника Г.И. Михельсона около 1817 года.

Поселившись в 1830 году в Клевниках, Александр Львович активно занялся хозяйственной деятельностью. Но здоровье 60-летнего генерала было подорвано, и спустя два года он скончался и был погребен в Клевниковской церкви, которую сам же и заказал построить.  Склеп и церковь не сохранились.

Его портрет украшает Военную галерею 1812 года Зимнего Дворца в Санкт-Петербурге.
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Н.В. Вохин

Вохин Николай Васильевич  (1790 – 1853), генерал-майор - герой Отечественной войны 1812 года.

В Булаево в Псковском уезде Псковской губернии, в бывшем родовом имении русских дворян Вохиных в 1790 году родился Николай Васильевич  Вохин - будущий генерал-майор, герой Отечественный войны 1812 года.

В 1801 году, благодаря участию в его судьбе Александра I, мальчик был зачислен во 2-й Кадетский корпус. По окончании курса наук в ноябре 1807 года Николай Вохин поступил на службу подпоручиком в артиллерийскую бригаду. В июне 1808 года молодой офицер участвует в первом бою во время русско-шведской войны. В дивизии Барклая-де-Толли он штурмует финский город Куопио, сражается при переправе под кирхой Нюдесальма.

Отечественную войну 1812 года Николай Васильевич  Вохин встретил в чине подпоручика артиллерии, закаленным в боях. 12 июня 1812 года авангард, в котором он находился под командованием генерала Кульнева, недалеко от города Друя атаковал, опрокинул и частью взял в плен два французских полка. За участие в сражении под местечком Клястицы, что недалеко от южной границы современной Псковской области, за отличия в сражениях при Салтановке и Смоленском 24 августа 1812 года был награжден золотой шпагой с надписью «За храбрость». Следующую свою награду, орден св. Анны 4-й степени, Вохин получил за штурм города Полоцка в октябре 1812 года. В послужном списке Николая Васильевича о его дальнейшей судьбе записано: «15 ноября участвовал в сражениях при местечке Борисово, где арьергард главной неприятельской армии из 8000 человек отрезан и положил оружие. 16-го участвовал в преследовании за оным до местечка Студенцов, за что произведен в поручики». Вохин принимал участие во многих сражениях.  Служил Николай Васильевич Вохин до 1841 года.

Уйдя в отставку в звании генерал-майора с мундиром и полным пенсионом, он поселился в селе Булаево Логозовской волости Псковского уезда. 

Николай Васильевич Вохин умер здесь же, в Булаеве 19 (по старому стилю) декабря 1853 года и похоронен в своем родовом склепе на погосте Камно.
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Ганнибал Павел Исаакович (ок. 1776 – до 1841) – родственник Пушкина по материнской линии, внук «арапа Петра Великого», участник Отечественной войны 1812 года, ротмистр Лубенского пехотного полка.  Отдал военной службе 25 лет. Послужной список Павла Исааковича Ганнибала, хранящийся в Военно-историческом архиве в Москве, говорит о нем как о человеке исключительной храбрости. Павел Ганнибал прошел со своим полком всю Отечественную войну 1812 года и Заграничный поход в Европу, отличался в каждом сражении, награжден четырьмя орденами.

Родился в имении Воскресенское в Пушкиногорском районе (бывший Новоржевский уезд). 
Ганнибал Петр Исаакович (1785-1821) – участник Отечественной войны 1812 года. Брат Павла Исааковича Ганнибала.

Капитан-лейтенант морской артиллерии Петр Исаакович Ганнибал в 1808 году перевелся в Лубенский гусарский полк, затем вышел в отставку. Жил в своей усадьбе Лисье в Порховском уезде. 

В 1812 году Ганнибал вступил в Псковское ополчение в чине поручика. 

Родился в имении Воскресенское в Пушкиногорском районе. 
Глаубич Александр Адамович (? – начало 1860-х) – участник Отечественной войны 1812 года. 

Александр Адамович Глаубич принимал участие в сражениях, в Заграничном походе, награжден серебряной медалью на голубой ленте. 

 С 12 апреля 1826 года был уволен от службы за болезнью - полковником и с мундиром. 

Опочецкий помещик, Глаубич проживал в Елизаветино. В летние месяцы навещал отдыхавших в Михайловском Пушкиных, а они делали ему ответные визиты. В годы Михайловской ссылки Александр Сергеевич Пушкин, видимо, тоже бывал в Елизаветино, а в Петербурге Глаубич навещал поэта. Ранним утром 6 февраля 1837 года среди тех, кто хоронил Пушкина, был и Александр Адамович Глаубич. 

Александр Адамович умер в начале 1860-х годов.

Давыдов Лев Васильевич (10.10.1792 – 4.05.1848), генерал-майор – герой Отечественной войны 1812 года. 

Происходил из дворян Псковской губернии. 

В службу вступил в 26 егерский полк юнкером 12 августа 1808 года, в рядах которого в 1809 году принимал участие в сражениях против шведов при кирках: Лаппо, Кауртике, Нилистере и при взятии Улеаборга. Затем он был командирован к генерал-майору Я.П. Кульневу, с которым находился в продолжение всей Аландской экспедиции и при переходе на шведский берег у Пристельмона, за что и получил медаль. В 1810 году Давыдов находился на войне против турок в Молдавии, где за отличие, оказанное при крепости Силистрии, произведен из портупей-юнкеров в прапорщики, а потом был при осаде крепости Шумлы.
Давыдов участвовал в сражениях против французских войск: 12 июля при местечке Островно, 26 августа в Бородинском сражении, во всех арьергардных боях до Тарутино, в сражении при Малом Ярославце. За отличия в этих сражениях награжден орденом св. Владимира 4 степени с бантом. 12 октября поступил в партизанский отряд генерал-майора Дениса Васильевича Давыдова и был в сражениях: 3 ноября при Мерлине, 9 ноября при городе Конис, за отличия в которых произведен в поручики; 14 ноября при местечке Блегницах, где был ранен пулею в левую ногу и за отличия при этом оказанные награжден золотой шпагой с надписью «За храбрость». Лев Васильевич Давыдов принял участие в Заграничном походе русской армии в Европу. 4 - 6 октября сражался при Лейпциге, за отличие в котором награжден орденом св. Анны 2 степени. 9 марта 1814 года принимал участие в сражении во Франции при городе Бар-Сюр-Об, за что произведен в штабс-капитаны. 

В отставку вышел с чином генерал-майора. 
Давыдов Евдоким Давыдович (? - ?) – герой Отечественной войны 1812 года. 

Пскович, ротмистр Кавалергардского полка, Евдоким Давыдович в свои 26 лет уже участвовал в 4-х военных кампаниях. Сражался под Аустерлицем и Фридландом, за что получил золотую саблю с надписью «За храбрость». Участвовал в битвах при Островне, Смоленске, Бородино, Тарутино, Малоярославце, Красном, был награждён двумя орденами.
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Князь М.А. Дондуков-Корсаков

Дондуков-Корсаков Михаил Александрович (1794-1869), князь - участник Отечественной войны 1812 года. Он окончил кадетский корпус, служил в лейб-гвардии Преображенском полку, прошел всю кампанию 1812-1814 годов, был награжден орденом св. Владимира 4-й степени с бантом, Прусскими орденами, медалями за взятие Парижа и за кампанию1812 года, дослужился до полковника. По состоянию здоровья он ушел в отставку и был назначен камергером Высочайшего двора. 

 В Псковской губернии владел несколькими имениями, в том числе Буриги, Верхоляне, Полоное и Глубокое. 

Князь Михаил Александрович Дондуков-Корсаков проживал в селе Глубокое Опочецкого уезда, где и скончался в 1869 году. Похоронен в своем имении Полоное Порховского района. Могила не сохранилась. 

Дорогой Гаврила Хрисанфович – участник Отечественной войны 1812 года. 

Из штаб-офицерских детей Псковской губернии. В службу вступил рядовым в Псковский гарнизонный батальон 24 августа 1802 года, в ноябре того же года стал унтер-офицером лейб-гвардии Егерского полка.  Переведен в 30-й егерский полк 8 мая 1806 года прапорщиком.  В 1807 году стал подпоручиком, на следующий год – поручиком.

Дорогой был  в походе 1808 года в кампании против шведских войск, участвовал в изгнании шведов после сильной бомбардировки при блокаде и занятии крепости Свеаборга с 24 апреля по 29 июля. С 6 по 20 октября находился на гребной флотилии в финских заливах около Аланских островов. 

23 августа 1811 года получил чин штаб-капитана в том же полку.

20 июля 1812 года Дорогой сражается под городом Ригою против французских войск по Митавской дороге при разбитии пикетов. В сентябре по 28 число находится на десантных судах в Балтийском море под городом Данцигом.  С 21 февраля 1813 года участвует в перестрелках при блокаде крепости Данцига. 

Дорогой был произведен в капитаны 7 ноября 1816 года, в майоры 9 апреля 1818 года, переведен в Псковский внутренний батальон 2 февраля 1819 года. 

После отставки жил в  Порхове, с супругой владели имением Чистоха (в 5 верстах от Болчинского погоста), которое они переименовали в Троицкое. 
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М.С. Жуковский

Жуковский Михаил Степанович (1770 – 1836), генерал-интендант – участник Отечественной войны 1812 года. 

Сын херсонского священника. Друг А.С. Грибоедова.
     Участвовал в Бородинском сражении. В 1813-1814 годы - интендант при корпусе войск под командованием графа П. Х. Витгенштейна, в конце 1814 года - статский советник, управляющий Рижской провиантской комиссией. В 1817-1818 годы - полевой генерал-кригс-комиссар 1-й армии, затем генерал-интендант 2-й армии. В 1826 году - на службе по провиантскому ведомству, с 1827 года - генерал-интендант Отдельного Кавказского корпуса. В 1830 году - действительный статский советник, затем тайный советник. 

В 1820 году впервые приехал в имение Канашево Невельского района, купленное многими годами раньше. Он начал создавать усадьбу. Жуковский владел имением недолго. Военные походы, войны подорвали его здоровье. Для лечения он уехал во Францию и там скончался. 

Похоронен возле церкви Святых князей–страстотерпцев Бориса и Глеба в своем имении Канешево Невельского района. Могила и церковь не сохранились. 

Забелин Александр Иванович, чиновник 14-го  класса, помещика сельца Филоново Дегожского погоста, в июле 1812 года вступил в ополчение дворян Порховского уезда.

Зиновьев В.И. – поручик, участник Отечественной войны 1812 года. Владел имением Лог, где в наши дни размещается мемориальный музей-усадьба М.В. Ямщиковой. 

Зиновьев Павел Петрович – 

Владелец имения Филлипово (в 3 верстах от Вышегородского погоста) в 1812 году вступил в ополчение дворян Порховского уезда. 
Елагин Алексей Петрович – участник Отечественной войны 1812 года. 

Проживал в своем имении Петровское Новоржевского уезда. 

Карамышев Николай Степанович (? - около 1836), генерал-майор - участник Отечественной войны 1812 года.
     Николай Степанович поступив ещё юношей на службу в Лейб-гвардии Преображенский полк сержантом, он в 1793 году выпускается в армию капитаном в Низовской мушкетёрский полк. В ходе польской кампании 1794 года под командованием Александра Васильевича Суворова, за отличия, проявленные в сражениях. Николаю Карамышеву досрочно присваивается чин майора.
     В 1798-1799 годы Николай Степанович Карамышев участвовал в знаменитом итальянском походе А.В.Суворова и за отличия произведён в подполковники.
После европейского похода в 1804 году он получил звание полковника и был переведён в Псковский мушкетёрский полк, с которым в 1805 году участвовал в битве при Аустерлице.
     Во время русско-турецкой войны, при штурме Браилова 20 апреля 1809 года, Николай Степанович был тяжело контужен ядром в поясницу, но оставался в строю, продолжая участвовать в сражениях, и вышел в отставку по ранению только 10 февраля 1810 года в чине генерал-майора.
     Через месяц после вторжения наполеоновских войск в Россию Николай Степанович Карамышев был избран начальником Псковского губернского ополчения.
     В 1811 году Николай Степанович Карамышев после смерти отца унаследовал имение Зубово в Псковском уезде.
     Николай Степанович скончался около 1836 года и был похоронен в фамильном склепе на погосте Опоки Порховского уезда, недалеко от села Полосы имения его брата Дмитрия. Склеп разорен, памятник в виде колонны сохранился. 

Кирпичев Матвей Кириллович (1781-1868), полковник – участник Отечественной войны 1812 года. 

Он происходил из семьи солдата. Добился успехов на военной службе: дослужился от рядового до аудитора (в русской армии - должностное лицо, имеющее юридическое образование). За отличия в боях против войск французского императора Наполеона Матвей Кирпичев был произведен в офицеры, состоял адъютантом при Петре Петровиче Коновницине. За участие в битве при Люцине (сейчас город Лудза в Латвии) был удостоен ордена Св. Владимира 2-й степени, давшего ему право на потомственное дворянство. 

В 1832 году в звании полковника вышел в отставку и, приобретя имение на Псковщине, поселился в деревне Бардино (ныне Бологовская волость Новосокольнического района), где и умер. Матвей Кириллович похоронен на погосте Бологово.

В 1912 году Клокачев А.М. обитал в собственном   имении  Анненское Великолукского уезда. (Предки принимали участие в Отечественной войне 1812 года). 

Клокачев Александр Петрович – полковник, участник Отечественной войны 1812 года. 

Похоронен на погосте Каменка Локнянского района. Могила не сохранилась. 
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А.Я.Княжнин. 

Художник Доу Джордж. 1819-1825

Княжнин Александр Яковлевич (1771—1829), российский командир эпохи наполеоновских войн, генерал-лейтенант. Сын знаменитого драматурга, поэта и переводчика Якова Борисовича Княжнина. 
      На военную службу был записан в 1784 году, учился в кадетской роте лейб-гвардии Измайловского полка. 5 января 1795 года выпущен капитаном в армию. В 1811 году Княжнина назначили командиром 1-й бригады формировавшейся 27-й пехотной дивизии.
     В начале 1812 года 27-я пехотная дивизия, командиром бригады в которой был Княжнин, предназначалась для 2-й Резервной армии, но присоединилась ко 2-й Западной армии. Сражался под Красным, Смоленском. В Бородинском сражении при схватке с французами за Шевардинский редут во время контратаки был «жестоко ранен в обе ноги пулями». 21 ноября 1812 года за проявленное мужество получил чин генерал-майора, но из-за ран в боевых действиях участия больше не принимал.
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Б..Я Княжнин. 

Художник Доу Джордж. 1821-1825

Княжнин Борис Яковлевич (1777—1854) - российский командир эпохи наполеоновских войн, генерал от инфантерии. Сын знаменитого драматурга, поэта и переводчика Якова Борисовича Княжнина, брат Александра Яковлевича Княжнина.
     1 октября 1786 года Борис Яковлевич еще мальчиком был записан на военную службу фурьером в лейб-гвардии Измайловский полк. На действительной службе с 1793 года, капитаном в Санкт-Петербургский гренадерский полк выпущен 1 января 1796 года. ​
     В начале 1812 года гренадерский графа Аракчеева полк, полковник Княжнин, командиром которого  был, входил в состав 1-й бригады 1-й гренадерской дивизии 3-го пехотного корпуса 1-й Западной армии. Участвовал в сражениях: 5 августа в резерве при городе  Смоленске, 7 августа - при удержании сильной неприятельской атаки при деревне Лубине и Заболотье, 26 августа  при Бородино, за которое «в воздаяние ревностной службы и отличной храбрости и за подавание собою примера неустрашимости взятием неприятеля во фланг и отбитие решительного нападения на промежуток старой Смоленской дороги и левого фланга 2 армии» награжден орденом Св. Владимира 3 степени.  Затем  Княжнин сражался под Тарутином, Малоярославцем и Красным. 
     Яков  Княжнин принимал участие в Заграничном походе русской армии. В 1813 году Княжнин был ранен в сражении под Люценом, по выздоровлении принимал участие в сражениях под Дрезденом, Кульмом и Лейпцигом. 15 сентября за отличие произведен в генерал-майоры. В 1814 году сражался под Бриенном, Арси-сюр-Обом, Фер-Шампенуазом и при взятии Парижа. 
     Портреты  Александра Яковлевича и Бориса Яковлевича Княжниных украшают Военную галерею Зимнего дворца в Санкт-Петербурге. 
     Александр Яковлевич и Борис Яковлевич родились в имении Барута в Новоржевском уезде, часто бывали в нем, не порывали с псковским краем и их дети. 
     Кожин Григорий Артамонович (? - 13 ноября 1863) – полковник, участник Отечественной войны. Окончил Пажеский корпус в 1807 году, уволен по болезни с воинской службы в 1812 году. С началом Отечественной войны 1812 года Кожин записался в ополчение и прошел с корпусом Витгенштейна всю военную кампанию. 

Григорий Артамонович Кожин владел имением Княжьи Горки в современном Дедовичском районе. В  1833 году  в Княжьих Горках он построил церковь каменную во имя пророка Ильи  вместо ветхой  прежней.     

      Похоронен в деревне Бельское Устье у алтаря построенной им церкви во имя Вознесения Господня. Могила сохранилась.  Церковь   восстанавливается. 

Фридрих фон Компанион (Федор Карлович) - участник войны 1812 года. Артиллерист. Компанионы были выходцами из Германии. 

 Федор Карлович воевал в русской армии с турками, сражался с наполеоновскими войсками под Могилевом и Смоленском, в Бородинском сражении и при Малом Ярославце, был в сражениях под Лейпцигом и Магдебургом…
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П. П. Коновницын.

 Художник. Дж. Доу,  1821-1822 

Коновницын Петр Петрович (28 сентября 1764 - 29 августа 1822) – граф, генерал от инфантерии, герой Отечественной войны 1812 года. Коновницын родился в имении Кярово в Гдовском уезде.  
На военную службу будущий генерал от инфантерии был записан в гвардию в 1774 году, действительную службу стал проходить с 1785-го, а в 1786 году  произведен в прапорщики. Он участвовал в боевых действиях против шведов в 1788-90 годах и против поляков в 1794 году. В 1797 году получил чин генерал-майора, но в следующем году при императоре Павле I попал в опалу и в 1798 году был отставлен от службы. 

В 1812 году Петр Петрович Коновницын - командир 3-й пехотной дивизии в составе 3-го пехотного корпуса Тучкова 1-й Западной армии. Отличился в боях при Какувячине, под Смоленском (ранен в правую руку, но остался в строю) и Валутиной Горе. После того как русская армия оставила Смоленск, М.И. Кутузов назначил Коновницына начальником арьергарда. В критический момент Бородинского сражения, после захвата французами Семеновских флешей и ранения П.И. Багратиона, Коновницын временно (до назначения Д.С.Дохтурова) командовал 2-й армией, организовал оборону и удержал позиции восточнее Семёновского оврага. Был дважды контужен. За участие в Бородинском сражении был награжден золотой шпагой, украшенной алмазами и надписью «За храбрость». С 27 августа 1812 года был назначен командиром 3-го пехотного корпуса. С 4 сентября - дежурный генерал при М.И.Кутузове. Фактически исполнял обязанности начальника Главного штаба, проделал колоссальную работу по воссозданию и укреплению армии. Участвовал в сражениях при Тарутине, Малоярославце, Вязьме, Красном. 20 декабря 1812 года Коновницын пожалован в генерал-адъютанты. С января 1813 командовал Гренадерским корпусом, но, получив тяжелейшую рану ноги в апреле 1813 года, долго лечился и командовать войсками непосредственно на поле боя уже не мог. С 1814 в свите Александра I. В Заграничных походах 1813-14 отличился в сражениях под Люценом и Лейпцигом. За отличие в сражении под Лейпцигом был награжден орденом св. Владимира 1-й степени. В конце кампании был награжден орденом св. Георгия 2-го класса. 

Генерал от инфантерии, генерал-адъютант граф Петр Петрович Коновницын скончался 29 августа 1822 года, погребен в семейной усыпальнице в Кярово.

Портрет Петра  Петровича Коновницына  украшает Военную галерею Зимнего дворца в Санкт-Петербурге.
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П.Я. Корнилов.

Худ. Дж.Доу. 1819 - 1825

Корнилов Петр Яковлевич (1770 – 10.07.1828), генерал-лейтенант – герой Отечественной войны 1812 года.
     Происходил из дворян Псковской губернии. Записанный 9 лет от роду в лейб.-гвардии Измайловский полк, Корнилов начал действительную службу в 1787 году вахмистром лейб-гвардии Конного полка, в 1789 году переведен был на гребной флот принца Нассау-Зигена, действовавший против шведов.  В 1790 году молодой воин участвовал в боях при острове Биорке, y Poченсальма, у Котки и был ранен пулей в берцовую кость левой ноги. Переведенный в следующем году в Санкт-Петербургский гренадерский полк.
     Корнилов участвовал в итальянском походе Суворова, и отличился в сражениях при Мантуе, Пескиере и Брешии, при переправе через Адду, при атаке у Вердерио и взятии в плен корпуса генерала Серрюрье, наконец при Бергамо, Милане и Турине; в трехдневном сражении при Требии Корнилов командовал Тамбовским полком, был ранен и награжден орденом Св. Анны 2-й степени; участвовал в сражениях под Александрией, Серовалле и Тортоною, отличился особенно в битве при Нови (был ранен), Сен-Готарде и у Чертова моста. При переходе через Альпы Корнилов  "показал опыты самой блистательной храбрости". Затем Корнилов участвовал в войне с турками и в 1810 году, находясь в авангарде главной армии, отличился при взятии Силистрии и в сражении под Шумлой, за что и был награжден чином генерал-майора и награждён орденом Св. Георгия 4-го класса; участвовал при штурме Рущука и был ранен. 
     В Отечественную войну 1812 года 28-й егерский полк, шефом которого был Корнилов, состоял в 3-й бригаде 18-й пехотной дивизии в корпусе С. М. Каменского 3-й Резервной Обсервационной (с 18 сентября  1812после объединения с Дунайской — 3-й Западной) армии. Сражался при  Кобрине,  Городечно, Дубно. Окруженный у местечка Выжва 13 августа корпусом австрийских войск, он во главе 28-го егерского полка пробился штыками сквозь превосходящего противника и тем спас от плена весь отряд. В ноябре 1812 года отряд Корнилова на правом берегу Березины попытался помешать переправе главных сил Наполеона и выдержал суровый бой. 1 декабря 1812 года участвовал в сражении под Плещеницами.
     В 1813 году принимал участие в осаде Торна, в сражениях при Кенигсварте.   В первый день  сражения под Бауценом, командуя егерской бригадой, он целый день удерживал далеко превосходившего его по числу неприятеля, старавшегося овладеть селением Мальгивиц, а на другой день один с бригадой прикрывал отступление 3-ей Западной армии. Затем, командуя 15-ю пехотной дивизией, бывшей в армии Блюхера, и находясь в авангарде, участвовал почти во всех сражениях силезской армии. За отличие, оказанное в «Битве народов» под Лейпцигом, получил знак шведского ордена Меча. Затем он участвовал при блокаде Майнца, при изгнании французов из Бингена.
     В 1814 году принимал участие  в сражениях под Бриеном, у Ла-Ротьера, при Шампобере, у Лайна и в других сражениях   армии Блюхера. Далее, заняв Сен-Дени, взял здесь 10 орудий и до 2000 французской пехоты со всем ее штабом, и на другой день участвовал в битве под Парижем. Награжден орденом Св. Георгия 3-го класса. 

По возвращении в Россию, Корнилов был назначен командиром 22-й пехотной дивизии, а в 1827 году - 17-й. Во время русско-турецкой войны 1828—1829 годы. находился при занятии Молдавии и Валахии, после покорения Браилова и перехода войск за Дунай, блокировал Журжу, здесь во время блокады Петр Яковлевич заболел и умер. Тело Петра Яковлевича  погребено в Бухаресте, в монастыре Викарешти.  (По другим его прах перезахоронен на родине в Холмском уезде, где он владел имением Городище. С большой долей вероятности можно утверждать, что местом его упокоения стал погост Княжьи Села.).
     Портрет Петра Яковлевича Корнилова украшает Военную галерею Зимнего дворца в Санкт-Петербурге. 
     Корсаков Матвей  Ананьевич (1.10.1795 - ?) – герой Отечественной войны 1812 года. 
     Он принял участие в Бородинском сражении, за отличие в котором награжден орденом Св. Георгия.  Принимал участие в Заграничном походе русской армии. 
     20 декабря 1823 года Матвей Ананьевич был уволен из 3 егерского полка штабс-капитаном по болезни. 
     Корсаков – помещик села Ясски Бельского погоста в современном Дедовичском районе. 
     Костров Алексей Иванович (около1795 – 25.04.1881), князь – герой Отечественной войны 1812 года.
     На воинскую службу Алексей Иванович 19 июля 1810 года вступил юнкером в лейб-гвардии Кирасирский Его Императорского Величества полк. 12 декабря 1811 года он был переведен корнетом в Астраханский кирасирский полк.
     В Отечественную войну 1812 года Костров принимал участие в походах и многочисленных сражениях с французами. Сражался при местечке Островно 14 июля 1812 года; 26 августа в Бородинском сражении получил сильную контузию ядром в левую рукуи за отличие был награжден орденом Св. Анны 4 класса; 6 октября под селом Тарутиным при атаке и разбитии неприятельского авангарда, 12 и 13 – под городом Малым Ярославцем; 23-го – Вязьмою, 5 и 6 ноября – Красным.   За участие в военной кампании 1812 года получил серебряную медаль на голубой ленте. 
     Алексей Иванович Костров - участник Заграничного похода русской армии в Европу. 20 апреля 1813 года он сражается под Люценом; 8 и 9 мая под Бауценом; 14 августа под Дрезденом; 17 и 18 августа под Кульмом; 4, 5 и  6 октября в «Битве народов» под Лейпцигом. В 1814 году  20 января 1814 года под Бриен-ле-Шато; 12 февраля под городом  Труа; 15 февраля под Бар-Сюр-Обом. После этого сражения Костров воюет в авангарде и 13 марта – под Фершампенуазом, а  18 февраля под Парижем, за отличие в этих сражения награжден орденом Св. Владимира 4 степени с бантом и имеет Королевско-Прусский орден «За заслуги».   
     23 января 1821 года Костров Алексей Иванович был уволен от службы за раною майором и с мундиром. 
     Алексей Иванович поселился в Порховском уезде, в селе Малая Храпка Болчинского погоста. 
     Где похоронен Алексей Иванович  мы пока не можем. 
     Костров Петр Иванович (около 1790 - ?), князь – герой Отечественной войны 1812 года.  Из дворян Псковской губернии, старший брат Алексея Ивановича Кострова. 
     В службу вступил унтер-офицером  4 сентября 1800 года  в Псковский гарнизонный батальон. Офицерский чин поручика получил 19 апреля 1812 года в Кременчугском пехотном полку.  Находился в военных походах в 1805 и  1806 годах, в 1807 году сражался против французов при Янкове и Вольфедорфе, под Прейсиш-Эйлау и Фридландом.  
     В 1812 году в Российских пределах  против французских войск: 15 июля – под Витебском; 4, 5 и 6 августа – при городе Смоленске; 25 и 26 августа – селе Бородино; 6 октября – под Тарутиным; 11 и 12 октября – под городом Малый Ярославцем; 4, 5 и 6 ноября – в Красном; 15 ноября – Борисовым.  За участие в кампании 1812 года  Костров награжден серебряной медалью на голубой ленте.  В 1813 году Костров Петр Иванович принимал участие в Заграничном походе, где сражается: 17 и 18 августа – в сражении под Кульмом и за отличие притом награжден орденом Св. Анны 4 класса и королевский Прусский железный крест; 4, 5 и 6 октября – под городом Лейпцигом. В 1814 году сражается во Франции: 25 января – под деревней Бриенн-Лешато; 11 марта – городе Арси-сюр-Об; 13 марта – деревней Фер-Шампенуазом, за отличие при нем награжден орденом Св. Владимира 4 степени с бантом, 18 марта – при занятии Парижа. 
     14 декабря   1820 года Петр Иванович Костров был  уволен от службы по болезни, подполковником с мундиром и за свыше 20-летнюю службу с определением на инвалидное содержание. 
Как видим,  в военных биографиях братьев много общего; участвовали в Бородинском сражении, в ожесточенных боях под Тарутиным, Малым Ярославцем, Красным; в Германии: жестокая битва у Кульма, легендарная «Битва народов» близ Лейпцига; во Франции: Бриенн-Лешато, Фер-Шампенуаз, наконец, Париж.  Даже ратную службу заканчивали в одном Стародубовском кирасирском полку.  Достойные судьбы!

  И в мирное время, после отставки, жизнь братьев князей Костровых  оказалась связана  с Псковщиной.   Петр Иванович стал жить в селах своей жены Марии Ивановны (урожденной Забелиной) – Асташева Гора и Забелино. Находились они в Котельницком погосте Островского уезда. 

Похоронен Петр Иванович на кладбище погоста Котельно.  Годы жизни князя П.И. Кострова приблизительно можно определить так (1790-1843 ?). 

Костров Степан Венедиктович (? - ?) – участник Отечественной войны 1812 года. В 1812 году он подпоручик Могилевского пехотного полка. Уроженец Пскова отличился в боях с французами. В одном из документов о Степане Венедиктовиче сказано: «…в сражениях против французских войск 6-7 октября 1812 года при городе Полоцке, где он служил в лейб-гвардии, в кирасирском полку, в атаках был при своем месте и подавал собою пример мужества нижним чинам». 

? Костюрин Василий Александрович. Поручик лейб-гвардии Литовского полка. 

Костюрины – псковские дворяне.

Костюрин Петр Александрович (1791 -?),  полковник – участник Отечественной войны 1812 года.

Происходил из семьи псковских дворян.

В службу вступил юнкером 20 января 1811 года в 47 егерский полк, из которого переведен портупей прапорщиком в лейб-гвардии Литовский (позднее Московский)  полк 1 марта 1812 года. Во время службы находился в походах и сражениях – в боях за города Витебск и Смоленск. За мужество и храбрость проявленные в Бородинском сражении Костюрин был произведен в прапорщики. Геройски вел себя он при разгроме французского авангарда при Тарутине, в сражении под городом Малым Ярославцем, 4, 5 и 6 ноября в сражении при городе Красным. Петр Александрович принимал участие в Заграничном походе русской армии в Европу, где сражался с французами: 20 апреля 1813 года при городе Люден, 8 и 9 мая при Бауцене, 15 августа при городе Дрездене, под городом Динодиевальдом, 18 августа при Кульме, 4 - 6 октября в «Битве народов» под Лейпцигом. В 1814 году принимал участие в сражениях с неприятелем во Франции: 20 января на поле Бриенском, 18 марта под Парижем. 

Позднее на российских кораблях следовал до Кронштадта.

Петр Александрович Костюрин вышел в отставку по домашним обстоятельствам в чине полковника в январе 1820 года. 

Крекшин Григорий Иванович (16.01.1795 – 16.06.1833), гвардии капитан и кавалер. 

В начале войны  – прапорщик лейб-гвардии Финляндского полка. 20 ноября 1812 года за отличие в сражении произведен в подпоручики.  

Родовое имение Береза дворян Крекшиных  находилось в Порховском уезде. Похоронен на погосте  Береза. 

Крекшин Дмитрий Иванович (1789-1832) - генерал-майор. Брат Крекшина Константина Ивановича. С 1807 года служил в лейб-гвардии Гусарском полку. 16 декабря 1812 года за отличие в сражении был произведен в штабс-капитаны.  Принимал участие в боевых действиях Отечественной войны 1812 года. 22 января 1814 года был награжден орденом св. Георгия 1 го класса.
     Дмитрий Иванович родился в Псковской губернии. 
     Крекшин Константин Иванович (11.05.1791  - 3.02.1846), подполковник - участник Отечественной войны 1812 года. Был в ополчении. 
     Брат генерал-майора Дмитрия Ивановича Крекшина. 
     Константин Иванович Крекшин закончил Морской кадетский корпус. В 1-й Морской полк он поступил в чине прапорщика после окончания корпуса. Здесь же стал поручиком в 1811 году. В 1812 году находился в походах и сражениях. Участвовал в сражениях при мызе Козьяны, селениях Струйск, Чашники, при реке Березине, в преследовании неприятеля за границу. За участие в кампании имел серебряную медаль на голубой ленте. В 1813 году в Пруссии при блокаде крепости Данциг и в сражении при ней за оказанные отличия в боях награжден орденом св. Анны 4-й степени, в 1814 году был переведен в Астраханский кирасирский полк. Крекшин принимал участие в походе во Францию до Парижа. Чин ротмистра получил в 1816 году, чин майора с переводом в лейб-кирасирский Его Императорского Величества полк - в 1823 году. В январе 1827 года Константин Иванович Крекшин « уволен от службы за болезнею  и с мундиром…». 
      В 1827 году после отставки с воинской службы подполковник  Константин Иванович Крекшин, участник Отечественной войны 1812 года, поселился в сельце Подолжицы Дновского района (бывший Порховский уезд). 
     Константин Иванович похоронен на погосте Береза. 
     Крекшин Николай Иванович (217.09.1791 – 31.08.1871) – участник Отечественной войны 1812 года.
     В службу вступил в Морской кадетский корпус в 1799 году.  Плавал на фрегатах в Балтийском и Северных морях. В мае 1806 года в чине мичмана по прошению уволился и стал служить в кабинете Его Императорского Величества.
     12 сентября 1812 года Крекшин вступил в Санкт-Петербургское ополчение. Участвовал в штурме Полоцка, сражался под Кенигсбергом, отличился при блокаде города Данцига, за что был награжден орденом Св. Анны 2 степени. После реформирования ополчения находился в 1 Сводной дружине под командованием генерала Бестужева, брал форштадт Ору, в должности адъютанта генерал-лейтенанта  Александра Петровича Бороздина сражался под крепостью Шидлиц.
     Николай Иванович унаследовал имение Береза в Порховском уезде. 
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И.П. Кульнев

Цинкография по оригиналу неизвестного художника.

Кульнев Иван Петрович (8.7.1762/65, Брянск – 1840, Псков) - ?), генерал-майор - герой Отечественной войны 1812 года. Брат прославленного русского генерала Якова Петровича Кульнева. 

Отец его, бывший кавалерийский офицер, раненый в сражении при Кагуле, мать – Луиза Карловна, рожденная Гребениц, из прусского дворянского рода. 

Иван Петрович вместе с братом воспитывался в Шляхетском кадетском корпусе в Петербурге (1770-1785), закончили его с большими серебряными медалями, начали служить поручиками в Черниговском пехотном полку. В дальнейшем его военная карьера довольно успешна: 1 апреля 1789  года Кульнев был произведен в капитаны, 1 января 1795 года был переведен подполковником в Смоленский драгунский полк; 3 марта 1797 года переведен в Санкт-Петербургский гренадерский полк, 4 июля 1797 его назначили полковым командиром. Хотя Иван Петрович был произведен в генералы в 1799 году, но он подвергался царской опале и при Павле, и при Александре I. В начале 1812 года Кульнев вышел в отставку.
     26 августа 1812 года после гибели брата его по личной просьбе и по высочайшему повелению направили в действующую армию, в 1-ый пехотный корпус генерала П.Х.Витгенштейна. В боях 6-8 октября 1812 года под Полоцком Иван Петрович Кульнев командовал правым флангом, за что был награжден орденом св. Владимира 3-й степени. Участвовал в сражениях под Чашниками (19.10.1812), у д. Студянки на реке Березине (сер. ноября 1812).
     В феврале-мае 1813 года Иван Петрович Кульнев участвовал в блокаде и осаде Данцига (ныне Гданьск, Польша), особо проявив себя 28 мая при вылазке неприятеля из крепости. Отвага генерала была отмечена всемилостивейшим указом 17 сентября 1813 года о пожаловании ему…" золотой шпаги с надписью "За храбрость", алмазами украшенной". В подписанной главнокомандующим армией М.Б. Барклаем-де-Толли грамоте, в частности, сообщалось: "В уважение к отличной храбрости Вашей в сражениях во все время блокады и осады крепости Данцига... препровождаю для возложения на Вас орден св. Анны 2-го класса".
     В следующем году Ивану Петровичу Кульневу было поручено командование войсками России и ее союзников во взятом Данциге, а также начальствование над французскими пленными. За гуманность к побежденному противнику французский король Людовик XIII в 1821 году наградил Ивана Петровича одной из самых высоких степеней ордена Почетного легиона - Белым офицерским крестом. Кроме золотой шпаги «За храбрость» и орденов, Иван Петрович Кульнев был награжден медалями в память войны 1812 года, вступления русских войск в Париж в 1814 году, знаком "ХХХ лет беспорочной службы". 
     Как участник сражений против Наполеона, отмеченный боевыми наградами, генерал Иван Петрович Кульнев имел право на помещение его портрета в Военной галерее Зимнего дворца в Петербурге. Однако, портрета Ивана Петровича там нет. Скорее всего, это был отголосок на нелюбовь к Кульневу прежних царственных особ. 
     Иван Петрович Кульнев был уволен со службы 2 января 1834 года. 
     С 1815 года почти безвыездно жил в Пскове. Иван Петрович Кульнев был псковским помещиком – владел деревнями Иванцово, Лапино, Манушкино, Бурлово в Опочецком уезде. Всего 136 душ крестьян. 
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Портрет генерал-фельдмаршала светлейшего князя 
М.И. Голенищева-Кутузова-Смоленского. 1813 год.
работы Р.Волкова. 

Кутузов (Голенищев-Кутузов) Михаил Илларионович (5 сентября 1747 – 16 апреля 1813, Бунцлау, Силезия), граф (1811), светлейший князь (1812), полководец, дипломат, генерал-фельдмаршал (1812), кавалер всех высших российских и многих иностранных орденов.

Из дворян. Единственный сын генерал-поручика и сенатора Иллариона Матвеевича Голенищева-Кутузова и его жены, урожденной Беклемишевой. По мнению некоторых исследователей он родился в Псковской губернии. После смерти матери был взят на воспитание своей бабкой. Детские годы провел с братом в имении бабушки в селе Федорцево Великолукского уезда, а после переезда отца на службу в Санкт-Петербург отправился с ним. 

Учился в Артиллерийской и инженерной дворянской школе в Санкт-Петербурге, одновременно с 1759 преподавал там же арифметику и геометрию. По окончании школы (1761) был произведен в инженеры-прапорщики.

 Участвовал в Русско-турецких войнах (1768-1774 и 1787-1791 годы), где воевал под руководством А.В. Суворова. Служил под началом полководцев Г.А. Потемкина, В.М. Долгорукова, П.А. Румянцева. 
     В условиях надвигавшейся войны с Наполеоном и необходимости завершить затянувшуюся войну с Турцией  Кутузов 7 марта 1711 года был назначен главнокомандующим Молдавской армией. 22 июня под Рущуком русские войска одержали крупную победу, а в октябре окружили и взяли в плен под Слободзеей всю турецкую армию, за что Кутузов получил титул графа (29.10.1811). Кутузов добился подписания выгодного для России Бухарестского мирного договора, за что получил титул светлейшего князя (29.7.1812). В результате этих побед союзник Франции Турция была выведена из предстоящей войны. 

С августа 1812 года Кутузов – главнокомандующий Русской армии. Все последующие действия русских войск во время Отечественной войны 1812 года, победа над французской армией императора Наполеона связаны с именем Кутузова. За заслуги в Отечественной войне получил чин генерал-фельдмаршала, был награжден фельдмаршальским жезлом, золотым оружием, наименованием Смоленского и орденом св. Георгия 1-й степени, став первым в России полным Георгиевским кавалером.
     В январе 1813 русская армия под командованием Михаила  Илларионовича Кутузова вступила в пределы Западной Европы.
     Кутузову не пришлось принять в Заграничном походе русской армии активное участие, здоровье его было подорвано. 16 (28) апреля 1813 года он скончался в небольшом силезском городке Бунцлау, где похоронено его сердце, а тело было забальзамировано и отправлено в Петербург, где погребено в Казанском соборе.
     Точно известно, что в 1784 году Михаил Илларионович приезжал в родные края в связи со смертью отца и разделом семейных владений. Бывал в имении Ступино Опочецкого уезда и владел им после смерти родителей. Бывал проездом он и у родственников, проживавших на Псковщине. Приезжал фельдмаршал поклониться праху родителей перед тем, как отправиться к войскам.
     Бессмертен подвиг Кутузова в Отечественной войне 1812 года, о котором Пушкин писал:
…Когда народной веры глас
     Возвал к святой твоей седине
     «Иди спасай».
     Ты встал – и спас…
     Лавров Семен Иванович, полковник – участвовал в Отечественной войне.
     Из Великолукского уезда.  

[image: image23.jpg]



В.С. Ланской. 

Фототипия с портрета работы неизв. худ. ок.1808 г.

Ланской Василий Сергеевич(1754 – 11.1.1831), граф, известный государственный деятель александровской эпохи, участник Отечественной войны 1812 года.

Василий был вторым сыном из восьми  Сергея Артемьевича Ланского и Анны Федоровны, урожденной Ушаковой.  Родился он в Посадникове в Новоржевском районе. Получил домашнее образование. Мальчиком 11 января 1764 года записан в лейб-гвардии Преображенский полк фурьером.  С 1770 года на военной службе, в 1775 году поступил в этот полк сержантом и 1 января 1777 года получил чин прапорщика. В январе 1781 года из поручиков гвардии перешел в лейб-гренадерский полк с чином подполковника, а 3 апреля 1783 года назначен был полевым кригс-комиссаром.  Участвовал в русско-турецкой войне 1787-1791, за отличие в польской кампании 1794 года произведен в генерал-майоры. 

В конце 1811 года Ланской был назначен членом совета Провиантского департамента, а 5 марта 1812 года ему вверили должность главноуправляющего по продовольственной части 1-й Западной армии. С 1-й армией Василий Сергеевич участвовал во всех походах, находился в сражениях под Смоленском, при Бородине, Малоярославце, Вязьме и под Красным. За труды по снабжению войск провиантом награжден алмазными знаками ордена св. Александра Невского, а также получил чин действительного тайного советника – 17 июня 1813 года и был назначен губернатором завоеванной Польши. 

19 декабря 1826 года Ланской был назначен министром внутренних дел, но через два года попросился в отставку из-за преклонных лет. 

Скончался Василий Сергеевич в 1831 году. Похоронен в семейном склепе Казанской церкви деревни Посадниково Новоржевского района.  Могила не сохранилась. 

? Ланской Павел Петрович. 

Корнет Кавалергардского полка. 

? Ланской Сергей Петрович.

Штабс-ротмистр Кавалергардского полка.
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П.С. Ланской. 1785

Неизвестный художник второй половины XVIII века.

Ланской Павел Сергеевич (1757 – 6 января 1832), герой Отечественной войны 1812 года, участник Заграничных походов.
     Павел Сергеевич Ланской родился третьим из восьми сыновей полковника Сергея Артемьевича Ланского в имении Посадниково Новоржевского уезда. Записан  дворянином Холмского уезда Новгородской губернии. Александр Дмитриевич Ланской, фаворит Екатерины II, приходился ему родным дядей.

30 августа 1768 года Павел был записан солдатом в лейб-гвардии Семеновский полк, в 1777 году поступил сержантом в лейб-гвардии Преображенский полк. 23 сентября 1779 года Ланской был произведен в прапорщики, а в 1783 году переведён капитаном в Инженерную экспедицию Военной коллегии.

Ланской участвовал в войне со шведами в 1789—1790 годы, в боях с турками в 1791 году и в польской кампании 1794 года. 19 ноября 1796 года Павел Сергеевич получил чин полковника с оставлением в Военной коллегии. При императоре Павле I Ланской был уволен 27 января 1798 года в отставку к штатской службе с чином статского советника.

Вернулся на военную службу с воцарением императора Александра I. 5 апреля 1801 года получил чин генерал-майора и был назначен членом совета при Военной коллегии. Во время войны с французами в 1806-1807 годы занимался устройством временных госпиталей, затем  разменом пленных.

В Отечественную войну 1812 года под командованием адмирала В.Я. Чичагова принимал участие в боевых действиях против французских войск, в Заграничных походах русской армии. В 1812 году был командирован в губернии, расположенные вблизи от театра военных действий, для устройства временных госпиталей в Пруссии и Польше. 

За боевые отличия Павел Сергеевич Ланской был награжден орденом Св. Георгия IV класса, орденом Св. Анны 1-й степени с алмазами, орденом св. Владимира 2-й степени и золотой шпагой с надписью «За храбрость». Павел Сергеевич был также награжден иностранными орденами: прусским орденом Красного Орла и крестом за Прагу.  

В 1814 году Ланской был  определен членом Военного совета Военного министерства, с 1821 года назначен присутствовать в Сенате.  С 1830 года – в отставке. 

Последние годы Павел Сергеевич жил в Петербурге и похоронен на Волковом православном кладбище. 
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Портрет А.П. Ланского 1813
Бумага, итальянский карандаш.

Худ. О.А. Кипренский

Ланской Алексей Павлович (1789 – 1855), участник Отечественной войны 1812 года. Сын Павла Сергеевича Ланского. 

Участвовал в войнах с Наполеоном в 1806-1807 и 1812 годы. В 1812 году в чине прапорщика лейб-гвардии Егерского полка. 20 октября 1812 года был назначен   адъютантом командующего конной гвардией генерал-лейтенанта князя  Голицына 1-го. 

Дослужился до чина генерал-майора. 
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Портрет М.П. Ланского. 1813

Итальянский карандаш, акварель на бумаге.

Худ. О.А. Кипренский

 Ланской Михаил Павлович (1792 – 1822), участник Отечественной войны 1812 года. Сын Павла Сергеевича Ланского. 

Участвовал в войнах с Наполеоном в 1806-1807 и 1812 годы. В 1812 году в чине прапорщика служил в лейб-гвардии Егерском полку. 20 октября 1812 года был назначен  адъютантом  генерала от кавалерии барона Л.Л. Беннигсена.

Дослужился до чина генерал-майора. 

Лихардов Сергей Михайлович (1781-?),генерал-лейтенант - участник Отечественной войны 1812 года и Заграничных походов русской армии в Европу. 

  Сергей Михайлович получил дворянство по «именному высочайшему указу» императора Павла I. Родился он в 1781 году, воспитывался в Корпусе инженеров путей сообщения. 

С началом Отечественной войны 1812 года Лихардов участвует в строительстве укреплений под Смоленском, Красным, Вязьмой, совершает поход за границу. В 1830 году он уже был генерал-майором в штабе Корпуса инженеров путей сообщения, в 1838-м – генерал-лейтенантом. Лихардов проектировал и строил шоссейные дороги, соединяющие Санкт-Петербург с пригородами. С 1841 года он руководит  Петергофским дворцовым управлением. 

Лихардов награжден орденом св. Георгия 4-й степени. 

Сергей Михайлович Лихардов владел имениями в Порховском, Новоржевском и Опочецком уездах. Он был знаком с родителями Александра Сергеевича Пушкина и его сестрой Ольгой Сергеевной. 
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П. Г. Лихачев. 

Худ.  Дж.  Доу. 1825 

Лихачев Петр Гаврилович (1758-1812)- генерал, герой русско-шведской (1789-1790), Кавказской (1792-1807) войн и Бородинского сражения 1812 года. 

Петр Гаврилович Лихачев родился в 1758 году в имении Тягуще Порховского уезда Псковской губернии. Военную службу он начал на пятнадцатом году фурьером (ротным квартирмейстером) во 2-м фузилерном полку.

В 1783 году молодой воин участвовал при покорении Крыма. Только двадцати одного года от роду в 1784 году он был произведен из сержантов в первый офицерский чин подпоручика.

В апреле 1809 года был назначен шефом Томского мушкетерского полка, в 1811 году назначен командиром 24-й пехотной дивизии, входившей в состав 6-го пехотного корпуса.

В 1812 году, когда началась Отечественная война, 24 дивизия под командованием Петра Гавриловича Лихачева обороняла от французов город Смоленск. В Бородинском сражении пехотная дивизия под командованием Петра Гавриловича первоначально находилась в резерве, а затем заняла место расстроенных войск 7-го корпуса на «батарее Раевского» (центр русской позиции). Французы называли это укрепление «редутом смерти». Болезнь ног не позволяла генералу ходить. Сидя на походном стуле в переднем углу редута, под градом пуль, ядер и гранат, когда вокруг падали убитые и раненые, Петр Гаврилович Лихачев спокойно говорил солдатам: «Смелее, ребята! Помните - мы деремся за Москву». В результате одной из комбинированных атак французской конницы и пехоты противник ворвался на «редут». Лихачев, не желая попадать в плен, обнажив шпагу, бросился на штыки, но генеральские знаки различия остановили наполеоновских солдат, и больного раненого старика после удара прикладом захватили в плен (единственный русский генерал в этот день). Французские солдаты подняли, перевязали генерала и представили Наполеону. Наполеон был восхищен его храбростью. Предание гласит, что французский император велел вернуть ему шпагу, но Петр Гаврилович Лихачев отверг великодушие победителя. По приказу Наполеона его отправили во Францию, но 22 декабря 1812 года Петр Гаврилович был освобожден русскими войсками в Кенигсберге и в военных действиях больше не участвовал.

24-я дивизия Лихачева пала на высоте вся, до единого человека… 

Петр Гаврилович умер от ран в Порхове, был исключен из списков умершим 28 ноября 1813 года, похоронен в деревне Тягуще. Могила прославленного генерала утрачена.

Портрет Петра Гавриловича Лихачева украшает Военную галерею Зимнего дворца в Санк-Петербурге среди портретов других героев Отечественной войны 1812 года. На нем надпись-девиз генерала: «Честь - мой бог! Умру охотно, если должно умереть для пользы Отечества!». Лихачев за военные подвиги имел награды: св. Георгия 3-го класса, св. Анны 1-й степени, св. Владимира 3-й степени, Мальтийский орден. 
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П.П. Лопухин, светлейший князь

Миниатюра. Неизвестный художник.

Лопухин Павел Петрович (1790 - 23.02.1873), светлейший князь - член (до 1822 года) тайных обществ «Союз спасения» и «Союз благоденствия», которые объединяли в России будущих декабристов. 

Жизненный путь Павла Петровича Лопухина начался обычно для детей из высших дворянских кругов. В три года он был записан портупей-юнкером в Преображенский полк и далее повышался в военных и придворных чина. На военную службу поступил 16-летним юношей в 1806 году поручиком Кавалергардского гвардейского полка. Вскоре Павел Петрович участвует в войне с Францией (1806-1807), в частности принимает участие в сражениях при Гейльсберге и Фридланде.

В Отечественной войне 1812 года состоял при А. П. Ермолове. Участвовал в сражениях при Витебске, Смоленске, Бородино, Тарутино, Малоярославце, Вязьме, Красном, а также в «Битве народов» при Лейпциге и при взятии Парижа. Его боевой путь был отмечен рядом наград. В 1817 году Павел Петрович Лопухин уже генерал-майор, командир 2-й бригады 1-й уланской дивизии.

Лопухин -  масон, великий мастер ложи "Трех добродетелей". Член Союза спасения (1817), Союза благоденствия (член Коренного совета) и Северного общества (до 1822). После предварительного допроса, снятого В. В. Левашовым, по высочайшему повелению освобожден без последствий. 

С 17 мая 1827 года  Лопухин  - начальник 2 конно-егерской дивизии, генерал-лейтенант -  с 25 июня 1829 года, командир 1 гусарской дивизии – 1 декабря 1830 года. Лопухин был участником  подавления польского восстания в 1831 году, уволен по болезни в отпуск за границу с отчислением по кавалерии – 23 октября 1831 года, в отставке с 11 января 1835 года. 

Лопухин Павел Петрович владел имением Красный Бор в Порховском уезде.      Жил в другом своем имении Корсунь Киевской губернии, где и умер 23 февраля 1873 года. 

Павел Петрович похоронен на погосте Карачуницы Порховского уезда Псковской губернии в фамильной усыпальнице при Никольской церкви Лопухинского инвалидного дома.  Могила и церковь не сохранились. 

Львов Алексей Иванович (1780-1833) – участник Отечественной войны 1812 года. Алексей Иванович родился 12 февраля 1780 года. Можно предположить, что он получил военной образование и в чине поручика в 1805 году вышел в отставку и полностью занялся своим имением Алтун Новоржевского уезда. 

В годы Отечественной войны 1812 года Львов храбро сражался с французами, получал чины и награды, вероятно, принимал участи в Заграничном походе. После окончания войны Алексей Иванович Львов в чине полковника артиллерии вышел в отставку с «мундиром». 

Был соседом по имению Александра Сергеевича Пушкина в годы его ссылки в Михайловское.




Лялин Д.В.

Художник Дж. Доу. 1826-1828

Лялин Дмитрий Васильевич  (1772 – 1847), генерал-майор – участник многих боевых походов.
Он родился в 1772 году в усадьбе Меревье Лужского уезда Петербургской губернии. Из дворян петербургской губернии, сын подпоручика. 15 мая 1786 года Лялин был зачислен капралом в 1-й морской батальон и в том же году переведен фурьером в Морской кадетский корпус. 1 января 1788 года Лялин был произведен в подпоручики и назначен на корабль «Изяслав», сражался на нем со шведами у острова Гогланд, в 1789 году на корабле «Св. Петр» - близ острова Эланд, в 1790 году на корабле «12 апостолов» - у Красной Горки и в Выборгском заливе. Последующие 18 лет занимался боевой подготовкой морских батальонов и полков Московской инспекции. 26 сентября 1800 года Дмитрий Васильевич Лялин был произведен в полковники и формировал Навагинский мушкетерский полк, с которым в 1808 году выступил в шведский поход. В бою у Иден-Ярви он был ранен картечной пулей в правое бедро. Вылечившись, Лялин участвовал в бою при Севаре.

В Отечественную войну 1812 года Дмитрий Васильевич в звании полковника командовал Тенгинским полком. Он сражался близ Вилькомира, при Сивошине, Свольне, Полоцке, в который ворвался одним из первых. За этот подвиг 3 января ему был присвоен чен генерал-майора. За бои под Чашниками, при Смолянах, у Борисова, за Лабиау удостоен ордена св. Георгия 4-го класса. В 1813 году находился при блокаде Данцига, Кюстрина и Шпандау, в Люценском сражении ранен пулей в левую руку, был в боях под Петерсвальдом, Кульмом (ранен пулей в голову), при осаде Кельна и Страсбура. В 1814 году Лялин участвовал в осаде крепости Фальцбург, был в боях при Труа, Арси-сюр-Об, Фер-Шампенуазе, за Роменвиль. За мужество и отвагу Дмитрий Васильевич Лялин награжден орденом св. Георгия 3-го класса, а Тенгинский пехотный полк – «гренадерским боем» (боевая награда: право отличившемуся в сражении армейскому полку пройти торжественным маршем не под армейский, а под более почетный «гренадерский» барабанный бой; впервые пожалован в 1799 году Тамбовскому мушкетерскому полку за подвиги в Швейцарии под командование Суворова, в годы Отечественной войны 1812 года был пожалован 15 полкам).

Всего же за тридцатилетнюю службу «…был в 5 морских и 27 полевых сражениях со шведами и французами и 28 декабря 1816 года за ранами, по прошению был уволен от службы». 

В 1849 году фамилия генерала Лялина, как кавалера ордена св. Георгия, помещена на мраморной доске в Георгиевском зале Большого Кремлевского Дворца. Его портрет украшает Военную галерею Зимнего дворца в Санкт-Петербурге. 

Умер Дмитрий Васильевич Лялин 27 декабря 1847 года в своем имении Андрошково, которое расположено недалеко от Локни. Похоронен в своем имении Меревье в Лужском уезде на погосте Святой Троицы. На могиле героя 1812 года и сейчас сохранился памятник в виде колонны. 
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А.И. Марков.

Художник Дж.Доу. 1822-1827 

Марков Александр Иванович родился в 1782 году в Полтавской губернии в семье чиновника. Семнадцатилетним юношей окончил 2-й кадетский корпус. В 1805 году принимал участие в битве при Аустерлице, 27 января 1807 года в знаменитом сражении при городе Прейсиш-Эйлау был тяжело ранен в правое плечо (за мужество получил Золотой Крест). А 2 июня 1807 года сражается у города Фридланд. Вообще же в течение 1805-1807 годов отважный артиллерист принимает участие в 20 сражениях. 

В 1812 году Александр Иванович Марков был капитаном, а с 16 декабря - подполковник 23-й роты конной артиллерийской 1-й запасной артиллерийской бригады в составе 1-го отдельного пехотного корпуса П.Х. Витгенштейна. Он участвовал в сражениях 4-6 октября при Полоцке (награжден орденом св. Владимира 4-й ст. с бантом), 15-16 ноября в сражении у реки Березина (награжден орденом св. Анны 2-й ст.). За отвагу, проявленную в сражении около города Лабио, подполковник награжден золотой саблей «За храбрость». В 1813 году Марков был при осаде Данцига, Шпандау и Магдебурга, после успеха 27 апреля 1813 года в сражении близ города Галле ему присвоено звание полковника. За отличие при Люцене Марков был награжден прусским орденом «За заслуги» с лаврами, за отличие при Бауцене 8-10 мая  награжден высшей воинской наградой – орденом св. Георгия 4-го класса за отличие при Дрездене – орденом св. Анны 2-й степени с алмазами. В сражении при Лейпциге 4 октября его рота вместе с лейб-гвардии казачьим полком, составлявшим конвой императора, в критическую минуту боя остановила атаку французской кавалерии и избавила от опасности императора Александра I и прусского короля Фридриха-Вильгельма III. За этот подвиг Александр Иванович Марков награжден алмазными знаками ордена св. Анны 2-й степени (вторично, по ошибке) и прусским орденом Красного Орла 2-й степени.

И за битвой при Лейпциге последовала битва у небольшого местечка Госсе. Рота Маркова шла первой и задержала натиск французов, когда Мюрат со своей конницей устремился на позиции русских. Многие артиллеристы погибли, но врага не пропустили. 

Несколько дней спустя, а именно 15 февраля, рота снова в бою у городка Бар-сюр-Обе, когда, прибыв с кавалерией Палена на Арсонвальские высоты, открыла сильный огонь по отступающим через реку Об французским войскам, чем и привела их в совершенное расстройство.

 «Вы выиграли это сражение», - сказал Александр I нашему земляку, поздравляя его с присвоением чина генерал-майора и назначением начальником артиллерии 2-го корпуса.

А еще часть Маркова внесла большой вклад в победу при Труа и Арси-сюр-Обе. Вновь роль Маркова была ключевой в битве под Фер-Шампенуазом, где бок о бок сражались русские и австрийцы. Теперь дорога на Париж была открыта… После этого боя виновнику победы австрийский император вручил орден св. Леопольда. Марков участвовал во взятии Парижа, за что в 1816 году награжден орденом св. Анны 1-й степени.

В мирное время в 1828 году,  А.И. Марков попал в опалу, был отстранен от должности и сослан. Местом своего жительства он выбрал имение жены село Дудино Великолукского уезда.

Скончался Александр Иванович 28 ноября 1843 года, похоронен неподалеку на сельском кладбище погоста Слауй Великолукского уезда 1 декабря 1843 года. Могила находится в заброшенном состоянии. 
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 А.Т. Маслов. Худ. Дж. Доу. 1826 - 1828

Маслов Андрей Тимофеевич (1770-1828) – генерал-майор, герой Отечественной войны 1812 года. Из дворян Новоржевского уезда Псковской губернии. Отец – небогатый помещик. В 11 лет записан унтер-офицером в лейб-гвардии Преображенский полк. Сержантом лейб-гвардии Семеновского полка в мае 1789 года начал службу в войне со Швецией. Был участником многих военных кампаний. В 1811 году Маслов сформировал Подольский мушкетерский полк и стал его шефом.

     В начале 1812 года полк в составе 1-й бригады 21-й пехотной дивизии находился в Финляндском корпусе Ф.Ф. Штейнгеля. Маслов командовал также и этой бригадой. Участвовал в сражениях за Полоцк, при Чашниках и Смолянах, Станице и Храброве. При отражении одной из неприятельских атак при деревне Смоляны был ранен пулей в грудь навылет, что вынудило его надолго оставить службу.

 27 мая 1813 года ему был присвоен чин генерал-майора.

Портрет Андрея Тимофеевича Маслова украшает Военную галерею Зимнего дворца в Санкт-Петербурге. 

Медем  Николай Васильевич (1796-1870), барон, русский военный теоретик, генерал от артиллерии (1864).

В армии с 1813 года, участвовал в Заграничных походах против Наполеона в 1813 – 1814 годы. 

С 1833 года был профессором истории военного искусства, тактики и стратегии в военной академии. С 1864 года - председатель Главного военно-ученого комитета. 

Николай Васильевич Медем жил и в сельце Березка, входящий в наши дни в границы города Пскова. 

Михайлов Петр Игнатьевич  сражался в Бородинской битве. 

Уроженец Псковщины. 

Мышецкий Евграф Дмитриевич (19.12.1763 – 15.12.1839), князь – генерал-майор, участник Отечественной войны 1812 года. 

В 1812 году вступил в Петербургское ополчение. Был начальником 13 дружины и бригадным командиром 5 бригады в корпусе Витгенштейна, в составе которого участвовал во взятии Полоцка.  Евграф Дмитриевич Мышецкий  награжден  российскими орденами  Св.Владимира 3-й степени,  Св.Анны 2-й степени с алмазами, был почетным командором ордена Св.Иоанна Иерусалимского; имел золотую шпагу «За храбрость» и  медаль в память1812 года.

Похоронен на Смоленском православном кладбище в Петербурге.

Имел имение Высоцко Дубровенского погоста Порховского уезда.

? Мышецкий, князь.

Прапорщик Минского пехотного полка.
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И.А. Набоков

Мастерская Джорджа Доу.

Набоков Иван Александрович (11.03.1787 – 21.04.1852), генерал-адъютант, герой Отечественной войны 1812 года.

Из дворян Новгородской губернии. Сын генерала от инфантерии  Александра Ивановича Набокова. 
Набоков Иван Александрович окончил Пажеский корпус и в чине поручика начал службу в лейб-гвардии Семёновском полку, отправив​шемся вскоре в заграничные походы против Наполеона. 2 июня 1807 года он отличился в сражении под прусским городом Фридландом и был награждён золотой шпагой с надписью «За храб​рость», а затем произведён в штабс-капитаны. Через два года он - уже капи​тан, ещё через два - полковник.

В начале 1812 года  лейб-гвардии Семеновский полк, в котором служил Набоков, в составе 1-й бригады гвардейской пехотной дивизии входил в 5-й резервный (гвардейский) корпус 1-й Западной армии. 20 августа назначен командиром 1-го батальона. 26 августа участвовал в сражении при Бородино, за отличие в котором награжден    награждён орденом Св. Анны 2-й степени, отличился под Красным.

Вместе с семеновцами Иван Набоков преследовал отступавших фран​цузов под Тарутином, Малоярославцем и на переправах через Неман, Вислу. Одер и Эльбу.

В 1813 году  сражался под Люценом,  Бауценом и Кульмом, где был ранен пулей в левую руку и за мужество, за что 28 сентября 1813 года  Набокова на​градили орденом, произвели в гене​рал-майоры и назначили шефом  Севского пехотного полка. Во главе с 26-летним генералом полк участвовал в «Битве народов» под Лейпцигом. 

В 1814 году Набоков  сражался при Бар-сюр-Обе, Краоне, Лаоне и Арси-сюр-Обе, где был ранен в голову пулей и награжден золотой шпагой «За храбрость» с алмазами,  18 марта 1814 года с русской армией вступил в Париж.
После войны Иван Набоков женил​ся на дочери генерал-лейтенанта Екате​рине Ивановне Пущиной - сестре будущих декабристов Ивана и Михаила. С февраля 1822 года Набокова назначили командиром 3-й пехотной дивизии, квартировавшей в Пскове, и супруги с двумя дочерьми поселились здесь.

Очередное звание генерал-лейтенанта Набоков получил в августе 1826 года, а через полтора года супруги покинули Псков, так как генералу пору​чили командовать сводной дивизией 5-го пехотного корпуса.

Впрочем, генерал Набоков бывал здесь и позднее. С 1832 года он 15 лет командовал отдельным Гренадёрским корпусом, два полка которого переве​ли в Псков. К концу 1830-х годов для них на шоссе в версте от Сергиевских го​родских ворот построили новые кирпичные казармы с манежем и Никольскую цер​ковь. «Псковские губерн​ские ведомости» не раз сообщали о приезде Набокова, получившего в дека​бре 1835 года звание генерала от ин​фантерии, а в феврале 1844 года пожа​лованного в генерал-адъютанты. В 1849 году Набоков был назначен командующим всеми войсками в Санкт-Петербурге. 

     Набоков  имел  награды: орден Андрея Первозванного, орден Св. Георгия 4-го класса, орден Св. Георгия 3-го класса, Орден Св. Александра Невского с алмазами, Св. Анны 1-й степени с короной, Св. Владимира 1-й степени, «За воинское достоинство» 1-й степени, прусский Красного орла 1- й степени, крест за Кульм, две золотые шпаги «За храбрость» (одна с алмазами).

Портрет храброго генерала украшает Военную галерею Зимнего дворца.

Иван Александрович похоронен на Комендантском кладбище около Петропавловского собора в Санкт-Петербурге. 

? Назимов 
Капитан Козловского пехотного полка.  6 июля 1812 года произведен в майоры. 

Назимов Андрей Петрович (1784-1855), брат Евгения Петровича и Гаврила Петровича – герой Отечественной войны 1812 года. Капитан лейб-гвардии Литовского полка. За Бородинское сражение был награжден орденом св. Анны 2-й степени с алмазами. Позднее – полковник, действительный статский советник.
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Г.П. Назимов

Назимов Гаврила Петрович ( ? – ноябрь 1850) – участник Отечественной войны 1812 года. Младший брат Евгения Петровича и Андрея Петровича и приходился двоюродным братом декабристу Михаилу Александровичу Назимову

Воевал корнетом в Литовском уланском полку. 

После войны проживал в имении Преображенское в Псковском уезде, где в июне 1826 года, в имении своего друга Гаврилы Петровича, провел несколько дней Александр Сергеевич Пушкин.
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Е.П. Назимов

Назимов Евгений Петрович (1785 - 1868), полковник – герой Отечественной войны 1812 года. Происходил из старинного дворянского рода. Евгений Петрович родился в Пскове и большую часть жизни прожил в нем.

В службу вступил подпрапорщиком в Павловский гренадерский полк 6 ноября 1802 года. Офицерский чин поручика получил 5 октября 1808 года. 

Был в походах и сражениях против неприятелей. Боевое крещение получил 20 ноября 1805 года в сражении с французами при местечке Аустерлиц. В русско-шведскую войну в 1808-1809 годы волонтером принимал участие в сражениях всегда в авангарде. За боевые отличия получил чин штаб-ротмистра 26 декабря 1808 года. В 1809 году участвовал в экспедиции на Аланские острова в авангарде генерал-майора Кульнева. 

В 1812 году сражался с французами во многих боях и схватках: у города Вилкомир; под местечком Друей;17, 18 и 19 июля в генеральном сражении при Якубове; при Клястицах, при Сивошине, за что был награжден орденом св. Владимира 4 степени с бантом. 26 и 27 июля сражается у местечка Волынец; 30 июля принимает участие в генеральном сражении при Свольне; 5 и 6 августа в генеральном сражении под Полоцком, за что награжден золотой саблею с надписью «За храбрость». За отличие в сражении 10 августа под местечком Белым произведен в майоры. 6, 7 и 8 октября участвует в штурме и занятии города Полоцка, за что награжден орденом св. Анны 2 класса.

17, 18 и 19 августа принимает участие в генеральном сражении под Чашниками и за отличие в этом сражении произведен в подполковники. Его отряд не раз отбивал у французов обозы и захватывал пленных. 11 декабря при схватке с французами при мызе Колтыняни был ранен саблею в голову. 

Назимов принимал участие в Заграничном походе русской армии, участвовал во многих сражениях. В сражении у города Лобио Назимов получил контузию в грудь, за что награжден алмазным знаком ордена св. Анны 2 класса. 8, 9 и 10 мая 1813 года участвовал в генеральном сражении при Бауцене, под Рейхенбахом был ранен в руку. За оказанное в этих сражениях храбрость награжден орденом св. Георгия 4 класса и Прусско-Королевским орденом за достоинство.

Позднее он - полковник, командовал Гродненским полком.
Евгений Петрович Назимов участвовал в 60 сражениях, заслужив славу «храбрейшего их храбрых». Показательно, что за 1812 и 1813 годы под ним было убито шестнадцать лошадей. 

Назимов Николай Гаврилович

Полковник лейб-гвардии Измайловского полка, шеф 50-го Егерского полка.  
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С.В. Непейцын.

Гравюра неизвестного художника. 1-я четверть XIX в.

Непейцын Сергей Васильевич (1771- 1848) – генерал-майор, герой Отечественной войны 1812 года, человек необычайной судьбы. Сергей Васильевич родился в имении Ступино Великолукского уезда. 

В 11 лет Сергей с братом покидают Ступино и приезжают в Петербург, где их определяют в Петербургский инженерно-артиллерийский Шляхетский кадетский корпус.  Сергей учился в одном классе с графом Аракчеевым и будущим генералом Дороховым. По окончании корпуса он был направлен на юг, где в то время шла русско-турецкая война 1787–1791 годов. 

Молодой офицер служил в Бугском егерском корпусе, которым командовал генерал-майор Михаил Илларионович Кутузов. Первым большим сражением Сергея Васильевича  Непейцына стал штурм турецкой крепости Очаков в 1788 году. Вследствие тяжелого ранения, полученного на стенах Очакова, семнадцатилетний офицер лишился ноги выше колена. За штурм Очаковской твердыни Непейцын был удостоен Очаковского креста и ордена св. Владимира. Так, восемнадцатилетний юноша стал инвалидом, а младший брат Осип на войне погиб.
В 1791 году в Петербурге замечательный русский механик Иван Петрович Кулибин сконструировал и изготовил для Непейцына уникальный для своего времени протез, позволивший юному офицеру сохранить подвижность, уверенность и остаться на военной службе.

С первых дней Отечественной войны 1812 года Нипейцын поступил волонтером в 24-й егерский полк Отдельного корпуса генерала П.Х. Витгенштейна, прикрывавший подступы к Петербургу. Сергей  Васильевич Непейцын сумел отличиться в первом же бою под Клястицами. Затем последовали другие боевые эпизоды: Якубово, Полоцк, Смольна… В дальнейшем Сергей  Васильевич Непейцын командовал сводным драгунским дивизионом. Драгуны под командой Непейцына нападали на гарнизоны и обозы противника, истребляли мародеров. С 16 сентября 1812 года Непейцын был произведен в полковники и по личному указу царя, "за отличие", переведен в лейб-гвардии Семеновский полк, шефом которого состоял Император. А затем сам Кутузов, хорошо помнивший своего бывшего однополчанина, вручил Непейцыну высокую награду – орден св. Георгия  4-го класса. 

В составе прославленного Семеновского полка Сергей Васильевич принимает участие в Заграничном походе русских войск. Непейцын принимал участие в сражениях при Кульме, Лейпциге, Париже. В 1814 году он участвует в параде союзных войск в Париже. К наградам Непейцына прибавляются золотая шпага с надписью "За храбрость" и прусский железный крест «За Кульм». 

В начале 20-х годов XIX века Непейцын выходит в отставку в звании генерал-майора и живет сначала в Ступино, а затем в Петербурге. 

Умер он в 1848 году и похоронен на Смоленском кладбище Петербурга. Могила утрачена. 

Непенин Петр Николаевич (29 июня 1792 - ?) – герой Бородинского сражения. Родился в Скреплянке Горицкой волости Великолукского уезда, крестили его в Ильинской церкви погоста Крутовраг.  После окончания Первого кадетского корпуса в звании прапорщика начинает службу 23 февраля 1811 года в Ревельском пехотном полку. Молодой подпоручик встретил начало Отечественной войны в жестоких оборонительных сражениях в войсках 1-й Западной армии М.Б. Барклая-де-Толли, где русские воины под Витебском 13-14 (25-26) июля оказали упорное сопротивление кавалерии маршала Мюрата. Участвовал в знаменитой обороне Смоленска, которая длилась с 1(13) по 6(18) августа. 

21 августа (2 сентября)  русская армия остановилась близ Бородина. Через пять дней  началась битва гигантов, как назвал Бородинское сражение Наполеон, в котором храбро сражался Петр Николаевич Непенин.  Во время битвы он был ранен в правую ногу пулей.  За Бородино нашего земляка наградили орденом святой Анны 4-й степени.  В дальнейшем Непенин принял участие в Заграничном походе русской армии, сражался в Польше и Силезии. 

Вышел в отставку в чине капитана с правом ношения мундира 20 февраля 1818 года и поселился в своем родовом имении Скрыплянка Грриицкой волости Крутоврагского прихода, которое находилось в четырнадцати верстах от Великих лук. 

 Награжден орденом св. Анны. После своей отставки вернулся в Скрыплянку. Петр Николаевич похоронен в Великих Луках на Коломенском кладбище. Могила потеряна. 
Несторовский А.В. 

Похоронен на Коломенском кладбище в Великих Луках.  Могила сохранилась. 

? Окунев 

Поручик Калужского пехотного полка. 18 октября 1812 года за отличие в сражении произведен в штабс-капитаны. 

Окунев Александр Сергеевич – инженер-капитан, участник Отечественной войны 1812 года. В июле 1812 года он вступил в ополчение против французов и защищал южные границы Псковской губернии в корпусе графа Петра Христиановича Витгенштейна, генерала от кавалерии.

В начале XIX века  Александр Сергеевич проживал в сельце Жаборы Порховского уезда. 

Окунев Гавриил Семенович (1785-1843) Генерал-майор. Участник войны 1812 и заграничных походов. С 1840 в отставке.

Окунев родился в 1785 году, образование получил в Пажеском корпусе, из которого выпущен в 1805 году прапорщиком в лейб-гвардии Семеновский полк. В первой войне с Наполеоном за оказанные отличия в сражениях, молодой воин был произведён в подпоручики. В  1808 году он был произведен  в поручики,  в 1811 году в штабс-капитаны.  

Окунев  принял участие в Отечественной войне командиром роты. 26 августа участвовал в сражении при Бородино, за отличие в котором награжден орденом св. Владимира 4 степени с бантом.  После  изгнания французов из России, участвовал и в походе русских войск за границу,  причём, за выказанную в боях храбрость был произведён в капитаны.

По возвращении русских войск из-за границы, он в 1814 году был переведён в лейб-гвардии Егерский полк, с чином подполковника. В конце 1820-х годов был произведён в генерал-майоры.

4 сентября 1840 года  Гавриил Семенович Окунев  вышел в отставку.

Гавриил Семенович скончался в Санкт-Петербурге. 22 июня 1843 года и был погребён на кладбище Большой Охты.

? Окунев Григорий Александрович

Корнет Кавалергардского полка. 

? Окунев Михаил Петрович 

Прапорщик лейб-гвардии Литовского полка. 

Окунев Николай Александрович (1788 – 1850) - генерал-лейтенант, военный писатель, участник Отечественной войны 1812 года. 

Николай Александрович  родился в семье дворян Порховского уезда Псковской губернии. Отец Николая Александровича, Александр Гаврилович при Екатерине II и Павле I служил смотрителем Петергофских дворцов и садов. Николай Александрович Окунев в 1803 году начал службу чиновником в Коллегии иностранных дел, но сердце звало его в армию, и в январе 1810 года он перешел в прославленный лейб-гвардии Семеновский полк. Начал с самого малого чина: портупей-юнкера. В положенный срок становится поручиком. 

В 1812 году Окунев принял участие в Отечественной войне и в целом ряде сражений проявил большую храбрость и энергию. Он участвовал в сражениях при местечке Клястицах, при деревне Пожарище на реке Свольне, при городе Полоцке. В чине штаб-капитана, командуя ротой, он участвовал в Бородинском сражении, затем в сражении при местечке Чашниках, в схватке под городом Борисовом.

А теперь подумаем. Не издалека он видел бой, нет! Ротный командир – тот же солдат, но и ответственный за действия своих подчиненных. А их – больше сотни. Ротные командиры с шашкой шли в бой впереди атакующих своих солдат и их, в первую очередь, противник поднимал на штыки…  
В начале 1813 года Окунев перешел с русскими войсками границу и, вступив в Пруссию, участвовал в преследовании неприятеля до города Берлина. Здесь вскоре он был прикомандирован в качестве адъютанта к прусскому генералу от инфантерии графу Таунцину и, находясь при нем, продолжал с союзными войсками преследование французов. В августе 1813 года он принимал участие в сражениях при деревнях Юнгедорф и Блакенфельд. В сражении при деревне Деневицы Николай Александрович был ранен пулей в ногу. Рана, впрочем, не помешала ему продолжать службу. 19 сентября Окунев принял участие в сражении при деревне Коздорф, где были разбиты три французских конно-егерских полка. Деятельное участие принимал Окунев и во многих других сражениях и в «Битве народов» под Лейпцигом и в делах кампании 1814 года.

Вернувшись в Россию, Николай Александрович занялся изучением военной истории, подготовляя себя к ученым трудам в этой области, продолжал службу в армии, принимал участие в военных действиях на Балканах, в Польше.  

Подвиги и геройство Окунева были отмечены рядом высоких наград и отличий. Он получил орден св. Владимира 3-й степени, орден Станислава 1-й степени, бриллиантовый перстень. 18-го октября 1831 года произведен в генерал-майоры, в апреле 1843 года, за отличие по службе, был произведен в генерал-лейтенанты. 

Умер Николай Александрович Окунев 21 ноября 1850 года.

Николая Александровича Окунева знают в России и за рубежом по замечательным сочинениям военного и исторического характера, в том числе и об Отечественной войне 1812 года, которые он писал исключительно на французском языке.  

Оржицкий Николай Николаевич (11.07.1796 – 1.01. 1861, Сергиева пустынь) – участник  Заграничных походов 1813 – 1815 годы. Декабрист. 

Внебрачный сын Петра Кирилловича Разумовского и его троюродной сестры А.В. Разумовской.

Воспитывался  в частных пансиона, в 17 лет вступил в службу юнкером в Ахтырских гусарский полк. Участвовал в Заграничных походах 1813 – 1815 годы, был в битвах при Лейпциге, Фридрихсдорфе и Фер-Шампенуазе. В 1819 году вышел в отставку «за болезнию»  с чином штабс-ротмистра.

Печатал стихи в журнале  «Сын Отечества». Летом 1825 года в Симферополе встречался с А.С. Грибоедовым. Накануне 14 декабря был у Рылеева в центре готовящегося восстания, был на Сенатской площади, хотя официально и не являлся членом общества. 23 декабря 1825 года арестован. Несколько месяцев содержался в каземате Зотова бастиона Петропавловской крепости. На следствии не выдал никого. Верховный суд отнес Оржицкого к 9 разряду обвиненных («неполное понятие о сокровенной цели относительно бунта»). Приговорен к лишению чинов, дворянства и ссылке в Сибирь. 10 июня 1826 года приговор изменен. Его определили в Нижегородский драгунский полк на Кавказе, там он участвовал в русско-персидской и русско-турецкой войнах, отличился храбростью в боях, за что в 1827 году был произведен в унтер-офицеры, а в 1828 - в прапорщики. В 1832 году вышел в отставку и внесен во 2 часть дворянской родословной книги Псковской  губернии, унаследовав от матери земли в Порховском уезде с усадищем Заполье Опоцкого погоста и 1050 душами крестьян. В 1834 Николай Николаевич женился на своей племяннице С.Ф. Крюковской, урожденной Деденевой, и поселился в купленном поместье на мызе Новой (Оржицах) Ямбургского уезда  Сенкт-Петербургской губернии.  В это время подружился с Майковым, Некрасовым, композитором Алябьевым. Был знаком с Чаадаевым. 

Порховское имение унаследовали вдова и дети - Аделаида, Лев и Анатолий.

Похоронен на погосте Сергиевой пустыни (ныне поселок Володарского). Кладбище уничтожено. 
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П.И. Пестель.

Портрет работы неизвестного художника. 1820-е гг.

Пестель Павел Иванович (1793 – 1826), полковник, декабрист – герой Отечественной войны 1812 года. 

Павел Иванович родился в Москве в семье крупного чиновника. В 1810 году поступил в старший класс Пажеского корпуса, который блестяще окончил в 1811 и в этом же году в чине прапорщика был зачислен в лейб-гвардии Литовский (впоследствии Московский) полк.

Пестель участвовал в Отечественной войне 1812 года. За отличие в Бородинском сражении получил золотую шпагу с надписью «За храбрость»; был тяжело ранен в ногу. Участвовал в Заграничном походе русской армии в Европу в 1813-1814 годах и получил ряд наград. В 1821 году он был произведен в полковники и назначен командиром Вятского полка. 

В 1815 году по поручению отца Павел Пестель приезжал в имение Ломы в современном Себежском районе по делу о взыскании с крестьян недоимок. Но, увидев нищету крестьян, Павел Пестель сжег налоговые книги, сообщив отцу: «… и брать-то с них нечего».
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Князь А.М. Потемкин

Потемкин Александр Михайлович (30.01.1787 – 19.07.1872) - князь, полковник, герой Отечественной войны 1812 года. 

В 13 лет он был зачислен в лейб-гвардии Преображенский полк. В действующей армии – с октября 1807 года. С полком участвовал в Отечественной войне 1812 года, в Бородинском сражении. За личное мужество Александр Михайлович был награжден орденом св. Анны 4-й степени и золотой шпагой с надписью «За храбрость», в 1815 году – прусским орденом Железной короны. В январе 1916 года в чине полковника он вышел в отставку со службы военной, но поступил на службу гражданскую. И на этом поприще дела шли успешно. Александр Михайлович Потемкин стал кавалером орденов Белого Орла, св. Александра Невского и св. Владимира, в 1853 году был произведен в тайные советники. 

После смерти матери Усвятское имение перешло Александру Михайловичу Потемкину.

Александр Михайлович Потемкин перенял от матери склонность к управлению делами и финансовыми вопросами. При Александре Михайловиче местечко Усвяты, которое принадлежало «исключительно» ему превратилось в крупную сельскохозяйственную экономию, дававшую солидные доходы.

? Пущин Иван Николаевич

Поручик лейб-гвардии Литовского полка.

?  Пущин 3-й Иван Степанович

27 августа 1812 года выпущен из Пажеского корпуса прапорщиком
В Сибирский гренадерский полк. 

Пущин Николай Николаевич (9.05.1792 – 9.06.1848) , генерал-лейтенант, герой Отечественной войны 1812 года. 

Николай Николаевич Пущин  родился 9 мая 1792 года, происходил из дворян Псковской губернии,  сын секунд-майора Николая Ивановича Пущина. Образование  он получил в Пажеском корпусе,  откуда выпущен 14 декабря 1811 года прапорщиком в лейб-гвардии Литовский (вскорости переименованном в лейб-гвардии Московский) полки,   В его рядах принимал молодой воин  участие в Отечественной войне; раненый при Бородине пулей в левую ногу навылет, он 19 декабря 1812 года получил золотую шпагу с надписью «За храбрость».

В Заграничном походе 1813 года Пущин был в сражения  при Люцене,  Бауцене,  Дрездене,  Диппольдт-Вальде, Кульме  и в «Битве народов»  при Лейпциге  и за участие в войне с французами был награждён серебряной медалью и 5 декабря 1816 года — прусским орденом «Pour le mérite». 

7 декабря 1817 года из батальона, стоявшего в Варшаве,  был сформирован новый лейб-гвардии Литовский полк,  в котором поручик Пущин и продолжал свою дальнейшую службу, 9 апреля 1822 года получив чин капитана.

Пущин  навлёк на себя неудовольствие Великого князя Константина Павловича, Приговором суда Пущин был осуждён к расстрелу, и только благодаря усиленному ходатайству Великого князя наказание приказом от 17 марта 1823 года было ограничено разжалованием в рядовые без выслуги, с лишением дворянства и орденов; он был зачислен нижним чином в армейский Литовский пехотный полк,  стоявший в городе Лиде. 

Прибыв сюда, Пущин отпустил своего слугу в деревню, жил в общей казарме, отказавшись от предложения офицеров поселиться с ними, и нёс все обязанности рядового.  В сентябре 1823 года император  простил Пущина, которому 18 сентября 1823 года был возвращен прежний чин капитана армейского Литовского пехотного полка.  Переведённый Высочайшим приказом с чином капитана в лейб-гвардии Литовский полк 28 января 1826 года, он 29 октября 1828 года получил чин полковника, а 23 июня 1830 года — бриллиантовый перстень по случаю рождения у него сына Павла, восприемником которого от купели был цесаревич Константин Павлович.

За усмирение поляков Пущин  получил орден св. Анны 2-й степени (8 июля 1832 года) и польский знак отличия за военные достоинства  3-й степени.

Назначенный 11 февраля 1834 года командиром Вологодского пехотного полка,  Пущин получил 8 марта должность командира Дворянского полка (впоследствии Константиновское артиллерийское училище) . 1 августа 1836 года Пущин был произведён в генерал-майоры  и 6 декабря того же года за беспорочную выслугу 25 лет в офицерских чинах награждён орденом св. Георгия 4-й степени.

В 1847 году Пущин  сдал полк и уехал за границу, долго лечился и там ослеп. В начале 1848 года он был произведён в генерал-лейтенанты, а 9 июня умер. 

Николай Николаевич Пущин похоронен на Смоленском кладбище в Санкт-Петербурге вместе в женой, сыном Михаилом и дочерью Ольгой.

Брат Николая Николаевича, Иван Николаевич, служил по кавалерии и тоже был генерал-лейтенантом.

Псковские краеведы раньше считали, что Николай Николаевич  Пущин     похоронен на родовом кладбище погоста Никольское-Заклюка Локнянского района у алтаря церкви Святителя Николая.  Могилы Пущиных уничтожены в послевоенное время. Сохранилась лишь могильная плита Ольги Васильевны Пущиной, жившей в середине XIX века. 
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П.С. Пущин

Пущин Павел Сергеевич (1785  - 1848 (в др. ист. 1865) – генерал-лейтенант, герой Отечественной войны 1812 года.

Павел Сергеевич родился в имении Жадрицы Новоржевского уезда. Его отец действительный статский советник обер-прокурор Межевого департамента Сергей Иванович Пущин, определил сына в Пажеский корпус, откуда он был выпущен из камер-пажей 14 ноября 1802 года прапорщиком в лейб-гвардии Семеновский полк.  Произведенный 9 августа 1805 года   в подпоручики, он вместе с полком следовал в Австрию:   20 ноября  участвовал в сражении под Аустерлицем, в известной штыковой атаке семеновцев и за отличие в бою награжден  орденом Св. Анны 4-й степени. 1 мая 1811 года Пущин был произведен в капитаны.

Пущин - активный участник многих сражений Отечественной войны 1812 года со своим полком, входившим в состав 5-го резервного корпуса 1-ой армии.  В Бородинском сражении семеновцы терпели страшные потери в продолжение 14 часов от перекрестного огня французов и отразили с барабанным боем неприятельскую кавалерию. За отличие в Бородинском сражении командир роты Павел Сергеевич был награжден орденом Святого Владимира 4 степени с бантом. 6 октября Пущин сражается с французами при Тарутине, 11 октября при Малом Ярославце. 

Перейдя с полком Русскую границу Пущин,  произведенный 20 января 1813 года  в полковники, был в боях при Люцене и Бауцене, участвовал в сражении под Геллендорфе, а 17 августа – под Кульмом, где семеновцы потеряли в рукопашной схватке более 900 человек.   За отличие в этом сражении Пущин был награжден золотой шпагой с надписью «За храбрость» и орденом прусского Железного креста.  4 октября он был в «Битве народов» под Лейпцигом и назначенный командиром батальона преследовал  разбитые войска Наполеона во Францию.  18 марта 1814 года Павел Пущин участвует во взятии Парижа. 

1 января 1816 года он был назначен  командиром Охотского пехотного полка, а через три месяца переведен на ту же должность в Нейшпотский пехотный полк, бывший в составе 6-го армейского корпуса генерала Сабанеева.  1 мая  1818 года  Павел Сергеевич Пущин был произведен в генерал-майоры. 

30 марта 1822 года  Пущин был уволен за болезнью от службы; впоследствии он был вновь принят на службу,  в 1831 году участвовал как командир 2-й бригады 4-й пехотной дивизии в подавлении Польского восстания. В 1834 году стал генерал-лейтенантом. 

Пущин Павел Сергеевич был основателем и председателем Кишиневской масонской ложи «Овидий», членом которой был   Александр Сергеевич Пушкин, который написал ему в 1821 году стихотворение:  «В дыму, в крови, сквозь тучи стрел …». 

Пущин Павел Сергеевич -  член Союза благоденствия. Император  повелел  оставить без внимания. 

В 1826 году Пущин жил в своем имении – селе Жадрицы Новоржевского уезда, в котором,   встречался с Александром Сергеевичем Пушкиным. 

Последние годы жил в Одессе, где и скончался. Могила неизвестна. 

Родзянко Федор Степанович (около 1792 - ?), майор – участник Отечественной войны 1812 года. 

Федор Степанович Родзянко в службу вступил кадетом 10 июля 1807 года, прапорщиком 2 февраля 1809 года в Таврический гренадерский полк. 

В Отечественную войну 1812 года был в походах и сражениях: 13 и 14 июля сражается против французов при городе Витебске; 5 - 6 августа при Смоленске; 26 августа принимает участие в Бородинском сражении; 6 октября при разгроме французских войск при селе Спасском; 12 октября в сражении при Малом Ярославце; в ноябре в сражении при городе Красном, и за те сражения награждается орденом св. Анны 4 класса.

Родзянко принимал участие в Заграничном походе русских войск в Европу в 1813-1814 годы. 20 апреля 1813 года принимает участие в сражении при городе Люцене, за отличие в котором награжден орденом св. Владимира 4 степени с бантом. В сражении при местечке Кенигсварт Родзянко был ранен в левую руку навылет пулею с раздроблением костей и в левый бок картечью, за что награжден чином штабс-капитана. По излечении Федор Степанович Родзянко находился в Резервной армии.

Семья Родзянко имела несколько имений в бывшем Великолукском уезде, в том числе Бараново. 

Рокотов  Николай Матвеевич (1792-1839) – полковник, участник  в Отечественной войне 1812 года. В 1807 году он окончил Пажеский корпус и поступил на службу в Ахтырский гусарский полк. С первых дней Отечественной войны 1812 года Рокотов находился в действующей армии. Молодой воин принимал участие в сражениях под Красным, Бауценом, Герлицем, под Дрезденом, участвовал во взятии Парижа. За кампанию против Наполеона Николай Михайлович Рокотов был награжден орденом св. Владимира IV степени, серебряными медалями в память 1812 года и за взятие Парижа.

Проживал в селе Маютино Новоржевского уезда. Был знаком с Александром Сергеевичем Пушкиным. 

Похоронен в семейном склепе-часовне на кладбище в деревне Стехново Новоржевского района. Часовня сохранилась. 

Сенигов Василий Ефимович – был в ополчении 1812 года. 

В 1912 году в сельце Мишнево Бова Спасоникольской волости проживал его сын Алексей Васильевич Сенигов 57 лет от роду.  
Симанский Лука Александрович (1791-1828), генерал-майор – участник Отечественной войны 1812 года. В 1812 году служил поручиком лейб-гвардии Измайловского полка 5-го пехотного корпуса. Участник Заграничного похода русской армии в Европу, завершившегося взятием Парижа в марте 1814 года.

Лука Александрович в чине генерал-майора был убит в русско-турецкую войну в 1828 году.  

Происходил из старинной дворянской семьи Симанских, чье имение Екатерининское располагалось на территории города Острова. 

? Тишин 
Капитан Воронежского пехотного полка.

Тишин Василий Григорьевич (1775 – 11.04. 1852), генерал-майор – герой Отечественной войны 1812 года. 

В одиннадцать лет был определен в артиллерийский Шляхетский кадетский корпус. Через семь лет приступил к воинской службе в звании штык-юнкера в 1-й канонирский полк, с которым принял участи в войне России с турками в 1787-1792 годы. 

С началом Отечественной войны 1812 года  Василий Григорьевич Тишин,  был зачислен в корпус графа Витгенштейна, командовал полком, проявил храбрость в сражениях при Полоцке (18 октября), при Чашниках и при Смолянах, за что был произведен в майоры и награжден орденом св. Анны 2-й степени. В кампании 1813 года вновь проявил свои способности, и за отличие в сражениях при Гамерно, Пирне, Дрездене, Колендорфе, Кульме, Петерсвальде, в «Битве народов» под Лейпцигом он был произведен в подполковники, награжден золотой шпагой с надписью "За храбрость" и орденом св. Анны 2-й степени с алмазами. В 1814 году Тишин участвовал тоже в нескольких сражениях, именно при Ножак, Баренад, Лабрюсель, Троа и взятии Парижа, за которые он получил бант к ордену св.  Владимира и прусский орден "За достоинство".
После своего увольнения Василий Григорьевич жил в своем имении Заязьба в Гдовском уезде Псковской губернии. 

Василий Григорьевич умер 11 апреля 1852 года на псковской земле и был погребен в Гдове в семейной усыпальнице под алтарем церкви во имя святой Равноапостольной Марии Магдалины, им же и построенной.

Тутолмин Дмитрий Федорович (1776 – 1813),  генерал-майор – участник Отечественной войны 1812 года.

В 1812 году в чине полковника состоял шефом Литовского уланского полка.

Имел награды: орден Св. Владимира IV степени, австрийский орден  «За достоинство». По болезни в 1812 году  (за ранением ?) взял отпуск и умер в своем имении Дубровка Средняя Облуцкого погоста Порховского уезда.

Дмитрий Федорович похоронен на погосте Облучье. 
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А.С. Фигнер. 

Неизвестный художник. 1-я половина. XIX в. .

Фигнер Александр Самойлович (1787 – 1813) - герой Отечественной войны 1812 года.

Его отец сначала был рядовым в армии, дослужился до офицерского чина и ушел в отставку, получив должность заведующего императорскими стекольными заводами. С 1809 по 1811 год он был вице-губернатором в Пскове. 

 Все его сыновья – Николай, Александр и Владимир - пошли по военной части, получив перед этим хорошее домашнее образование. Александр был отдан во 2-й Кадетский корпус, откуда в 1805 году выпущен артиллерийским офицером. Фигнер участвовал в русско-турецкой кампании, в которой получил несколько ран. В боях показал себя храбрым и мужественным офицером, был награжден орденом св. Георгия 4-степени. 

Александр совсем молодой, блестяще образованный, свободно владел французским, итальянским, немецким и польскими языками.

С началом Отечественной войны Александр Самойлович Фигнер в действующей армии. Он особенно прославился своей отчаянной храбростью и смелыми разведками. Когда началась при Главной русской армии организация партизанских отрядов, Фигнер стал во главе одного такого отряда и районом своих действий выбрал самый опасный и трудный - Подмосковье. Про Фигнера, его удаль и отвагу ходили рассказы, которые можно было бы считать легендами, если бы про его подвиги не рассказывали очевидцы и участники. Кутузов в рапорте писал о Фигнере: « сей чиновник в продолжении нынешней кампании отличался всегда редкими военными способностями и великостию духа, которые известны не токмо нашей армии, но и неприятельской».

Александр Самойлович принял участие в Заграничном походе русской армии, в блокаде Данцига. 

Александр Самойлович Фигнер погиб смертью храбрых 1 октября 1813 году в неравной схватке с окружившими его превосходящими по численности французами. Припёртый к реке Эльбе, после отчаянной попытки пробиться сквозь ряды французов, Фигнер бросился в реку, но обессилев от раны, не справился с течением и утонул. Тело его не было найдено. Его саблю потом нашли на берегу реки. 

После смерти Фигнера его жена Ольга Михайловна Фигнер, урожденная Бибикова, проживала с сыном в Пскове. 

Фигнер Владимир Самойлович (1796 - ?), - участник Отечественной войны 1812 года. Брат Александра Самойловича Фигнера. 

Шестнадцатилетним юношей ушел из Пскова в действующую армию Владимир. Он отличился в боях при местечке Островно, в Бородинском сражении, где во время атаки французов неотлучно находился на артиллерийских батареях. В октябре 1812 года он вступил в партизанский отряд своего брата и принимал участие во многих боевых операциях отряда.  

Философов Павел Андреевич (1769-1821), генерал-майор – участник Отечественной войны 1812 года. 

Павел Андреевич  Философов начал свою службу рядовым лейб-гвардии Семеновского полка. Участвовал почти во всех войнах России конца XVIII века. В Отечественную войну 1812 года был тяжело ранен при Островно (близ Витебска). 

Семья Философовых владела несколькими имениями в Псковской губернии. Родовая усыпальница Философовых находится в Бежаницах.

усыпальница Философовых находится в Бежаницах.

[image: image40.jpg]



Чеченский Александр Николаевич (умер в январе 1834 года) — герой Отечественной войны 1812 года.

В одном из набегов на аул Алды царскими войсками был взят в плен пятилетний чеченский мальчик. Его взял на воспитание семнадцатилетний подпоручик Николай Николаевич Раевский, будущий знаменитый генерал, герой Отечественной войны 1812 года.
Александр получил прекрасное домашнее образование, окончил Московский университет. Затем начинается военная карьера Александра. В чине вахмистра он служит в Кизляре в Нижегородском драгунском полку, где командиром был его при¬емный отец полковник Николай  Николаевич I Раевский. За два года службы на Кавказе Александр отличился в экспедициях против, персов на Каспии и в военных действиях против турок на Черноморье. Получает звание прапорщика.
В 24 года Александр Чеченский становится подпоручиком. 

На Западе же идет война с Наполеоном. Чеченский подает рапорт с прошением о переводе на Запад. Был переведен в Гродненский гусарский полк, командует его полуэскадроном. Судьба близко сводит Александра с Денисом Давыдовым, кузеном Давыдовых, с которыми он рос.  В 1805—1807 годах со своим полуэскадроном Александр участвует в боях с наполеоновскими войсками. За отвагу в сражении под городом Прейсиш-Эйлау Чеченский награжден орденом Св. Георгия 4-й степени с бантом.. Мужество Чеченского в бою под Гутштадтом отмечается золотым Георгиевским оружием - шпагой с надписью «За храбрость». Потом Чеченский принимает участие в войне со шведами.
В 1812 году Наполеон с полумиллионной армией вторгается в пределы России. Чеченский принимает командование над Бугским казачьим полком, который находился в арьергарде армии Барклая-де-Толли. На Бородинском поле полк Чеченского участвует в отчаянных кавалерийских атаках в составе кавалерийского корпуса атамана Платова. Наполеон занял Москву. Сильно поредевший в боях Бугский казачий полк был передан под командование генерал - лейтенанту Шепелеву и затем, слит с отрядом подполковника Дениса Давыдова, где, и начинаются его знаменитые рейды по тылам противника. С августа по декабрь 1812 года Чеченский со своим отрядом прошел с боями от Вязьмы до Смоленска, Вильно, Гродно, Польши. За взятие Гродно без кровопролития Александру Чеченскому было присвоено звание майора.
В марте 1813 года Чеченский с небольшим отрядом осадил город  Дрезден. Город также был сдан ему без боя.  У Рейхенбаума полк Чеченского разгромил отряд французов, захватив в плен подполковника, двух нижних офицерских чинов, около сотни рядовых, полковое знамя и уничтожив свыше 150 солдат противника. 
Новый командующий армией Барклай-де-Толли, сменивший умершего в силезском городке Бунцлау Кутузова, присваивает Александру Чеченскому чин подполковника. За успешные действия его переводят командиром в лейб-гвардии Гусарский полк. Полк этот без потерь захватывает город Ослабрюк. Затем он участвует в исторической «Битве народов» под городом  Лейпцигом. Под городом Лаон полк Александра Чеченского участвует в сражении с превосходящими силами французов. Здесь 14-тысячная армия под командованием графа Воронцова спасала союзные австрийские войска от 70-тысячной армии Наполеона. На вторую ночь сражения русская кавалерия опрокинула и погнала пехоту французов. 

Чеченский ранен в руку и ногу, но поля боя не покинул. Он награжден орденами Св. Владимира 2-й степени,   Св. Анны 2-й степени  с алмазами и повышением в чине.

Пал Париж. Полковник Чеченский в свите царя рядом с генералами Николаем Николаевичем  Раевским и Денисом  Давыдовым участвует в торжественном шествии и параде победителей на Елисейских полях. 

В это время Александр Чеченский служил в лейб-гвардии гусарском пол​ку – самом престижном полку русской армии.

В феврале 1824 хода генерал-майор Александр  Николаевич Чеченский был уволен в «отпуск к карлсбадским минеральным водам до излечения с производством жалования и с отчислением из кавалерии».

В переписке Александра Сергеевича  Пушкина с его соседкой Прасковьей Александровной Осиповой, есть письмо, где сообщается, что участок земли, который хотел бы ку​пить Пушкин, находиться в деревне Савкино, хозяином которого является Александр Николаевич Чеченский. Но известно, что дан​ная покупка не состоялось.

Изве​стно, что умер он в чине генерал-майора в январе 1834 года.

Чихачев Николай Матвеевич служил в Преображенском полку, участвовал в Отечественной войне 1812 года, был награжден орденами и почетными знаками. После выхода в отставку  в звании бригадира, поселился в своем имении Добрывичи Новоржевского уезда. Николай Матвеевич Чихачев скончался  31 марта 1819 года.

Чихачев Матвей Николаевич. Сын бригадира Николая Матвеевича и отец будущего адмирала Николая Матвеевича Чихачева 

Чихачев родился в 1786 году, в 11 лет был зачислен в Морской кадетский корпус и в 1800 году вышел из него гардемарином. В составе Гвардейского экипажа принимал участие в Отечественной войне 1812 года, участвовал в Бородинском сражении у села Семенова. Он обеспечивал наведение мостов на реках Москве, Днепре и Березине, за что был награжден орденами. Чихачев участвовал и в Заграничных походах русской армии в 1813 году.

В отставку вышел в 1822 году в чине капитана 2 ранга. Уйдя в отставку, Матвей Николаевич поселяется в своем имении Добрывичи Новоржевского уезда.

? Чихачев Матвей Федорович

Штабс-капитан лейб-гвардии Семеновского полка, адъютант военного министра. 26 августа участвовал в сражении при Бородино, за отличие в котором награжден золотой шпагой с надписью «За храбрость».
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Шильдер Карл Андреевич (27 декабря 1785 - 11 июня 1854, Кэлэраш, Румыния) – выдающийся российский военный инженер в области отечественной фортификации, саперного дела, подводного кораблестроения, инженер-генерал (1852), генерал-адъютант,

участник Отечественной войны 1812 года. 

В 1802 году он был зачислен унтер-офицером в Московский гарнизонный батальон. В 1805 году Карл Андреевич Шильдер принимал участие в сражении под Аустерлицем. Окончил школу колонновожатых в 1806 году, затем служил в инженерных войсках командиром сапёрной роты и батальона, начальником инженеров корпуса и армии. 

В Отечественную войну 1812 года сформировал полуроту конно-казачьей артиллерии и с ней в составе русской армии воевал с войсками императора Наполеона.

Родился в своем имении Симоново в Невельском районе. 
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Яхонтов Александр Андреевич (1786 -1862)- герой Отечественной войны 1812 года. 

Он родился в 1786 году Псковской губернии и происходил из старинного дворянского рода. По окончании Пажеского корпуса Яхонтов в 1802 году был выпущен из камер-пажей корнетом в Кавалергардский полк, а 4 июля 1804 года произведен в поручики. Служа в кавалергардах до 1811 года, он совершил с ними походы 1805 году в Австрию и 1806-1807 годы в Пруссию, участвовал в сражении под Аустерлицем и был награжден орденом св. Анны 3-й степени. В 1809 году  Яхонтов был произведён в ротмистры, а в 1811 году по болезни вышел в отставку с чином полковника. 

После вторжения войск Наполеона в пределы России Яхонтов вновь поступил на службу полковником в Петербургское ополчение и был назначен шефом волонтерного полка его имени и, состоя в авангарде корпуса маркиза Паулуччи, участвовал в изгнании французов из пределов России. С этим же полком Яхонтов был в Заграничном походе, находясь в авангардных сражениях при Мелаукене, Лаузенкрузе и при занятии Кенигсберга, причем за последнее был награждён орденом св. Владимира 3-й степени. Далее, Яхонтов участвовал в сражениях с неприятелем при Розенберге, Ламенау и при преследовании французов до крепости Данциг, а затем с 6 января по 3 мая состоял в отряде Левиза, предназначенном для блокады Данцига. За участие в блокаде этой крепости он был награждён прусским орденом. С 3 мая Яхонтов действовал в партизанских отрядах, участвуя в деле при Кенигсварте и в сражении при Бауцене. За отличие, оказанное в сражениях при Гроссберене и Денневивице и при преследовании французов до крепости Торгау, Яхонтов был награждён орденом св. Анны 2-й степени, а за храбрость в сражении под Лейпцигом удостоился ордена св. Георгия 4-й степени и шведского ордена Меча. В этом сражении Яхонтов был ранен в правый бок картечью и в правую руку гранатным осколком. Кампанию 1814 года Яхонтов завершил, также командуя волонтерным полком, участвовал в сражениях у Арси-сюр-Об, при Сен-Дизье, за отличие в котором награждён золотой саблей с надписью «За храбрость», при Витри и во взятии Парижа.

После войны стал сенатором, действительным тайным советником. 

Александру Андреевичу принадлежало имение в Новоржевском уезде, он имел 828 душ крестьян. 

Яхонтов Николай Александрович (1790-1859) – участник Отечественной войны 1812 года.

Николай Александрович приходился внучатым племянником Михаилу Илларионовичу Кутузову. Николай Александрович получил дипломатическое образование. 

     Во время Отечественной войны 1812 года, будучи еще молодым человеком, он находился при штабе дяди своей матери, Михаила Илларионовича Кутузова, в качестве его личного секретаря и переводчика. Перенеся все трудности походов и форсированного преследования армии Наполеона, Николай Александрович был в Париже – конечном пункте «триумфального» похода Александра I с предельно утомленной русской армией. 

Родовое имение Николая Александровича Яхонтова село Камно находилось в Псковском уезде.

Николай Александрович похоронен у действующей церкви Святого Георгия погоста Камно Псковского района.  Могильные плиты рода Яхонтовых хорошо сохранились. 

Наших земляков - генералов, полковников, подполковников, майоров, капитанов, ротмистров, поручиков и подпоручиков,  участников  войны 1812 года  очень много. Следует добавить, что почти все чины участников  Отечественной войны 1812 года получены ими в конце служебной карьеры. 

О потомках участников отечественной войны 1812 года в Псковской области известно очень и очень мало. 

Память о войне 1812 года  
Отечественная война оставила глубокий след в общественной жизни России. Яркие события Отечественной войны вдохновляли творчество многих русских писателей, художников, композиторов. События войны запечатлены в многочисленных памятниках и произведениях искусства, среди которых наиболее известны памятники на Бородинском поле, триумфальные арки в Москве и Санкт-Петербурге,       Храм Христа Спасителя в Москве, Казанский собор  и ансамбль Дворцовой площади с Александровской колонной в Санкт-Петербурге,  панорама «Бородинская битва» в Москве. 

В живописи реализован грандиозный проект, Военная галерея в Зимнем дворце в Санкт-Петербурге, которая состоит из 332 портретов русских генералов, участвовавших в Отечественной войне 1812 года. 

Одним из самых знаменитых произведений русской литературы стал роман-эпопея «Война и мир», где Лев Николаевич Толстой  пытался осмыслить глобальные человеческие вопросы на фоне войны. Поставленный по роману советский фильм «Война и мир» удостоился в 1968 году премии Оскар,  масштабные батальные сцены в нём считаются до сих пор непревзойдёнными.

Праздник Рождества отмечался в России также как современный День Победы до 1917 года. 

Что касается достопримечательностей сохранившихся  в Псковской области и  связанных с темой Отечественной войны 1812 года и именем Михаила Илларионовича Кутузова, то их очень мало.   

В Великих Луках  есть улица Народного ополчения, названная в честь  ополченцев всех войн, в том числе и Отечественной войны 1812 года (а может быть испанским ополченцам?). 

В Пскове есть улица  Кутузова, в 1997 году к 250-летию со дня рождения Михаила Илларионовича Голенищева-Кутузова в сквере был установлен бюст великого русского полководца работы петербургского скульптора В.М. Шувалова.  

В бывшем имении Княжьи Горки (ныне Красные Горки) Дедовичского района еще стоит разрушающаяся церковь Ильи Пророка, построенная в 1833 году  Кожиным      Григорием Артамоновичем  (? - 13 ноября 1863) – полковником, участником  Отечественной войны 1812 года    в честь победы над Наполеоном. 
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Церковь Ильи Пророка в Княжих Горках.

Современная фотография.

Ададуров Василий Васильевич (1765 – 1845), генерал-майор в память об Отечественной войне  в своем имении Дно бывшего  Порховского уезда построил  церковь в честь Архистратига Михаила.
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Михайловская церковь в Дно.

Фотография Е.М. Зинкевича. 2006

В Псково-Печорском Успенском монастыре возвышается великолепный собор Святого Михаила Архангела, построенный в 1815 – 1827 годах по проекту архитектора Руска – как храм-памятник в честь победы в Отечественной войне 1812 года. Внутри его находятся металлические доски с именами командиров и названиями воинских частей корпуса П.Х. Витгенштейна, разбившего французов на Петербургском направлении. Этот собор и сегодня сугубо почитается русскими служилыми людьми.  
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Собор Св.  Михаила Архангела в Псково-Печорском Успенском монастыре.

Фотография 2011 г.

Пока можно лишь констатировать, что единого памятника воинам Отечественной войны 1812 года в Псковской области нет, как нет и более-менее точных данных, сколько военнослужащих – участников Отечественной войны здесь похоронено, не сохранилось ни одной братской могилы.

Так или иначе, пока для увековечения подвига героев войны 1812 года в нашей области сделано очень мало.  И если сейчас не восстановить забытые факты, не найти зерно истины в давних мифах, то будущие поколения псковичей будут узнавать об Отечественной войне 1812 года лишь по скупым строкам учебников, не ощущая сопричастности своей малой родины к событиям «великого года России».
 Автор сознает, что предложенный список псковичей-героев Отечественной войны 1812 года, достойных включения в портретную галерею, далеко не полный, поэтому  он обращается к читателям и примет с сердечной благодарностью Ваши письма с любыми замечаниями и дополнениями.
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«Из истории воинских захоронений Великой Отечественной    войны  на  территории      Опочецкого района»
Великая Отечественная война оставила свой след не только в истории каждого района Псковской области, но и на их территории. Территория Псковщины была оккупирована немецкой армией уже в начале войны – в июле–августе 1941 года. 

Опочецкий район (тогда Калининской области) уже в начале июля 1941 года оказался в зоне военных действий. Обороняли Опочку части 46-й танковой дивизии 21-го мехкорпуса. Перед войной она дислоцировалась в Опочке, но с началом войны была выдвинута в район Даугавпилса, откуда отступала в направлении Опочки. Под Опочкой части 21-го мехкорпуса несли потери и убитыми, и пропавшими без вести. Опочка была занята немецкими войсками 9 июля 1941 года. Война уходила на восток, оставляя после себя многочисленные могилы павших в боях.

На территории Опочецкого района военные действия, фактически, продолжались и в годы оккупации - на территории района действовали  2-я,  3-я,  5-я, 10-я Калининские и 4-я Ленинградская партизанские бригады. Против партизан оккупационные власти проводили карательные акции, в которых партизаны несли потери. В Опочецком районе в борьбе с захватчиками погибло 290 партизан («Книга Памяти Псковской области» т.1). 

Оккупационный режим, установленный на захваченной немецко-фашистскими захватчиками территории, принес огромные бедствия – были стерты с лица земли десятки деревень, убиты тысячи мирных жителей. В Опочецком районе оккупантами были сожжены 52 деревни, расстреляно, сожжено более 300 мирных жителей («Книга Памяти Псковской области» т.1).

В июле 1944 года начались бои за освобождение Опочецкого района. В боях принимали участие части 2-го Прибалтийского фронта. При прорыве оборонительных линий противника «Пантера» и «Рейер» советские войска несли серьезные потери. Сотни воинских могил появились тогда на опочецкой земле.

Фактически, на территории Опочецкого района почти 3 года шли боевые действия разной интенсивности, в ходе которых появлялись сотни братских, индивидуальных могил, в которых покоились сотни павших в той войне бойцов Красной Армии, военнопленных, партизан, подпольщиков, мирных жителей.

В ходе военных действий появлялись разного рода захоронения. Это, в первую очередь, плановые захоронения, проводившиеся в соответствии с «Положением о персональном учете потерь и погребении погибшего личного состава Красной Армии в военное время». При плановых захоронениях, которыми занимались специальные команды, данные о погребении заносились в «Донесения о безвозвратных потерях», в «Книгу погребения» – с точным указанием места захоронения погибшего. Эти же требования относились к санитарным учреждениям – госпиталям, эвакопунктам.

Плановые захоронения положено было сдавать по актам представителям местных органов власти или военным комиссариатам с указанием в актах фамилий погребенных. Места расположения могил обозначались на топографических картах, которые вместе с актами погребения должны были передаваться и в архивы.

По ряду причин, и объективных и субъективных, эти правила соблюдались не всегда  и не везде. Особенно их трудно было соблюдать в период тяжелых оборонительных боев.

В 1942 году «Инструкцией по уборке бывших полей сражений», введенной Приказом НКО СССР от 04.04.1942 г., сбор, документирование и захоронение погибших воинов Красной Армии возлагалось на местные Советы. Все данные при этом должны быть занесены в книгу «Именной список трупов командиров и бойцов Красной Армии и гражданского населения, обнаруженных на полях сражений». В книге указывались: место и время проведения работ, населенный пункт, номер могилы,  её точное расположение, количество и установленные данные захороненных. При перезахоронении в книгу заносили точное расположение места бывшей могилы, число перезахороненных, место новой могилы.

Книга должна была храниться, в первую очередь, в местных органах власти, которые обязывались проявлять заботливое отношение к могилам воинов, устанавливать на них опознавательные знаки с номерами могил.

Нагрузка на мастные органы власти в только что освобожденных районах страны была велика, поэтому на каждом фронте и в каждой армии создавались специальные команды для захоронения погибших солдат и Красной Армии, и вермахта.

Кроме плановых захоронений существовали боевые захоронения, которые проводились однополчанами в перерывах между боями, а иногда и в боевой обстановке. Места под такие захоронения не отводились специально, погибших хоронили прямо на месте гибели, чаще всего без составления схем захоронений, без оформления какой-либо документации. Те из погибших, личности которых не были установлены, числились без вести пропавшими. Информация о боевых захоронениях крайне скудна, и, если есть, то  в списках безвозвратных потерь воинских частей. Но эти списки зачастую составлялись спустя несколько месяцев после боев и не обладали полностью достоверной информацией. На территории Опочецкого района захоронения 1941 года – это, прежде всего боевые захоронения (с минимумом информации).

На местах боев создавались и санитарные захоронения – погибших воинов хоронили местные жители  в целях соблюдения санитарно-гигиенических норм. Информация о таких захоронениях не документировалась, список погибших не составлялся. Большинство погребенных в них бойцов числились либо «без вести пропавшими», либо погребенными «без указания точного места захоронения». Основные сведения о таких захоронениях – воспоминания участников их создания или очевидцев. 

На территории Опочецкого района, как и везде, где долгое время шли бои, оставались незахороненными останки бойцов, засыпанных в траншеях, землянках, дотах, в лесной местности и т.д.

Были на территории Опочецкого района и партизанские могилы. Партизанских могил сохранилось немного, т.к. в период оккупации афишировать подобные могилы было опасно. Известия о них практически невозможно найти в архивах. Они относились, как правило, к разряду боевых или санитарных захоронений, следовательно, сведения о них – только в воспоминаниях очевидцев.

После войны на территориях, где шли военные действия, воинские  захоронения стали местом увековечения памяти героически погибших защитников Родины. Но многие захоронения оказались вдали от дорог,  от населенных пунктов, поддержание их в должном состоянии оказывалось не под силу местным органам власти. Кроме этого в районах Великолукской области после освобождения  вплоть до 1950-х годов велись работы по разминированию, да  и   восстановление хозяйства требовало подчас неимоверных усилий. А в 1946 году тяжелое положение районов Великолукской области, освобожденных в конце войны, усугубилось  еще и голодом.

18 февраля 1946 года СНК СССР принял постановление №405-1650 «О взятии на учет воинских захоронений, о благоустройстве и сохранении братских могил и захоронений бойцов и командиров Красной Армии, партизан и партизанок Великой Отечественной войны». В нем военным отделам комитетов партии, местным Советам предписывалось до 1 июня 1946 года взять на учет, а к 1 августа 1947 года благоустроить все имеющиеся на подведомственной территории воинские захоронения.

Весной 1946 года во всех районах Великолукской области приступили к учету воинских захоронений. Великолукский обком ВКП (б) направил в районы постановление от 29.08.1946 года, в котором предлагалось рассмотреть различные варианты благоустройства воинских захоронений, в т.ч. их объединение, укрупнение, что, в свою очередь, предполагало перезахоронение.

Не все районы пошли по пути массового перенесения оставшихся после войны могил на новые места. Но в Опочецком районе много могил находилось вне населенных пунктов и это, отчасти, послужило поводом для переноса этих могил на воинские, гражданские кладбища в населенные пункты. Это называлось укрупнением воинских захоронений.

   Работы по благоустройству в районах Великолукской области велись низкими темпами и в январе 1947 года в райкомы ВКП (б) были направлены дополнительные  директивы. В директивах от районных властей требовалось разъяснить населению, что участие в работе по благоустройству могил есть «прямое выражение заботы о могилах их мужей, братьев, сестер, героически погибших за честь, свободу и независимость нашей Родины».

В каждом районе, в каждом сельсовете создавались комиссии «по благоустройству и переносу могил». В состав районных комиссий входили представители райкомов, райисполкомов, военкоматов, здравотделов. Аналогичным был состав комиссий в сельсоветах. В ходе работы комиссий фактически заново создавались книги учета захоронений и захороненных в них. Именно в это время начинается путаница в сведениях захоронений.

На 1946 год на территории Опочецкого района Великолукской области по отчетам военного отдела Опочецкого райкома ВКП (б) насчитывалось 735 воинских захоронений: 130 братских и 605 индивидуальных могил. Из них на городских и сельских кладбищах располагались 26 братских и 35 индивидуальных воинских могил. Весной 1946 года в Опочке в городской сквер перенесли 60 могил воинов, был установлен временный памятник. Но в отчетах Опочецкого РК ВКП (б) не указывалось, откуда осуществлялся перенос этих 60 могил. Не ясно, были это индивидуальные или братские могилы.  Тогда же «на удобное место» был перезахоронен гвардии подполковник Волков, в 1944 году «наспех захороненный на городском валу» (Волков числится в списке братской могилы на том же городском валу).

После проведения «благоустройства» захоронений на учете в Опочецком районе (по отчету Опочецкого РК ВКП (б)) осталось 280 воинских захоронений: 4 воинских кладбища, 136 братских и 140 индивидуальных могил. В отчетах говорилось о перенесении, объединении в братские могилы в населенных пунктах 89 различных захоронений. Но, в отчетных сводных таблицах Великолукского ОК ВКП (б) 1947 года цифра другая – в Опочецком районе насчитывалось  333 захоронения: 4 воинских кладбища, 148 братских и 181 индивидуальная могилы. Какие цифры соответствовали действительности – 280 или 333? Разница между ними существенная. 

Результат работ по благоустройству захоронений в районе, как, впрочем, и везде, где проводилась подобная работа, оказался крайне низким, т.к. были определены нереально малые сроки, не было должной материальной поддержки местных органов власти. В итоге оказалось, что некоторые захоронения остались по-прежнему безымянными, многие из них оказались просто срыты, запаханы, разрушены  или перенесены не полностью, но в отчетах числились перенесенными. 

Среди заброшенных и разрушенных в к. 1940-х гг. захоронений должны были быть плановые, сведения о которых должны были храниться (а, может, где-то сохранились до сих пор) в местных органах власти, в военкоматах, в архивных документах воинских частей.

Перезахоронения, в силу ряда причин, часто проводились формально – переносились фамилии из старого захоронения на новое, «назначенное» к укрупнению. Останки погибших зачастую оставались на старом месте (иногда как раз их «открывают» поисковые отряды в наши дни). Но часто случалось, что и фамилии переносились не все, при передаче в новый орган власти утрачивались старые списки. Таким образом, уже тогда, в конце 1940-х гг., были утрачены десятки фамилий и в захоронениях Опочецкого района.

Практически до 1950-х во всех районах Великолукской области шло активное укрупнение  и перенесение воинских могил. В 1970-80-х гг., к юбилейным датам, перенос захоронений продолжался, но не так интенсивно, как в 40-х годах.

Большой вклад в работу по выявлению имен погибших воинов, розыску незахороненных  солдат   вносят поисковые отряды. Обнаруженных на местах боев солдат перезахоранивают  в наши дни на уже существующие захоронения или на вновь созданные. 

Деятельность поисковых отрядов по перезахоронению обнаруженных останков солдат иногда приводит, к сожалению, к путанице в учете захоронений и захороненных. При обнаружении при поисковых работах первоначального захоронения, возможно, утраченного в 1940-е годы, проводится перезахоронение. Число перезахороненных добавляется к уже существующим спискам, куда они заносятся как неизвестные, хотя, теоретически, их имена могли на 1940-ые гг. еще  быть в списках прежнего захоронения, сведения о котором из-за его ликвидации тоже оказались утраченными. Таким образам,  при учете число захороненных на территории района  погибших воинов постоянно увеличивается, что может не соответствовать действительности.

Иногда при перезахоронении происходит следующее: боец внесен в список существующего захоронения (но, как выясняется, на самом деле он там не захоронен),  его останки с медальоном находят поисковики (на месте гибели, на месте первоначального захоронения), перезахоранивают, но не туда, где он уже числится, а на другое захоронение, где его имя тоже заносят в список захоронения. Т.о., один человек числится дважды, но в разных местах.

Есть захоронения, где один и тот же человек в списке захоронения учтен два или три раза, только написание фамилий разное (отличие в 1-2 буквах).

На каждое воинское захоронение имеется список с именами захороненных, их краткие биографические сведения. В списках, дошедших до наших дней, очень много неточностей, ошибок. Это касается и фамилий, и дат рождения и гибели. В официальных списках, как правило, нет сведений, откуда проводилось перезахоронение.

Есть и другие примеры, когда боец числится по списку безвозвратных потерь воинской части, с указанием точного места захоронения на Псковщине, т.е. был похоронен в соответствии с требованиями организации воинских захоронений, а его фамилии нет ни в одном списке захоронений на территории области. Но при этом его однополчане, похороненные вместе с ним, могут значиться в современных списках захоронений. Таких примеров множество.

На 1993 год  по данным «Книги памяти Псковской области» т.1 в Опочецком районе насчитывалось 19 воинских  захоронений. Это братские и индивидуальные могилы. И еще две могилы – мирных граждан. В 21 захоронении числилось 2207 чел., из них известны имена 1511 человек (обобщенные данные). Имена 696 человек (а это и воины, и мирные жители, и партизаны), захороненных на территории Опочецкого района, не установлены. Но, если суммировать цифры из списков всех захоронений по Опочецкому району (данные «Книги Памяти Псковской области» т.1), то получится 2497 человек, захороненных на территории Опочецкого района, а не 2207, как в тексте. Какая цифра верна? А, может, ни та и не другая. 

На начало 2000-х гг. по данным Облвоенкомата  в Опочецком районе числилось 35 захоронений (братских и индивидуальных), в которых увековечено 3648 человек (из таблицы сведений о состоянии захоронений). Разница с цифрой по Книге Памяти ( см.  выше) – существенная.

Работы по благоустройству воинских захоронений  в Псковской области идут до сих пор, поэтому необходимо раз и навсегда  навести порядок в этом священном деле. Необходимо провести точный учет числа воинских захоронений в каждом районе, разграничить по статусу воинские захоронения и памятные знаки. Кроме этого следует выверить списки погибших на территории того или иного района, восстановить утраченные фамилии, насколько позволят сохранившиеся документы. Такая возможность есть. Эту работу необходимо провести, не откладывая. Это наш священный долг перед павшими при защите Отечества.
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Таблица № 1. Количество воинских захоронений на территории Опочецкого района.

	Октябрь

1946г. 

Отчет Опочецкого  РК ВКП (б)
	Март 

1947 г

Отчет Опочецкого РК ВКП (б)
	Март 

1947г.

Сводная таблица Великолукского ОК ВКП (б)
	1993г. 

Книга памяти Псковской области.  т.1
	2007г.

Областной

Военный

Комиссариат

Сводн. табл.

	Всего – 735

(130 братских могил,

605 индивид.)
	Всего – 280

(4 воинских кладбища, 136 братских могил, 140 индивид.)
	Всего – 333

(4 воинских кладбища, 148 братских могил, 140 индивид.)
	Всего - 21
	Всего - 35


Таблица № 2.Сведения о воинских захоронениях Великой Отечественной войны на территории Опочецкого района.

	Наименование воинского захоронения
	Количество захороненных

(по Кн. памяти Псковской области. т. 1).

1993 г.
	Количество захороненных

(по данным областного военкомата).

2007 г.

	Г.Опочка, ул. Романенко
	2
	2

	Г.Опочка, Советская пл.
	51
	51

	Г.Опочка, городской вал
	119
	120

	Г.Опочка, Троицкое кл.
	159
	161

	Г.Опочка, Покровское кл.
	6
	6

	Д.Макушино
	166
	183

	Д.Васьково
	219
	219

	Д. Горбово
	176
	176

	Д. Высокое
	88
	91

	Д. Заверняйка
	64
	58

	Д. Аристово
	80
	80

	Д. Звоны
	133
	133

	Д. Лаптево
	201
	201

	Д. Глубокое
	105
	119

	Д. Емельянцево
	133
	107

	Д. Матюшкино
	76
	76

	Д. Болгатово
	200
	200

	Д. Асташково
	99
	100

	Д. Духново
	130
	133

	Д. Кудка
	-
	Неизв. Мирн.жит

	Д. Ровные Нивы
	200 (мирн. жит.)
	-

	Варыгинское поле
	100 (мирн. жит.)
	-
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Федорова Анастасия – учащаяся МОУ гимназия г. Опочка, руководитель – Матвеева С.В. 





«Федоров Иван Федорович: учитель, воин, человек»


/Памяти учителя МОУ гимназии г. Опочки Псковской обл.


 Федорова Ивана Федоровича посвящается/


Городок наш невелик. Часто можно встретить в нем людей, которые помнят Федорова Ивана Федоровича. 


Но не многие знают,что Иван Федорович был участником Великой Отечественной войны. Этот год – Год Учителя заставляет нас, учащихся, посмотреть внимательно на учителей, которые учили и учат нас: какие они, почему память о них навечно остается в сердцах их выпускников.


Занимаясь изучением истории школы №3 г. Опочки, мы выявили имена людей, имевших звание «Заслуженный учитель РСФСР». Среди них - Федоров Иван Федорович. Было принято решение открыть в школьном музее экспозицию, посвященную этому человеку.


Свою работу мы начали с опроса старейших учителей школы об Иване Федоровиче. Из автобиографии, хранящейся в школьном архиве,  мы узнали лишь незначительные сведения об Иване Федоровиче Федорове: когда и где  родился, где работал, каких наград был удостоен.


Жена Ивана Федоровича, передала нам для изучения альбом из семейного архива №4. Большую помощь в сборе материалов оказал Председатель Совета ветеранов Монтус Василий Никитич, который рассказал о деятельности Ивана Федоровича как активного  члена Совета ветеранов.


Собрали  воспоминания учеников об учителе. Через Интернет мы обратились к его бывшим ученикам с просьбой, вспомнить интересные события из школьной жизни, связанные с Иваном Федоровичем. Нами было разослано 593 письма, получено   18 ответов.


Разместили мы  материал о Федорове И.Ф. на сайте нашей гимназии.


Итогом работы стало написание данного исследования, которое мы собираемся продолжать, т.к. осталось много белых пятен в биографии Ивана Федоровича.


Федоров Иван Федорович родился 24 мая 1923 года в  небольшой деревне Пахомово Опочецкого района в крестьянской семье.


Окончив школу, Иван Федорович начал преподавать в Исаковской начальной  двухкомплектной школе Лоскутовского сельского совета.


Когда началась Великая Отечественная война,  Иван Федорович вместе с родителями находился в Опочке. Чудом сохранилось несколько листков записной книжки 1941 года. Это своего рода дневниковые записи, из которых мы узнали намного больше, чем из  официальных источников. 


В своем дневнике Иван Федорович записал: « 6 июля 1941 года. Ночь на этот день прошла почти без сна – в тревогах, в предчувствии чего-то страшного, чего еще не было в моей жизни. В направлении на г. Себеж полыхали зарева пожарищ, и до слуха долетали громовые раскаты, но это был не гром, хотя и надвигалась «гроза», но гроза не такая. Это были страшные орудийные выстрелы и разрывы. Оттуда, с Запада, шли поганые немецкие полчища, подло нарушившие наши священные земли...»


 После освобождения от немцев Опочки 17 июля 1944 года Иван Федорович был призван в армию. До 2 августа находился в Опочке, а              3 августа всех призванных отправили на фронт. 


Следующие сведения мы узнали из семейного альбома №4. О своем боевом прошлом Федоров И.Ф. писал: « Я – гвардии рядовой 120 мм минометной батареи 343 стрелкового полка, входящего в 119 дивизию 10 армии, которой командовал генерал-лейтенант Михаил Ильич Казаков».  


С лета 1944 года по 19 октября 1945 года Иван Федорович  участвовал в боях за освобождение Латвии и Литвы на втором Прибалтийском фронте.


Фронтовые будни описывает последняя страничка из дневника, датированная 1945 годом: «18 марта в 10 часов утра едем на фронт. Без привала совершили 36 км. Приехали вечером в 6 часов. Окапываемся. Толщина снега 75 см. Земля не мерзлая... Ничего. Чувствую, что силы истекают, но работу продолжаем. Ужин в 10 вечера... К 4 часам утра землянки готовы, спать уже не хочется...». Войну Иван Федорович закончил в Прибалтике.


В семье хранятся награды ветерана. В 1944-1945 годах Иван Федорович был награжден Знаком «Гвардия», Орденом «Славы III степени», 2 медалями «За отвагу»  и другими. Одной из задач нашей последующей работы будет исследование довоенного  и военного прошлого Федорова И.Ф.


После демобилизации в 1945-1946 гг.  Федоров И.Ф. был  учителем начальных классов и заведующим Исаковской начальной школы Опочецкого района. Потом Федоров И.Ф. учился в Великолукском педагогическом училище. Далее с 1948 года по 1960 год работал  в средней школе №1, с1960 года по 1966 год -  в средней школе №4, а затем с 1966 год по 1983 год-  в средней школе №3. 


 За педагогическую деятельность Федоров Иван Федорович был удостоен различных отраслевых наград.  


38 лет проработал учителем физики. За пять лет работы в средней школе № 3 Иван Федорович создал образцовый кабинет физики. Именно он  был инициатором  перехода на кабинетную систему обучения  в третьей школе. 


Лещикова Любовь Геннадьевна, учитель гимназии, была его ученицей. Она вспоминает: «Иван Федорович был человеком "старой закалки". Всегда относился к свои делам тщательно  и доделывал все до конца. Хотя при всей его строгости он сочинял стихи, что для такого человека очень удивительно. Также он показал себя как хороший товарищ. Ему никогда не была безразлична общественная жизнь».  


Нина Степонавичене из Литвы написала: «Иван Фёдорович был моим классным руководителем 2 года - с 1975 по 1977 . Я его однофамилица, тоже была Фёдорова. Сказать по правде, сначала я его очень боялась. Потом всё изменилось. А в 10 классе во время экскурсии в Великие Луки, он меня весь путь туда и обратно уговаривал стать учителем физики. Говорил, что у меня получится стать хорошим учителем. А не понравится, всегда смогу переквалифицироваться в инженера. И он меня убедил. И я до сих пор работаю учителем. Преподавать приходится не только физику, но и математику, и информатику. Физика в школе давалась,  но оценка 4 - самая частая,  а 5 - это счастье.  Сейчас  я физику обожаю.  Так что  Иван Фёдорович сыграл огромную роль в моей жизни» (Приложение 6).


«Иван Федорович Федоров — это маяк, на который можно равняться всем учителям»,-  писал директор школы №3 в своей статье, посвященной Федорову И.Ф. 


Находясь на пенсии Федоров И.Ф. продолжал активную общественную работу. 


   С 1988 г. Иван Федорович был  членом Президиума  Совета Ветеранов войны и труда Опочецкого района. Руководил первичной организацией ветеранов просвещения. 


   До самой смерти Федоров Иван Федорович был активным человеком. Будучи больным, приходил в школу, встречался с учителями и учениками, зажигая их своим энтузиазмом.


В своей работе мы приоткрыли лишь небольшую страницу из жизни учителя, воина – Федорова Ивана Федоровича. Впереди нас ждет большая работа.


Создан сайт «Памяти Федорова Ивана Федоровича». Наш сайт посетило  22 выпускника, 2-е оставили свои воспоминания на сайте. Выпускники не охотно пишут на сайте, предпочитают общаться с нами при помощи электронной почты. Так как сайт не сохранился, мы создали страницу на сайте гимназии, посвященную Федорову Ивану Федоровичу.



































Филимонов Анатолий Васильевич – профессор Псковского педагогического университета им. С.М. Кирова 


«Из жизни уездной Опочки 20-х годов»


В течение первого послереволюционного десятилетия Опочка продолжала оставаться одним из уездных центров Псковской губернии, каковой статус она приобрела с 1776 г.


Численность населения города на протяжении 1920-х гг. изменялась мало, о чем свидетельствуют результаты всеобщих переписей. Так, по Всероссийской переписи населения 1920 г. число жителей составило 6457 чел., городской переписи 1923 г. – 6731 чел. (т.е. увеличилось на 274 чел.), а Всесоюзной переписи 1926 г. – 6293 чел. (т.е., наоборот, произошло уменьшение на 438 чел.).1 Основную массу населения составляли русские, на втором месте среди национальных групп стояли евреи (1920 г. – 533 чел., 1923 г. – 526 чел.), и в небольшом количестве проживали  представители других национальностей: украинцы, белорусы, поляки, латыши, эстонцы, татары, немцы (от 30 до 100 чел. каждая).


Облик застройки города характеризует городская перепись 1923 г., когда вместе с населением изучалось состояние коммунального хозяйства, промышленности и торговли. В Опочке тогда насчитывалось 3014 различных строений, из которых 836 были жилыми (каменных – 51, смешанного типа – 25, а преобладали деревянные – 758). В их числе 197 построек являлись двухэтажными, а остальные 639 – одноэтажными. Аналогичным образом обстояло дело и с нежилыми постройками, каковых всего насчитывалось 1952 (каменных – 134, смешанных – 19, деревянных – 1807). Следовательно, большинство строений были деревянными, наиболее уязвимыми в пожарном отношении. Зданий же повышенной этажности были единицы, главным образом – общественных. Всего в городе имелось 1226 жилых квартир, - все с печным отоплением, и только 149 – с электрическим освещением.2


Таковы сухие цифры официальной статистики. А вот псковский журналист Березский, посетивший город в том же 1923 г. (в июне), в своих «путевых заметках» нарисовал более лиричный образ «советской Опочки»:


«Сколько ни вглядывайся с островского шоссе, подъезжая к Опочке – города целиком не увидишь. Он утопает в зелени и напоминает или большую красивую деревню, или дачное место, вроде Петергофа.


Опочку можно окинуть взглядом только с большого, старинного городского вала, вечернего убежища всей гуляющей публики. Вал этот видывал немало боев, немало перемен и мог бы рассказать много интересного. Внизу – летний сад, который всего несколько дней назад посетили «незлобинские» артисты, игравшие при пустых стенах, на самом верху – братская могила, приютившая тела пяти расстрелянных питерских рабочих и погибших опочецких коммунаров…


Совсем в низинке, близ рынка, притаилось красное здание – заезжий Дом красного пахаря. Светлые, чистые, уютные комнаты… В одной – спальня, в другой – столовая, третья отведена под библиотеку и лекции… Дом открыт всего 1,5 недели, но крестьяне очень охотно заезжают в него. Благо – все удобства.


До сих пор вся Опочка занимала всего 2000 дес. земли. Но фактически к городу примыкал и ряд деревень, попросту пригородов. Сейчас коммунальный отдел ведет большие межевые работы по округлению городской черты. Межевую линию удалось увеличить до 3000 дес…


Кипят работы почти во всех городских коммунальных домах. А их в Опочке всего 51. Предпринят капитальный ремонт громадной 4-х этажной махины бывшего кадетского корпуса, занимаемой сейчас военкоматом. Ремонтируются советская больница и пожарное депо.


В Опочке есть несколько небольших заводов и предприятий, ряд находятся в положении реорганизации и временной стоянки. Без излишних перебоев работает кирпичный завод, за квартал произведена выкладка 4000 шт. кирпича, заложено к будущему году 5000 пудов извести. В мае был произведен капитальный ремонт лесопильного завода, этот завод в течение января-марта распилил 11364 куб. футов древесины. Интересно заметить, что помесячные цифры возрастали с каждым месяцем. Так, за январь распилено было всего 1922 куб. ф, за февраль – 3346 куб. ф, за март – 6094 куб. ф.


Светом питает Опочку небольшая электростанция, имеющая для своих нужд несколько механических мастерских. За первые пять месяцев этого года Опочецкая электростанция израсходовала 13315 квт. час, что для Опочки является большой цифрой.


Наладить два других предприятия поставил себе задачей Опочецкий коммунхоз. Он обладает достаточно большим красильным заводом, производительность которого равна 3000 пудов красок в сутки. Сейчас этот завод частично идет. Для того, чтобы поставить его, необходимо, по меньшей мере, 3,5 тыс. золотых рублей. Кто даст средства?


Хуже дело с механическим заводом «Шлепетня», который давно уже на словах передается из ГСНХ в Опочецкий коммунальный отдел, но и по сию пору находится в безжизненном состоянии…


Задуман подъездной путь до вокзала, который в Опочке, как и всюду, раскинут вдалеке от города. Хотя большая часть полевых работ и закончена, все же всей работы без подмоги Центра не сделать, т.к. на это дело необходимо потратить 17000 золотых рублей. Путь может быть закончен к осени…».


«Общий облик Опочки не городской, - заключает Березский. – Но поглядите, как налажено коммунальное хозяйство, как работают другие учреждения. И никто уже не сможет сказать, что работа идет слишком вяло или медленно…».3


Приезжий корреспондент запечатлел лишь некоторые стороны жизни уездного города, которые можно дополнить имеющимися сведениями других источников. И не только на 1923 г., но и на более ранние годы и поздние.


Что касается промышленного развития, то Опочка никогда не являлась индустриальным городом. В 1920 г. в городе числилось 25 «промышленных заведений» с 143 рабочими (включая небольшие мастерские кустарного типа, кузницы, мельницы и т.п.), а в 1923 г. – 72 «заведения» с 579 рабочими. Таким образом, на тысячу человек населения приходилось 86 чел., занятых в промышленном производстве.4 Примечательно сообщение, появившееся в начале июля 1920 г.: «28 июня подотдел профтехобразования открывает курсы по сапожному ремеслу, которые затем распадаются на три части: плетения лаптей из веревок, шитье туфель из полотна на веревочных подошвах и деревянных каблуках, починка и шитье различного рода обуви. Приобретены необходимые материалы и инструменты. Ввиду большой нужды в обуви население города горячо откликнулось на призыв пойти учиться».5 В сапожной мастерской трудились 25 чел.


 В марте 1922 г. был закончен ремонт парового котла и машин на 4-м государственном кожевенном заводе, и 27 марта произведена замочка первых 100 кож. Всего же заводом было закуплено 1500 кож, но замочить все сразу оказалось невозможным из-за отсутствия достаточного количества лозы. На заводе было занято всего 7 рабочих. Механическая мастерская, где были заняты 9 рабочих, приступила к ремонту сельскохозяйственных орудий, и в мае 1922 г. изготовила 10 новых плугов. Но загружена она была далеко не полностью, т.к. отсутствовал подходящий ассортимент железа. На лесопильном заводе работали 25 чел., и за март 1922 г. он распилил 620 бревен. За весь 1922 г. было распилено 1799 бревен и отпущено различных материалов на сумму 2,5 млн. руб. Для оборудования кирпичного завода изготовили 16 тачек, две трамбовки, 10 гребков, четыре стола для обделки кирпича, для складирования кирпича возведены были новые шатры. За сезон 1922 г., несмотря на неблагоприятные условия вследствие частых дождей, завод выработал 500 тыс. шт. кирпича-сырца и 9 пудов извести. На кирпичном заводе работала артель из 30 чел., и коммунальный отдел прилагал усилия к тому, чтобы довести выработку до 1 млн. шт. кирпича.6


Все это, однако, существенно не меняло картины промышленного развития города: промышленность занимала небольшое место и сохраняла чисто местное значение. Положение стало несколько меняться с конца 1920-х гг., когда началось расширение кожевенного производства, а главное – в апреле 1929 г. Псковский окрисполком признал целесообразным постройку в 1929/30 г. в Опочке льнозавода. В октябре того же 1929 г., «учитывая достаточную сырьевую базу Опочецкого района, обеспечивающую нагрузку намеченного льнообрабатывающего завода», решение утвердил Ленинградский облисполком. Проект завода был уже разработан и одобрен строительно-контрольным и научно-техническим управлениями.7 Льнозавод в Опочке вступил в строй в 1931 г. и стал превращаться в одно из крупных предприятий города.


В 1919 г. в городе была пущена электростанция, оснащенная несколькими турбинами системы Жонваля  мощностью в 25, 18 и 8 лошадиных сил, и локомобилем Ланца в 8 л.с. Первоначально энергия ее использовалась лишь для освещения общественных зданий и учреждений, а осенью 1921 г. были сделаны пробные шаги к подключению частных квартир: образовалась артель, занявшаяся проводкой электричества за плату натурой. В 1922 г. 90-амперная динамо-машина была заменена 210-амперной, что позволило усилить мощность электростанции. Электромотор для подачи воды был установлен и в городской бане, благодаря чему она теперь могла принимать посетителей два-три раза в неделю. Вскоре на электростанции была установлена вторая динамо-машина в 120 в, отремонтирован локомобиль, приобретен кабель. Однако мощности станции все еще были недостаточными для того, чтобы обеспечить энергией весь город: общая длина сети к 1927 г. составляла всего 6 км. Электростанция освещала 160 дворов, часть улиц, а население, случалось, даже избегало  пользоваться энергией: напряжение в сети было настолько слабым, что приходилось держать наготове керосиновые лампы. Ни о каком промышленном использовании энергии и речи не было. Все больше становилось ясным, что вместо мельничной гидроустановки городу необходима настоящая электростанция.8


В 1927 г. АО «Электропомощь» был разработан проект новой электростанции, предназначенной для полного обеспечения энергией города, железнодорожной станции, ближайших селений и совхозов, во вторую очередь – селений в радиусе 5 верст, льнообрабатывающего и маслобойного заводов. На станции устанавливался локомобиль в 195 л.с. с генератором трехфазного тока, затем предполагалось установить второй такой же агрегат, а протяженность линий довести до 10,2 км.  Станция должна была работать на торфе, а местом постройки ее «Электропомощь» избрала левый берег Великой. После разработки проекта началась заготовка материалов – кирпича, древесины, и изыскание необходимых средств. Примерно половину расходов, требуемых на первый год строительства – 32 тыс.руб. взял на себя уездный бюджет, 15 тыс. было выделено из бюджета губернии, а на 23 тыс. получен кредит в банке. Строительство решено было вести такими темпами, чтобы уже к зиме получить ток. Псковский	 окрисполком, однако, посчитал, что «Электропомощь» выбрала место для станции не совсем удачно, более приемлемым оказался вариант, предложенный Опочецким уисполкомом, что потребовало внести некоторые изменения в проект. Но тем не менее в 1927 г. возведение станции началось. «Постройка новой электростанции идет успешно, - писал в августе 1927 г. «Псковский набат». – Закладка фундамента уже закончена, начались работы по выкладке стен здания под станцию». На 1927/28 г. было запланировано завершение строительства с выделением 78 тыс.руб.9 


С 1921/22 г. начали вестись работы и по благоустройству Опочки. Так, благоустраивалась дамба для  въезда на мост через Великую, очищались сточные канавы, производился капитальный ремонт 14 мостиков на улицах: разбирались старые деревянные, частично сгнившие, мосты и укладывались бетонные трубы. В городском саду очистили дорожки, засыпанные песком и мусором во время половодья, установили 25 новых скамеек, вместо снесенных наводнением мостиков через Великую, соединявших город с островом, построили новые. Такие же мосты построили и к лесопильному заводу. «Таким образом, Опочецкий откомхоз не только кое-что, но уже многое сделал, несмотря на недостаток средств, - писал в августе 1922 г. «Псковский набат». – Конечно, сделанное является сравнительно незначительной долей всех неотложных задач городского хозяйства. Были и будут ошибки, упущения и др. – они неизбежны, но и самые малые достижения в работе – уже большое завоевание»10.


В 1925 г. появилась было возможность связать Опочку автобусным сообщением с Псковом. Организованное в Пскове отделение АО «Автопромторг» (Ленинград) приобрело 6 машин системы «Форд», только что купленных за границей. Вместимость каждой из них была рассчитана на 10 чел. 21 сентября одна из машин уже сделала пробный пассажирский рейс в Опочку, а с 27 сентября сообщение между Псковом и Опочкой стало регулярным. Стоимость проезда составляла 4 руб., пассажиру разрешалось провозить с собой багаж весом не более одного пуда, за что взималась дополнительная плата: от 40 коп. до 1 руб. в зависимости от расстояния. С начала октября автомобили доставляли в Опочку попутно и почту, благодаря чему опочане стали получать губернские газеты в день их выхода, а ленинградские – на следующий день, в то время как раньше почта привозилась не чаще двух раз в неделю. Сообщение продолжалось до декабря 1925 г, когда вследствие снежных заносов его пришлось прекратить. В апреле 1926 г. оно было возобновлено и продолжалось еще целый сезон, но в 1927 г. сообщение не возобновилось вообще. Так закончилась первая значительная попытка организации автобусного сообщения между Опочкой и губернским городом.11


Автомобили отправлялись от базарных площадей этих городов, т.к. оборудованных автостанций в Пскове и Опочке тогда не было. Старинная же конно-почтовая станция в Опочке, служившая в дореволюционное время местом прибытия дилижансов, имела теперь уже иное назначение. До 1922 г. здание использовалось под жилье, а текущий ремонт его производил горкоммунотдел. Затем в течение четырех лет (1922-1926 гг.) оно находилось в арендном пользовании, после чего было передано разместившемуся в городе 166 стрелковому полку, затратившему на ремонт и переоборудование здания 18 тыс. руб. – под артдивизион и конюшню. Уже с 1925 г. дорожное управление ходатайствовало о закреплении здания за ним, обращаясь в Псковский губисполком, затем – в окрисполком, Ленинградский облисполком и СНК РСФСР, но вопрос не получил разрешения. Мотивировка отказа сводилась к тому, что представить полку взамен этого здания другое нет возможности, а к тому же «дорожное управление не испытывает острой нуждаемости в указанном здании».12 Похоже, что дорожное управление не получало в свое пользование здание станции в течение всех довоенных лет. Так, например, в январе 1941 г. один из читателей районной газеты сетовал на отсутствие в городе автостанции и на то, что «пассажирам приходится ждать на улице», предлагая «построить хотя бы крытый павильон у остановки автобуса».13


В условиях НЭПа в городе оживлялась и торговля. Первоначально, как известно, Советская власть хотела было перейти к прямому безденежному товарообмену между городом и деревней, поэтому 29 июня 1921 г. в Опочке открылась товарообменная лавка. Но установленный губпродкомом обменный эквивалент оказался непригодным, и тогда на совещании упродкома решено было поднять его со средней существующей цены: например, пуд хлеба оценивался в 22,5 ф соли. Рыночная цена пуда хлеба колебалась от 40 до 60 ф соли, и постановили пуд хлеба оценивать в 45 ф соли. Товарообмен начался и продолжался в Опочке некоторое время весьма успешно: только за полмесяца путем его было получено 1500 пудов ржи, а вот по другим продуктам он шел туго.14 Поэтому вскоре вместо продуктообмена получилась обыкновенная торговля. В 1923 г. в Опочке имелось 124 торговых заведения, в том числе 6 государственных, 17 кооперативных и 101 частное (в том числе базарное и разносное). Из них исключительно хлебом торговало только одно, мясом и рыбой – 6, мануфактурой и галантереей – 5, металлическими изделиями – два, табаком – три, а 84 были заведениями смешанной торговли.15


Грамотность городского населения была выше, чем сельского: по переписи 1920 г. она составляла в Опочке 63%, но необходимо было добиться всеобщей грамотности и закрыть источник пополнения рядов неграмотных, что можно было сделать только путем всеобуча, т.е. охвата обучением всех детей школьного возраста. В 1923/24 г. в городе действовали четыре школы I ступени с 369 учащимися, и такое же количество школ II ступени с 536 учениками; имелся также детский сад с 39 детьми и детский дом на 80 чел.16, хотя фактически детей в детдоме было больше.


4 ноября 1926 г. «Псковский набат» поместил специальную статью об Опочецком детдоме, в которой писал: «Опочецкий детдом им. Ленина – целое предприятие. Мастерских много, рабочие – сами воспитанники. Несколько лет назад назначили заведующим Шпака, который организовал мастерские – сапожную, столярную и швейную. Он заставлял работать воспитанников как рабочих, а считал учениками, трудового договора не заключал, страховку не платил. В мае 1926 г. Шпака сменил Никифоров, детдом зажил по-новому. Хозяйство в порядок привел, пошла по-другому учеба и работа. Но Никифорова забрали в армию, УОНО назначил заведующим окончившего школу-семилетку Гаврилова, который учительствовал в Захине. Первым делом на казенные 100 руб. он перевез свое имущество из Захина в Опочку, для размещения обстановки занял полдома – по-царски расположился в своих владениях. Детдом потонул в грязи, заведующий стал подбирать надежных помощников. Жену устроил воспитателем, мастером взял свояка…».17


На следующий день после опубликования этой заметки, 5 ноября 1926 г. было проведено тщательное обследование Опочецкого детдома, выявившее множество недостатков, что нашло отражение в специальном докладе.


В отделении детдома на Завеличье содержались 34 воспитанника, в том числе 15 детей школьного возраста, такое же количество дошкольников и два переростка, работали три воспитателя, дворник и кухарка. Дети школьного возраста посещали школу. Питание детей комиссия признала в целом удовлетворительным: утром они получали чай с хлебом и сахаром, в 11 час. – обед и 18 час. – ужин. Но помещение из-за отсутствия дров не отапливалось, поэтому в спальнях было сыро и холодно, кухня же из-за неисправности дымохода топилась «по-черному», отчего в помещении стоял запах угарного газа. Форточек в помещении не имелось, а на прогулку детей не выводили из-за отсутствия чулок. В другом помещении детдома – на ул.Ленина находилось 72 воспитанника, а всего, таким образом, в двух зданиях – 106. Размещались они с переуплотнением, а здание на ул.Ленина тоже отапливалось плохо. Для всех воспитанников пошили сапоги, но не хватало чулок, которых необходимо было иметь не менее 200 пар. На 106 воспитанников имелось только 57 пальто, 98 зимних шапок, не хватало и постельных принадлежностей.18


В течение ряда лет еврейское население Опочки ставило вопрос об открытии в городе национальной еврейской школы I ступени, а во время выборов в горсовет в 1929 г. это предложение было включено в наказ. Для практического разрешения вопроса Псковский ОкрОНО командировал в Опочку заведующего Псковской еврейской школой-семилеткой Пупко. На созванной общегородской конференции еврейского населения была принята резолюция в поддержку национальной политики Советской власти и требовании открытия 1-го комплекта еврейской школы с начала 1929/30 учебного года. После этого состоялось внеочередное заседание Президиума горсовета. «Будем надеяться, что на этот раз открытие еврейской школы станет фактом, и еврейское население Опочки, составляющее 10% общего числа населения, получит, наконец, возможность давать детям образование на родном языке, - писал один из представителей еврейского населения. – С открытием советской школы будет нанесен окончательный удар хедеру (религиозной школе), который продолжает еще калечить еврейских детей в Опочке».19


Как уже отмечал в своих «путевых заметках» Березский, на городском валу действовал летний театр. Обслуживало его товарищество актеров, которое в июле 1922 г. обратилось в уисполком с просьбой о снятии 10%-ного налога, мотивируя это тем, что 15% от постановки спектаклей они отчисляют за аренду Народного дома горкомхозу, а в дни революционных праздников и на различных конференциях ставят спектакли бесплатно, что уменьшало доходы. В отношении же кинематографа, танцевальных вечеров и концертов товарищество 10%-ное отчисление предлагало сохранить.20


В апреле 1927 г. губернская газета писала о состоянии театра и кино в Опочке:


«Зимний сезон в Опочке прошел неважно. Если не считать нескольких гастролей труппы – ничего не было. А штат все время содержался большой, теперь имеется значительный дефицит. Приглашенные на гастроли труппы (за исключением труппы Орленева) были настолько плохи, что публика в театр не шла, несмотря на дешевые билеты (15-60 коп.).


Одно развлечение в городе – кино. Но и там не все гладко. Все время идут скверные иностранные картины. Администрация кино, зная, что в городе других развлечений нет – повысила цены на места. Раньше было первое место 30 коп., второе – 20 коп., теперь – соответственно 40 и 30 коп. Раньше хоть оркестр духовой играл во время сеансов, а теперь только бренчит рояль. Скидка для членов профсоюзов была сделана только два раза за 1927 г., но так, что члены профсоюзов об этом ничего не знали».21 В сентябре 1927 г. «Совкино» заключило с Опочецким уисполкомом договор на аренду кинотеатра сроком на семь лет, что улучшило его состояние: доставшийся агентству в полуразрушенном состоянии кинотеатр был за короткое время отремонтирован и оборудован новым киноаппаратом.22


Таковы некоторые факты из жизни уездного города Опочки в 1920-е гг. В 1927 г. в результате проведенной административно-территориальной реформы город стал районным центром.
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Фролова Л. А. ведущий методист Государственного управления «3 отряд федеральной противопожарной службы по Псковской области»


Из истории профессиональной пожарной команды и меры по предупреждению пожаров в г. Опочка. (1802-1917 гг.)


8 сентября 1802 г. По указу императора Александра I было создано МВД, в состав которого вошли Управы благочиния. В их задаче входило управление пожарной охраной в городах. 


29 ноября 1802 года последовал указ «Об учреждении особенной пожарной команды». Сначала пожарные команды были открыты в Петербурге (1803 г.) и Москве (1804 г.). Далее положение было направлено в губернии об организации пожарной охраны в городах с учетом местных возможностей. Таким образом, Александр I начал проводить поэтапную работу по организации профессиональной пожарной службы в России.


По штату от 28 июня 1802 года в Псковской губернии предписывалось 8 уездов: Псковский, Опочецкий, Островский, Новоржевский, Великолукский, Торопецкий, Холмский и Порховский. В каждый уезд назначался городничий8 класса из отставных военных чиновников, в городовые Магистраты – по два бургомистра 12 класса и четыре ратмана 13 класса.


В связи с циркулярным предписанием министра полиции «О покупке для городов из Санкт-Петербургского пожарного депо пожарных инструментов и состоянии оных» от 20 апреля 1815 года и циркулярным предписанием Санкт-Петербургского главнокомандующего «О содержании вещей, нужных к потушению пожаров, в надлежащей исправности» от 11 сентября 1816 года, все уездные города отчитались о наличии пожарных инструментов. Опочка: «Имеется 2 трубы, в 1816 году купили еще одну, 5 вил; багры: 4 больших, 5 малых; все инструменты в исправности».����� 1


Через десятилетие, по случаю ревизии Псковской губернии летом 1828 года, чиновник особых поручений барон Мантейфель в своем рапорте на имя генерал-адъютанта Ф. О. Паулуччи писал о городе Опочка следующее:


«Город Опочка, предназначенный, в Бозе почивающей Императрицею Екатериной II, для помещения наместнического правления, лежит на берегу реки Великой в приятном местоположении. По древности оного, есть много ветхих строений и крестьянских изб, но есть даже каменные, в новом вкусе выстроенные здания.


Торговля оного производится большей частью льном, и как река несудоходна, то обозы отправляются зимою. Городничий отставной подполковник Обернибесов, человек честный, занимается украшением города, но встречает препятствия в бедности жителей, между которыми подостаточнее есть только два купеческих дома.


Город имеет всего доходу 5385 рублей 10 копеек в год. Улицы, кроме площади, не мощены, и за Великой строения разбросаны без плана и есть ветхие, но которые починкою можно поддержать.


Тюремный острог совершенно ветх. Здание ежечасно угрожает падением.


Больница доказывает, что содержание больных приложено должное попечение. Столы, кровати, посуда и белье в исправности. Бедные горожане в оную не принимаются.


Богадельни нет.


Из прочих казенных зданий два корпуса каменные, предназначенные для помещения присутственных мест наместнического правления. Они выстрены из кирпича с чрезвычайной прочностью. Теперь они стоят безо всякого употребления.


Пожарные инструменты состоят в одной трубе с принадлежностями, впрочем, хорошо содержимыми. Лошадей при полиции нет.2


Полицейская команда составлялась по найму, как свидетельствует документ 1838 года, были: двое соцких, 8 десятских, 10 будочников (или ночных сторожей) и два трубочиста. Пожарной команды не было. При полиции имелись пожарные инструменты: «2 большие заливные трубы и 2 малые ручные, 3 бочки, 14 багров, 3 железные лапы на цепях для захватывания горящих бревен, 30 вёдер на железных обручах, обтянутых кожей и выкрашенных, 4 лестницы. По муниципальному требованию городничего обще с городской головой на пожар являлись жители городка по назначению с надлежащими инструментами, лошадьми и бочками».3 В тот же год к ним был приставлен брандмейстерский ученик, обученный в городе Пскове при пожарном депо.� 4


В 1840 году штат Опочецкой полиции состоял из городничего, двух унтер-офицеров, 3 рассыльных, 10 будочников, 2 трубочистов, 2 брандмейстерских учеников. Н будущее предполагали штаты пожарной команды, которая состояла бы из 2 брандмейстерских учеников, 5 пожарных служителей и 4 лошадей. На вооружении в тот год было: труб больших – 2, малых – 2, вёдер – 30, бочек – 3, лопат железных – 3, лестниц – 3, щитов – 4, багров – 15.5 Но команду не создали, не было средств. В 1844 году городничий докладывал: «Пожарная команда состоит из одного брандмейстерского ученика. Содействие оказывают полицейские вольнонаемные служители и назначаются городской Думой городские жители и обывательские лошади».6 В 1849 году вольнонаемных полицейских служителей числилось двенадцать.7 В 1850 году – 15.8 В 1856 году (согласно новым штатам 1853 г.) полицейская и пожарная команда состояла из 9 рядовых воинских чинов внутренней стражи из неспособных II разряда. Из них 4 пожарных служителя и 1 брандмейстерский ученик. По-прежнему обыватели города оказывали помощь в минуты бедствий: поставляли лошадей, чаны, ушаты.9


12 сентября 1864 года вышло предписание МВД о мерах к предупреждению пожаров. Предлагалось устройство ночных караулов. Опочецкое общество изъявило исполнять караулы натурой, о чём сообщило в Опочецкое полицейское Управление.10 Было избрано 8 ночных караульных (их еще называли свистунами, так как им выдавали свистки для подачи тревоги). В 1881 году уездный исправник предложил заменить их пятью городовыми, «на обязанности которых совместно с существующими городовыми, будет лежать не только замена обывательских ночных караулов (свистунов) в пожарном отношении, посредством усиленных ночных обходов, но и вообще усиление полицейского надзора в городе и днем и ночью, что достигнуть при малом числе городовых и неудовлетворенности ночных караульных невозможно». Городская Дума постановила: «В виде опыта сроком на один год вместо 8 ночных караульных назначить 6 ночных стражей с правами полицейских городовых и обязанностью выполнять и ночные обходы на случай пожаров и воровства с окладом им жалования наравне с полицейскими служителями с предоставлением исправнику права найма и увольнения их». Были выде6лены из городских доходов суммы на их содержание и обмундирование11 с тем условием, чтобы городу представлено было право наблюдения за полицейскими служителями и аккуратным исполнением возложенных на них обязанностей свистунов.12 Это считалось, согласно документов, нарушением. И в 1887 году опочанам предписали иметь не более одного городового на 500 человек населения, то есть 5 человек с жалованием: старшему – 180 рублей в год, остальным – 144 рубля.13 Тем не менее, в отчете за 1889 год сообщается, что «вместо 8 ночных караульных нанимается 10 городовых полицейских служителей за 1979 рублей».14 


В целях предупредительных мер против пожаров от печей и труб, в штате полиции числились пожарные комиссары (трубочисты). В документах тех лет сохранились фамилии некоторых из них. Например, в 1879 году пожарными комиссарами были избраны Степан Прокофьевич Соловьев и Александр Федорович Вальдман, из мещан.15 Упоминаются их имена и в 80-ые годы. С 1 сентября 1890 года пожарным комиссаром был принят опочецкий мещанин Сергей Лаврентьевич Алексеев.16 Работы трубочисты проводили в мае и сентябре, и город за их труды выделял средства – 30 рублей в год. Эта сумма закладывалась в смету расходов и в последующие десятилетия. Пожарные комиссары осматривали печи и трубы обывательских домов, устраняли неисправности, очищали от сажи, запрещали топку печей там, где это было небезопасно. 


Немаловажную роль в предупреждении пожаров играли обязательные постановления для населения о мерах предосторожности от пожаров, в которых прописывались требования соблюдения строительных норм: разрывы между строениями, устройство печей, труб, а также брандмауэров, посадка деревьев, хранение сена, горючих жидкостей, местах курения и т.д.17 За соблюдением этих правил следил землемер и пожарный староста. В 1880-ые годы эти должности исполнял Иван Иванович Мордвинов – человек усердный и трудолюбивый, за свой такт в разрешении приговоров по распланировке селений снискал уважение и доверие населения.18 


Не последнюю роль в предупреждении пожаров играли страховые агенты. Они не только страховали строения, но и проводили дознание, прежде чем выплатить вознаграждение погорельцам, ассигновали определенные суммы на развитие пожарного дела в уезде, на огнестойкое строительство, перенесение построек на новые места, так как застройка, особенно в деревнях, была густой, а крыши крылись соломой. В Опочецком уезде по данным за 1897 год 90,1% строений были покрыты соломой и только 9,9% - деревом или другими более стойкими материалами к огню. 19


В 1888 году в Псковскую губернию был приглашен из Красноуфимского училища мастер по устройству глиносоломенных крыш А. М. Суханов. В Опочецком уезде его сразу командировали в Крулихинскую сельскохозяйственную школу II разряда, где он в течение двух недель обучал учеников школы изготовлению глиносоломенных ковров и покрыванию ими крыш. Затем, с целью распространения опыта и убеждения населения в практичности таких крыш, жгли опытные крыши. Потом мастер вернулся в Опочку и провел пятидневное обучение на кирпичном заводе Костина.20 В 1901 году в уезде работал мастер из Новгородской губернии.


Помимо глиносоломенных крыш, в конце XIX века в северных районах России широкое распространение стало получать цементно-черепичное производство. В Опочке устроить черепичный завод вызвался купец В. П. Костюрин.21 


Опочанам будет небезынтересно узнать, что уроженец Опочецкого уезда крестьянин С. А. Гусев изобрел противопожарные невоспламеняемые составы и краски, при использовании которых самые легковоспламеняемые предметы (дерево, солома, ткани и пр.) делались абсолютно невоспламеняемыми. Были проведены многочисленные испытания на железнодорожных станциях, судостроительных и механиче6ских заводах, торгово-промышленных учреждениях, испытательной станции пожарных техников, в мастерских «Пламябой», где работал сам изобретатель. Результаты были прекрасные. В 1909 году на выставке «Новейших изобретений», прошедшей в Петербурге, С. А. Гусев был удостоен золотой медали. В 1910 году главное инженерное управление военного министерства, приняв во внимание благоприятные результаты, полученные при применении невоспламеняемых красок «Пламябой», утвердило единицы расценок и рекомендовало С. А. Гусеву разослать их во все подведомственные главному инженерному управлению учреждения. Не забыл С. А. Гусев и родную губернию. 4 ноября 1910 года он направил на имя псковского губернатора заявление с предложением о применении красок и составов в губернии. К сожалению, дальнейшая судьба ни С. А. Гусева, ни его изобретения пока неизвестны.22


Несмотря на все предупредительные меры, пожары случались, и из года в год количество их росло. Тушить пожары привлекали население. Городская Дума расписывала кому, с каким инструментом являться на пожар. При Опочецкой полиции находились пожарные трубы, за их исправностью наблюдали трое пожарных служителей, которые именовались городской пожарной командой. Они доставляли трубы на место пожара и наравне с обывателями работали, тушили огонь. 


Известия о городской пожарной команде очень скудны. И то, в основном, о жаловании, которое они получали из городской казны.


1876 год. Пожарная команда состоит из трех служителей, жалования им положено по 96 рублей в год каждому. Располагались пожарные в ветхих казармах. Требовалось новое помещение возле сарая, где хранились пожарные инструменты. Но средств на строительство не находилось.23 В 1879 году городская Дума рассмотрела вопрос о постройке нового пожарного депо взамен обветшалого сарая или замене крыши в зависимости от наличия средств. 24


1878 год. Жалование трем пожарным служителям осталось прежним. На одном из заседаний городской Думы было заявлено, что «специально устроенной пожарной команды нет» в Опочке. И, как предложил гласный городской Думы Василий Андрианович Телепнев, к «пожарным трубам нужно приискать из отставных нижних чинов бывших в Санкт-Петербургской пожарной команде надежного и опытного брандмейстера, которому поручить заведывание пожарными инструментами».25 


1882 год. Жалования пожарные служители получали по 10 рублей в месяц (120 рублей в год каждый). На вооружении имелись три пожарные трубы, но лишь одна в исправном состоянии. И, вообще, «инструменты не смазываются и уход за ними неправильный», - заявил начальник охотников вольного пожарного Общества Л. И. Игнатович на одном из февральских заседаний городской Думы. Гласный Владимир Карлович Эккерман сказал, что «в настоящее время есть усовершенствованные дешевые трубы за 135 рублей и деревянные – по 35 рублей». Городской голова предложил свои услуги, объявив, что едет в Петербург, «а потому может осмотреть все формы пожарных труб и узнать их исправность и действие силы; после поездки доложит». На том и постановили: внесли в смету расходов 900 рублей на покупку новых труб. Пожарным служителям по их же просьбе подняли жалование на три рубля, вменив в обязанности дополнительно – зажигать городские фонари и уход за ними двум пожарным, а третьего обязала смазывать пожарные инструменты и наблюдать за другими пожарными.


В смету расходов на следующий1883 год внесли следующую поправку в размере жалования: старшему пожарному отставному юнкеру Михаилу Де Гейкину, который постоянно находился в пожарном сарае, чистил и исправлял пожарные инструменты, прибавили еще два рубля (итого он стал получать по 15 рублей в месяц); двум другим пожарным – Семёну Богданову и Фёдору Званусу – оставили по 13 рублей в месяц. В отношении пожарного сарая – городской Управе поручили составить смету на постройку.26 Когда построили новое помещение, установить не удалось. Первое упоминание о нем относится к 1896 году в отчете о состоянии пожарной части: «В центре города имеется выстроенный на городской земле за городской счет каменный пожарный сарай с тремя выездными просторными воротами на Новоржевскую улицу и одними воротами во двор, по которой пролегает Киевское шоссе. В сарае этом помещаются следующие городские пожарные инструменты: 3 трубы, 8 при них рукавов, 10 дрог с бочками, 20 вёдер, 2 лестницы, 7 багров и 5 топоров. При пожарном сарае постоянно находятся нанятые на счет города три пожарных служителя, из которых один – старший и обязан по условию следить за исправным состоянием всех труб и пожарных инструментов, исправлять их, всегда быть на пожарах и устранять там же в случае надобности порчу инструментов. Старшему пожарному жалование повысили до 23 рублей в месяц. Двум другим осталось прежнее – по 13 рублей. По всей вероятности это были одинокие люди, не имеющие ни семьи, ни родных. В январе 1897 года городская Дума рассмотрела просьбу пожарного Семёна Богданова о назначении ему «вспомоществования за его долголетнюю службу». Постановили: выдавать по 3 рубля в месяц (36 рублей в год). Осенью того же года С. Богданов серьёзно заболел. И городская Дума обратилась в Богадельницкую комиссию с просьбой оказать ему помощь. Михаил Де Гейкин к тому времени уже не работал: на основании постановления Думы от 21 сентября 1892 года ему платили пособие в размере 60 рублей в год.27 Фамилия третьего пожарного – Звануса, встречается ещё в отчёте за 1899 год (как Звенос) в качестве сторожа с платой 3 рубля в месяц. Имена двух других сторожей пожарного депо были в те годы – Инзберг и Андрей Федосьев.28 К 1901 году пожарных служителей осталось двое. На основании рассмотренного доклада распорядительного комитета общества «Голубого Креста», относительно застрахования чинов городской пожарной команды на случай смерти или временной и полной нетрудоспособности, Опочецкая городская Дума согласилась застраховать двух пожарных служителей при пожарном депо при условии ежегодного платежа за них 2 рубля 50 копеек с тем, чтобы их семьям или в случае увечья им было выдано по 500 рублей на каждого. На случай временной нетрудоспособности – выдавать 50 копеек в день на каждого до выздоровления. Были застрахованы и члены вольного пожарного Общества в количестве 87 человек при условии вознаграждения в случае смерти или потери трудоспособности в 1000 рублей, а на случай временной нетрудоспособности – выдавать суточное вознаграждение – один рубль.29


Таким образом, боеспособной профессиональной пожарной команды в Опочке не существовало. Три пожарных служителя, нанимаемые на счёт города, постоянно находились при пожарном депо, следили за исправностью и боеготовностью городских пожарных инструментов. На тушение пожара являлись обыватели, поименный список которых утверждала городская Дума. С созданием вольного пожарного Общества в городе (1874 г.) городские пожарные служители наблюдали также за сохранностью их обоза, выполняли функции сторожей, а когда на вооружении появились лошади – ещё и конюхов.


Вольное пожарное Общество являлось основной силой в деле пожаротушения не только в городе, но и в близлежащих селениях в радиусе 5 вёрст.
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МОУ гимназия


 «Последний могиканин ТАСС»  


/Липовскому В.И., фотокорреспонденту ТАСС посвящается/


Введение


В музеях проживают свою оставшуюся жизнь  множество вещей. В нашем школьном музее хранятся не только старинные вещи, но и другие свидетели прошлого.


Я второй год являюсь членом школьного краеведческого музея. Довольно часто мы,  как заправские работники музеев, перебираем экспонаты, приводим их порядок. В один из дней мне попался альбом, посвящённый одному опочанину Липовскому Виталию Ивановичу. Кто же он такой? Чем прославился? Может он знаменитость нашего города?


Светлана Владимировна – руководитель нашего кружка разрешила мне взять альбом. Дома я прочитала его, вместе с мамой мы прочитали письма Виталия Ивановича, написанные более 10 лет назад, из которых мы узнали о его судьбе.


Цель эссе - рассказать о знаменитом человеке, моем земляке Липовском В.И., о котором мало известно. Многие мои одноклассники ни разу не слышали этого имени.


Основная часть


Жил и учился Виталий Иванович в Опочке. Учился до войны в школе №2. В то время это была новая школа в городе. Из письма мы узнали, что Виталий был тренером школьной лыжной команды, ходил в лыжные походы, участвовал в соревнованиях, занимая призовые места. 


Виталий Иванович рос в семье хозяйственного работника, которому и некогда  было заниматься воспитанием сына. Но  отец хотел страстно, чтобы сын владел фотоаппаратом, научился снимать. Потому и подарил ему тогдашнюю радость  –  отечественный  фотоаппарат “ ФЕД “. Получив в 1935 году этот подарок, юноша не думал о профессии фотографа  всерьёз. Фотография для него  поначалу была чем-то вроде записной книжки, дневника. Но когда перед войной, в 1939 году, в районной газете  Опочки,  где жила тогда семья, появился его снимок, всем понравилось. Где–то в глубине  сознания этот первый выход в печать зародил мысль – стать, со временем, газетным фоторепортёром. Он им и станет, но гораздо позже.


В 1941 году Виталий Иванович закончил 10 класс. В своём письме он рассказал о «происшествии» на выпускном вечере. Решено было сыграть пьесу Чехова «Свадьба». Мальчишки решили поозорничать: на «свадебный стол» вместо лимонада купили и поставили крепкий напиток и угощались во время спектакля, как ни в чём не бывало. Артисты после такого угощения по-настоящему опьянели. Учителя укоризненно качали головами, но, к счастью для артистов, вечер закончился благополучно.


Утро следующего дня для Виталия Ивановича, как и для всех наших соотечественников, началось с ужасного известия… Война…


По воспоминаниям Виталия «из города уходили пешком, шли до г. Осташкова». Семья эвакуировалась в Сибирь. Где пешком, где на  попутных подводах пробирались к родственникам  матери в Новосибирск. Там Виталий поступил в Новосибирский институт инженеров железнодорожного транспорта, по окончании первого курса ушёл добровольцем на фронт. Был разведчиком и фронтовым фотографом. В альбоме хранится снимок делегатского билета «Первой широкой красноармейской конференции добровольцев - сибиряков», в которой принял участие Виталий Иванович.


С фронтом Липовский дважды прошёл через Опочку. Вторая встреча произошла во время освобождения. В письме он пишет: « город предстал в руинах, подошёл к реке Великая, на противоположном берегу догорает моя школа, мост подорван, вместо родительского дома – один фундамент». Скупые строки, но это только от горя.


Всю войну прошёл  Виталий  Иванович Липовский рядовым артиллерийской разведки. За мужество и отвагу был награждён орденами Красной звезды, Отечественной войны, многочисленными  медалями.                         В нашем краеведческом музее хранится  статья из газеты с его воспоминаниями. «Ещё под Гжатском в политотделе дивизии узнали, что я знаком с фотографией, и меня прикомандировали к политотделу с заданием: фотографировать вступающих в партию. Сплошь и рядом было так: сегодня сфотографировал, а завтра – бойца уже нет в живых. Особенно потрясла меня одна съёмка. Однажды  оказался  в расположении медсанбата; кругом лес, на опушке у костра группа девушек пела песни. Я их сфотографировал, а ночью в их расположение проникли немцы и всех расстреляли у этого же костра ...» 


Страшные строки, но ещё более страшный след в памяти от событий войны, который сохранился на всю жизнь в памяти, а не только на снимках.


Попытавшись найти материал о Липовском В.И. в Интернете, обнаружила лишь одно упоминание. В отрывке книги Кузнецовой – Войлошниковой Т. «Дорогие мои старики» есть фрагмент, посвященный Виталию Ивановичу: «Он являлся родственником Леонида Брежнева. Правда, Виталий Иванович никогда об этом вслух не говорил, но, листая его семейный альбом, я вдруг совершенно случайно увидела знакомые мохнатые брови генсека. Сестрой генсека оказалась жена Липовского, его Зиночка,  которую он обожал. Она всю жизнь скромно ездила с мужем с одного места его работы на другое и работала – тоже скромным, но опытным! – корректором газеты. Вот Виталий Иванович, в самом деле, был знаменит. Он работал фотокорреспондентом ТАСС. Курировал  бесконечную Сибирь с ее блистательным, как детская сказка, Байкалом. Он летал на Дальний Восток тогда, когда была предпринята попытка переселить северные народности из их чумов в дома, а они не хотели туда переселяться: для них жизнь была – чум, олень, тундра!  Я никогда не забуду, как выглядели эти кадры. Большие водные пространства. Самолет, приземлившийся ненадолго, и летчик, который орал на журналиста благим матом, что тот его подведет…сами знаете, куда Липовский мог подвести этого летуна за съемку без специального решения ЦК КПСС. Но летчик рискнул: он выкинул из самолета мешок картошки – бесценное богатство! – вместо него взял на борт журналиста. Всего у Липовского было 20 минут на съемку. 


 Я видела, как в середине комнаты выселенные из своих чумов представители народности зажигали костер и пели про своего  «Олежку». Как там пел знаменитый певец? «Самолет – хорошо, пароход – хорошо, а оленя лучше!» Снимки Липовского обошли тогда весь мир.  Еще был Казахстан. Монголия. Виталий Иванович «снимал» не только всех генсеков Страны Советов, но и генсеков зарубежных. В его снимках жила сама История, а он стремился еще напоследок снять несколько фильмов. Выйдя на пенсию, чуть ли не в этот же день купил билеты: полетел в Москву, а оттуда в Италию. Фильм про Италию мы посмотреть успели. Потом в квартиру въедут новые жильцы, и все документы, снимки, все – все, что покажется несущественным, окажется выброшенным на свалку.  Там же найдут и журналистское удостоверение Липовского. Самого известного фотокорреспондента, «зубра» и последнего могиканина  ТАСС, ибо и сам ТАСС, и сам Советский Союз прекратят существовать».


 После войны мирную жизнь Виталий Иванович начал с работы фотокорреспондента в газетах.  20 лет был собственным корреспондентом фотохроники  ТАСС (Телеграфное Агентство Советского Союза) по Омской, Новосибирской и Тюменской областям.                     


  Разведка Тюменской нефти, освоение целины и целая галерея людей труда – их нелёгкий быт, работа, отдых – вот темы выступлений в прессе  члена союза журналистов СССР с 1957г. В.И.Липовского . 


   Неоднократно его работы были представлены на фотовыставках, как в Союзе, так и за рубежом, например, в Монголии, где имели хорошую прессу.


Много повидал он разных мест, встречал разных людей, но всегда скучал по родному городку.


Виталий Иванович писал несколько раз на адрес своей школы, где учился. Его письма пронизаны любовью и уважением к учителям: «скучаю по вашему, моему городку, хочется ещё побывать в нём». Когда школе №2 исполнилось 60 лет, коллектив школы пригласил В. И. Липовского на юбилей. Эту дату он отметил вместе с опочанами, вспоминая школьные годы и учителей.


Школа №2 уже не работает. Но все документы и материалы сохранила учитель Матвеева Светлана Владимировна. Благодаря этому, осталась память об одном из учеников  школы. Его подарки: снимки военных лет, фото из газет, в которых он работал, письма. Всё это мы бережно будем и дальше хранить для нашей «смены».
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1.Альбом «Липовкий Виталий Иванович». ШКМГ, Ф.4, Д. 81


2. Липовский В.И. Письма, февраль 1998, ШКМГ, Ф.4, Д. 81


2. Кузнецова – Войлошникова Т. Дорогие мои старики. 
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Юринова Елена Дмитриевна – заведующая отделом Пустошкинского историко-краеведческого музея


«Православные храмы Опочецкого уезда»





Изучение клировых ведо�мостей церквей, этих ежегод�ных своеобразных отчетов, позволяет заглянуть в дале�кое прошлое нашего края. Из них можно узнать название деревень прихода, число душ мужского и женского пола, социальную и религиозную принадлежность, а в более ранних источниках –  и фами�лии дворян. Именно клировые ведомости дают нам ин�формацию о наличии церковно-приходских и земс�ких школ, библиотек и другие сведения.


Сложность изучения про�шлого нашего Пустошкинского района заклю�чается в том, что территория его сформирована из частей четырех уездов: Себежского, Не�вельского, Опочецкого и Великолукского. При�чем, два первых до 1924 года относились к Витебской гу�бернии, остальные - к Псковс�кой. Поэтому часть архивных материалов находится в Витебске и в Минске, т.е. после распада СССР – в дру�гом государстве.


Самыми доступными ока�зались документы по Опочецкому уезду, так как они сохра�нились в архивах Псковской области. Опочецкий уезд вклини�вался в Себежский и Невель�ский уезды довольно длинной и узкой полосой. К Опочецкому духов�ному правлению Псковской епархии относилось пять церквей, расположенных в погостах Хвойно, Веснеболог (ныне Красное), Заволочье, Копылок и Ваулино. Речь идет о церквях, распо�лагавшихся на территории Пустошкинского района в пределах его современных границ.


Одним из самых древних на рассматриваемой территории Опочецкого уезда был Хвоинский монастырь (ныне Щукинская волость Пустошкинского района). В книге В.В. Зверинского, изданной в Санкт-Петербурге в 1897 году, «Ма�териал для историко-топографического ис�следования о православных монастырях в Российской импе�рии с библиографическим ука�зателем» можно прочесть сле�дующие строки: «№ 1010. Николаевский-Хвоинский или Хвощинский мужской, ныне по�гост Хвойно Псковской губер�нии Опочецкого уезда в 60 вер�стах от Опочки при озере Хвойно. Основан старцем Зосимою Зелениным около 1627 г., в 1659 г. велено строить и ве�дать Серебриницкому строите�лю Иоасафу Кобылину, в 1668-1671 гг. здесь был настоятелем Спиридон Голохвастов. До уп�разднения своего в 1764 г. со�стоял приписанным сперва к Рденской пустыне, а потом к Троице-Сергиеву монастырю в Великих Луках».


Николаевский-Хвоинский монастырь просуществовал 137 лет, затем на его месте ста�ла действовать церковь с одно�именным названием. Клировые ведомости за 1843 год свиде�тельствуют о том, что вновь «церковь построена в 1783 г. тщанием прихожан. Здание де�ревянное и такая же колоколь�ня. Штат: священник и два при�четника. На содержание жалованья не по�ложено, содержание их скудно. Прихожан 123 двора и 1203 души, из них мужского пола - 573, женского - 630».�


Из клировых ведомостей церквей, погостов г. Опочки и его уезда за 1914 год о погосте Хвойно стало известно, что в очередной раз церковь пере�строена прихожанами в 1879 году. «Престол один во имя Свя�тителя и Чудотворца Николая. Жалованье положено: священ�нику - 300 руб., псаломщику -100 руб. Другие источники со�держания причта: аренда зем�ли, отданной под мелочную лавку крестьянину Василию Алексееву. Земли при церкви состоит: усадебной вместе с погостом церковным - 3 деся�тины, пахотной - 23 дес., сено�косной - 2 дес., под лесом дро�вяным и болотами - 13 дес., всего 41 дес. Качество церков�ной земли: земля самого пло�хого качества, 2/3 ее неудобны для хлебопашества.


Имеются в приходе школы: церковно-приходская с 1860 г., земские: Криухинская с 1898 г. на границе двух приходов Хвоинского и Заволоцкого, Основ�ская в д. Осно с 1904 г., Ильюшинская на хуторе Ильюшино с 1912 г. Церковная школа по�мещается в доме собственном, на содержание ее отпускается от правительства 390 руб. и ме�стные средства 50 руб. В сем году в ней обучается 21 маль�чик и 26 девочек».�


В приходе 28 деревень, в них дворов - 383, в т.ч. духовных - 2, дворян - нет, мещан - 2, кре�стьян - 379. Общее население прихода значительно увеличи�лось и составляет 2510 душ, из них мужского пола - 1202, жен�ского - 1308.


Относительно Николаевской церкви погоста Веснеболог из архивных материалов стало известно, что построена она в 1697 г. тщанием помещика Ми�хаила Ивановича Сумарокова. Перестраивалось ли церковное здание или нет в последующие годы, нам неизвестно. Но в 1914 году о ней писалось так: «Деревянная на каменном фун�даменте в одной связи с такой же колокольней, крепка, покры�та железом. Престол один - во имя Святителя и Чудотворца Николая. Штат: священник, дья�кон и псаломщик. Всего земли: 179 дес. 2032 кв. са�женей, но пахотной и сенокос�ной всего - 40 дес. Остальная земля неудобна и находится под лесом, озерком, кустарни�ком, болотом, пустырями, доро�гами и пр. Качество - боровая, малоплодородная. Земля обрабатывается с половщиками с  третьей и четвертой части в  пользу причта. Часовен нет.


Опочецкой мещанской вдовой села Красного Анной  Ивановной Лапиной пожертвовано на имя причта сей церкви 100 руб. с условием пользоваться процентами  причту за вечное ее помино�вение.


Школы: одноклассная церковно-приходская в д. Скробы, открыта в 1896 г. как школа грамоты, а 17.03.1909 г. переименована в церковно�-приходскую. Обучается 23 мальчика и 7 девочек.


Земские: Веснебологская открыта в 1876 г.


Мутовозовская - в 1898 г.


Выдринская - в 1910 г.


Цепилгорская - в 1911 г.


Сенютинская - в 1913 г.


Священник Алексей Алек�сандрович Вышегородский, 37 лет, дьякон Владимир Ми�хайлович Юпашевский, 33 года, псаломщик Иван Пав�лович Десницкий, 67 лет.


Всего в приходе 630 дво�ров, из них духовных - 4, дво�рян - 1, мещан - 32, кресть�ян – 593».�


Всего же в приходе на�считывалось 4920 душ, из них 2393 мужского пола и 2527 женского. Да еще рас�кольников 193 души. Не�сложно подсчитать, что об�щее население только этого края превышало 5 тысяч че�ловек. Сейчас, даже трудно представить, что деревни в наших местах были рассыпаны с удивительной частотой, что избы в них радова�ли многоцветьем людских голосов, что песни сопровождали работу не только в  доме, но и в поле.


Церковь бывшего города Заволочье построена в честь Преображения Господня в 1796 году помещицей Еленой Кнежиной. Несомненно, что храм существовал и раньше, ведь крепость Заволочье осно�вана в 1536 году. Очередную перестройку церкви осуще�ствил помещик села Шаулы Николай Клингенберг на соб�ственные средства в 1844 году. В те времена в бывшем го�роде Заволочье еще жили от�ставные солдаты. В приходе – государственных крестьян - 33 двора, остальные крестьяне принадлежали помещикам Петру Мартыновичу Наперсткову, штабс-капитанше Марии Васильевне Елагиной, генера�лу Василию Васильевичу Адодурову, секретарше Анне Ива�новне Афросимовой, Василию Егоровичу Языкову и др.


В перечне этих фамилий неожиданно встретилось сле�дующееупоминание: «Помещица Александра Исакова Ганибалова».� Если сказать современ�ным языком, то Александра Исааковна Ганнибал. Можно с определенной долей уверен�ности утверждать, что это не к�то иной, как дочь двоюродно�го деда А.С. Пушкина Исаака Абрамовича Ганнибала, вла�дельца имения в Воскресенском (в Пушкиногорье). Тро�юродная тетка поэта поме�щица Александра Ганни�бал имела крестьян в деревнях Лосно, Рахново, Кошнево. Факт сам по себе небезынтересный. 


В 9 верстах от церкви была расположена часовня. Из прошения прихожан Заволоцкой церкви от 3 июля 1889 г.: «В приходе нашем находится одна часовня в имении Калихово в честь Святого Духа, существующая там с незапамятных времен и особо чтимая окрестными жителями по имеющемуся там источнику, а вера в благодатную помощь которого привлекает в нее с каждым годом все большее и большее число богомольцев».�


Часовня была построена в 1888 году вместо обветшавшей на земле опочецкого помещика, надворного советника Петра Алексеевича Никитина, который согласился пожертвовать участок земли до 200 кв. саж. под молитвенный дом-церковь и кладбище в пользу Заволоцкой церкви 


18 августа 1890 г. Под кладбище просили участок под названием «Стрелицы». Из этого же документа стало известно, что священник Василий Бобковский хлопотал в 1890 г. об устройстве церковно-приходской школы при Заволоцкой церкви.


К 1914 году в приходе дворян уже не числилось. По социальному составу здесь проживали: духов�ных - 2 двора, мещан -14 дворов, крестьян - 405дворов. Раскольни�ков Федосеевского толка - 34 двора. Всего же насчитыва�лось 455 дворов, в них душ - 3510.


В приходе были три земс�кие школы. В Копылковской волости - Орешковская и Рябовская в селе Васильки, в Еженской волости в д. Криуха - Криухинская.


Копылковская церковь вет�хая и древняя, построенная в 1649 г., вновь была перестро�ена помещиком села Маслово подпоручиком Василием Никифоровичем Елагиным и его на�следниками в 1861 г. Престол во имя Успения Божьей матери. 


Священник Копылковской церкви Тимофей Меншиков в рапорте от 22.09.1856 г. в Псковскую духовную консисторию писал: «Церковь наша ветхая и древняя, построена в 1649 г., прихожане, состоящие из 523 душ мужского пола, крайне бедны. Кем построена - неизвестно».�


Из этого дела стало известно, что «сумма 247 руб. 50 коп. серебром прислана в церковь на постройку оной из Псковской Духовной Консистории в августе 1858 года, пожертвовалась князем Г. Шаховским».� Основные же расходы по строительству церкви добровольно нес В.Н. Елагин.


В этом же документе хранится и другое письмо.


 «Отставной генерал-майор и кавалер в с. Маслово Никандр Яковлевич Офросимов (через г. Опочку на станцию Заречье) 5 августа 1860 г. писал Архипастырю и Отцу: «Опочецкого уезда в погосте Копылок приходская церковь пришла в совершенную ветхость: покойный тесть мой, Василий Никифорович Елагин, скончавшийся в прошедшем году, испрашивал у Вашего преосвященства благословения построить новый храм и на сооружение оного оказать помощь. После смерти тестя моего я продолжал постройку церкви на мой счет и теперь остается сделать внутреннюю отделку, но я не могу довершить начатое дело собственными средствами (этою весною у меня сгорели дом и флигель, что причинило мне большой убыток: а потому и решаюсь утруждать Ваше Высокопреосвященство моею покорнейшею просьбой – собранную на постройку Копылковской церкви сумму, хранящуюся в Псковском приказе Общественного Призрения по билету в четыреста рублей и наличных денег в сто шестьдесят рублей разрешить немедленно выдать мне для отделки иконостаса и алтаря.


	Образа пишутся и золотильщик мной подряжен. Теперь происходит остановка за недостатком в деньгах.


                                                   Никандр Офросимов». 


Построенная церковь освящена 25 сентября 1861 года».�


Следует упомянуть, что в настоящее время на территории бывшей Копылковской церкви чудом сохранилась одна-единственная надгробная плита автора этого письма, на которой хорошо читается надпись: «Никандр Яковлевич Офросимов родился 22 сентября 1821 года, скончался 27 февраля 1882 года». 


Согласно клировой ведомости за 1914 год все�го в приходе 361 двор, в т.ч. духовных - 2, дворян - 1, ме�щан - 3, крестьян - 325, рас�кольников Федосеевского тол�ка - 26. В них насчитывается 2390 душ, из них 1195 мужско�го пола и столько же женского. Раскольников больше всего приходилось на Заволоцкий и Копылковский приходы.


Из этого же документа ста�ло известно, что к этому году в Опочке и Пустошке уже действовали сбе�регательные кассы. В разделе «церковные деньги» записано «в том числе в Опочецкой сбер. кассе - 573 р. 91 коп. и в кре�дитных учреждениях - 846 р. 8 коп., в Пустошкинской сберега�тельной кассе Государственно�го Банка Витебской губернии – 270 p. 74 коп».�


Сведения о школах сле�дующие: Копылковское земское училище открыто в 1878 г.; Кузьминское земс�кое училище; Матохинское земское училище.


По ходатайству прихо�жан церковно-причтовый дом, построенный помещи�ком села Маслово Никандром Яковлевичем Офросимовым в 1864 г, отдан в аренду Опочецкому земству под помещение земс�кого училища.


Церкви в Заволочье и Ko�пылке находились в непос�редственной близости друг от друга, на расстоянии все�го лишь двух верст, и в определенной степени кон�курировали между собой. Так, в 1832 г. священник Заволоцкой церкви Никита Ни�китин был «штрафован за посылку подложного проше�ния о приписке Копылковской церкви к Заволоцкой».� На самом же деле, наоборот, именно Заволоцкая церковь по указу Святейшего правительству�ющего синода от 10 декабря 1839 г. по бедности прихода была приписана к церкви погоста Копылок, но по прошению прихожан оставлена само�стоятельною.


	Архивные записи о Зна�менской церкви погоста Ваулино за 1914 год гла�сят: «Церковь построена в 1778 г. помещицей села Ваулино Евфимией Андреев�ной Селяниновой на соб�ственные  средства. Церковь деревянная, весь�ма ветхая, и даже во многих местах дает течь и неотлож�но требует перестройки, по�крыта гонтом. Штат: священ�ник и псаломщик. Земля 36 десятин находится в бес�спорном владении причта. План и межевая книга нахо�дятся в Псковском окружном суде, т.к. производился спор о церковной земле с быв�шим владельцем села Ваулино Шалыгиным.


Церковно-приходская школа в погосте Ваулино от�крыта в 1896 г. Обучаются 22 мальчика и 13 девочек.


В приходе 170 дворов, в т.ч. духовных - 2, дворян - нет, мещан -11, крестьян -108.


Инославных: римско-католики - 22 души, лютера�не - 25 душ, раскольников Федосеевского толка - 122 души».�


Следует отметить, что все эти пять церквей владели землей, но земля почти вся самого плохого качества и неудобна для хлебопашества. Из более ранних документов 1843 г. узнаем, что на содержа�ние священно-церковнослужителей погостов Веснеболог, Заволочья, Хвойно «жалованья не положено, а по�лучают от при�хожан ругу». В Копылковской и Ваулинской  церквях хоть и получали жалованье, но «содержание их скудно». 


В Копылковской же церкви «штатное жало�ванье 25 руб. 42 коп., на содер�жание церкви 5 руб. Всего 31 руб. 42 коп. Да издревле от прихожан поло�жено с женатого добровольной руги ржи четве�рик и ярового хлеба четверик, но по бедности тех прихожан получают мень�ше девятой части положенно�го хлеба».�


Вообще-то, изучая архивные документы, можно прийти к выводу, что в сере�дине XIX - начале XX веков наши церкви были не богаты, а ско�рее, наоборот. Самый бедный приход был Заволоцкий.


Деятельность церквей была направлена не только на про�поведь духовного начала, но это были учреждения, которые несли элементы культуры и вос�питания.


Из «Отчетов благочинных о состоянии церквей, духовенства и паствы по Порховскому, Опочецкому, Новоржевскому, Великолукскому, Торопецкому и Холмскому уездам за 1908 год»: «Не смотря на ревностное проповедание пастырями слова Божия, благочестие в народе, особенно среди молодежи, нельзя признать в хорошем состоянии: пьянство, драки, сквернословие, картежная игра сильно распространены в народе. И. д. благочинного 3-го округа Опочецкого уезда священник Юлий Лебедев».�


Надо сказать, что отдельные священнослужители не всегда являли собой образец  для подражания. Это ведь были живые люди, и у них были свои слабости. Для примера можно привести следующую выдержку из клировой ведомости Копылковской церкви за 1843 г. «Священник Иоанн Никитин, 54 года, вдов. Пять раз штрафован за небрежное несение службы. По 5 руб., по 10 руб.  В 1831 г. за повенчание священнической дочери без ведома родителей вышедшей за Елагинского крестьянина. Штрафован полугодичным под…ием (нербч) в монастырь за буйство против благочинного. В 1837 г. за худое поведение был уволен от сего места и определен в монастырь в число братства… оставлен впредь до усмотрения, … поведения».�


	 А это цитата из более позднего документа «Отчеты благочинных о состоянии церквей, монастырей, духовенства и паствы  по Псковской епархии за 1906 год». «Был случай преступления, сделанный священником погоста Веснеболога Николаем Уберским и дьяконом Иваном Крекшинским, которые за это удалены от занимаемых ими мест с назначением на причетническое место».� И все-таки такие примеры скорее были исключением из правил.


 При церквях су�ществовали библиотеки. Так, в библиотеке Заволоцкой церкви на 1906 год имелось «книг исторического содержания до 50 названий, учительских до 20, по обличению раскола до 100 и смешанного содержания до 28».� В церковной библиотеке по�госта Хвойно в 1914 году нахо�дилось книг, для чтения пред�назначенных, 50 томов.


«Церквами выписывались на церковные средства журналы: «Руководство для сельских пастырей», «Душеполезные чтения», «Вера и разум», «Русский паломник» и «Воскресный день»» (1906 г.)�


В церковных и земских шко�лах преподавали Закон Божий, письмо, арифметику, чтение славянское и русское.


Духовенство часто давало врачебные и сельскохозяй�ственные советы. Наиболее авторитетные из них имели дополни�тельные обязанности. В 1908 году «священники погостов: Заволочья Василий Бобковский состоял благочинным округа, Ваулина - Александр Десницкий - духовником округа, Хвой�но - Алексей Модестов - сле�дователем, депутатом на училищные съезды и членом Благочиннического Совета».�


Дальнейшая судьба священно-церковнослужителей, да и самих церквей печальна. Из 21 православной церкви, распола�гавшихся на территории райо�на, в 1931 году действующими были только 5. При закрытии церковные здания планирова�лось использовать под красные уголки, клубы. На самом же деле, чаще всего в них были ус�троены склады. Священники в большинстве своем были реп�рессированы. В послевоенные годы в нашем районе все церк�ви были закрыты.


Возрождение православия началось со строительства Хвоинской ча�совни во имя Святителя Николая Чудотворца в Щукинской волости в 1995 году на месте прежней Хвоинской церкви. Затем в Пустошке в 2000 году был построен храм Сергия Радонежского. В 2004 году освящена церковь во имя Святителя Николая Чудотворца в деревне Красное на месте прежней Веснебологской церкви. В деревне Неведро построена часовня во имя Святителя Николая Чудотворца. Строится церковь в д. Яссы.








ПОЯСНЕНИЕ К ТЕКСТУ:


Десятина - равна 3200 кв. саженей (1,45 га).


Клир - в христианской церкви совокупность священ�нослужителей и церковнослу�жителей, то же, что духовен�ство.


Причт - штат священнос�лужителей (священник и дья�коны) и церковнослужителей (пономари, псаломщики, дьячки, чтецы и т.д.) при пра�вославной церкви. Состав зависит от числа прихожан и утверждается архиереем.


Раскольники - официаль�ное название сторонников старообрядчества в России.


Руга - в русском государ�стве 9-16 вв. госжалование духовенству, выдававшееся хлебом, иногда деньгами.


Четверик - мера объема сыпучих тел 26,24 литра.





В приведенных текстах архивных документов со�блюдена орфография тех лет.





Источники:






























































Тамара ЯКОВЛЕВА,


главный библиограф ЦРБ


гор. Пустошки





«Дорога А.С. Пушкина из южной ссылки»


Известно, что Александр Сергеевич Пушкин много путешествовал. Подсчитано, что за свою короткую жизнь он проехал более 35 тысяч верст - почти сорок тысяч километров, проведя в дороге около восьми лет своей жизни. Правда, не все поездки совершались по его воле. Так, первое большое и весьма значимое в его жизни путешествие было... в ссылку.


В мае 1820 года Пушкин в сопровождении своего постоянного «дядьки» Никиты Козлова выехал из Петербурга. Через 12 дней, преодолено 1600 верст (верста на 67 метров больше километра), он был и Екатеринославле. (I)


В 1824 году А.С. Пушкин возвращается из Одессы в Михайловское, чтобы жить там под надзором полиции. Одна из легенд нашего Пустошкинского края говорит о том, что поэт, возвращаясь из южной ссылки, проезжал по нашим деревням, останавливался в деревне Линец для смены лошадей. Подтверждением этой легенды стала статья педагога и краеведа Петра Солодова, опубликованная в районной газете «Вперед» 29 ноября 1997 года. Основываясь на записке Пушкина, оставленной местному по�мещику, он ошибочно предположил, что тот проезжал Киевским шоссе Невель - Пустошка - Опочка и поэтому на станции Липец, не получив вовремя лошадей, завернул в недалеко расположенное Колпино. (2)


Мне захотелось проверить, насколько эти предположения и легенда соответствуют действительности, и бывал ли поэт в наших краях.


В начале XIX века езда на перекладных (казённых лошадях) была не�лёгким делом. Путешественник запасался подорожной, в которую вно�сился его маршрут, чин, звание. От этого зависело количество предостав�ляемых лошадей. На почтовых станциях, отстояших друг от друга на 20-25 вёрст, меняли лошадей и оплачивали «прогоны» из расчета 8-10 копеек за одну лошадь на одну версту. (3)


Пушкину лично была выдана подорожная, в которой указывался его маршрут. А затем дали прочесть и подписать бумагу, где было сказано: «Нижеподписавшийся сим обязывается по данному от (господина) одес�ского градоначальника маршруту без замедления отправиться из Одессы к месту назначения в губернский го�род Псков, не останавливаясь нигде на пути по своему произволу, а по прибытии в Псков явиться к граж�данину губернатору». (4)


Из донесения одесского гра�доначальника М.С.Воронцову:


«1824 г., 29 июля. Объявление Пушкину о высочайшем повеле�нии императора.


«Пушкин завтрашний день от�правляется отсюда в г. Псков, по данному от меня маршруту, через Николаев, Елизаветград, Кремен�чуг, Чернигов и Витебск. На про�гоны к месту назначения по чис�лу верст 1621, на три лошади, выдано ему денег 389 руб. 4 коп.


1824 г., 31 июля. Отъезд Пушкина из Одессы на место новой ссылки, в Михайловское».(5)


О возвращении поэта из южной ссылки писали многие пушкинисты.. Гейченко Семён Степанович: «В дорогу собирались спешно. Никита бе�гал к разным лицам с записочками Пушкина об одолжении 20, 30, 50 рублей... На деньги, взятые у Веры Федоровны Вяземской, купили до�рожную модную, даже щегольскую коляску. «Потом кому-нибудь прода�дим»,- заметил Пушкин.


Наконец всё было кончено. 31 июля утром шикарная коляска, запряжён�ная тремя старыми казёнными одрами, ехала по улицам шумной, чванли�вой Одессы. В экипаже сидели двое - один молодой, маленький, смуглый, с голубыми чуть навыкате глазами; другой высокий, степенный, пожилой.


«В желтых нанковых, небрежно надетых шароварах, в русской цвет�ной измятой рубахе, подвязанной вытертым черным шейным платком, Пушкин показался мне при встрече в Чернигове похожим на своего бед�но одетого слугу...», - писал юноша Подолинский своим родным о встре�че на дороге с Пушкиным.


Ехали долго, через многие губернии. Проехали Елизаветград, Кременчуг...  Проехали Прилуки, Нежин, Чернигов, Оршу, Витебск, Полоцк». (6)


Искусствовед Лагунин И.И. в статье «Дорогами Пушкина: путешествие в Опочку», опубликованной в журнале «Псков», пишет об этом событии следующее: «Маршрут поездки Пушкина, который был определён самим «господином одесским градоначальником», уже представляет исторический интерес и связан, как ни странно, именно с судьбами нашего славного города Опочки и историей почтовых сообщений в крае. Путь Пушкина в Михайловское пролегал через Белоруссию: Могилёв, Витебск, Полоцк и далее в Опочку. У этого маршрута своя история. От Витебска в Михайловское су�ществовал (и существует) другой, более короткий путь. Сначала по старому Белорусскому тракту до Великих Лук, а потом от Лук прямо на Воронич. 24 июня 1697 года специальным указом учреждён «для всяких писем почтовой гоньбы от Лук Великих до Пскова» путь через Остров и Воронич.


Одесский градоначальник справедливо рассудил иначе. Поднадзор�ный должен быть принят в губернии официально. А для этого, начиная с 1772 года, существовал новый тракт «Могилёв - Псков», через Полоцк, мимо Себежа, через Опочку. Во времена Пушкина более прямое Киев�ское шоссе через Невель - Пустошку – Опочку - Новгородку ещё не было проложено».(7) Действительно, открытие Киевского шоссе произо�шло в 1849 году, а А.С.Пушкин возвращался из южной ссылки в 1824-м. Этот же маршрут поездки Пушкина через Полоцк, мимо Себежа, при�водят многие исследователи.


 Гордин Аркадий Моисеевич в книге «Пуш�кин в Михайловском»: «1824 г. Июль, 31. Отъезд Пушкина с дядькой Никитой Тимофеевичем Козловым из Одессы в ссылку в Михайловское. Маршрут: Николаев, Елисаветград, Кременчуг, Хороль, Лубпы, Пирятин, Прилуки, Нежин, Чернигов, Белица, Чечерск, Могилёв. Орта, Витебск, Полоцк, Себеж, Опочка.(8) Об этом же маршруте попа пишут: Лариса Черкашина в статье «О чём не знал Александр Сергеевич» (9); Давид Симанович, белорусский поэт, в статье «Подорожная Пушкина» (4); Нина Ивановна Грановская в очерке-путеводителе «Мели ехать Нам случит�ся...» (10); Дмитрий Поташов - «Теплица юных дней моих». Маршруты А.С.Пушкина по Псковскому краю (1817-1826). (II)


Но давайте более детально рассмотрим маршрут от Могилёва до Опочки.


В Могилёве произошла встреча А.С.Пушкина с гусарами Лубенского полка. Свои воспоминания об этом опубликовал офицер полка, впослед�ствии генерал-майор, Распопов Александр Петрович в журнале «Русская старина» в 1876 году. 6 августа 1824 года он стал случайным свидетелем остановки Пушкина на почтовой станции города Moгилева. В этот же день он вместе со своими товарищами «чествовал» поэта. Дружеская пи�рушка, начавшаяся в станционном доме, продолжилась на квартире кор�нета Куцынского. Александр Сергеевич, по воспоминаниям очевидцев, читал свои стихи, и ему восторженно внимали бравые гусары. (12)


В этой встрече с поэтом участвовал и поручик Мариупольского гу�сарского полка Станислав Юревич (у Распопова - Юрьевич.), белорус�ский шляхтич по происхождению, Юревич после выхода в отставку был в 1853-1859 годах Витебским губернским предводителем дворянства. Можно предположить, что при прощании именно Юревич посоветовал Пушкину передохнуть в пути в имении своего дяди Игнатия Семёновича Деспота-Зеновича в селе Колпино. (4)


В пятом часу утра 7 августа Пушкин покинул Могилёв. От Могилёва до Витебска 155 вёрст. Если судить по подорожной, Витебск был послед�ним пунктом на пути в этот день. Как пишет Давид Симанович в ста�тье «Подорожная Пушкина», на следующий день предстояло проехать самый длинный прогон - отрезок в 213 вёрст да ещё успеть в Колпино сделать остановку на несколько часов. (13)


Но возможно ли было, выехав из Витебска 8 августа, попасть в село Колпино в тот же день? Как мне удалось выяснить, обычная скорость для едущих в летнее время не превышала 100-150 вёрст в сутки. Если ехать из Витебска по дороге, указанной исследователями: то есть через Полоцк, мимо Себежа до села Колпино, то путь составит не менее 245 вёрст. Прак�тически, это 2 дня пути. А ведь достоверно известен факт посещения Пуш�киным имения Деспота-Зеновича Колпино 8 августа. Изучив старинные карты и документы, можно найти другой, более удобный и прямой путь, по которому в действительности мог ехать поэт. (14) Генеральная карта Ви�тебской губернии за 1820 год показывает маршрут, по которому мог ехать Пушкин от Витебска до Невеля и который составляет 104 версты. От Невеля дорога шла по старому Белорусскому тракту по деревням Чернецово, Гультяи, далее Колпино - ещё 50 верст. Итого 154 версты, которые впол�не возможно преодолеть за один день, 8 августа. Данный маршрут можно проследить по различным картам. (15) Упоминание данной дороги от Не�веля до границ Псковской губернии встречается в Военно-статистическом обозрении Витебской губернии за 1852 год. В это время уже было проведе�но Киевское шоссе, соединяющее Невель и Опочку.


В Обозрении записано следующее: «С левой стороны шоссейной доро�ги (Киевского шоссе - Т.Я.), на расстоянии 2 и 3 версты, тянется большая проселочная дорога в г. Опочку. На один переход от Невеля, она идет по торговой Себежской дороге, с которой от корчмы Долысицы сворачивает вправо, при ночлеге Новики (Максим Погост) выходит на шоссе». (16)


Именно 8 августа поэт посещает имение Деспота-Зеновича Колпи�но, куда советовал ему заехать Юревич. К сожалению, хозяина имения дома не оказалось и Александр Сергеевич оставляет записку. Записка эта «впервые напечатана в Собрании сочинений Пушкина, ред. П. А. Ефре�мова, 1882 г., т. VII, стр. 120—121, по копии, снятой Е.И.Якушкиным с подлинника, местонахождение которого (коего) ныне неизвестно». (17) Записка также опубликована в Полном собрании сочинений Пушкина - Т. 13. Переписка, с. 105. Текс записки такой: «Александр Пушкин сер�дечно благодарит Игнатия Семеновича Зеновича за его заочное госте�приимство. Он оставляет его дом, искренно сожалея, что не имел счастия познакомиться с почтенным хозяином. 8 августа 1824». (18)


Село Колпино находилось ещё в пределах Витебской губернии в Себежском уезде, граничащем с Опочецким уездом Псковской губернии (в на�стоящее время территория Пустошкинского р-на). Деревня Колпино имеет древнюю историю и вполне можно предположить, что именно это обстоя�тельство явилось причиной отклонения поэта от заданного маршрута.


Первыми владельцами имения были потомки Рюрика, князья Огинские. Княжна Полония Огинская вышла замуж за Иосифа Дешпо-Зеновича, а их дочь вышла замуж за Иосифа Юревича (Юревичи - поль�ские князья). Станислав Юревич, с которым поэт встретился в Могилёве, приходился владельцу имения Игнатию Деспоту-Зеновичу племянником. Что же представляло собой имение, ведь его видел Пушкин и, скорее всего, здесь он и заночевал?! Потомок рода Деспотов-Зеновичей и Юревичей Карл Врангель-Рокоссовский в книге «Перед бурей», изданной в Италии в 1978 году, даёт следующее описание:


«Старый дом в Колпино представлял собой одноэтажное здание, по�строенное из огромных брёвен, с остроконечной крышей и четырьмя вы�сокими колоннами у главного входа. Различные части дома были соору�жены в разное время. Поэтому его форма местами была неправильной и беспорядочной. Внутри дом был уютным и удобным. Стены и потолки были покрыты белой извёсткой с голубым оттенком. Деревянный пол ни�когда не покрывали краской. В некоторых местах, особенно на дверных порогах, дерево стёрлось из-за многолетнего соприкосновения с тяжёлыми охотничьими сапогами, каблуками женских туфель и шаркающими нога�ми слуг. Мебель разных времён собиралась несколькими поколениями. Во всех спальнях имелись распятие и католическая икона. В большой галерее висели портреты членов трёх разных семей, которые в прошлом владели домом, все написанные маслом и обрамлённые бронзовыми рамами <.. .> Дом был окружён старинным парком, посаженным Огинскими. Боль�шие аллеи парка производили сильное впечатление. Деревья достигали необычайной высоты, и их переплетающиеся кроны создавали густую лиственную крышу высоко над поверхностью земли так, что в солнеч�ный день в парке было тенисто и прохладно. Здесь имелось маленькое искусственное озеро, и сам парк был окружён большим каналом. Князья Огинские освещали парк огнями и фейерверками, и их гости катались в гондолах по каналу вокруг парка.


На холме рядом с парком было расположено семейное кладбище вла�дельцев поместья. Здесь мирно покоились представители трёх различных семей. На холме росли деревья, и их длинные ветви касались крестов и мраморных памятников на могилах. Недалеко от этого холма стояла ка�толическая часовня поместья, построенная из камня в готическом стиле. С правой стороны дома располагался большой двор с конюшнями для лошадей и пристройкой, где хранились повозки и сёдла. Позади помещались административные здания с домом управляющего, амбарами, загонами для скота, мастерские с домами работников и их семей. Прямо напротив дома, по другую сторону дороги, было озеро». (19)


Как дальше пролегал маршрут великого поэта после Колпина? Ника�ких документальных источников не найдено. Маршрут можно просле�дить, изучив карты края и документы, относящиеся к данному периоду.


От Колпина до Опочки в пушкинские времена было два пути. Один из них обозначен на карте, относящейся к 1820 году, и называется она так: «Генеральная карта Псковской губернии с показанием почтовых и боль�ших проезжих дорог, станций и расстояния между оными верст. Сочине�на по новейшим и достоверным сведениям в С-Петербурге 1820 г.». (20) Внимательно рассмотрев эту карту, видим, что на ней имеется един�ственная дорога, ведущая на Опочку из Витебской губернии. Обозначе�на она, как «Проезжая Большая дорога». Используя рассказы старожи�лов края, можно назвать деревни, по которым шла дорога от Колпина до Заболотно, - расстояние между ними 3 версты. Далее по Псковской губернии через деревни Никитино, Рокачино, Лопатино, Харино, Заволочье (Копылок) - 11 вёрст, затем Веснеболог (Красное) - 22 версты, далее пересекалась с Большой проезжей дорогой, идущей в Опочку из Великих Лук, и шла по деревням нынешнего Опочецкого района: Водобег - 14 вёрст, Бабина - 19 и Опочка - 16 вёрст. Итого 85 вёрст до Опочки и 40 вёрст до Михайловского. Всего 125 вёрст, которые вполне можно преодолеть за один день.


Существовала и другая дорога на Опочку, но, вероятно, она имела меньшее значение для Псковской губернии и на данной карте обозначена не была. Но это более прямой и короткий путь между городами Невель и Опочка, которым, вероятно, и повёз Пушкина его «дядька» Никита Козлов. Дальнейший отрезок дороги от населённого пункта «ночлега Нови�ки», указанный в Военно- статистическом обозрении Витебской губер�нии, находим в книге «Военно-статистическое обозрение Российской им�перии. Т.З. Северо-западные губернии. С.-Петербург. 1849-1852 гг.». На странице 198 читаем: «Проселочная дорога от г. Опочки к Невелю имеет значение, как ближайший путь между сими городами; <...> Эта дорога отделяется от великолукской дороги, проехав 15 верст от г. Опочки, от�сюда дорога направляется на д. Ровные Дубровы и входит в Витебскую губернию на пог. Загорье». (21)


Итак, после «ночлега Новики» (или деревни Максим Погост) Витеб�ской губернии Себежского уезда в одной версте погост Загорье. Путь по�эта, скорее всего, лежал на д. Ровные Дубровы (теперь Ровный Бор Опо�чецкого района), далее по старой Великолукской дороге село Бабино и город Опочка. В книге С.С.Гейченко «Пушкиногорье» читаем: «9 августа показались холмы Опочки. Дальше казна отказывалась везти на своих лошадях. Нужно было дать знать в Михайловское. Подождали в трактире у Лапина и, как прислали лошадей, продолжали путь.


Блудный сын прибыл домой лишь к ночи, когда родители, изрядно притомившись за целый день ожидания, изволили почивать. <.. .>


Салюта не было, и вообще торжественная встреча не состоялась. Ко�ляска подъехала к крыльцу. Александр соскочил на землю и сказал: Ну, вот и приехали....» (22)


Конечно же, Александр Сергеевич нарушал предписанный ему ещё в Одессе маршрут. Как известно, он заезжал к своему другу в имение Родзянки, о чём есть воспоминания А.П.Керн (23), в имение Колпино к Деспоту-Зеновичу, а в обозначенный конечным маршрутом Псков Пуш�кин поехал только в следующем году.


Сделав простые арифметические подсчёты, изучив представленные документы и географические карты, можно сделать вывод, что никаким другим маршрутом из южной ссылки в село Михайловское поэт ехать не мог. Из Витебска путь поэта пролегал не на Полоцк и Себеж, как ука�зывают исследователи, а на Невель, далее деревни Витебской губернии: Чернецово, Гультяи, Колпино, Новики, Загорье; Псковской губернии: Ровные Дубравы, Бабино, город Опочка и далее - село Михайловское.


Посещение Пушкиным имения Деспота-Зеновича имело продолже�ние. Из воспоминаний Распопова Александра Петровича: «В 1825 году некоторых из нас отправили в полки, в том числе меня и Юрьевича (Юревича - Т.Я.). Мы вместе выехали из Могилева, заехали к его дяде, Деспоту-Зеновичу в село Колпино, который и рассказал нам, что в про�шлом 1824 году А.С.Пушкин, проезжая из Могилева в свое имение Ми�хайловское, проездом заехал к нему в село Колпино, но не застал его дома. <...> Деспот-Зенович, восторженный посещением его уголка Пуш�киным, предложил нам вместе с ним навестить Александра Сергеевича. Мы с удовольствием в тот же день отправились, переночевали в гор. Опочке, а на другой день, не доезжая села Михайловского, встретили в лесу Пушкина: он был в красной рубахе, без фуражки, с тяжелой же�лезной палкой в руке. Он нас сейчас узнал, а Зенович, неповоротливая и неловкая фигура, от радости стал бросать свою шапку вверх, крича: «виват, Пушкин!», но никак не мог на лету схватить ее. Пушкин от души хохотал, потом обнял его, благодаря за хороший прием в его доме <...> В селе Михайловском мы провели четыре дня». (24)


А в заключение ещё две легенды, связанные с именем Пушкина в на�шем крае. Как известно, легенды не рождаются на пустом месте и часто имеют под собой реальную основу.


Одну из легенд сохранила бывший педагог Егерь Лидия Васильевна, а ей рассказал её отец, который услышал её от местного священника. Леген�да эта говорит о том, что сюжет для повести «Дубровский» Пушкин взял из описания подлинных событий, произошедших на территории Езерийской волости Себежского уезда. По преданию, возле озера Березно (те�перь Пустошкинский р-н) была пещера, в которой скрывался разбойник, грабивший богатых людей. Рыбак, поставлявший ему рыбу, предал его. Но разбойника поймать не удалось - он сумел сбежать за границу. (25)


Лидия Васильевна уверена, что и описание природы в повести также соответствует местам нашего края, по которым проезжал поэт, возвраща�ясь из ссылки.


Ещё одну легенду рассказал мне Александр Гаврилович Желамский, основатель музея «Окоём» в деревне Чернецово Невельского района. Как-то Александр Гаврилович ведёт экскурсию по своему музею для местных жителей и высказывает предположение, что, возвращаясь из южной ссыл�ки, Пушкин мог проезжать по деревне Чернецово, и один мужчина вполне серьёзно говорит, что это для него - не новость: « Поэт не только проезжал по этим местам, но и оставил «след». Затем поясняет, что в их селе в одной семье до сих пор рождаются чёрненькие, кучерявенькие детки. (26)


Вот такие легенды и предания живут в наших краях, как отклик на давно минувшие события.


Владимир Иванович Даль писал: «Много алмазных искр Пушкина рассыпались тут и там в потёмках; иные уже угасли и едва ли не навсег�да; много подробностей жизни его известно на разных концах России: их надо бы снести в одно место». (27)
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